Внеклассное мероприятие

«8 марта- день особый».
Составила:

 воспитатель группы продлённого дня 

МОУ «СОШ п.Бурасы Новобурасского район

 Саратовской области»
Кирюхина Алла Николаевна
8 Марта – день особый
Цели: 1) создать психологически комфортную ситуацию для самовыражения учащихся, проявления их активности, самостоятельности и развития творческих способностей ребёнка;
2) способствовать укреплению взаимоотношений между учащимися    класса, педагогами и родителями.

 3) способствовать формированию у детей умений и навыков общения во      

внеурочное время. 

4) воспитание уважительного отношения к представительницам женской половины человечества. 
Ведущий: Здравствуйте, уважаемые гости, мамы и бабушки, милые девочки! Весна — это начало новой жизни, это пора любви, солнца и улыбок! 
Ведущий : Сегодня мы собрались здесь, чтобы отметить праздник мам, бабушек, девушек и девочек. Мы - выражаем вам огромное почтение, уважение и любовь! 
Ведущий.

Сегодня 8 Марта, торжественный день! День наших дорогих и любимых женщин — бабушек, мам, сестричек.
Ведущий. А знаете ли вы историю этого праздника? 

8 Марта — прекрасный и традиционно любимый у нас в стране праздник. 

В Испании «женским днем» считается 5 февраля, день памяти святой Агеды — покровительницы женщин. Он также является своеобразным «маминым днем».

У народов Северной и Южной Индии принято поклоняться богиням счастья, красоты и домашнего очага Лакшми и Парвати. Их чествование приходится на сентябрь — октябрь и представляет собой серию обрядов, совершаемых девушками.
Ведущий.

В Православной церкви во второе воскресенье после Пасхи отмечают день жен-мироносиц, которые в утро Воскресения поспешили к гробу Христа и первыми получили радостную весть о его воскрешении из мертвых. Эти женщины олицетворяют заботу и верность любящих сердец.

В США и странах Западной Европы весной празднуется День матери. Праздник этот возник из христианской традиции. В наше время он утратил религиозный смысл и превратился в светский семейный праздник, когда дети дарят своим мамам поздравительные открытки и устраивают «дни послушания».
Ведущий.

Традиции празднования дня 8 марта.
В семье по традиции женщин освобождают от домашних обязанностей, преподносят подарки. В этот день на улицах и в домах особенно много цветов. И в самом деле, цветы - замечательный подарок. Но поскольку женский день - весенний праздник, внесезонные розы и гвоздики лучше преподнести в другой раз. А в этот день пусть долгожданный свежий запах весны придёт в дом вместе с нарциссами, гиацинтами, тюльпанами.
Ведущая.

Наверное, в календаре есть и более важные даты, однако, сами посудите, как можно обойти праздник 8 Марта, ведь он открывает для нас весну, свежесть, чистоту и красоту. Он отрицает всяческое старение. Каждый год весной природа молодеет, а вместе с ней и мы поворачиваем время назад, напоминаем самим себе о любви, дружбе, мире, творчестве.
Ведущий.

Мама! Сколько доброты в этом слове! Мы уверены, что все мамы сегодня почувствуют себя моложе и еще красивее, чем они есть. Ведь каждая мама красива по-своему. А своя мама всегда самая красивая!
Ведущая.

Не зря первым словом, которое мы произносим во младенчестве, становится именно слово «мама». Согласитесь, у этого слова особая судьба. Из тысяч слов, придуманных человеком, оно наделено особым смыслом. С этим словом на устах мы рождаемся и умираем. Маму мы зовем, когда нам страшно. И маму вспоминаем, когда мы счастливы.
Ведущий.

Это слово магическое. Все слова, придуманные человеком, как бы подчиняются ему, преклоняют перед ним колена, потому что оно главное.
Ведущий.

Немало стихов великих поэтов посвящено матерям. Одно из таких стихотворений мы хотим посвятить вам, наши дорогие и любимые мамы. Оно прозвучит для вас!
Стихотворение « Мама».
Ведущий.  Для вас прозвучит песня «Мама знай».
Учитель:  Знаете ли вы качества, присущие мамам? 

1) Этим качеством обладает каждая любящая дитя мать ? (доброта)              
2) Это свойство души можно увидеть во взгляде мамы, услышать в её голосе. нежность.
3) Умение разумно решать разные вопросы. мудрость.                                                                                       
4) А это качество проявляется, когда мама шутит . юмор.  
А сейчас послушайте сочинение- рассказ: «Моя мамочка.» 
Здравствуйте! Вы не видели моей мамы? Как её узнать? Да нетрудно. Стройная, красивая, обаятельная, умная, добрая... в общем, самая-самая лучшая! А вы бы знали, как она меня любит! На днях побывала в школе и сказала моей учительнице...

 - Уверяю вас, у моего Игорёчка гениальная голова. Нужно только понять его тонкую душу и не угнетать её: никогда не спрашивайте у него то, чего он не знает!

 А вы бы знали, какая она находчивая. Я как-то спросил у неё:

 - Мама, а почему орёл так долго парит на одном месте?

 - Не знаю, сынок, наверное, у него кончился бензин. И не мешай мне, пожалуйста, смотреть телевизор!

 Ах, этот телевизор! Недавно она, наверное, в пятый раз смотрела одну и ту же картину и говорит: «Сегодня артисты играли, как никогда! Я даже прослезилась...» Вот из-за этого-то телевизора у неё порой и времени помочь мне сделать уроки не хватает. А если и находится часик, то она больше меня ошибается. Вот задали нам задачку про то, как в одну трубу вливается, а из другой выливается, так она в ответе написала, что надо вызвать сантехника...

 А ещё, помню, было нам на дом задано сочинение под названием «Моё свободное время». Я тогда доверил это дело ей, а сам пошёл гулять, а назавтра учительница взяла и зачитала в классе моё сочинение. И были там такие слова: «Я люблю больше всего ходить по магазинам, болтать по телефону с подружками, а всё остальное свободное время провожу на кухне». Представляете, как класс на это сочинение реагировал?! Ну да ладно, всякое бывает. Хуже другое. Не всегда мама меня понимает. Я даже своему дружку Кольке однажды на неё пожаловался. Говорю:

 - Что делать, моя мама меня иногда абсолютно не понимает. А твоя?

 - Не знаю, — отвечает. — Мы с ней ещё ни разу о тебе не говорили.

 А недавно задали мне придумать задачку про бассейн с цифрами «90» и «40». Я бился целый час, так придумать и не смог. Пришлось оторвать её от телевизора.

 - Мама, — говорю, — помоги придумать. Ну, она и придумала: «В бассейн нырнуло девяносто человек, а вынырнуло сорок». Понятно, чем дело кончилось.

 Или вот ещё такой случай. Готовлю я уроки. Спрашиваю у неё:

 - Мама, а что ест верблюд?

 - Верблюд? Да всё, что попадётся.

 - А если ничего не попадётся.

 - Ну, тогда что-нибудь другое...

 Конечно, другой бы на моём месте обиделся бы на неё, но я-то понимаю, что и на работу ходить ей приходится, и по магазинам, да ещё дома обеды готовить. Ну и телевизор, конечно, хочется посмотреть. У неё даже из-за этого с папой ссоры бывают. Она про любовь всякие сериалы смотреть хочет, а он только про футбол. Придёт с работы, ляжет на диван и переживает за свой «Зенит» или за какую-нибудь другую команду. Вот так смотрит, смотрит и... засыпает. Мама однажды будит его, говорит: «Вставай, Борис, уже двенадцать!» а он как вскочит: «В чью пользу?» — спрашивает.

 В общем, чего там говорить, трудно ей приходится. И все-таки, какие у неё заботливые, нежные руки! Без этих рук, умелых и трудолюбивых, мы с папой наверняка бы одичали, одними пельменями бы питались. В лучшем случае. В общем, я очень хочу поздравить сегодня маму с женским праздником и подарить ей не только цветы, но и поздравительную открытку...

 Вот послушайте, что я ей написал: «Дорогая мамочка, желаю тебе всегда быть здоровой, весёлой и жизнерадостной. А ещё прилежной, усидчивой, внимательной и аккуратной. И пусть мой дневник больше никогда не пугает тебя. Не так уж он страшен, как его малюют. А ещё желаю, чтобы твой сын, то есть я, побыстрее вырос, стал высоким, сильным и умным. Я обязательно постараюсь. И папа быть к тебе более заботливым постарается тоже. Будет думать о тебе больше, чем о «Зените». Он мне это пообещал. А уж на диване у телевизора нам с ним двоим места хватит! Вот такое поздравление.

Ведущий.Всё ясно! Вот, к сожалению, к чему сводится порой наша забота о мамах и вообще, о женщинах. Недавно ехал я в автобусе. На остановке входит пожилая тётя. Все места заняты, а как раз напротив этой тёти сидит мальчик.
Смотрит он на неё и говорит:

 - Тётя, а хотите, я вам место уступлю?

 Тётя умилённо улыбается и отвечает:

 - Конечно, милый мальчик!

 - Тогда не отходите от меня: я через семь остановок буду выходить!

Ведущий Нехорошо! Правда, я в автобусах не езжу, предпочитаю пешком ходить.
Ведущий
А ведь правда! Даже слов нет.

Ведущий
Ну, раз нет слов, давай тогда предложим нашим зрителям поучаствовать в конкурсах.

Мы немного поиграем,

Позабавим наших мам!

Пусть от их улыбок светлых

Станет радостнее нам!

Конкурс «Самая внимательная» (для конкурса нам нужны 2 участницы, кто желает поучаствовать в конкурсе)
На столе лежат различные предметы. Девочки смотрят на них, затем поворачиваются спиной к столу, в это время один из ведущих нарушает порядок лежащих на нем предметов. Затем девочкам предлагается положить каждый предмет на свое прежнее место.
Конкурс «Золушка» ( 2 участницы, кто желает поучаствовать)
Как известно, все девочки должны быть хорошими хозяйками и помогать мамам на кухне.

Задача игроков — с завязанными глазами на ощупь определить, какая крупа насыпана в блюдцах: гречка, рис, манка, пшено, овсянка и т. п.
Конкурс «Нежные слова».  (Для конкурса 6-7 участников)    

Дети становятся в круг. Ведущий говорит нежное слово о маме и передаёт воздушный шарик тому, кто стоит рядом. Тот также говорит нежное слово и передаёт шарик дальше. Кто не назвал слово, выходит из игры. Побеждают 2—3 ребёнка, которые остались.
Ведущий.  Сколько много нежных слов мы сказали о маме. Послушайте песню «Мама лучший друг» исполняют учащиеся 2-4 классов.
Конкурс «Скороговорка»

Участницы выходят на сцену и вытягивают карточки, на которых написаны данные скороговорки.

1. Собрал Сашок сушек мешок.

2. Санчо с ранчо несет пончо.

3. Маляр Шурик мешал сурик.

4. Везет Санька Соньку на санках.

5. Дремал Сандро в дендрарии.

6. Шишкой Сашка шапку сшиб.

Задача каждой участницы состоит в том, чтобы быстро и правильно прочитать скороговорку, которая написана у нее на листочке.
Ведущий  Я смотрю у нас мамы  и бабушки заскучали, наверно тоже желают принять участие в конкурсах.
Конкурс "Собери портфель".(для конкурса нам нужны  2 мамы)                                                                                                                                                                                                                                                           На парте выложены абсолютно все учебники, тетради и школьные принадлежности.. Наугад они вытягивают листок с расписанием на определенный день (расписание специально составлено так, что уроки не повторяются). Нужно из всех принадлежностей выбрать те, которые подходят по расписанию, и укомплектовать портфель. Кто быстрее? Дети помогают подсказками.

Ведущий: Для следующего конкурса нам нужно 4  участника 2 мамы и 2 дочки.
 ВОПРОСЫ (обращение к участникам-детям):Участвуют мама и ребенок
(Мамы пишут ответ на листочках а дети отвечают, если ответы совпадают у мамы и дочки, то вы выиграли)
 1. Как зовут дедушку* твоей мамы?

3. Сколько родных братьев и сестёр у твоей мамы?

 4. Представь, что у твоей мамы появилось свободное время для чтения. Как ты думаешь, что она возьмёт с полки (выбери вариант ответа):

 А) сборник кроссвордов,

 Б) энциклопедию,

 В) детектив,

 Г) журнал. 

 5. Как зовут бабушку* твоей мамы?

 6. Какие цветы больше всего любит мама?

 7. Назови любимый мамин цвет.

 8. Представь себе, что мама собирается на родительское собрание в школу. В шкафу у неё есть четыре платья одного фасона, но разных цветов. Какого цвета платье выберет мама:

 - белого,

 - красного,

 - черного,

 - голубого. 

 9. По 4 каналам телевидения одновременно идут:

 - концерт классической музыки,

 - информационная программа,

 - реклама,

 - сериал.

 Какой канал выберет для просмотра мама? 

 10. Если в кафе маме предложить на выбор одно из блюд - мороженое или пиццу, то что выберет мама 

 11. Что больше любит мама: мармелад, зефир или вафли? 

 12. Предположим, что твоя мама выиграла путёвку за границу, и ей предлагают на выбор отдых на горнолыжном курорте или отдых на берегу тёплого моря. Какую путёвку выберет мама? 

Ведущий: Только мама способна так искренне и бескорыстно любить. Только материнская любовь сможет согреть в стужу, помочь в трудную минуту, вдохновить на подвиги. Мама — это великое слово! 

Ведущий : Наши мамы имеют ещё одну профессию - хозяйка дома. Дом держится на маме. Они ухаживают за детьми и мужем, готовят, убираются и очень многое умеют делать. 

Ведущий : А вы знаете, что в течение года мамы вымывают 18 000 ножей, вилок и ложек, 13 000 тарелок, 8 000 чашек.

Ведущий : Общий вес посуды, которую наши мамы переносят из кухонного шкафа до обеденного стола и обратно, за год достигает 5 тонн.

Ведущий : В течение года наши мамы проходят за покупками больше 2.000 км.

Ведущий : … Мама, мамочка. Сколько тепла таит это слово! Материнская любовь способна греть нас всегда, потому что дети – самое дорогое для матери. Мама – первый учитель и друг, она всегда поймет, утешит, поможет.

Ведущая: Итак, а теперь вам придется посоревноваться друг с другом. Первый конкурс называется «Загадки». 

Хлебный напиток, «А» в середине. (Квас) 

Из муки с изюмом, «Б» в начале. (Булка) 

Из муки и творога, «В» в начале. (Ватрушка) 

Из муки с вареньем, «Г» в конце. (Пирог) 

Из муки с изюмом и дырочкой, «Д» в середине. (Крендель) 

Корзиночка из муки, «Е» в середине. (Кекс) 

Самый сладкий, «Ё» в середине. (Мёд) 

Сладкое, фруктовое, «Ж» в начале. (Желе) 

Из белков и фруктов, «3» в начале. (Зефир) 

Конфета молочная, сладкая, «И» в начале. (Ириска) 

Из муки, большой, круглый, «Й» в конце. (Каравай)

Сладкий, фигурный, разноцветный, «М» в начале. (Мармелад) 

Сладкое, из ягод или фруктов, «Н» в середине. (Варенье) 

Из муки, масляные, круглые, «О» в начале. (Оладьи) 

Сдобное, фигурное, из муки, «П» в начале. (Печенье) 
А сейчас посмотрите сценку « Подарки мамам» исполняют учащиеся 3 класса.
Ведущий: Одна голова - хорошо, а две - лучше! У нас их в зале много. Предлагаем Мини- викторину. Отгадывают все желающие из зала.
 Мини-викторина «Рукодельницы»

1. Носик стальной, хвостик льняной, сквозь полотно проходит, конец себе находит. (Иголка с ниткой.)

2. По реке взад-вперед

Ходит, бродит пароход.

Остановишь — горе!

Продырявит море!(Утюг.)

3. Какую строчку не может прочитать ни один ученый? (Швейную.)

4. Пляшу по горнице с работой моею,

Чем больше верчусь, тем больше толстею.(Веретено.)

5. Сижу верхом, не знаю, на ком, знакомого встречу — соскочу, привечу. (Шапка.)

6. Надену — ободом сведет, сниму — змеею упадет. Тепло не дает, а без него холодно. (Пояс.)

7. Упрятались голышки в лохматые мешки: четверо вместе, одна на шесте. (Пальцы в рукавичке.)

8. Скорчится — с кошку, растянется — с дорожку. (Веревка.)

9. Без рук, без ног, под лавку скок. (Клубок.)

10. Два конца, два кольца, посредине гвоздик. (Ножницы.)
Ведущий:
Подожди, подожди... Тут нам пришла записка из зала с просьбой прочитать её во всеуслышание.
Ведущий:
Любопытно, что за записка? И от кого? В общем, давай, зачитывай.

Ведущий: (читает записку).
 «Уважаемые ведущие! Что ж вы о нас, о бабушках, ничего не сказали? А мы нашим детям, вашим ученикам, нужны как воздух. Мы ведь всегда при внуках: и накормим их вовремя, и напоим, и успокоим, если у них в школе неприятность какая: двойка там или кол, или вдруг родителей к директору школы вызывают. Так это чаще всего мы, вместо пап и мам, в школу ходим. Всё улаживаем. Без всякой нервотрепки. По-умному. Да и как бабушке не быть умной, возясь всю жизнь с такими внуками. Это, между прочим, не мои слова, это ещё Василий Ключевский когда-то сказал. Словом, заслужили мы, чтобы и о нас со сцены поведали, о нашей великой любви к внукам рассказали. От имени всех бабушек, бабушка ученика вашей школы Севы Каратаева».

Ведущий:
А что, права бабушка. Как же это мы про них забыли?

Наши бабушки! Слово благодарности адресуется вам, любимым, нежным и заботливым! Если бы не ваши добрые и чуткие руки, разве выросли бы мы такими, какими вы нас здесь видите?!

Ведущий.

Сколько раз в жизни нам помогала и еще не раз поможет ваша мудрость! Вы всегда дадите совет, выслушаете рассказ о наших бедах и несчастьях. Потому-то мы и идем с бедами и проблемами именно к вам, что уверены — вы обязательно что-нибудь посоветуете.

Ведущая.

Вы никогда не посоветуете плохого. Мы верим вам и любим вас. Пусть живется вам мирно и спокойно. А мы постараемся не огорчать вас по пустякам.

Ведущий.

Если бы все люди в мире относились друг к другу так, как относятся бабушки к своим внукам, на свете не было бы раздоров и войн. Так что давайте брать пример с наших бабушек!
Песня « Добрая мама» исполняют учащиеся 2-4 классов.

Ведущий:
У нас конкурс для бабушек.

Не спешите, рассуждайте, на вопросы отвечайте. 

1. Кто ходит утром на четырех ногах, днем - на двух, вечером - на трех. (Ребенок – взрослый - старик.)

2. Что на свете всех слаще? (Сон.)

3. Что на свете всех мягче? (Ладони.)

4. Что на свете всех быстрее? (Мысль человека.)

5. Что острее меча? (Взгляд.)

6. Что на свете всех жирнее? (Земля.)

7. Чего нельзя купить ни за какие сокровища? (Потерянного времени.)

8. Что было завтра и что будет вчера? (Сегодня.)

9. Какие камни находят в реке? (Мокрые.)

10. Что на свете всего вкуснее? (Соль - любому кушанью вкус дает.)
Ведущий:
Ну, как ты думаешь, бабушки теперь довольны?

Ведущий:
 А вот что... Вспомнилась мне сейчас одна мудрая сказка. В этой сказке перед мужчиной появился некий волшебный дух и сказал: «Хочешь, я превращу тебя в женщину?» Мужчина, однако, был хитёр и ответил: «Я согласен, но только при одном условии: если ты превратишь меня в красивую женщину!» Тут дух подумал: для того чтобы сделать из этого мужчины красивую женщину, сколько же надо потрудиться!

 Прежде всего, около всех новостроек и вообще домов надо засыпать все траншеи и осушить все лужи. Чтобы женщина не ходила в резиновых сапогах и в старом пальто, короче, чтобы она действительно выглядела красиво.

 Во-вторых, он должен пустить по всем городским маршрутам автобусы и троллейбусы, предназначенные специально для женщин. Чтобы они не трясли и не были переполнены, и чтобы красивой женщине, которая едет на свидание, не оторвали бы кружевную оборку на платье, не стёрли бы локтем помаду на губах и не помяли бы очаровательную причёску, из-за которой она, можно сказать, всю ночь спала стоя.

 Затем он, дух, должен сделать так, чтобы женщина, пусть не по низкой, но хотя бы по доступной цене могла приобрести себе одежду, которая подчёркивала бы её неотразимость. Нет, нет, не творения Версаче и Юдашкина — это уж такая высокая мода, что и самому нашему духу от неё как-то не по себе стало...

 Да, в конце концов, он должен сделать так, чтобы на улицах ярко горели фонари и не возникали бы периодически в вечернем сумраке некие субъекты, которыми уже давненько интересуются правоохранительные органы.

 А ещё, чтобы на работе её любили и уважали. И чтобы муж лелеял и боготворил, не забывая при этом зарабатывать достаточно денег... И чтобы дети любили и слушались...

 И тут наш дух задумался и изрёк: «Работы сколько!» — махнул рукой и добавил:

 — Иди, человек, и гуляй в мужчинах!

 Вот такая притча. Притча о том, как трудно быть красивой женщиной.

Ведущий:
Невесёлая история. Даже в некотором роде, я бы сказал, безнадёжная.

Ведущий:
Нет уж, отнюдь не безнадёжная. Просто все эти чудеса не подвластны одному волшебнику...

Прекрасные слова! Дорогие наши Сестренки, девчонки, мамы и бабушки! С праздником вас, любимые! Будьте счастливы и будьте самыми красивыми, наши мадонны!
Ведущий : Поздравляем милых женщин с праздником весны. Пусть нелегко вам работать, пусть не всегда хороши дела дома, но именно в этот день пусть уйдут от вас ваши заботы и тревоги.

Ведущий : Мы еще раз поздравляем всех с праздником и желаем вам счастья, здоровья и долгих лет жизни.

Ведущий :

В этот день 8 Марта

Мы желаем Вам добра,

Много радости и счастья,

Быть красивыми всегда.

Ведущий :

Жизнь прожить без огорчений,

Не познать обид, утрат,

Пусть отличное здоровье

Будет лучшей из наград!

Ведущий :

С праздником женским, началом весны,

С первой весенней проталинкой!

Будьте здоровы и счастливы вы,

Успехов больших вам и маленьких!

Ведущий : Наш концерт на этом заканчивается. Спасибо за внимание. До новых встреч!
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