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        ДОКЛАД по тему «Семья -это счастье»  
              Почти у каждого человека есть семья. Семья - это все, ради семьи люди идут на многое, чтобы семья была счастлива нужно уделять немало времени и внимания. Ведь счастье семьи - это огромный труд и немалые старания. Стихи о семье всегда актуальны и популярны   Семья - это самое ценное, что есть в нашей жизни...Главное создать весь уют с надежным для тебя человеком, который будет заботиться о тебе, без которого нельзя уснуть, если к себе не прижмет и на ночь не поцелует...который неожиданно подойдет сзади и нежно обнимет, шепнув на ушко-"как я раньше мог без тебя жить.." с которым ты так счастлива - ведь именно ты смысл его жизни..Слово “семья” обозначает родные и близкие человека.                                                                                              
                Семья - это группа людей, которая считается ядром общества и создаётся и посредством вступления в брак мужчины и женщины, у которых затем появляются дети. При этом члены семьи поддерживают постоянные связи с предками данной супружеской пары, а также с братьями и сёстрами, внуками, дядями и тётями со стороны отца и матери и их детьми. В обоих определениях присутствует указание на защиту, поддержку и существование прочной связи, основанной на кровном родстве и родстве по браку. А семейный порядок – это нормы и правила, в соответствии с которыми упорядочиваются все без исключения дела семьи. Семья необходима человеку для формирования собственной личности и самосовершенствования, а также для того, чтобы жить благополучно и созидать, поддерживая при этом нормальную жизнь общества и сохраняя род человеческий. 
          Что касается формирования своей личности и самосовершенствования, следствием которого является физическое и эмоциональное развитие, то и мужчине, и женщине в этом помогает вступление в брак, позволяющий удовлетворять естественные и эмоциональные потребности человека.
Семья – это то, что всегда с тобой.
Семья – это счастье и любовь в доме.
Семья – это то, что очень сложно найти и страшно потерять. Семья – это самое значимое  в жизни человека.
Семья – это ячейка общества и важнейший источник социального и экономического развития.
Семья – это счастье, любовь и удача.
Семья – это самое дорогое, что есть не у каждого из нас.
Семья – это там, где тепло и вкусно.
Семья – это когда много всех и все друг другу рады.
Семья – это самые близкие и родные тебе люди, которые выручат и поддержат тебя даже на расстоянии!

