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ТАБИҒАТ СЫЙЫ

Балаңыздың «Табиғат сыйы» ойының ойнауына куә болыңыз. Табиғат сыйы ойыны балаңыздың қоршаған орта туралы білімін кеңейтіп бекітеді, бала бойында табиғатқа деген сүйіспеншіліктің, жылы сезімнің пайда болуына әсерін тигізеді. Ойын барысында балаңыздың танымдық қабілеттері кеңейеді, яғни айналасындағы заттардың немесе жақсы көретін тағамының қайдан пайда болғаны туралы қызығушылықпен танып біле алады. 
Мақсаты:  Заттардың қазақша атауларын үйрете отырып, қоршаған орта туралы білімдерін кеңейту.  Табиғатқа деген сүйіспеншіліктерін арттыру. Есте сақтау, ойлау, қиялдау танымдық прооцестерін арттыру. Қол маторикасын дамыту.
Көрнекіліктер:  3 бөлімнен тұратын карточкалар ( сиыр, сүт, балмұздақ
Шарты:  Бірлестік шынжырды жина. Кез келген бір карточканы таңдау. Таңдалған суретке мағынасына сәйкес келетін карточканы таңдап алу. Егер бала қателссе үш карточканы байланыстыру мүмкін емес. Қателескен балаға сіз қайта шартын түсіндіруіңіз керек.  Дұрыс жинаған балаға суреттерге байланысты сұрақтар қойып, «Табиғат сыйы» туралы айтқызу керек. Бала суреттерді көрсетіп, оларға сипаттама беру керек.

Бала суреттерді көрсетіп, оларға сипаттама беру кере.
Бірге ойнайық. Әр ойын бөлімінде әр –түрлі әдіс-тәсілдермен ойнауға болады. Мысалы: «Кім тез жинайды?»:
а) Дұрыс таңдалып алынған карточка санының көп болуы
ә) Тақырыптарға сай жинақталған карточкалар  саны
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ТАБИҒАТ СЫЙЫ
Мақсаты:  Заттардың қазақша атауларын үйрете отырып, қоршаған орта туралы білімдерін кеңейту.  Табиғатқа деген сүйіспеншіліктерін арттыра отырып, балабақша тәрбиеленушісінің тілдік қорын молайту.
Шарты:  Бірлестік шынжырды жина. Кез келген бір карточканы таңдау. Таңдалған суретке мағынасына сәйкес келетін карточканы таңдап алу. Егер бала қателессе үш карточканы байланыстыру мүмкін емес. 








