Datum:                                                                                                                                       Klasse:
[bookmark: _GoBack]Thema : Die Bibliotheken in Russland und Kasachstan.
Ziele: Образовательная: увеличение объёма знаний по теме «Die Bibliotheken in Russland und Kasachstan»; развитие речевых умений; совершенствование речевых умений; 
Развивающая:
1. развивать внимательность, умение слушать и видеть, обобщать и делать выводы из увиденного, услышанного и прочитанного;
1. формирование навыков устного общения по теме: «Die Bibliotheken in Russland und Kasachstan»;
Воспитательная:
· прививать любовь и интерес к иностранному языку; воспитывать умение работать в парах, группах, самостоятельно; воспитывать интерес к чтению.
Ausstattung: Wörterbücher, interaktive Tafel, Bilder, CD.
	Phase Zeit
	Geplanter Unterrichtsverlauf

	1. Beginn der Stunde               









2. Phonetische Aufgabe     



3. Das neue Thema



4. Schreiben
5. Das Lesen



























6. Befestigung













7. Das Sprechen

8. Kontrolle der Hausaufgabe
9. Schlussfolgerung
	Guten Tag, liebe Schüler. Неute sprechen wir zum Thema « Die Bibliotheken in Russland und Kasachstan ».
 Wir haben schon das Thema «Lesen» besprochen, und heute versuchen wir über Die Bibliotheken in Russland und Kasachstan sprechen.
- Sagt mir bitte, wer heute Klassendienst hat, der wievielte heute ist und wie das Wetter heute ist? Gut, setz dich an deinen Platz! 
Ihr wiederholt die Wörter zum Thema «Lesen» 
*Ihr sollt eure Meinungen zu unserem Thema machen
*Ihr lest den Text und sollt sich gut in diesem Text orientieren
*Ihr erweitert eure Kenntnisse dazu.
- Jetzt  machen wir die phonetische Übung  
Beachten Sie die Aussprache 
1. die "Staatsbibliothek 2. die Nationalbibliothek З. das Nationalgedächtnis 4. die Bibliоthekassoziationen 5. das Kulturerbe
-Lesen sie aufmerksam folgenden Техt über die Bibliotheken in Russland und Kasachstan.
 Das Lesen ist eine Informationsquelle. Еs ermöglicht den Menschen Informationen zu erhalten und zu verbreiten, und das kommt dank den Bibliotheken, die eine 1аngе, alte und reiche Geschichte haben. 
Zu den bekanntesten Bibliotheken der Welt gehören auch Bibliotheken in Russland. Das sind die russische Staatsbibliothek in Russland in Moskau mit 44 Millionen Bänden die russische Nationalbibliothek in Sankt-Petersburg mit 36,9 Millionen Bänden. Jährlich Ьецс1'еп diese Bibliotheken mehr als 1 Millionen Menschen.
  Die russische Staatsbibliothek in Russland in Moskau wurde im Jahre 1924 gegründet. Das ist die bekannteste Bibliothek in Russland und eine von der größten Bibliothek der Welt. Den Namen "Russische Staatsbibliothek" bekam sie seit dem Januar 1992. Seit 1995 beginnt die Bibliothek das Projekt "Das Kulturerbe von Russland". Diese Bibliothek hat viele Abteile: der Abteil der Literatur verschiedener Sprachen, der Dissertationsabteil, der wissenschaftliche Abteil, der Abteil der Elektronenbibliotheken. Die Bibliothek hat mehr а1s 44 Millionen Bände in 367 Sprachen der We1t. Das sind Bücher, Reproduktionen, Handschriften, alte Bücher usw. Die Bibliothek hat enge Beziehungen mit allen Bibliotheken der We1t. Weltbekannt ist auch die russische Nationalbibliothek in Sankt-Petersburg. Das ist die älteste und die erste Nationalbibliothek Russlands, еinе der größten Bibliotheken der 'Wе1t. Die Bibliothek hat unikale Ausgaben und 400.000 Handschriften. Das ist die Kammer des Nationa1gedaechtnisses. Das ist ein wissenschaftliches und kulturelles Zentrum. In Kasachstan gibt еs auch die Bibliothek, die in der Welt bekannt ist. Das ist die Nationalbibliothek Kasachstans in А1matу. Sie wurde 1931 gegründet. Seit 1991 wurde sie die nationale Bibliothek. Sie enthält 36,3 Millionen Bände, und jährlich besuchen sie 1 Millionen Menschen. Seit 1952 ist sie Mitglied der internationalen Föderation der Вibliothekassoziationen. Die Bibliothek erfüllt sehr streng ihre strategischen Aufgaben. Das sind die Qualität der Bedienung, die Entwicklung der neuen Informationen. Das Gebäude der Bibliothek wurde in die Liste der Denkmaler der Geschichte und der Kultur eingetragen.
In der Republik gibt еs auch andere Bibliotheken. Das sind die bekannte Bibliothek der Akademie der Wissenschaften Каsасhstans und viele wissenschaftlich-technische Bibliotheken, Jugend und Kinderbibliotheken. Auch jede Universität, jedes Institut, jede Schule allen Städten Kasachstans haben ihre Bibliotheken.
II. Beantworten Sie Fragen zum Text: 
1. Welche Rolle spielen die Bibliotheken im Leben eines Menschen
 2. Von welchen Bibliotheken in Russland und Kasachstan ist die Rede in diesem Text? 
3. Was haben Sie über die Staatsbibliothek in Moskau erfahren? 
4. Erzählen Sie über die russische Nationalbibliothek in Sankt-Petersburg. 
5. Welche Bibliotheken gibt es in Kasachstan? 
Übersetzen Sie folgende Sätze: 1.Чтение — источник информации. 2. Мы получаем информацию благодаря библиотекам. 3. В России и Казахстане много библиотек. 4. История этих библиотек интересная и богатая. 5. Библиотека в Москве называется Русская государственная библиотека. 6. Библиотека в Санкт-Петербурге называется Русская Национальная библиотека. 7. Национальная библиотека в Алматы — самая большая библиотека в Казахстане.
V. Wählen Sie ein Thema: a) Über welche Bibliothek möchten Sie erzählen? b) Finden Sie die Informationen im Text und erzählen Sie über eine Bibliothek.
- Was habt ihr zu Hause gemacht? Erzählt bitte über eure Lieblingsbücher.
Wir haben heute zum Thema viel gesprochen. Sie haben sehr gut gearbeitet. Ich meine, dass sie gute Kenntnisse bekommen haben, die sie im Leben gebrauchen können. Ich möchte noch sagen, dass es sehr wichtig ist, immer kommunikationsfähig und flexible zu sein. Die Noten sind… .Schreibt die Hausaufgabe auf. Macht zu Hause Übung V, Seite 117. Die Stunde ist zu Ende. Auf Wiedersehen!  



