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Однажды в городе, появились на свет два совсем несмышленых мальчиков, которые подросли и начали спорить кто умнее и сильнее из них. Тогда один из мальчиков сказал «Давай договоримся кто заберется на самую высокую гору в лесу тот и победил» -мальчик согласился. Но, гора эта была далеко-далеко в лесу. 
Вот идут ,играют, срывают цветочки и радуются. Вдруг они увидели красивую полянку они сели на нее, что бы отдохнуть и перекусить. Мальчики покушали, но за собой ничего не убрали, ни бутылки, ни банки из под консервов. Шли они 2 часа 3 часа. Мальчики увидели вторую полянку еще красивее, чем прежняя.  Уже темнело мальчик предложил развести огонь он достал спички, но не зная как ими пользоваться спросил у друга. Мальчики зажгли, спичку и она упала на траву и трава загорелась. Мальчики видев, что огонь в траве разгорается они оторвали ветки у дерева и потушили огонь, тем самым нанеся, природе большой ущерб потому что они оторвали у дерева ветки, и сожгли травку. Идут они дальше.
 Вдруг , видят стоит красивая яблоня. У нее все яблоки такие красивые как на загляденье красные, спелые. Мальчики потрясли, яблоки по падали на землю. Затем начали обрывать яблоки с дерева и бросаться ими. Ребята подняли несколько яблочек и съели их даже не помыв, а огрызки бросили возле яблони и в ручей. Наконец дошли они до этой горы и не один не смог выиграть спор. Возвращались они домой, захотелось им пить они пришли к ручью рядом с  яблоней, но ручей стал загрязненным и вода была совсем не вкусной. Мальчики захотели есть и подошел к яблони, но у нее не было яблок, потому что они оборвали все яблоки за зря. Идут они уставши хотели присесть на ту красивую полянку, но тут они увидели место той красивой полянке на которой были самые красивые цветочки и самая зеленая травка превратились в пепел. И тут то они все поняли, что нельзя загрязнять природу, которая тебе помогает. Они подошли к березке и собрали все огрызки и гнилые яблоки.
 Мальчики увидев как мучаются птички которые, пили из этого ручейка очистили его от огрызков. Затем они пошли на поляну и весь мусор, который там был они собрали. И поняли что, природу нужно уважать, любить, и хорошо к ней относиться что бы она ответила тебе тем же. Мальчики пошли никто из них не выиграл спор, но для них этот поход был уроком на всю жизнь.  «Защити то, что можешь пока не потерял то, что имеешь» - сказала бабушка, услышав рассказ мальчиков.      







     



