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Место Свердловской области в экономике РОССИИ.
1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОСТОЯНИЯ ОБЛАСТИ.

Глядя на карту можно сказать, что Свердловская область – один из крупных и индустриально-развитых субъектов Российской Федерации. 
Свердловская область с населением 4641 тыс. человек - это пятый по величине в России и крупнейший регион Урала, расположенный на границе между Европой и Азией.  

Областной центр - Екатеринбург (1320,7 тыс. жителей), основан в 1722 г. и назван в честь жены Петра I - Екатерины I

Свердловская область - один из наиболее крупных по численности населения, высоко урбанизированный регион России. Лишь менее 13% населения области проживает в сельской местности. Среди населения подавляющее большинство - русские (более 90%). В области проживают также татары, украинцы, немцы и представители других народов.

Свердловская область входит в состав Уральского федерального округа, а Екатеринбург является местонахождением Полномочного представителя Президента Российской Федерации в этом округе.

Область имеет особое геополитическое положение на стыке Западного и Восточного экономических макрорайонов страны. Это ключевой ресурс развития территории в прошлом, настоящем и будущем.

Уральский хребет во многом определил характер освоения территории области. Наиболее освоенными являются территории Горнозаводского Урала с развитым промышленным потенциалом, где расположились Екатеринбургская, Нижнетагильская и складывающиеся Серовская-Крастнотурьинская агломерации.

Юго-западные и юго-восточные районы области преимущественно сельскохозяйственного назначения имеют относительно плотную сеть сельского расселения.

Районы северной части горного Урала, а также северо-восточная часть области, наименее пригодные для проживания, освоены слабо, расселение –  очаговое.

Географическое месторасположение (на стыке двух географических континентов Европы и Азии) позволяет Свердловской области выполнять ведущую роль не только в развитии национальных, но и евроазиатских транспортных связей. Через территорию Свердловской области проходят многие наиболее экономически выгодные сухопутные и воздушные маршруты, связывающие европейскую и азиатскую части России, страны Европы и Азиатско-Тихоокеанского региона. 

Коридоры автомобильных и железнодорожных транспортных коммуникаций общегосударственного значения, проложенные через наиболее выположенную часть Уральских гор, пересекают территорию области в широтном направлении (Москва-Пермь-Екатеринбург-Омск; Пермь-Серов-Ханты-Мансийск), связывая центральные районы страны с Сибирью. Трассы регионального назначения пересекают область в меридиональном направлении.

Через территорию области проходят трассы нефте- и газопроводов общефедерального и регионального значения

В г. Екатеринбурге пересекаются широтные железнодорожные магистрали пяти направлений, соединяющие центральную часть страны и ее восточные районы, с меридиональной железной дорогой, связывающей все наиболее важные центры Восточного Урала. Здесь сходятся шесть внешних направлений автомобильных дорог федерального и территориального значения и ряд магистральных авиалиний общероссийского международного значения. 
Главным природно-ресурсным фактором развития области является , прежде всего, минерально-сырьевая составляющая, она же во многом определяет характер производственного потенциала территории.

На территории Свердловской области представлены все важнейшие геологические структуры Урала, отличающиеся здесь наибольшей во всем Уральском районе насыщенностью разнообразным рудным и нерудным горным сырьем. Практически неограниченны ресурсы сырья для развития строительной индустрии, разнообразных облицовочных и поделочных материалов.

Промышленный комплекс Свердловской области – один из наиболее крупных в стране. Наличие в области разнообразных минерально-сырьевых ресурсов предопределило развитие на ее территории отраслей тяжелой промышленности, ведущими из которых являются цветная и черная металлургия, машиностроение и металлообработка, электроэнергетика. Имеется значительный научный потенциал, развитые транспортная сеть и другие инженерные инфраст​руктуры, наличие сельхозземель, рекреационных ресурсов - лесов, рек, озер.

Серьезными препятствиями, мешающими нормальному развитию облас​ти, являются экологические проблемы. В промышленных районах области имеет место сильное техногенное загряз​нение воздушного бассейна, почвенного покрова, страдает раститель​ность, нарушен рельеф.

Область испытывает недостаток водных ресурсов. 

Дефицит энергетических ресурсов может быть покрыт вводом в действие новых мощностей и импорта электроэнергии.

2. Общая характеристика промышленности.
По абсолютному показателю объёма промышленного производства  Свердловская область занимает 3 место после Тюменской области (с автономными округами) и г. Москвы.

Ведущими отраслями промышленного комплекса Свердловской области являются чёрная и цветная металлургия, машиностроение и металлообработка.

В разрезе отраслей промышленности ситуация неоднозначна: 

Продукция электроэнергетики, цветной металлургии, пищевой промышленности всегда более других имеет спрос на внутреннем и внешнем рынках, соответственно увеличивается их доля в структуре промышленности области. 

 Машиностроительный комплекс всегда имел относительно неплохие результаты в производстве транспортного, горнорудного, металлургического, химического и энергетического оборудования и машин.  Сегодня парк значительной части технологического оборудования устарел.

Промышленность строительных материалов имеется прочную сырьевую базу практически по всем необходимым материалам, кроме месторождений гипсового камня. Сегодня наряду с извлечением ископаемых из недр, с целью улучшения экологической обстановки в области проводится работа по переработке техногенных отходов промышленности: шлаков металлургических производств, теплоэнергетики, фосфогипса и фторогипса, кремнеземистых отходов производства глинозема, микрокремнеземистых отходов металлургического производства, древесных отходов и другого. 

Свердловская область относится к числу наиболее крупных и экономически развитых российских регионов. В отраслевой структуре промышленного производства области объективно выделяется “авангардная четвёрка” ведущих отраслевых комплексов, где, кроме металлургического и машиностроительного, присутствуют горнодобывающий и электроэнергетика. Совокупная доля этих отраслей в структуре промышленности области составляет более 85 %.

Добыча полезных ископаемых.      Исторически сложилось так, что Урал развивался как регион горнодобывающий и горноперерабатывающий. И сегодня его роль в добыче полезных ископаемых очень весома.   В Свердловской области разведаны  1300 месторождений твердых полезных ископаемых железа, меди, алюминия, редких, благородных металлов, драгоценных камней, стройматериалов и других видов сырья, а эксплуатируется 181 месторождение  или 14%, что свидетельствует о мощном потенциале отрасли. Новый импульс добывающие производства получили  после объединения горнодобывающих и металлургических предприятий в единые компании и холдинги, что  позволило стабилизировать работу металлургов, снизить зависимость от поставок сырья. 

Свердловская область располагает:

· развитым горнодобывающим комплексом, способным удовлет​ворять растущие потребности производства;
· значительными запасами твердых полезных ископаемых прак​тически для всех отраслей промышленности;
· мощным научным потенциалом
· квалифицированными кадрами потомственных горняков и ме​таллургов.
По оценкам Всероссийского научно-исследовательского геологи​ческого института, ценность недр Свердловской области имеет самый высокий показа​тель в Российской Федерации и область СЕГОДНЯ является лидером среди субъек​тов Российской Федерации в разработке месторождений твердых по​лезных ископаемых.
Сегодня горнодобывающий комплекс Среднего Урала обеспечива​ет для России 97 процентов ванадиевого сырья, 60 процентов бокси​тов, 61 процент хризотил-асбеста, 23 процента железных руд, около 6 процентов меди, 2 процента никеля, 20 процентов огнеупорных глин, 6 процентов гранитов, 16 процентов мрамора. В области добывается золото, серебро, платина, драгоценные камни, цементное сырье, флюсы, строительные и формовочные материалы, бурый уголь и другие виды
полезных ископаемых. Стабильно наращивается добыча медной руды
 Электроэнергетика.

В Свердловской области идет реализация проектов по строительству подстанций, энергоблоков и сетей.           Область является одним из наиболее динамично развивающихся регионов страны. К сожалению, существующие возможности энергосистемы Свердловской области не в состоянии покрыть ожидаемый рост нагрузок, особенно в промышленности. В структуре электропотребления Свердловской области более 60% составляет черная, цветная металлургия и тяжелое машиностроение. Реализация инвестиционных проектов, строительство новых заводов, ввод в строй современного оборудования и развитие производства  - все это требует  увеличения электрической нагрузки. 
Правительством Свердловской области, совместно с энергетическими компаниями, промышленными холдингами, уральскими учеными разработан и начал осуществляться стратегический план  по развитию электроэнергетического комплекса Свердловской области.  В рамках «Уральского ГОЭЛРО» в ближайшие годы  намечено построить в области 39 крупных объектов энергетики, включая  5 крупных энергоблоков и ТЭЦ, 21 подстанцию и около 500 километров  линий электропередач. 

Химическое производство.

Для укрепления конкурентных позиций химического комплекса области на внутреннем и внешнем рынках в условиях рыночной экономики, необходимо обеспечить насыщение рынка конкурентоспособной продукцией, главным образом за счет более глубокой переработки сырья и использования, наукоемких и ресурсосберегающих экологически чистых технологий. необходимо  так же создание и обновление производственных мощностей с целью выпуска востребованной рынком продукции.
Сегодня в  областном правительстве    одобрена инициатива руководства ООО «Верхотурский НПЗ» по строительству завода мощностью около 3 млн. тонн высококачественных нефтепродуктов в год. Согласно ему,  строительство нефтеперерабатывающего завода будет идти недалеко от города Верхотурье. Планируемый объем переработки нефти в ООО «Верхотурский НПЗ» составит около 3 миллионов тонн в год. Объем готовой продукции составит 96,3 процента. Новое предприятие позволит не только удовлетворить все потребности нашего региона в нефтепродуктах, но и поставлять их в другие субъекты Российской Федерации, а также за границу. Предполагается вынос ЗАО «Уралпластик» из Екатеринбурга в Среднеуральский или Дегтярский городской округ 
Машиностроение и металлообработка.

  

Машиностроение является одной из приоритетных отраслей промышленного комплекса Свердловской области.
Главной целью развития машиностроительного комплекса области является  достижение экономического роста предприятий отрасли на основе повышения научно-технического, производственного и кадрового потенциала, структурных преобразований и выпуска высококачественной конкурентоспособной продукции. В отраслевом аспекте наибольший рост производства машиностроительной продукции наблюдается в Горнозаводском округе и Екатеринбургской агломерации, 
Специализацию машиностроительного комплекса Горнозаводского округа можно охарактеризовать как транспортное машиностроение. 

- На Уралвагонзаводе осваивается  выпуск новых грузовых магистральных вагонов с увеличенной грузоподъемностью, 
          - создание бронетанкового холдинга на базе Уралвагонзавода. Значительные технические проекты предусмотрены на Кушвинском заводе транспортного оборудования. 
          - развитие электротехнической промышленности (Баранчинский электромеханический завод и Свердловский электромеханический завод (город Кушва)), 
          -металлургическое машиностроение (Кушвинский завод прокатных валков) и предприятия оборонного комплекса (Невьянский механический завод и Верхнетуринский машиностроительный завод).
           -город Нижний Тагил будет наращивается путем расширения выставочно-ярмарочного комплекса "Экспо-Армс". 

Специализация машиностроения Западного округа в основном связана с выпуском продукции для стройиндустрии:

 – завод сварных машиностроительных конструкций (Верхняя Пышма),
  - Первоуральский завод трубчатых строительных конструкций,
- Первоуральский завод комплектных металлических конструкций,
- Первоуральский завод сантехизделий (город Первоуральск),
- Среднеуральский завод металлоконструкций (город Среднеуральск). Кроме того, в округе расположено значительное число предприятий, обеспечивающих мелкосерийное производство и изготовление опытных образцов машиностроительной продукции. 

 
Развития машиностроительного комплекса Восточного округа   определяется, в первую очередь, необходимостью обновления основных фондов лесопромышленного комплекса – важнейшей отрасли округа. С этой целью здесь ведется реализация проектов по освоению новой лесозаготовительной техники:

- Тавдинский механический, 
- Ирбитский автоагрегатный заводы. 
Наряду с этим направлением будет развиваться дорожное машиностроение, в связи с чем предусматривается обновление выпускаемой продукции на заводе дорожных машин:

-  (город Камышлов), 
- заводе "Стройдормаш" (город Алапаевск), 
- Луговском экскаваторном заводе (Пышминский район).

В Южном округе в основном сосредоточены предприятия оборонно-промышленного комплекса, что предполагает возможность увеличения объемов производства наукоемкой продукции, в том числе гражданского назначения. 
В Екатеринбургской агломерации машиностроение и металлообработка является базовой отраслью промышленности, здесь представлен наиболее широкий спектр подотраслей машиностроения: тяжелое, транспортное, энергетическое машиностроение, электротехника и приборостроение, радиоэлектроника, химическое машиностроение. Крупные предприятия этой территории:

-Уралмаш,
- Уралэлектротяжмаше,
-УралНИИхиммаше, 
-Уралтрансмаш,
- оптико-механический завод,
- приборостроительный завод и завод радиоаппаратуры,
- электронный завод.
 Ведется производство такой продукции как: 
турбины паровых котлов, крупные электрические машины, высоковольтная  аппаратура, погрузчики, трамваи, лифты; оборудования для бурового, металлургического, нефте- и газодобывающего, химического направления.

            Сегодня в области  есть все условия для машиностроительного рывка, с учетом российской специфики - мощная металлургическая база, инженерные традиций,  уникальный научного  потенциала, огромный внутренний рынок.

   Для разработки и выпуска качественно новой продукции в регионе все активнее используются наукоемкие технологии при активной поддержке исследовательских, конструкторских коллективов. Одним из таких направлений является создание технопарков и  бизнес-инкубаторов. В области уже действует пять крупных технопарков. В ближайшее время на базе НПО «Автоматики» г. Екатеринбург и малых инновационных предприятий планируется создание технопарка  «Приборостроение». «Силиконовая долина» появится и в Свердловской области.
           

  В Свердловской области  идет подготовка к реализации программы по освоению природных богатств Полярного и Приполярного Урала.  В частности, помочь в освоении Приполярного Урала должны  дирижабли. Они преодолевают от 3600 до 30000 километров, им не нужны взлетно-посадочные площадки, а автономность достигает нескольких суток. Дирижабли, снабженные различными модулями – грузовыми, пассажирскими, медицинскими, пожарными, являются универсальным транспортным средством.
Поэтому по инициативе губернатора Свердловской области  министерством промышленности, энергетики и науки Свердловской области совместно со специалистами УГТУ-УПИ, институтов машиноведения, математики и механики УрО РАН, а также предприятиями региона началось формирование облика уральского дирижабля и создание производственной базы для серийного производства этих летательных аппаратов. Рассматриваются вопросы кооперации с зарубежными производителями дирижаблей.  
 Размещение завода по производству дирижаблей проектом предлагается в г. В.Салда.

Сегодня активно ведется создание особой экономической промышленно-производственной зоны в г. В. Салда (“Титановая долина”) – формирование высокотехнологичного кластера для нужд авиакосмоса, судостроения, энергетики, наземного транспорта, машиностроения, цветной металлургии.

Комплекс ВСМПО – один из крупнейших производителей полуфабрикатов из титановых сплавов, 70% продукции на экспорт. Основные потребители в России – авиастроительные заводы, мотостроительные. ВСМПО работает на аэрокосмическую и оборонную промышленность России и СНГ, обеспечивает базовые отрасли экономики.

На территории “Титановой долины” запланировано размещение и развитие предприятий – резидентов машиностроительного профиля, производящих готовые изделия из титана и его сплавов, алюминия, магния, никелевых сплавов.

Развитие лесопромышленного комплекса

Свердловская область по-прежне​му относится к многолесным райо​нам: площадь земель, покрытых лес​ной растительностью, — 13 млн. гек​таров, или без малого 70% террито​рии области. А общий запас древе​сины составляет около 2 млрд. кубо​метров, в том числе запас спелых и перестойных насаждений — 710 млн. кубометров, из них хвойных — 470 млн. кубометров.
  Научный комплекс. 

Свердловская область является одним из крупнейших научных центров Российской Федерации. 

В сфере науки и научного обслуживания занято 33,2 тыс. человек. Различными видами научной, научно-технической и проектно-изыскательской деятельности занимается 1394 организации. 

Научная деятельность  Свердловской области  представлена Уральским отделением РАН (22 учреждения - 4129 сотрудников), наукой высших учебных заведений (31 ВУЗ - 6960 научных сотрудников), отраслевой наукой (92 института - 18857 сотрудников), заводской наукой (4135 сотрудников).


 В Свердловской области работает 6 научно-технологических парков и инновационно-технологических центров.

Приоритетным направлением развития науки вузов является выпуск высококвалифицированных специалистов, ориентированных на рыночные условия хозяйствования. Кроме того вузовская наука призвана играть ведущую роль в привлечении интеллектуальных ресурсов высшей школы для решения инновационных задач и разработки государственной системы подготовки специалистов в области технологического менеджмента, управления проектами, коммерциализации знаний и технологий, ведения активной внешнеэкономической деятельности в сфере инноваций, что в настоящее время не находит должного отражения в деятельности вузов.

Отраслевая наука представляет разветвленную сеть научно-исследовательских, проектных и конструкторских организаций различного профиля. В ее состав входят опытные производства, клиники, селекционные станции, организации по информационному обслуживанию научно-технической сферы, метрологии и сертификации. Основной тенденцией развития отраслевой науки Свердловской области на перспективу будет преобразование организаций отраслевой науки из специализированных в комплексные, которые осуществляют проведение прикладных исследований, разработку, проектирование и создание инновационных продуктов и технологического сопровождения внедрения инноваций в массовое производство. Будет расширяться практика создания новых организационных форм взаимодействия науки, производства и финансовых структур путем вхождения отраслевых институтов в вертикально интегрированные холдинги, некоммерческие партнерства, научные объединения, создание технополисов и технопарков.

Важнейшим фактором развития научного потенциала Свердловской области является интеграция вузовской и отраслевой науки, при этом основными направлениями сотрудничества будут создание общей информационной системы, обмен информацией, совместное использование научной, опытно-экспериментальной и приборной базы, развитие информационно-телекоммуникационных и иных наукоемких технологий.

 Социально ориентированные отрасли.

Предприятия строительной отрасли.

В основном предприятия по производству прочих неметаллических и минеральных продуктов Свердловской области обеспечены местным сырьем. 

Область полностью удовлетворяется существующими мощностями на действующих предприятиях. 
В Свердловской области активно реализуется национальный проект «Доступное и комфортное жилье - гражданам России», это требует опережающего развития индустрии строительных материалов, в том числе цемента. В Свердловской области до 2010 года намечается построить еще 6 цементных заводов. Размещение заводов планируется в городах: Сухой Лог, Нижний Тагил, Артёмовский, Невьянск; Сысертском городском округе.

2. Текстильное и швейное производство, пошив одежды и прочие производства.                 
Наибольшая доля продукции сегодня производится на предприятиях Екатеринбургской городской агломерации, где представлены швейная, обувная, трикотажная подотрасли. 
Развитие агропромышленного комплекса

Сельское хозяйство области занимает 9-е место в России по объему производства, однако этого недостаточно для обеспечения потребностей населения. 

Свердловская область специализируется на производстве фуражного зерна, картофеля, овощей открытого грунта, молока и цельномолочной продукции, мяса (говядина, свинина, птица) и яиц. За счет своего производства потребность населения полностью обеспечена овощами, картофелем, яйцом, на 70% - молочной продукцией, на 55% - мясопродуктами, на 25% - зерном.

Одно из приоритетных направлений сельского хозяйства области - птицеводство.  Сегодня отрасль производит 13% общероссийских объемов мяса птицы. Областную потребность в мясе птицы и яйце птицепром области обеспечивает полностью.

Наиболее развитыми сельскохозяйственными территориями Свердловской области являются Юго-Запад и Юго-Восток области.

Несмотря на преобладание в экономике Свердловской области промышленности, агропромышленный комплекс останется важной составляющей экономического развития области. Основной задачей развития агропромышленного комплекса области на перспективу будет повышение уровня механизации труда в результате обновления и расширения парка сельскохозяйственной техники, улучшение работы животноводства и растениеводства. Кроме того, предстоит наладить более тесную взаимосвязь с перерабатывающими предприятиями области.

Предприятиями пищевой промышленности выпускается весь ассортимент продукции, представленной на рынке Свердловской области. Это: молочная, мясная, мукомольная, крупяная, хлебопекарная, макаронная, масложировая, кондитерская, пивобезалкогольная, дрожжевая, спиртовая, алкогольная, табачная продукция.
За последние годы в отрасли произошли существенные сдвиги в улучшении качества и расширении ассортимента выпускаемой продукции, увеличении производства пищевой продукции с высокой пищевой и биологической ценностью, в том числе обогащенной белком, витаминами и минеральными компонентами, наращивании объемов производства продукции в расфасованном и готовом к употреблению виде.
Обеспечение сырьевыми ресурсами осуществляется за счет поставок скота от сельхозтоваропроизводителей Свердловской области и завоза скота с прилегающих областей Уральского региона - Курганской, Пермской, Челябинской, Тюменской областей, Республики Башкортостан, что составляет около 40% от всего закупа скота. Кроме этого предприятия закупают мясо-сырье на промышленную переработку из других регионов страны. Завоз импортного сырья составляет до 14 тыс. тонн в год. В целях увеличения закупа скота от населения и его переработки в Свердловской области созданы и работают 53 боенских пункта.

Таким образом можно сделать Вывод.

Наряду со сложившимися отраслевыми и территориальными пропорциями в ходе проведенного анализа выявлен ряд диспропорций. 

В первую очередь это недостаточно высокая доля наукоемкого производства, которое в Свердловской области представлено отраслью машиностроение и металлообработка, практически во всех территориях области, хотя потенциал для развития этой отрасли есть. Наиболее развитая инновационная инфраструктура сложилась в Екатеринбургской агломерации, Южном и Горнозаводском управленческих округах (научно-исследовательские учреждения, конструкторские бюро, работающие на самом высоком мировом уровне). Кроме того, эти территории имеют целый ряд предприятий, использующих высокие технологии и выпускающие высокотехнологичную продукцию. Наиболее высокая концентрация академических и отраслевых институтов, вузов, а также научно-исследовательских и опытно-конструкторских организаций приходится на Екатеринбург как административный и промышленный центр Свердловской области. В то же время в Восточном и Западном округах инновационная инфраструктура практически отсутствует, что обусловлено неразвитостью научно-конструкторской базы, необходимой для развития высокотехнологичных отраслей и предприятий. 

Таким образом, главную задачу перспективного развития экономики области, в том числе промышленного комплекса, можно сформулировать как динамичное развитие информационно-индустриальных технологий и высокотехнологичных производств (машиностроения и металлообработки) – ядра современной мировой экономики. 

Несмотря на то, что по оценке журнала "Эксперт", Свердловская область обладает одним из наиболее благоприятных наборов условий инвестиционной деятельности среди всех субъектов РФ, занимая 4-е место по инвестиционному потенциалу, ее место по инвестиционному риску - лишь 35-е.  В значительной степени из-за сложной социально-политической и криминальной обстановки, Свердловская область довольно долгое время была обойдена вниманием серьезных иностранных инвесторов. Кроме того, иностранных инвесторов вплоть до последнего времени отпугивали нереструктурированные предприятия ВПК, до сих пор вынужденные содержать инфраструктуру многих городов. Первоначальные попытки Э.Росселя справиться собственными силами предприятий области с участием новых собственников и привлеченными из других регионов отечественными капиталами не увенчались значительными успехами. Структурная перестройка, похоже затянулась. "Утяжеленная" структура промышленности Свердловской области требует значительных инвестиционных ресурсов, за которые она ведет упорную борьбу с подобными себе регионами - потенциальными "точками экономического роста". В последние годы руководство областной администрации коренным образом пересмотрело свой дотоле излишне осторожный подход к иностранным инвесторам. Как следствие, объемы прямых иностранных инвестиций в Свердловскую область значительно выросли.
                               Население.        
Численность населения области за период 2005-2015 г.г. уменьшилась на 2,5% и составила 4318,9 тыс. человек, в том числе городское население – 3634,2 тыс. человек, сельское население – 684,7 тыс. человек. Городское население за период 2005-2015 г.г. уменьшилось на 1,2%, сельское на 8,9%.

Численность населения на 2026 год в целом по области составит 4246,0 тыс. человек, в том числе городское население 3597,6 тыс. человек, сельское – 648,4 тыс. человек, т.е. произойдёт уменьшение численности населения по сравнению с 2005 годом на 4,1 %, а по сравнению с 2000 годом – на 7,1 %.

Свердловская область — не исключение в сложной демографической ситуации, характерной для России последнего десятилетия. К тому же, здесь очень большую роль сыграли и миграционные процессы, и заражение большинства территорий радионуклидами, и просто отравление окружающей среды промышленными отходами. Безусловно, такое пагубное воздействие не могло не отразиться на качестве жизни населения. Большой проблемой является отток интеллектуальных ресурсов за рубеж, исчезновение малочисленных коренных этносов Урала и Зауралья, снижение численности населения в целом.

В области принята программа «Сбережение населения в Свердловской области». Согласно этому документу, концепция сбережения населения — это есть система взглядов и мер политического, экономического, правового, социального, культурного, научного, медицинского, образовательного, экологического характера, направленных на обеспечение сохранения человеческого потенциала области. В данной концепции проанализирована современная ситуация уровня и условий жизни населения области, определены приоритеты и рассмотрены пути решения наиболее острых социальных проблем, выработана система контрольных показателей эффективности реализации социальной политики Свердловской области на перспективу.


Демографическая политика реализуется через создание новых рабочих мест (ежемесячно около 1,5 тысяч), решение жилищной проблемы молодых семей. Уровень безработицы в Свердловской области несколько лет составляет 1,6 процента, а количество вакансий намного превышает число безработных. 


В 2005 году официально в Свердловскую область прибыло 27 тысяч человек, неофициально — еще около двухсот тысяч. Весь этот поток органы власти пытаются взять под контроль.  


По прогнозу министерства экономики и труда Свердловской области, для эффективного функционирования экономики нашей области необходимо до 2007 года дополнительно привлечь около 130 тысяч работников. Особенно рынок нуждается в высоко- и малоквалифицированных кадрах. Следовательно, там, где требуются специалисты высокого класса, нужен один стабилизационный сценарий демографического роста, а там, где востребован малоквалифицированный труд, - другой. 
Отрасли высокотехнологичные, наукоемкие (электроэнергетика, металлургия, химическая и нефтехимическая промышленность) делают ставку на программы привлечения молодежи, удержания квалифицированных кадров и подготовки новых специалистов. 

Основными сферами применения иностранной рабочей силы являются: строительство (37,8 процента); промышленность (28,1 процента); общая коммерческая деятельность (18,6 процента); сельское хозяйство (4,6 процента); торговля и общественное питание (3,9 процента); связь (2,5 процента); культура и искусство (1,7 процента); жилищно-коммунальное хозяйство (1,6 процента). Г


Главными экспортерами иностранной рабочей силы являются: страны СНГ (39 процентов), в том числе Казахстан (9,2 процента), Кыргызстан (7,6 процента), Таджикистан (11,9 процента), а также Корея (23,4 процента), Китай (14,4 процента), страны бывшей Югославии (7,3 процента), Болгария (7,2 процента). Иностранные граждане трудятся в основном в городе Екатеринбурге - крупном промышленном центре Свердловской области, а также в городах Первоуральске, Березовском, Краснотурьинске, Сысертском районе. 

По уровню урбанизации Свердловская область является одной из самых урбанизированных в Российской Федерации. Доля го​родских жителей в структуре населения Свердловской области высока - 88%. Плотность населения – 22,7 чел/км², на территории области распределяется крайне неравномерно, достигая более 1000 чел /кв. км в центре Екатеринбургской агломерации и менее 5 чел/кв. км на северо-востоке области, что объясняется крайне слабым развитием этой части территории. Опорный каркас расселения состоит из 73 городских поселений: 47 городов и 26 пгт. 
Инвестиционная привлекательность Свердловской области

Свердловская область – один из наиболее привлекательных и перспективных для инвестиционной деятельности субъектов Российской Федерации, что подтверждается международными и российскими рейтингами.

Правительство Свердловской области постоянно работает над формированием имиджа территории с благоприятным инвестиционным климатом.

На территории Свердловской области совместно с иностранными инвесторами успешно реализуется ряд проектов. Наиболее значимыми можно обозначить такие проекты как:

•Совместное предприятие SIEMENS AG (Германия) и ЗАО «Группа Синара» по производству электровозов;

•Совместное предприятие концерна Dyckerhoff (Германия) и ОАО «Сухоложскцемент» по производству цемента сухим способом;

•Совместное предприятие Boeing (США) и ОАО «Корпорация ВСМПО-АВИСМА» по производству титановых деталей для самолетов Boeing 737, 777, 787, а также Boeing Dreamliner (787-8 и 787-9);

•Совместный проект компании Bombardier (Канада) и ОАО «НПК «Уралвагонзавод» по разработке и производству трамваев и вагонов метро;

•Строительство завода «Сен-Гобен Вебер-Ветонит Полевской» по производству сухих строительных смесей (проект компании Saint-Gobain, Франция);

•Строительство завода по переработке мрамора (проект компании ОMYA, Швейцария);

•Совместная финско-российская компания по строительству жилых домов «ЮИТ Уралстрой» (Концерн YUT, Финляндия);

•Строительство станкостроительного завода (Okuma Company, Япония);

•Совместный проект Mitsubishi Corporation (Япония) и ОАО «Уралтрубпром» по вводу в эксплуатацию линии производства электросварной трубы с максимальным внешним диаметром трубы 630 мм, максимальной толщиной стенки 22 мм (уникальное достижение в технологии производства прямошовных электросварных труб);

•Совместное предприятие ОАО «НПК «Уралвагонзавод» и Honghua Group Limited (Китай) по производству бурового оборудования (тяжелых буровых установок эшелонного типа), его установок и комплектующих;

•Совместное предприятие TOS VARNSDORF (Чехия) и ООО «Ковосвит-Русь» по производству станочного оборудования (горизонтально-расточные и портально-фрезерные станки) и т.д.

Удельный вес инвестиций  в основной капитал Свердловской области в 2014 г. составил 2,7% от общего объема инвестиций в основной капитал России. Свердловская область по объему инвестиций в основной капитал занимала 7 место среди субъектов Российской Федерации.







