Рецензия на роман «Остров сокровищ» Стивенсона
[bookmark: _GoBack]     Я несколько раз перечитывала книгу Стивенсона «Остров сокровищ»: очень интересно с первой страницы и до последней. Она не зря принесла создателю огромную славу. Морской волк Билли Бонс  захватывает  мое внимание в первой главе, и я не могу оторваться  от главы к главе: читаю приключения героев, путешествующих в поисках сокровищ. Переживаю, что клад достанется разбойникам.
     В этом приключении за сокровищами раскрываются герои и их поступки. И сокровища достаются, самым честным, умным и справедливым. Они, прибыв на родину, сумели честно их поделить и сохранить при этом свое достоинство.
     Название «Остров сокровищ» - это, по-моему, отражает не только остров, где находились сокровища. Но и то, что каждый из тех, кому удалось получить сокровища, обладал чертами, которые значат гораздо больше, чем сокровища. Это и Джим, и доктор Ливси. Роман состоит из 34 глав. Каждая из которых интереснее предыдущей. Создавая образы героев автор, наделяет каждого такими чертами, о которых помнишь, даже если уже очень давно прочел роман. Билли Бонс молчаливый, с сундуком и подзорной трубой, Черный пес, на левой руке которого нет двух пальцев. Очень любознательный и везучий Джим и др.
     Роману Стивенсона более ста лет, а читать его по-прежнему интересно. Это говорит о том, что он постоянно актуален. И это, по-моему, не только потому, что тема «бессмертная» - погоня за сокровищами, - но и потому, что интересный сюжет, герои и конец романа.
