Сценарий интеллектуальной игры «Do you know Great Britain?»
Реквизиты: игровой стол с 10 секторами, в середине которого располагается юла со стрелкой. В 9 секторах находится конверт, внутри которого листок с вопросом. В одном из секторов конверт отсутствует, для этого сектора нужно приготовить черный ящик с предметом – вопросом.
В игре участвуют 2 команды. Каждая команда готовит заранее 10 вопросов для команды соперника. Команды занимают по очереди места за игровым столом. На счету чьей команды будет больше правильных ответов, та команда и выигрывает. Викторина проводится в двух уровнях. Вопросы записаны на английском языке, при ответе на вопрос на русском языке учащиеся зарабатывают в двое меньше баллов, чем при ответе на английском языке.
Варианты вопросов:
· На любой марке латинскими буквами указывается название страны, выпустившей ее. Только Великобритания освобождена от этой обязанности, ведь она первой начала использовать марки. (How can we realize that a stamp was made in Great Britain?) The name of this country is not written.
·  А знаете, что официальный праздник «День рождения британского монарха» не совпадает с фактической датой рождения королевы Великобритании? Елизавета II родилась 21 апреля, но день рождения официально празднуется в третью субботу июня. (How many birthdays does the Queen of the UK celebrate and when?) Two.
· Плащ от дождя был изобретен в 1824 году в Шотландии химиком, архитектором, художником и дизайнером Чарльзом Макинтошем (Charles Macintosh), уроженцем Глазго. В Великобритании этот предмет одежды до сих пор называют "Mac”. (How is this piece of clothes connected with the UK?) Вопрос для черного ящика. It was created in Scotland in 1824.
· Палата Общин - единственное место в Британии, куда не может войти английская королева, поскольку она не является членом Палаты. (What place is impossible to be entered by the monarch of the UK?) The Chamber of Common.
· Британия находится по потреблению чая на 3-м месте в мире после Турции и Индии. (The English appreciate tea. What place does the UK takes in drinking tea in the world?)  The third.
· Известный Британский физик Бойль, известный всем по закону Бойля-Мариотта учредил клуб искателей приведений в 1665 г. (What connects Physic and Ghosts in the UK?) The British physics Boil founded the club of ghosts’ hunters.
· С 1324 г. "королевскими рыбами" указом признаны все киты, дельфины и осетры и поэтому они принадлежат исключительно королеве Великобритании. (Why dolphins and whales are considered to be royal fish?) According to the Royal decree of 1324.
· Ватман - самый известный производитель бумаги в Великобритании. (Why this sheet of paper is in the box?) вопрос для черного ящика. It’s the most world known producer of paper in England.
· Пазлы были изобретены в образовательных целях для изучения картографии Джоном Псилбури около 1670 г. (What purpose were the first puzzles used for?) Вопрос для ящика. For studding maps.
· Лондон не единственный город с таким именем. В США 8 Лондонов и такой город есть в государстве Кирибати. (How many Londons are there in the world and where?) Nine.
· Английская народная сказка - аналог "Колобка" именует главного героя Джоном Пончиком. (The main hero of an English folk fairy tale is called John . What Russian fairy tale has the same plot?) Johnny the cake.
· В Великобритании и Ирландии фонари для Хэлоуина делали из репы, брюквы и свеклы. Традиция использовать тыквы появилась лишь в США.  (Choose what vegetables were used for making Halloween  lights in Great Britain originally) Вопрос для ящика. Turnips, beets.
· Фраза "15 человек на сундук мертвеца. Йо-хо-хо и бутылка рома" имеет перевод выражения йо-хо-хо, так как в русском оно соответствует команде раз-два-три.  (How is the phrase Oyo-ho-ho translated?) One, two, three.
Дополнительные сведения для создания вопросов:
· В Ирландии змеи не встречаются в дикой природе. По легенде их изгнал св. Патрик.
· В Ирландии август считается первым месяцем осени.
· Согласно книге захватов кельтская колонизации Ирландии началась с построения Герраклом башни во время совершения им 10 подвига.
· Кстати chips по-английски это картошка-фри, а не чипсы, а вот crisps это как раз чипсы в пакетиках 
· слово  moment означает  средневековую меру времени, которая использовалась в Англии и равна она полутора  минутам. 
· На каждой розетке есть кнопка выключатель.
· Название страны «Англия» произошло от названия одного из германских племён – англов.
·  Официальное животное Шотландии - единорог
·  Шотландия стала первой страной, после Спарты в классической Греции, где была введена система всеобщего образования.
· От битвы при Гастингсе в 1066 году до 1362 года официальным языком Англии был французский! По сей день девизом Суверена на Королевском Гербе является \"Dieu et mon droit\", что в переводе с французского означает \"Бог и мое право". Этот девиз указывает на божественность прав монарха на корону
· 
