[bookmark: _GoBack]1.	Игра на развитие воображения: ''Пантомима''.
Эта игра предназначена для развития воображения и творческих способностей.
Попросите ребенка изобразить жестами, мимикой, звуками какой-либо предмет (поезд, машину, чайник, самолет) или какое-либо действие (умывание, расчесывание, рисование, плавание).
Если с первого раза не получается, покажите сами, как это нужно делать. Поиграйте в ''Угадай-ку'': ребенок отгадывает что вы изобразили, а затем наоборот – вы должны догадаться, что изображают жесты и мимика ребенка.
2.	Упражнение на развитие зрительного воображения.
Предложите ребенку рисунок с разными незаконченными изображениями и попросите его нарисовать что-нибудь интересное, используя эти изображения.
Когда ребенок сделает рисунок, попросите его рассказать о том, что он изобразил.
3.	Упражнение на воображение: ''Точки''.
Покажите ребенку на примере, как можно, соединяя точки, сделать рисунок. А теперь предложите ему самому нарисовать что-либо, соединяя точки. Использовать все точки каждый раз не обязательно.
4.	Упражнение на воображение: ''Комбинирование''.
Ребенка просят придумать и нарисовать как можно больше предметов, используя геометрические фигуры: круг, полукруг, треугольник, прямоугольник, квадрат.
Каждую фигуру можно использовать многократно, а какую-то фигуру не использовать вообще. Размеры фигур можно менять. Основное условие – нельзя добавлять произвольные фигуры.
5.	Упражнение на развитие вербального (словесного) воображения.
Предложите ребенку игру: ''Попробуй представить, что будет, если … Например, представь себе, что открыли школу для кошек! Или люди научились летать. Или собаки стали разговаривать на человеческом языке и т.д.''.


