Інтернет − сучасна форма суспільної свідомості 
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	Існує легенда, що Одін, бог війни в скандинавській міфології, обміняв здатність бачити на абсолютну мудрість, можливість знати все. Часи змінились, але бажання оперувати великим багажем знань залишилось у людей і до сьогодні. Нам варто дякувати науково-технічному прогресу за те, що для цієї мети не потрібно втрачати зір. Достатньо лише мати доступ до інтернету.
	Людство на всіх етапах свого існування прагнуло знайти відповіді на одвічні запитання, які тісно пов’язані з сенсом буття: «Хто я?», «Чому живу в цьому світі?», «Звідки взявся світ і люди?». Порятунок отримували в релігії та філософії. Правильно це чи ні – важко сказати, але я впевнений, що якщо б люди володіли безмежним джерелом інформації, мали змогу порівнювати декілька версій і аналізувати, то можна було б уникнути безлічі військових конфліктів, катастроф та інших подій, які залишили криваві плями в історії.
	По-перше, сьогодні «всесвітня павутина» є не тільки місцем, де можна знайти розважальний контент, але й промоплатформою до саморозвитку, формування світогляду. По-друге, «царство безмежних можливостей» дає змогу вивчати історію та культуру інших етносів та країн, спілкуватись з їх представниками. Чи не це шлях до гармонії та миру в світі? Але деякі люди влаштовують інформаційні війни, пропаганду, яка базується на дезінформації, використовують «всесвітню мережу» як засіб розпалювання міжнаціональної ворожнечі. 
[bookmark: _GoBack]	Отже, інтернет один із найкорисніших винаходів в наш час. «Хто володіє інформацією, той володіє світом»,  – сказав колись Уїнстон Черчілль. Нам залишається лише дякувати, що ми маємо змогу користуватись цим творінням, використовувати його на благо людству. Питання лише в тому – чи готові ми до цього ?..


