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                                              Введение. 
  У каждого имени, у каждой фамилии есть своя история. Каждое имя или фамилия отличается своим значением,  своей красотой. Среди людей нашего окружения есть люди с редкими именами, фамилиями, которые происходят из древних родов. Меня заинтересовала тема значения имен и фамилий, и я решила провести исследование.
                                                    Цель.

  Выяснить значение фамилий и имен людей из своего круга общения. 

                                                    Задачи. 

1) Провести исследование среди имен и фамилий друзей, близких, знакомых.
2) Разделить имена и фамилии на группы по происхождению или значению.

3) Ознакомиться с историей данных имен и фамилий.

4) Оформить полученные данные.

5) Ознакомить обладателей исследуемых имен и фамилий с их историей.

6) Сделать вывод.

  Никто, наверное, и не задумывается о том, что же означает его имя или фамилия. Но это очень интересная тема. Каждое имеет свой скрытый смысл, будь то даже самое обычное, на первый взгляд, имя. 

  Среди людей моего круга общения есть люди с интересными, даже редкими именами, которые сейчас встречаются все реже и реже. Например, такие имена: Глеб, Даниил, Ксения, Татьяна, Михаил. 

  Меня заинтересовала данная тема, и я решила провести исследование.  

  Для начала я решила, что нужно все имена и фамилии разделить на определенные группы. Имена на группы по происхождению, а фамилии на группы по значению.

  У меня получились такие группы:

Имена: 

1. Славянские 

2. Греческие имена

3. Латинские имена

4. Еврейские имена    
     Фамилии:

1. по названию животных

2. русские фамилии

3. украинские

4. польские      
  Сначала хотелось бы рассмотреть имена.

  Каждое имя несет в себе определенную информацию, определенное значение. Каждое имя по-своему красиво. В наше время именам придают такое же отношение, как и одежде – они то выходят из моды, то снова в нее возвращаются. 

  История имен интересна сама по себе. Интересно узнавать, откуда возникло имя, что оно означает, интересно изучать от чего оно произошло. Я решила поподробнее изучить имена: Наталья, Андрей, Ольга, Даниил, Татьяна, Михаил, Нина, Александр, Глеб, Егор.

  Имя Наталья относится к латинским именам. Это имя является формой мужского имени Наталий, что в переводе означает «родной». То есть значение имени Наталья – родная. Люди с такими именами общительны, любознательны, активны и очень ранимы. Их можно легко обидеть. Наталья – лучший друг, которого можно пожелать. 
  Имя Андрей относится к греческим именам. Происходит это имя из корня «андрос», что в переводе означает храбрый, мужественный. Это имя у каждого народа имеет свое особое произношение. Например, Андриян – у молдаван, Анри – у французов, Ондрей – у словаком. Люди с именем Андрей очень упорные, изобретательны, обладают развитым интеллектом. Андрей – семьянин, он превыше всего ставит свою семью, своих близких. 

  Женское имя Ольга относится к славянским именам. Произошло оно от скандинавского имени Хельга. Девушки с таким именем очень красивы, в школе учатся средне. Но, к сожалению, Ольгам не хватает напора для достижения своих целей. Ольга – преданная жена, в семье не старается быть главной. 
  Мужское имя Даниил произошло от имени Даниэль и относится оно к еврейским именам. С еврейского переводится: «судья мой Бог», «Бог мой судья», «Бог есть судья». Мужчины с именем Даниил очень ревнивы, вспыльчивы, но быстро отходят и сразу мирятся. Даниил очень добрый и отзывчивый. 

  Татьяна – древнегреческое имя, означающее «учредительница, устроительница». Девушки с такими именами упрямые, властные, раскованные. У Татьяны мало подруг, в отношениях с окружающими у нее преобладает прагматичный подход. Семейная жизнь редко складывается удачно, для детей она строгая мать. 

  Михаил – имя еврейское, происходит от имени Микаэль. У этого мужского есть разные формы: в Англии – Майкл, в арабских странах – Микаил, в Германии – Михель, в Испании – Мигель и во Франции – Мишель. Михаил может сделать любую карьеру, очень любит детей. 

  Женское имя Нина относится к греческим именам, переводится оно как « Царственная, великая». Нина упорная, бывает нравоучительной. Из Нины выходит отличный работник, в семье стремится к идеальности. Девушка с таким именем всегда заботится о своем здоровье, но не жалуется на него.

  Александр – греческое имя, переводится как «защитник людей». Произошло это имя от греческих слов «Алекс» - защитник и «андрос» - мужчина. Александр – упорный молодой человек. Всегда добивается своей цели. Склонен к мечтам о любви, постоянно говорит комплименты, красиво признается в любви. 

  Имя Глеб относится к славянским именам, означает оно «любимец Богов». У Глеба спокойный и серьезный характер. Под внешней угрюмой оболочкой скрывается добродушный человек. Женится Глеб рано, полностью доверяет своей жене. 

  Еще одно славянское имя – Егор. Произошло оно от имени Георгий – покровитель земледелия. Мужчины с такими именами старательны, трудолюбивы. Ненавидит ложь и оберегает близких. 

  Для каждого человека, по моему мнению, интересно узнать о тайне своей фамилии, интересно узнать о том, что означает фамилия и откуда она пошла. 

  Все фамилии я раздела на определенные группы.

  Первая группа – это группа фамилий, в которых присутствует название животных. Сразу понятно, что предки носителей таких фамилий либо имели профессию,  связанную с животными, либо чем-то напоминали представителей животного мира. Примерами таких фамилий могут служить фамилии: Окунев, Зайцев, Бобров, Мишин, Комаров и т.д. 

  Во второй группе представлены типичные русские фамилии. Такие фамилии наиболее часто встречаются среди знакомых, друзей, одноклассников. В эту группу тоже могут войти фамилии, которые образовались от названий животных. Здесь же представлены фамилии, образованные от названий профессий, каких-либо качеств или умений человека. Примеры фамилий: Берников, Зайцев, Непряхин, Тимофеев, Морозов, Иванов. 

  Третья группа представляет собой список украинских фамилий. Стоит отметить, что украинские фамилии образовывались гораздо раньше, чем фамилии каких-либо других народов. Образовывались они так же как и русские, т.е. от названий животных, птиц, рыб, насекомых, профессий или промысла. Примеры фамилий: Заика, Береза, Бульба, Сковорода, Москаленко, Волощенко. 

  В четвертой группе представлены польские фамилии. Польские фамилии образовывались, в основном с помощью суффиксов – СК, - ЦК. Происходят, чаще всего, от географических названий, но как и в других случаях, фамилии образовывались и от названий животных, растений и т.д. примеры польских фамилий: Кахановский( польск. Кохоновский), Вишневский, Гроховский, Коховский, Каменский, Дубровский. 

                                                 Вывод. 

  Тема исследования происхождений и значения имен и фамилий очень интересна. Выполняя исследовательскую работу, я узнала значение многих имен, узнала, как образовывались фамилии. Каждое имя несет в себе информацию о человеке и о его дальнейшей возможной судьбе. Оно раскрывает сущность человека. 
  Фамилии образовывались от названий промыслов, животных, растений или даже каких-либо качеств человека. Фамилия может раскрыть тайну происхождения, помогает узнать, кем были предки человека. 

  Имя и фамилия – важная составляющая жизни человека, поэтому их стоит изучать. 
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