Как писать развёрнутый ответ на проблемный вопрос. 
   Развёрнутый ответ на проблемный вопрос пишется по алгоритму сочинения-рассуждения.                    
    План
1. Тезис. (Прямой краткий ответ на проблемный вопрос).
2. Доказательства. (2-3 абзаца. Аргументировать свой ответ на проблемный вопрос, обращаясь к тексту произведения, подтверждая основную мысль цитатами из текста произведения. Цитаты должны быть короткими).
2.1. Вывод. (Опираясь на приведённые аргументы, сформулировать обобщающий вывод).
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Образец сочинения.6 класс
Моя мама говорит, что учеба – это главный труд школьника. И если я когда-то в жизни окажусь в сложной ситуации, то знания, полученные в школе, помогут мне.
И я согласна с мамой. Во- первых,  каждый может оказаться в «Стране невыученных уроков» Л.Гераскиной. Герой – двоечник Витя  Перестукин встречает Полтора Землекопа из неверно решенной задачи. На пути ему попадаются всевозможные нелепицы, порожденные его ошибками.
Во- вторых, учиться надо всю жизнь. Я вспомнила церпемонию награждения нобелевских лауреатов. Ученый –физик говорил  о том, что нужно продолжать работу. И эта премия  стала первым шагом к новым открытиям, новым свершениям.
Мы учимся не для мамы, не для папы, а для того чтобы приносить пользу обществу и самому себе. Приобретенные знания – это золотой ключик, которым мы откроем любую дверь и скажем в назидание другим :»Грамоте учиться –всегда пригодиться»..

