Какова степень гражданской и профессиональной свободы учителя, преподающего курс ОРКСЭ в определении приоритетов педагогической деятельности?
Важной частью российского общества являются дети, и от того в какой среде они будут воспитываться и какие идеалы будут брать себе в пример зависит будущее страны. Главным связующим звеном является учитель. От того как он будет учить, кого он будет ставить в пример ученикам зависит какая личность выйдет в жизнь и что внесет с собой в развитие общества и страны. 

 
Гражданская позиция - одна из важнейших характеристик   педагогической профессии.  Она проявляется не только в работе педагога с учащимися, в выполнении государственного заказа на выпускников школы, но и в деятельности педагога как личная ответственность за то, что он учит школьника владеть собой, способам деятельности, учит принимать нравственные решения и нести за них личную ответственность перед собой, перед близкими, перед Родиной. В инновационных процессах современной школы очень важно  определить роль гражданской свободы учителя. Во все времена существовали очень строгие требования к профессиональному и нравственному облику педагогов. 

Школа – это место творчества, твори, радуй окружающих, и тогда получишь прибыль – не денежную, более дорогую – моральное и нравственное удовлетворение от того, что дети, которые были с тобой – стали настоящими людьми – гражданами, равными партнерами в сообществе, успешными и счастливыми. Учитель индивидуален, иначе не может быть и речи о творчестве. Гражданин – это как раз проявление уникальности, но в дружном союзе единомышленников. Учитель должен быть интересен детям, но это не получится, если он будет сосредоточен только на самом себе. Кроме обязательной программы, у него должна быть великолепная произвольная программа. Характер учительского труда комплексный. Увлеченность, многосторонний интерес нужны учителю не просто так, сами по себе, а в связи с особенностью его профессии. Все имеет значение, все нужно: и эрудиция, и методика, и внеклассная работа, и психология общения, и любовь к детям, и дисциплина. Не нужно это разделять, все это взаимосвязано. И если мы говорим об этом отдельно, то получается нелепо, смешно или даже, хуже того, непрофессионально. 

И конечно, учитель должен быть оптимистом.  Оптимизм учителя передается детям, а значит, порождает заведомо будущее счастливое общество. Честность и правдивость также составляют немаловажную часть гражданской позиции учителя.  Дети очень высоко ценят честность. «Так нечестно» — это крайне отрицательная оценка в глазах детей.

Более принципиальным является изменение стиля, модели поведения учителя в образовательном пространстве. В тоже время учитель, выстраивающий свою профессиональную деятельность на принципах сотрудничества, сотворчества, диалога с учащимися, является потенциальной кандидатурой для преподавания курса ОРКСЭ. Современный учитель не столько информатор и транслятор знаний, сколько координатор, организатор диалога, помощник и наставник учащихся. Он создает условия для личностной реализации каждого ученика, развития его индивидуальных способностей. Одним из важнейших условий создания такого психологического климата является заинтересованность самого учителя, его готовность перейти на личностное, а не ролевое, функциональное или статусное общение, его открытость, гуманистичность, эмпатичность, толерантность. Именно такой характер межличностных отношений в классе может способствовать адекватному и результативному усвоению социокультурного, духовно-нравственного опыта, предлагаемого к усвоению учащимся. Педагогу, преподающему ОРКСЭ, необходимо будет обращаться к проблемам нравственности, вести с детьми нелегкий разговор и диалог о сложных этических и моральных категориях, поступках, деяниях человека («хорошо-плохо», «добро-зло», «добродетель-порок», «морально-аморально», «свобода-ответственность» и т.п.). Поэтому его слова и дела, повседневная жизнь и поведение, несомненно, будут объектом повышенного внимания со стороны учащихся. Поэтому педагог, рекомендуемый к преподаванию курса ОРКСЭ, должен не только владеть определенными знаниями, умениями и навыками организации современного урока с использованием инновационных педагогических технологий, но и обладать важными личностными качествами, которые не давали бы повода детям усомниться в том, что поведение учителя расходится с его же словами, произнесенными на уроках. Очевидно, что уроки-диалоги, уроки-размышления, уроки творчества в рамках ОРКСЭ могут быть успешны только на основе доверии ребят к учителю, на его моральном авторитете. Некорректное отношение учителя ОРКСЭ к коллеге или ученику, сквернословие, вредные привычки сразу могут вызвать у ребят недоверие, которое преодолеть будет сложно или невозможно.

Убеждена, что курс «Основы религиозных культур и светской этики» играет огромную роль в духовно – нравственном развитии и воспитании подрастающего поколения, в формировании достойных граждан нашей страны. Такие занятия добра, понимания, общения сдвинут с места стену равнодушия, невежества и непонимания.

У детей проявятся такие качества как доброжелательность, эмоционально-нравственная отзывчивость, внимание к другим людям, зачатки анализа и контроля собственного поведения в разных жизненных ситуациях. Изучение предмета ОРКСЭ будет неполноценным и недостаточно эффективным без взаимодействия с семьей, поэтому сотрудничество семьи и школы является необходимым для создания оптимальных условий для духовного,нравственного  и интеллектуального развития ребенка. Школа — это мастерская, где формируется мысль подрастающего поколения, надо крепко держать ее в руках, если не хочешь выпустить из рук будущее. 
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