                                        РЕЦЕНЗИЯ

на комплект контрольно-измерительных материалов

для проведения дифференцированного зачета

в рамках программы подготовки специалистов среднего звена

по дисциплине «Охрана труда» специальность  23.02.03

«Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта», 

разработанные преподавателем ОГАПОУ «Белгородский строительный колледж» 

                               Броварником Михаилом Васильевичем

Контрольно-измерительные материалы (КИМ) разработаны для контроля и оценки образовательных достижений студентов, освоивших программу дисциплины ОП.08 «Охрана труда». 

Актуальность контрольно-оценочных средств заключается в том, что они позволяют объективно и корректно определять соответствие результатов обучения требованиям ФГОС.  
Для проведения текущего контроля разработаны методические рекомендации по выполнению практических работ, комплект заданий для самостоятельной работы студентов.

Итоговая аттестация проводится в форме дифференцированного зачета. Автором разработан перечень теоретических вопросов для дифференцированного зачета, а также комплект тестов по разделам дисциплины.
В разделе «Результаты освоения дисциплины, подлежащие проверке» отражены основные показатели оценки результатов, где четко прослеживаются полученные знания и отработанные умения, которые студенты должны показать на итоговой аттестации.

В разделе «Оценка освоения теоретического курса дисциплины» составлена шкала оценки образовательных достижений, которая позволяет оценить уровень подготовки студента по дисциплине.
Представленный контрольно-измерительный материал по дисциплине «Охрана труда» соответствует требованиям и может быть использован в учреждениях среднего профессионального образования.
Рецензент 


Коренской О.А., преподаватель спец. дисциплин ОГАПОУ «Шебекинский техникум промышленности и транспорта»

