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Цель урока:

· знакомство с программой для создания мультимедийных презентаций, получение представления о мультимедиа.
Задачи урока:

· сформировать первоначальные навыки по созданию мультимедийной интерактивной презентации;

· развитие мышления, познавательных интересов, навыков работы на компьютере, работы с мультимедийными программными средствами.
· воспитывать информационную культуру учащихся, внимательность, аккуратность, дисциплинированность, усидчивость.

Оборудование:

доска, компьютер, компьютерная презентация.

План урока:

I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 
III. Теоретическая часть. 
IV. Физическая минутка 
V. Практическая часть. 
VI. Закрепление 
VII. Домашнее задание. 
VIII. Итог урока. 
ХОД УРОКА
I. Организационный момент.
Здравствуйте ребята. У нас сегодня на уроке присутствуют гости, и мы постараемся показать себя с наилучшей стороны. Чтобы было интересно не только нам, но и нашим гостям.
II. Актуализация знаний.
Вы не раз слышали слово «мультимедиа». Как вы думаете, что оно означает? (Обсуждение ответов учеников).
На этом уроке мы познакомимся с тем, что такое мультимедиа, мультимедийные программные средства, мультимедийные презентации, с программами для создания презентаций.
III. Теоретическая часть.
О современных компьютерах говорят как о мультимедийных устройствах.

Под словом мультимедиа понимают способность сохранять в одной последовательности данные разных видов информации: числовой, текстовой, логической, графической, звуковой и видео. 

Устройства компьютера, предназначенные для работы со звуковой и видео​информацией, называют устройствами мультимедиа. К ним также относят устройства для записи и воспроизведения мультимедийных данных — дисководы CD-ROM, DVD и т. п.  

Специальные программы, позволяющие создавать, редактировать и воспроизводить мультимедийные данные, называют мультимедийными программными средствами.


В последнее время создано много мультимедийных программных продуктов. Это и энциклопедии из самых разных областей жизни (история, искусство, география, биология, музыка) и обучающие программы (по иностранным языкам, физике, химии) и так далее.

Каково же назначение компьютерных презентаций. Компьютерные презентации часто применяются в рекламе, при выступлениях на конференциях и совещаниях, они могут также использоваться на уроках в процессе объяснения материала учителем (как в данном случае) или докладов учеников, что мы с вами не раз уже видели в нашей жизни.
На этом занятии вы научитесь создавать свою презентацию, разрабатывать ее общую компоновку и наполнять слайды содержанием. Вы узнаете о принципах построения презентации.
Компьютерная презентация состоит из слайдов – электронных страниц, на которых можно разместить изображение, текст, звук, анимацию, видео.

Для создания презентации мы используем приложение Microsoft PowerPoint 2003. Путь к данному приложению следующий: Пуск – Программы -  Microsoft PowerPoint, или же с помощью ярлыка на Рабочем столе, если он вынесен на него.
Сразу после запуска Power Point появляется окно презентации с первым титульным слайдом. Интерфейс программы, как и другие приложения Microsoft Office, имеет стандартный вид, включающий в себя главное меню программы, панель инструментов и рабочее поле. Справа в области задач приложения видно окно «Создание презентации». Первый раздел «Открыть презентацию» дает возможность открыть уже существующую презентацию. В разделе «Создание» перечислены возможные варианты создания новой презентации.
Перед тем как начать создание презентации в PowerPoint, необходимо иметь некоторый план действий опираясь на который нам будет проще определиться с дальнейшими действиями. Обратите внимание на план, который предлагаю вам я:
1. Выбрать тематику и содержимое слайдов. 

2. Выбрать дизайн презентации.

3. Заполнение слайдов информацией

Тематика нашей презентации, и практической части нашего урока создание анимационной презентации. Вам будет необходимо создать собственную презентацию используя специально подготовленную папку с фрагментами мультфильма на рабочем столе. Раз с тематикой мы уже определились, то перейдем к дизайну. 

Для выбора дизайна презентации можно использовать команду из главного меню программы: «Формат – Оформление слайда…» затем из предложенного списка выбрать подходящий дизайн. Обычно при выборе слайдов предлагается сразу же и разметка слайда, которую при необходимости можете изменить выполнив команду «Формат -  Разметка слайда…»
Прежде чем приступить к практической части нашего урока давайте вспомним правила по ТБ.

1. При возникновении неполадок обратиться к учителю, ничего самим не предпринимать.

2. Обращаться бережно со всем школьным имуществом, и особенно бережно с техникой.

3. Сидеть за компьютером в правильной позе и не забывать, что расстояние между монитором и вашими глазами не должно быть меньше 30 см. если у вас проблемы со зрением и вам необходимы при работе с ПК очки не забывать ими пользоваться.
IV. Физическая минутка.
V. Практическая часть.
Приступим к практической работе:

· Запустите PowerPoint.
· Создайте слайды используя фрагменты мультфильмов.

· Выберите разметку и дизайн презентации.

· Приступите к заполнению презентации.

Самостоятельно создайте вашу презентацию, используя переходы между слайдами так, чтобы получился мультфильм.
Демонстрация презентации:

Нажмите клавишу F5 и просмотрите созданную вами презентацию. Сохраните её на рабочем столе под вашими именами. Давайте сравним результат вашей работы и образец данной презентации, для самооценки, с учетом следующих критериев:
 «5» - работа выполнена полностью и готова к демонстрации.

«4» - работа имеет не значительные недоработки не влияющие на информационную ценность презентации.

Все остальные работы будем квалифицировать выражением «Требуется доработка».
V. Закрепление.

 Итак,  практически мы убедились в больших возможностях мультимедийных программ. Теперь легче будет ответить на вопросы:
· Что такое мультимедиа?

· Какие устройства компьютера называют мультимедийными?

· Что такое мультимедийные презентации?

· С помощью, каких программ можно создать мультимедийную презентацию?

· Какие основные этапы создания презентации?

VI. Д/з

Подготовить тему для создания презентации в программе PowerPoint. 
IX. Итог урока.

Подведение итога урока. Выставление оценок.
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