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Цель: Воспитывать уважение к сотрудникам школы, желание им помогать, доставлять им радость.
Вызвать положительные эмоции в беседе о школе. Формировать знания детей о профессиях работников школы, воспитывать уважение к труду взрослых.
Предварительная работа. Беседы, рассматривание фотографий.
Словарь. Сотрудник, забота, директор, завхоз, дворник и др.
Ход урока
- Каждый день, ребята, вы приходите в школу. Сегодня мы с вами поговорим о ней. Что же такое школа? Для чего она нужна? Что было бы, если бы все школы закрылись? Кто заботиться о вас в школе? Кто готовит вам обед? (Повар.) Кто из работников школы заботиться о чистоте в классе, в спальне, раздевалке? (Уборщица.) Кто следит за вашим здоровьем? (Медсестра.) Кто проводит с вами музыкальные занятия, праздники, утренники? (Музыкальный работник.) Чему вы учитесь на уроках? Кто учит вас рисовать? Кто помогает вам стать сильными, выносливыми, учит прыгать, бегать, играть в мяч? (Учитель физкультуры.) Кто помогает вам справиться со своими проблемами, быть более общительными, внимательными, приглашает вас к себе в один удивительный кабинет, где вы очень любите бывать? (Психолог.) Кто в школе вам помогает исправить речь? (Логопед.) Как логопед это делает? Вы знаете, кто самый главный в школе? (Директор.) Кто заботиться о том, чтобы в школе были красивая мебель, посуда, постельные принадлежности и многое другое? (Завхоз.) Кто содержит наш двор в чистоте и порядке? (Дворник.) Как вы помогаете дворнику? Кто ремонтирует сломанные стулья, столы и другую мебель? (Плотник.) Какими инструментами он работает? Когда в школе никого нет, кто её охраняет? (Сторож.)
- Как вы думаете, чья же работа интереснее и почему? А чья работа важнее? Нужнее? (Важна и нужна работа каждого человека, каждый человек старается выполнить свою работу как можно лучше.)
- Дети, вам хорошо живется в школе? Почему? Скучаете ли вы по школе, когда болеете? Что вам больше всего нравится в школе?
- Кто догадался, почему же вам так хорошо живется в школе? (Много хороших людей заботятся о нас; воспитатели проводят интересные занятия, учителя дают нам знания, медсестра следит за здоровьем, дает витамины, повара готовят вкусный обед и т.д.)
Ребята, школа – наш второй дом, здесь мы проводим целый день, а некоторые и целую неделю. Пусть нам будет в школе хорошо, весело, счастливо и интересно. Не забывайте благодарить взрослых, которые много трудятся для того, чтобы вы с удовольствием ходили в школу.
- Что же мы можем сделать для них хорошего? (Любить свою школу, гордиться людьми, которые в ней работают, помогать, рассказывать о них другим, не забывать поздравлять с праздниками.)
- Давайте нарисуем рисунки на тему «Как нам живётся в школе» и устроим небольшую выставку, чем порадуем сотрудников нашей школы.

