Сценарий мероприятия, посвященного правзднованию “Дню матери”.
“Нет дороже и роднее слова...”

Цель мероприятия: повышение культурно-нравственного уровня обучающихся в сфере формирования общегражданских ценностей , главным из которых является любовь и уважение к матери.

Задачи:
Обучающие
· сформировать уважительное отношение к семье, любви к матери, помочь учащимся увидеть роль Мамы в жизни каждого человека;
· вовлечь учащихся в мыслительную и познавательную активность в подготовке и проведении праздника;

Развивающие
· развивать внимание, воображение, мышление, память, слуховое восприятие и творческие способности учащихся;
· развивать коммуникативные навыки непосредственного взаимодействия учащихся между собой, а также с преподавателем;

Воспитательные
· способствовать созданию положительных эмоциональных переживаний, формирование ценностных ориентаций.

Планируемые результаты:
В результате будут созданы условия для:
·  формирования нравственных качеств, как уважение, чувство гордости, восхищение мамами, уважения к семейным ценностям;
·  развития стремления к самовыражению, к творчеству,
·  отработки умения выразительного чтения и чтения стихов наизусть;

Форма проведения: литературно-музыкальная гостиная.

Межпредметные связи: история, изобразительное искусство, литература, музыка.
Оборудование: интерактивная презентация, ноутбук, проектор, акустическая система

Подготовительная работа:
1. Интерактивная презентация «Нет роднее и дороже слова…»
2. Стихотворения поэтов, строки великих людей о маме, песни о маме.
3. Подготовка докладов о женщинах-матерях России.

Ход мероприятия
Звучит музыка, на фоне звучат стихотворения

Учащийся 1:
Мама и Родина очень похожи:
Мама – красивая, Родина – тоже!
Вы присмотритесь: у мамы глаза
Цвета такого же, как небеса.

Мамины волосы, словно пшеница,
Что на бескрайних полях колосится.
Мамины руки теплы и нежны,
Напоминают луч солнца они.

Если поет мама песню, то ей
Вторит веселый и звонкий ручей…
Так и должно быть: что дорого нам,
Напоминает всегда наших мам.

Учащийся 2:
Елмайса йозеннэн анлыйм 
 Энкэемнен телэген. 
 Донья киңлегенэ тиңлим 
 Энкэемнен йорэген.

   Энкэй, сина булэк итэм
   Ботен донья голлэрен.
   Юллар кебек озын булсын, 
   Энкэем, гомерлэрен.

    Ай нурыннан да нурлырак 
    Энкэемнен йозлэре.
    Монлы койдэй кунелемдэ
    Энкэемнен сузлэре.

Выступающие уходят
Звучат фанфары, выходят ведущие

Ведущий 1 (В1)
- Добрый день, дорогие друзья! Уважаемые гости.
Ведущий 2 (В2)
- Хәерле көн, хөрмәтле кунаклар!

В1 Наше сегодняшнее мероприятие мы посвятим очень теплому празднику, который наша страна отмечает с особым трепетом - это День матери.
Фанфары
Ребята, в нашем мероприятии примут участие, наши уважаемы гости, мамы:


В2 Бу бәйрәм 24 ел элек кенә барлыкка килсә дә, Россиядә бу дата иң әһәмиятлеләрнең  берсе. Бу бәйрәмнең үз символы бар- тыйнак чәчәк.  

В1 - Со словом «Мама» у нас возникают ассоциации: мама- это святое, мама- это мудрость, нежность, забота и любовь, мама- это бесконечный труд ради блага своих детей. Всего четыре буквы, а сколько глубокого смысла!

В2 - Безнең илдә хатын-кызларга багышланган бик күп бәйрәмнәр бар, шул исәптән әниләр көне аеруча аерылып тора.

В1 - А сейчас давайте предоставим слово нашим гостям

Выступление с поздравительным словом

В1 -Повышение значимости роли матери - это одна из приоритетных задач нашего государства. И показательным и важным в этой связи является недавнее событие - Президент России Владимир Владимирович Путин своим указом возродил звание «Мать - героиня». Это звание по значению сопоставимо со званием Героя РФ и Героя Труда, то есть оно одно из высших званий в нашей стране!

В2 - Давайте заглянем в историю - впервые это почетное звание появилось в нашей стране в годы Великой Отечественной войны - в июле 1944 года. Казалось бы, весь советский народ бросил все силы на борьбу с фашизмом, он терпел лишения и потери, война шла уже не первый год, и тут такое решение руководителей страны?!

В1 -Довольно часто маму сравнивают или называют Родиной. Это очень глубокое и многозначительное понятие! Мама, как и страна, в которой ты родился, это центр мира для каждого человека. В военные страшные годы именно женщина, мать была огромной поддержкой для русских солдат, она придавала им силы воли и духа бесстрашно идти к победе! И эти матери «дали» нашей стране сынов и дочерей, с правильными жизненными ориентирами, которые строили новое будущее нашей уже свободной страны.

Учащийся 3 (Стихотворение Н.А.Некрасова «Внимая ужасам войны»)

В2 -Впервые звания «Мать-героини» в 1944 году были присвоены 14 женщинам, орден получила жительница поселка Мамонтовка Московской области Анна Алексахина, воспитавшая десятерых сыновей (четверо из них погибли на фронте) и двух дочерей. Всего звание "Мать-героиня" получили в СССР около 430 тыс. женщин! Эта цифра говорит о высоком статусе семьи и традиционных семейных и человеческих ценностей. 

В1 – Особую гордость испытывают матери России, чьи дети стали гордостью нашей страны -  Героями России. 
«Мама! Я люблю тебя. Люблю твои руки, большие и ласковые, люблю морщинки у твоих глаз и седину в твоих волосах... Никогда не беспокойся обо мне… » Это строки из письма первого советского космонавта Юрия Алексеевича Гагарина, адресованные его маме, Анне Тимофеевне Гагариной матери летчика, прославившего свою фамилию и страну.

Сообщения учащихся о мамах Героев (в том числе СВО)
В1 - Много детей и совместное проживание со старшими поколениями - такая многопоколенная семья - это было естественно. В таких семьях укреплялись и хранились обычаи, культура, духовность, уважение и почитание, созидательный труд. 

В2 - Все эти важные вещи отражены в недавнем указе президента нашей страны о сохранении и укреплении традиционных ценностей. Очень важно, что эта награда в наши дни возрождена. Родительский труд бесценен! Сейчас российский народ вновь поднялся на борьбу с нацизмом, с попытками уничтожить сложившиеся устои и миропорядок. Роль мамы поистине героическая, уникальная и найти ей замену невозможно.

В2 - И сегодня мы не просто отдаем дань уважения женщинам, которые родили и воспитали 10 и более детей. Здесь очень важно, что эти женщины видят в материнстве огромную роль для всего человечества и своим примером транслируют это. Это родительский подвиг, это воспитание честного, трудолюбивого гражданина, который чтит традиции и обычаи своего народа и семьи, патриота Отечества.

В1 - Может быть, вы знаете, читали, кому после возрождения в этом году звания первой оно присвоено? (Ответы учащихся) Указом главы нашего государства первые звания «Мать-героиня» присвоены двум россиянкам. Одна из них - супруга президента Чечни Рамзана Кадырова Медни Кадырова. В семье 14 детей! Вторая -  жительница Ямало-Ненецкого автономного округа Ольга Дехтяренко, у которой 10 детей. Это колоссальный труд и ответственность!
(Просмотр видеосюжета) 

В2 - Многим в жизни мы обязаны своим мамам. У мам самые добрые и ласковые руки, самое верное и чуткое сердце. В нем никогда не гаснет любовь, оно никогда не останется равнодушным.

В1 - Она всегда поймет его, утешит, поможет в трудную минуту, оградит от беды. На свете нет человека роднее и ближе мамы. Но чаще всего, в суете быстросменяющегося времени не успеваем сказать мамам главные слова нежности, добра. Как часто слова любви и благодарности мы говорим своим мамам слишком поздно. Давайте каждый день говорить маме добрые и нежные слова!

Учащийся 4
[bookmark: _GoBack]Любите, люди, матерей
Которые вам жизни дали
Ведь им самим в сто раз больней
Все, что могли они уж дали.
Не врите, не тревожьте зря,
А лучше нежно обнимите.

Финальная песня «Ты мой ангел, моя мама», танец с мамами, вручение цветов

