Контрольная работа по теме 
«Имя прилагательное» 
6 класс

Задание 1.
Дайте определение имени прилагательному.

Задание 2.
[bookmark: _GoBack]Распределите все имена прилагательные из текста по трем группам: А-качественные; Б-относительные; В-притяжательные 

В одном сказочном городе жили коротышки. Коротышками их называли потому, что они были очень маленькие. Их город назывался Цветочным городом. Он стоял на берегу ручья, который называли Огурцовой рекой, потому что по берегам росло много огурцов. За рекой был большой лес, в котором встречались лисьи и волчьи следы. Коротышки делали из березовой коры красивые лодочки, переплывали через быструю реку и ходили в лес за ягодами, за грибами, за орехами.

Задание 3.
Образуйте от данных прилагательных простую сравнительную и простую превосходную степени

Добрый, красивый, легкий, глубокий, мелкий, строгий, высокий, низкий, нежный, светлый.

Задание 4.
Спишите, обозначая условия выбора слитного и раздельного написания НЕ с именами прилагательными.

(Не) добрый, а злой; (не)брежный, (не)взрачный,  (не) вежественный, (не)пролазный, (не) вольный, (не)лепый, совсем (не)добросовестный, (не) избежный, (не) уклюжий, (не)отложный, (не)насытный, (не)настье, (не)наглядный, (не)нужный, (не)вежливость, (не)вежлив, а груб; (не)опрятный, (не)приветливый; (не)робкий, а смелый; (не)внимательный, (не)ряшливый.

Задание 5.
Спишите, вставляя Н или НН в слова

Карма…ый, ветре…ый, соломе…ый, стекля…ый, звери…ый, журавли…ый, со..ый, оловя…ый, гуси…ый, ледя…ой, утре…ий, деревя…ый, мыши…ый, лимо..ый, песча…ый, дли…ый, безветре…ый, революцио...ый, в одя...ой,  огне...ый, лошади...ый, нефтя...ой; весе...ий.

Задание 6.
Спишите, раскрывая скобки

(изжелта)синий; (железно)дорожный; (машинно)тракторный; (литературно)музыкальный; (зеленовато)серый; (древне)русский; (русско)немецкий; (юго)западный; (девяти)этажный; (широко)плечий.
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