Внеклассное мероприятие по французскому языку
"La maison de mon rêve"
Организационная форма мероприятия: беседа, проект.
Название мероприятия: «La maison de mon rêve».
Цели мероприятия: 
1. Практическая: совершенствование лексических навыков, навыков говорения, умения высказывать своё мнение;
2. Образовательная: активизация познавательной деятельности обучающихся; расширение общекультурного кругозора средствами иностранного языка;
3. Воспитательная: воспитание толерантного отношения к культуре других стран, доброжелательного отношения к одногруппникам; 
4. Развивающая: развитие мышления, памяти, коммуникативных умений, любознательности;
5. Оборудование, оформление, реквизит: компьютер, интерактивная доска, презентации Power Point, видеоролики.
6. Подготовительная работа с учащимися: за неделю до запланированного мероприятия учащимся было предложено подготовить проект на тему «Дом моей мечты».

Ход мероприятия:
Professeur : Bonjour, mes amis. Je suis ravie de vous voir. Assayez-vous. Comment ca va?
Etudiants : Bien, merci!
Professeur : On commence à travailler. Tout le monde sait l'adage “Ma maison est mon château”. En effet, la maison c'est l'endroit où nous nous sentons mieux, où l'on revient toujours. 
Et vous, êtes-vous d’accord avec ce proverbe?
Etudiants : Oui, nous sommes d’accord.
Professeur : Qu'est-ce que vous pensez, où il est mieux de vivre, dans une maison ou un appartement?
Etudiants : Chacune de ces options a ses avantages et ses inconvénients. L'appartement dispose de toutes les commodités tandis que dans la maison il n’y a pas de voisins à travers le mur. 
Professeur : Merci pour vos réponses. Je pense que chacun de vous a son opinion personnelle où il vaut mieux vivre.
Aujourd’hui nous allons écouter vos projets sur le sujet “La maison de mon rêve”. 
Le projet 1.	 Olessia
La maison de mon rêve ne doit pas être grande, mais très confortable et douillette. La maison de mon rêve à un étage. Je voudrais habiter dans une jolie maison avec un vaste balcon et un jardin. Il y a beaucoup de fleurs et de plantes éxotiques. J’imagine que ma maison est située au bord de la mer ou au bord du lac. La maison a toutes les commodités. Il y a une cuisine moderne avec de belles grandes fenêtres. La salle de séjour sera grande et claire avec les fenêtres qui donnent sur la cour. Je veux aussi une cheminée dans la salle de séjour. Je voudrais avoir une chambre à coucher avec un grand lit et un baldaquin.
À l’heure actuelle, cette maison n’existe que dans mon imagination!
Le projet 2. Altynay
La chose principale pour moi dans la maison de mon rêve c'est la beauté et le confort. La maison de mon rêve doit être confortable et bien planifiée et comprendre deux étages. Pas très grande, bien sûr. Elle doit être située dans un environnement propre d’une place ou d'une rue. Elle doit avoir une grande cuisine, un cellier, une salle à manger, un confortable salon avec une cheminée et les grandes fenêtres du rez-de-chaussée. Il contient des chambres à coucher à leurs propres salles de bains séparées au premier étage. Et ma chambre doit être dans le grenier. Aussi, je veux avoir les meubles modernes et tout à fait nouveaux.
Le projet 3. Sophie
Je veux avoir une maison de deux étages. La maison devrait être de brique avec toutes les commodités modernes et un beau jardin autour. Il y aura une cuisine, une salle de bains, un salon, deux chambres et une étude où je pourrai travailler.
Je veux avoir une maison dans le style de campagne. J'aime ce style, il est très confortable et calme. La chambre doit être grande et lumineuse. La cuisine devrait être bien équipée de la technologie moderne et conviviale. Le compte doit être moderne et d’un fonctionnement convivial. Dans le jardin, je veux avoir des pommiers, des pruniers et plusieurs parterres avec des légumes et des baies.
Le projet 4. Jemile
La maison de mon rêve doit être confortable et bien planifiéé, à deux étages. Pas très grande, bien sûr. Elle doit être située dans un environnement propre. En face de la maison, je veux avoir une pelouse verte et des fleurs. La maison contient des chambres à coucher avec les salle de bains séparées et une étude au premier étage. Et ma chambre doit être dans le grenier. Aussi je veux avoir des meubles modernes et tout à fait nouveaux.
Mais la principale chose que je ne veux pas faire c’est de payer beaucoup d'argent pour la maison et les meubles pendant de nombreuses années avant que je puisse appeler cette maison ma propre. Il est nécessaire que ma maison soit solide et bien défendu avec une belle clôture.
Le projet 5. Rustam
Je voudrais habiter dans une grande ville. Ma maison doit être très grande, claire et confortable. Au rez-de-chaussée il y a une grande sale de sejour où pourrait s’installer ma grande famille. Il y a aussi une bibliothèque parce que j’aime lire. La cuisine sera décorée en couleur verte avec un bar. Au premier étage se trouvent une chambre à coucher, une salle de bains et de toilette. De plus je voudrais avoir un home cinéma. Je rêve aussi avoir un grand jakouzzi! 
Le projet 6. Daria
Quand je pense à la maison de mon rêve, j’imagine tout de suite une villa sur la Côte d’Azur parce que je déteste le froid. L'abri de mes rêves ce n'est pas une maison privée, mais un appartement de deux étages dans une maison. En ce qui concerne le style de la maison de mes rêves, je préférerais quelque chose de moderne, mais pas excentrique. Au rez-de-chaussée se trouve la cuisine. La cuisine est très grande et confortable. 
La salle de sejour est moderne et très large mais elle est simple. Un sofa et une petite table sont au cœur. La chambre à coucher est pour les invités. Que ce soit un comble en mansarde. Et qu’une terrasse donne sur la mer.
Le projet 7. Mansur
Quand je pense à la maison de mon rêve, j’imagine tout de suite une belle villa au bord du lac. La maison de mon rêve a deux étages. Au rez-de-chaussée il y a un antichambre, une salle de sejour, une cuisine et une salle à manger. La salle de sejour est très grande et claire avec les fenêtres qui donnent sur le jardin. Contre le mur il y a une télévision et une grande bibliothèque, remplie de livres. 
Au premier étage il y a deux chambres à coucher et une salle de bains. Dans la grande salle de bains, il y a une belle baignoire avec une douche et un lavabo surmonté d’un miroir. Dans la cour de la maison de mon rêve, il y a un petit jardin avec des corbeilles de belles fleurs et des plants éxotiques. Il y a aussi une piscine pour nager et se reposer quand il fait beau.
Professeur : Je vous remercie pour votre attention et votre participation active! J'aime tous vos projets! Vous avez fait un bon travail! 
Au revoir, chers amis! Bonne chance!







