Творческий потенциал является неотъемлемой частью моей ежедневной педагогической деятельности, что обеспечивает успешность воспитанникам в разных сферах их жизни. И.В.Кузниченко
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Тема: Изготовление открытки из бумаги «Найди свою вершину»
Место проведения: библиотека  для детей им. С. М. Кирова г. Донецка в 12ч.00м. 27.07.2017г.
Ф.И.О. автора: Кузниченко Инна Викторовна, воспитатель МДОУ «Ясли-сад № 302 города Донецка, 2 квалификационная категория.
Продолжительность мастер-класса: 1 час.
Описание: данный мастер-класс предназначен для детей возрастом 10-12лет, родителей, воспитателей и все, кто любит заниматься творчеством.
Инструменты и материалы: готовая заготовка  открытки из бумаги, бумажные детали к открытке, клей ПВА, кисть для клея, фломастеры, ножницы.
Рекомендуемая литература.
1. Г.Н. Давыдова. Бумагопластика. Цветочные мотивы.- М:Издательство.Скрипторий 2003», 2007 г.
2. Л. Ф. Тихомирова. Развитее познавательных способностей детей (Текст): пособие для родителей и педагогов/ Л.Ф.Тихомирова.- Екатеринбург:  У- Фактория, 2003.
3. Д. Чиоти. « Оригинальные поделки из бумаги»,- Полигон С.-Петербург 1998 г.
Интернет- ресурсы.
1. http://hmhome.ru/2013/03/12/ajris-folding/
2. http://www.neo-kids.ru/tag/3d-otkrytki-svoimi-rukami/
3. http://www.o-detstve.ru/forchildren/research-project/12593.html
         4.http://nsportal.ru/ap/library/khudozhestvenno-prikladnoe-tvorchestvo/2013/01/27/tvorcheskiy-proekt-ayris-folding.
 Цель:  познакомить учащихся с методикой изготовления открытки
Задачи: 
1. Познакомить с историей возникновения бумаги и специальными знаниями,  практическими умениями в области работы с ней;
2. Научить  создавать открытку  из бумаги.
план-конспект  мастер-класса
1.Теоретическая часть
Здравствуйте, ребята! Меня зовут Инна Викторовна.  Сегодня мы с вами сделаем открытку своими руками из бумаги «Найди свою вершину». У каждого из нас есть мечта, цель или хобби. Но чтоб чего-то добиться, нужно постоянно  обучаться, развиваться и  действовать в данном направлении. В общем  «Найти свою вершину». Достигая великих  вершин, мы, можем встретиться с разными непредвиденными обстоятельствами, ситуациями и различными людьми. Может быть некоторым из них будет нужна помощь, ведь помогая другим, мы  помогаем себе. В одиночку всегда идти тяжелее. А когда ты не один, вершину можно найти и покорить ее быстрее.  Материал из которого будем делать открытку очень простой – бумага. Хотя история возникновения его очень интересная.
История возникновения бумаги.
Согласно летописям бумага была изобретена в 105 году нашей эры в Китае Цай Лунем. Однако в 1957 году при исследовании гробницы в пещере Баоця  в северной  провинции Китая Шеньси было обнаружено и установлено, что бумага была впервые изготовлена во 2-ом  веке нашей веры. В 6-8 веках изготовлении  бумаги осуществлялось в странах Азии. И только в 9-11 веках начинается производство бумаги в Европе. В 15-16 веках в связи с изобретением книгопечатного танка повышается спрос на изготовление бумаги.  
 Переломное значение в развитии бумаги произошло в  17-ом веке. Тогда был изобретен разламывающий аппарат – рол. В конце 18 века благодаря этим  аппаратам  изготавливалось большое количество бумаги, но ручной отлив (вычерпывание) замедлил процесс.
Во Франции в 1799 году Роббер изобрел бумагоделательную машину, доведя до автоматизма отлив бумаги путем движущейся сетки. В Англии братья Фурдринье приобрели патент у Робберта. И в 1806 году запатентовали бумагоделательную машину. К середине 19-го  века аппарат по изготовлению бумаги дошел до стадии полной автоматизации.
2.Практическая часть
Пошаговый процесс изготовления открытки,
1.шаг. Вырезывание всех шаблонов для открытки.
       2.шаг. Чтоб все детали на листе  выглядели объемно, сделаем гармошку из бумаги и установим ее на каждую деталь.
       3.шаг.  Приклеим каждую деталь на лист бумаги клеем.
      4.шаг. Детали можно приклеивать,  подключив свое воображение.
       5.шаг.Добовление чего-то своего. Открытка готова!!!!!!!
3.Обратная связь, подведение итогов.
Итак, наш мастер-класс подходит к концу. Вот такая замечательная получилась открытка. Надеюсь, вы получили удовольствие в процессе ее создания.
Сегодня, мы узнали много интересного. Историю возникновения бумаги. Также, что  во время поисков вершины, мы путешествуем и  можем помочь кому- то еще найти свою вершину.

