Работы в технике  ганутель 
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         Ганутель (англ. Ganutell) — это искусство изготовления цветов и сувениров из тонкой спиральной проволоки и шёлковой нити, а также бисера, бусинок и жемчужинок, зародившееся в монастырях Мальты. В монастырях Средиземноморья до сих пор сохранилась эта техника создания цветов из проволоки для украшения алтаря.

          В XVI веке спиральную проволоку из золота или серебра называли по-итальянски «canutiglia», а по-испански «canutillo», на русском языке вероятно это слово трансформировалось в «канитель».
Техника ганутель интересна для людей любого возраста. В данной технике прекрасно получаются не только цветы, бабочки и украшения, но и различные зверушки! Данный мастер-класс можно использовать как на уроках, так и на занятиях во внеурочное время.
ТЕХНОЛОГИЯ ИЗГОТОВЛЕНИЯ 
Для изготовления сувенира потребуется:

- нитки «мулине» 

- проволока (1мм)

- ножницы

- кожзаменитель 

- клей Титан
- бусинки

- крючок вязальный

- линейка
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	Накручиваем на крючок проволоку (делаем пружинку 6см) и растягиваем ее до 12см.
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	Отрезаем проволоку около14см, продеваем ее в пружинку и скручиваем концы. Придаем заготовке форму капельки.
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	Из кожзаменителя вырезаем капельку по контуру заготовки.
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	Делаем заготовки для ушек. Изготавливаем две пружинки 3см и растягиваем их до 6см. Отрезаем проволоку около 8см, продеваем в пружинки и скручиваем концы.
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	Начинаем укладывать нить на заготовки (завязываем нить у основания и укладываем по кругу в любую сторону, связываем концы). Отрезаем концы проволоки и нити.
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	 Делаем хвостик для мышки. Отрезаем проволоку около 15см, надеваем веселую бусинку и туго скручиваем проволоку пополам.
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	Собираем нашу мышку. К капельке из кожзаменителя приклеиваем хвостик и заготовку тела мышки. Затем приклеиваем ушки, глазки и носик.
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	Можно сделать подружку для нашей мышки (возьмем более темный серый цвет мулине).


Как видите, эта техника не так сложна, как кажется на первый взгляд. Осваивая ее шаг за шагом, вы постепенно сможете перейти к созданию авторских и очень интересных работ. Уверена, что они будут уникальны - ведь вы создадите их сами и вложите в них всю радугу чувств- светлых и добрых. И вся эта радуга будет отражаться и ваших работах.
 Вдохновения вам !
