РЕЦЕНЗИЯ

на методическую разработку олимпиады по дисциплине «Охрана труда» среди студентов специальности 23.02.03 «Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта», разработанную преподавателем ОГАПОУ «Белгородский строительный колледж»
                                     Броварником Михаилом Васильевичем

Методическая разработка олимпиады по дисциплине «Охрана труда» среди студентов 3 курса специальности 23.02.03 «Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта» разработана в соответствии с требованиями «Положения о проведении олимпиады», содержит в себе четко сформулированные требования к участникам олимпиады, критерии оценки выполнения заданий, а также перечень практических и теоретических заданий.
Олимпиада проводится в два тура:
1 тур – тестирование по теоретическим вопросам дисциплины «Охрана труда»;
2 тур – выполнение практических заданий.
Грамотно продумана система оценки каждого тура. Тестировании по теоретическим вопросам позволяет более полно оценить знания студентов, а практическая часть позволяет оценить полученные профессиональные навыки и освоенные профессиональные компетенции.
Участие обучающихся в олимпиаде способствует повышению интереса к изучаемой профессии, укреплению профессиональных навыков и формированию их профессиональных планов. На основании вышеизложенного считаю целесообразным проводить данную олимпиаду по дисциплине «Охрана труда» ежегодно.
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