РЕЦЕНЗИЯ
на методическую разработку внеклассного мероприятия  «Автомобили в пагонах»,  выполненную преподавателем  СПО « Белгородский строительный колледж»
Зориным Александром Петровичем

Методическая разработка внеклассного мероприятия «Автомобили в пагонах» составлена в соответствии с планом воспитательной работы колледжа на 2016-2017 учебный год и с целью воспитания патриотизма, активизации интереса студентов к истории военного автомобилестроения родной страны, формирования у студентов чувства гордости за свое Отечество и сохранения памяти о важнейших тактико-технических характеристик военных автомобилей нашей страны.
Мероприятие проведено группе ТО-33. Форма проведения мероприятия – познавательный фильм о истории создания современного военного автомобиля. Методическая разработка включает в себя:
-цели проведения;
-оснащение и внешнее оформление;
-сценарий;
-приложение (тезисы выступления).
Преимуществом данной методической разработки является ее актуальность и большая самостоятельная и творческая работа студентов, активизация  познавательной деятельности .
Приложением к методической разработке являются самостоятельные работы студентов в виде фрагментов видеофильмов и электронных презентаций, посвященных расширению знаний студентов в области военной техники, а также активизации форм внеурочной работы.
Методическая разработка внеклассного мероприятия «Автомобили в пагонах», может быть рекомендована для организации воспитательной работы и проведения тематических классных часов, внеклассных мероприятий среди учащихся старших классов школ, студентов средних заведений.
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