Развлечение «Мой Татарстан»
Ведущий: Здравствуйте. Сегодня мы празднуем День независимости Татарстана, день рождения нашей родины. Потому что Татарстан — это наша Родина. Мы здесь родились, мы здесь живем. И нам нравится наша Родина, наш Татарстан. Наша Республика богата плодородными землями, реками, лесами. Одни из крупнейших рек Европы — это наши реки: Кама, Волга. На наших землях прекрасно растет пшеница, рожь. Самая большая гордость Татарстана - это люди, живущие в республике. И все, кто здесь живет крепко любят свой родной Татарстан, народы живут дружно и мирно.
Живут у нас в округе
Удмурты и марийцы
Я русский, я татарин
Но очень дружны мы.
Мы в Татарстане родном
Дружно весело живем
По-татарски, и по-русски
Мы танцуем и поем.
У каждой страны и республики есть свои символы – гимн, флаг и герб.
Посмотрите на флаг Татарстана. Какие цвета есть на флаге?
Дети: Зеленый, белый, красный.
Ведущий: Зеленый цвет на флаге – это цвет весны и молодости, белый цвет –чистота, а красный цвет – это цвет солнца, энергии и силы. А теперь посмотрите на герб нашей республики. Что там нарисовано?
Дети: Белый барс.
Воспитатель: Это необычный барс – он крылатый. Крылатый белый барс
означает свободу и независимость нашей республики.
Ребята, а давайте с вами поиграем? Вы любите играть? Давайте вместе с вами попробуем собрать флаг нашей республики. (2 команды по 3 человека). Посмотрим, кто самый ловкий и хорошо запомнил флаг Татарстана!
 
Игра «Собери флаг»  
молодцы! Отлично справились!
Ведущий: Ребята, а давайте проверим, а хорошо ли вы знаете про республику Татарстан, я сейчас вам задам вопросы, кто больше всех знает, ну-ка я проверю!
- Как называется наша Республика?
- Как называется столица нашей Республики?
- Какие реки протекают в нашей Республике?
- Какие города вы знаете?
- Какой национальный праздник проводится летом?
- Какие цвета на флаге Татарстана?
- Что нарисовано на гербе Татарстана?
- какие национальные блюда вы знаете?
Как вы много знаете! А играть умеете? Отгадайте последний вопрос и тогда узнаете, в какую игру мы будем с вами играть! - Какие головные уборы у татар? У мужчин, у женщин?
Тюбетейка! Правильно! Сыграем в игру «Тюбетейка». Дети выходят в круг. Звучит музыка. Когда музыка останавливается, тюбетейка остается у кого-то в руках. Ему и выполнять задание (спеть, станцевать, прокукарекать, промяукать)
 Ведущий: Все знают прекрасные праздник Сабантуй. Его любят и взрослые, и дети. Этот праздник богат на веселые игры и забавы. Давайте сыграем с вами в одну из этих игр. Хотите? И я хочу! Давайте сначала сыграем с детьми из 2 мл.гр., а потом с остальными желающими.
Игра «Чулмэк вату»
Ведущий:: какие вы сегодня все молодцы, ребята! Очень много знаете, умные, быстрые, смекалистые, ловкие и талантливые! На этом наш праздник закончен. И в конце нашего праздника хочу вам показать, ребята, интересные видеоролики о нашем любимом Татарстане!
Всем спасибо!  
