Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Яшалтинская СОШ имени В.А.Панченко»
Яшалтинский район республика Калмыкия



РЕФЕРАТ
по английскому языку на тему 
«Моя будущая профессия»



Выполнила: 
Ищук Кристина
Руководитель: учитель английского языка
Кугультинова Г.Э.




с. Яшалта, 2016
Выбор будущей профессии - это непростая задача. Для этого нужно все тщательно обдумать и проанализировать, так как большая часть взрослой жизни проходит на работе. Если кто-то хочет быть учителем, значит, он или она должны любить работать с детьми и проводить время, планируя различные мероприятия. Если человек хочет быть врачом, он или она должны быть от природы наделены желанием помогать. Если кто-то хочет стать шеф-поваром, он или она должен иметь воображение, терпение и желание создавать новые блюда.
Вот почему мои родители настаивают на том, чтобы я выбрал более практичную и современную профессию. Это мой последний год в школе, поэтому после выпуска я собираюсь поступить на юридический факультет, чтобы получить высшее образование. По натуре я человек любознательный, поэтому нет сомнений, что мне понравится разбираться с судебными делами. Кроме того, мои родители убеждены, что каждый молодой человек должен получить высшее образование или ученую степень в какой-либо области, поскольку послешкольное образование открывает множество новых горизонтов в жизни.
Что касается искусства, я уверен, что буду отводить больше времени на свое любимое хобби. Многие выдающиеся люди удачно сочетали две профессии. Одним из них был известный русский писатель Антон Павлович Чехов. Всю жизнь он занимался медициной и литературой, и прожил счастливо. Я надеюсь, что также смогу в будущем совмещать адвокатуру с искусством. Большинство работников работают в обычные офисные часы, с 9 утра до 5 вечера. Юристы - не исключение.






 Choosing a future profession is not an easy task. It requires considerable approach and careful reflection, because the largest part of our grown-up life is spent at work. If someone chooses to be a teacher, it means he or she should enjoy working with children and spending time on planning different activities. If a person chooses to be a doctor, he or she should be helpful by nature. If someone wants to become a chef, he or she should have imagination, patience and desire to create new dishes.
That’s why my parents insist on pursuing another more practical and up-to-date profession. This is my last year at school, so after graduation I’m going to enter a local Law School to get higher education. I’m a curious person by nature, so no doubt that I’ll like investigating legal cases. Besides, my parents are convinced that every young man needs higher education or a degree in some area, because post-school education opens up many new horizons in life.
As for art, I’m sure I will start investing more time into my favourite hobby. Many prominent people successfully combined two professions. One of them was a famous Russian writer Anton Pavlovich Chekhov. His lifelong occupations included medicine and literature and he lived a happy life. I hope that I will also be able to combine law and art in the future. Most jobs are done at usual office hours, from 9 am to 5 pm. Being a lawyer is not an exception.
