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Музыкально - дидактическая игра «Петя и волк»   Цель :  Раскрытие индивидуальных творческих возможностей детей в доступной  и интересной для них игровой деятельности при знакомстве с симфонической  сказкой С. Прокофьева «Петя и волк»       Задачи     1. Расширять у детей представления о музыкальных инструментах,  изображающих персонажей сказки.      2. Способствовать развитию у детей тембрового слуха.        Игровой материал     Большие карточки (по количеству играющих) по типу лото: в верхних  квадратах нарисова ны герои сказки, нижние  -   пустые, маленькие карточки с  нарисованными музыкальными инструментами, жетоны, медали (открытки,  фигурки и др.)                         Ход игры       Каждому ребенку дается одна большая карточка и  шесть   маленьких.        Звучит в аудиозаписи музыка одной из частей сказки. Ребенок должен  определить звучащий инструмент и положить карточку с его изображением в  пустой квадрат под соответствующим героем музыкальной сказки.                    
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Музыкально-дидактическая игра «Петя и волк»

Цель: Раскрытие индивидуальных творческих возможностей детей в доступной и интересной для них игровой деятельности при знакомстве с симфонической сказкой С. Прокофьева «Петя и волк»



 Задачи

 1. Расширять у детей представления о музыкальных инструментах, изображающих персонажей сказки. 

 2. Способствовать развитию у детей тембрового слуха. 



 Игровой материал

 Большие карточки (по количеству играющих) по типу лото: в верхних квадратах нарисованы герои сказки, нижние - пустые, маленькие карточки с нарисованными музыкальными инструментами, жетоны, медали (открытки, фигурки и др.) 
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Ход игры



 Каждому ребенку дается одна большая карточка и шесть маленьких. 



 Звучит в аудиозаписи музыка одной из частей сказки. Ребенок должен определить звучащий инструмент и положить карточку с его изображением в пустой квадрат под соответствующим героем музыкальной сказки.
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