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Введение
Топонимы (с греч. topos – место и onyma – имя, название) – названия географических объектов ( горы, низменности, города, села, страны, дороги и др. ).
Топонимика, расширяясь и обогащаясь из года в год, требует к себе пристального внимания и является довольно интересной, поэтому мы решили  провести небольшое исследование.
Основные цели нашей работы:
1. Глубже заглянуть в историческое прошлое народа
2. Проанализировать происхождение, смысловое значение, распространенность географических названий.
Реализация данной цели предполагает решение следующих задач:
1. Объяснение значения названий некоторых топонимов…




Методы исследования: сравнительный, исторический.
Источниками тувинской топонимики являются древне-тюркские рунические надписи, китайско-монгольские летописи, шаманские алгыши, произведения писателей и др.







Основная часть
 На территории Тувы число топонимов, содержащих в своем составе числовые показатели, значительно. Как правило, вторые компоненты сложных географических названий представляют собой общие нарицательные слова:даг, хем, кыр, дыт, озен, даш, ортулук и др.
А. В. Суперанская выделяет в составе топооснов из числовых определений особенно часто встречающиеся: 2, 3, 4, 5, 6, 9, 10, 12, 40, 60, 100. Что показывает тувинский материал?
На единичность предмета в данной местности указывает количественный определитель «чангыс»  (ср. алт. jаныс–один, одинокий, единственный) и бир«один, единственный»: Чангыс (р. Эрзин;единственная река ), Чангыс – Дыт (рр., ур. Бии-Хем; Барун-Хемч.), Чангыс-Терек ховузу (степь, мест. вбл. пос. Хондергей; Дзун-Хемч.), Чангыс-Хадын (мест., степь вбл. г.Чадаана) и др.
Значение «два» передается словом «ийи» (два, входит в состав названий топонимов, состоящих из двух объектов): Ийи-Дыт (урочище в Сут-Холе), Ийи-Могенниг-Даг (г., ур. на терр. пос. Баян-Кол; Кызылск.), Ийи-Ортулук (мест.Улуг-Хем; Ийи-Тал н.п., мест. Улуг-Хем), Ийи-Терек (мест., лог. Улуг-Хем), Ийи-Хадын (мест.вбл. пос. Кызыл-Даг; Бай-Тайг.) и др. Компонент «ийис» (двойня) участвует в образовании топонима Ийис-Одек«парное стойбище».
В тувинской топонимии нередкие названия с лексемой кош «сдвоенный, пара, парный». Кош в топонимии указывает на наличие пары предметов, также на спаренный характер географических объектов: Кош-Арга (мест.Тодж), Кош-Даг (г. Тодж.), Кош-Дыт (р., лев. пр. р. Кижи-Хем; Тодж), Кош-Ой, (р., лев. пр. р. Чаа-Хол), Кош-Пош (мест., р., сист. хр. Одуген; Тодж.).Компонент кош встречается в топонимии Алтая: Кош-Агач (районный центр). Это место получило название от двух единственных отдельных больших деревьев, находящихся вблизи селения. О.Т. Молчанова на Алтае насчитывает 14 географических названий с начальным словом кос/кош. 
Числительное уш«три» употребляется в следующих топонимах: Уш-Белдир (мин. ист., курорт на востоке Тувы), Уш-даш (мест. в Тодж), Уш-Доргун (мест. лог Монгун-Тайга), Уш-Оош (р., лев. пр. р. Бурен; Каа-Хем), Уш-Дыттыг (мин. ист. вбл. пос. Сесерлиг; Бий-Хем), Уш-Тей (мест., г. вбл. пос. Хондергей; Дзун-Хемчик). 
Числительные «три» (азерб., тур., узб., алт., др-тюрк. уч, казах., ног., к-калп., тув. уш) – один из самых распространенных в тюркской (в том числе и в тувинской) топонимии. По статистическим показателям О.Т. Молчановой в алтайских географических названиях числительноее «уш» - самое продуктивное в составе топонимов (Уч-Аал, р., л.п.Пажы; Уч-Айры, г.). По словарю Г.К.Конкашпаева в казахской топонимии наибольшую частотность показывает числительное «уш».
Числительное дорт«четыре» употребляется в следующих топонимах: Дорт-Хадын (мест.вбл. пос. Кызыл-Даг; Бай-Тайг.), Дорт-Хол ( оз. Монгун-Тайг), Дорт-Чараш-Калчан (г. на терр. пос. Торгалыг; Овюр) и др. Топонимы с дортвстречаются в Ошской области: Торткол«четыре озера», Торткул« четырехугольник, крепость, городище». В Горном Алтае – Торт-Боом, Торт-Кош, Торт-Кулак. В Хакасии – Торт таг, Торт тас.
Числительное беш«пять» участвует в образовании небольшого количества топонимов: Беш-Белдир (мест.на терр. пос. Торгалыг; Овюр, Беш-Кара-Дыт (ур. Эрзин), Беш-Кожагар (г. вбл. ур. Кулузун; Улуг-Хем).
К.Конкобаев отмечает, что числительноебешв географических названиях Киргизии, Узбекистана, Казахстана, означает «много»: Бешбала, Бешкала, Бештенбек; Бескара, Бескемпир; Беш-Бажа, Беш-Жыгач, Беш-Белчир. В ДТС можно обнаружить имена городов Беш-Балык, Беш-Кечен. На Алтае – р. Беш-Белтир, г., грива Бешпек, г., р.Беш-Элбек, в Хакасии – Пес кис (г. по р. Кома), Пес пас (г. Ужур. р-н), Пес таг. Во всех этих названиях бешвряд ли соответствует точному количеству «пять».
Числительное чеди«семь» зафиксировано в названиях: Чеди-Баштыг (горы Сут-Хол., Тандын), Чеди-Паш (мест. в степи по дороге на оз.Чедер), Чеди-Сан (г. на хребте Чээнек; Улуг-Хем) и др.
Большой интерес вызывает дискуссия о числительном «семь» в тюркских языках. Е.Койчубаев считает стержневыми числительными в тюркской топонимии «семь», «девять», «сорок», «сто», «тысяча», которые указывают на неопределенно большое количество, на понятие «много», например, Токузбулак – «девять родников», в действительности указывает на множество речек или на речку, образованную из большего количества ручейков. Название аула Кыркру«сорок родов» говорит о многоплеменности его населения. Названия колодца Кырыкчелек«сорок ведер, сорок бочек», информирует о его многоводности.
А.К.Матвеев пишет: «Число семь» в различных языках мира обозначает неопределенное множество». К.И.Петров, исследуя тюркские средневековые этнотопонимы от числительного семь, заметил, что: «Число семь имело сакрально-обрядовое значение у народов Евразии, Аравии и за их пределами с отдаленных времен. Мы обращаем внимание на широкое распространение у тюркоязычных народов этнонимов и топонимов от этого числительного». Автор приводит много названий тюркских племен и родовых подразделений, восходящих кjeti, jetu, йеti, джети, ете и т.д. Исключительное значение числительного «семь» присуще и русскому языку. Вспомним фразеологические выражения и поговорки: семь бед-один ответ, у семи нянек дитя без глазу, семь шкур спустить, семеро одного не ждут, на седьмом небе, Москва стоит на семи холмах. Чедиокпезичеделээтурупкээр (Семь легких встанут).
Числительное «семь» весьма активно в образовании тюркских топонимов: в Казахстане Жетикол, в Татарстане Жидечишмэ, Жиде узен, в Башкортостане Жиде болак. В некоторых языках й изменился на ж – дж(кирг. р. Жети-Сандык), ч в шор., хакас., тув.; в шорскомm(чеди) интервокальном положении по фонетическим законам данного языка. Компонент чедив тувинской топонимии означает не «семь», а много, некое немалое, нечетное число».
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