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1. Актуальность темы
Актуальность данной темы: У каждого человека есть своя родина. Чаще всего это место, где человек родился, вырос или провел много времени. Сколько бы ни было лет человеку, он всегда помнит моменты из своего детства, а вместе с ними и места, где они происходили. Это может быть село, посёлок, маленький городок или огромный мегаполис, но в то же время является самым любимым местом, так как с ним связано много приятных впечатлений и воспоминаний. У каждого любовь к городу проявляется по-разному. Например, поэты сочиняют стихотворения о любимом городе, композиторы пишут музыку, художники рисунок картины, тем самым прославляя город  или село и увековечивая память о них на многие годы. Можно сказать, что большинство жителей, к сожалению, поверхностно знакомо с музыкальной культурой нашего города. Сегодня, мы на многое начинаем смотреть по иному, многое для себя заново открываем и переоцениваем.
2.Цели и задачи
Целью исследования стало: познакомиться с исполнителями и музыкальными коллективами нашего города
Задачи исследования:
1. Найти информацию по данной теме.
2. Познакомиться с исполнителями и музыкальными коллективами 
3. Провести исследовательскую работу. «Музыкальные коллективы города Каргата».  
4. Подготовить коллекцию песен в исполнении музыкальных коллективов и исполнителей авторских произведений города Каргата. 
5. Проанализировать полученный результат исследования.
Гипотеза: познакомиться с исполнителями и музыкальными коллективами нашего города можно, если собирать информацию по данной теме.
Объект исследования: музыкальные коллективы и исполнители города Каргата
Предмет исследования: песни
Методы исследования:
· Поиск информации 
· Анализ полученных результатов
План исследовательской работы
I этап – подготовительный 
· Поиск информации по заявленной теме в сети Интернет 
· Создание информационно-методического банка по обеспечению исследовательской деятельности 
II этап – основной 
Проведение исследовательской работы.
Подготовка коллекции песен в исполнении и музыкальных коллективов и  исполнителей нашего города 
III этап – заключительный 
Формулирование выводов 
Практическая значимость: проделанная работа будет полезна для учеников нашей школы, города, как на уроках музыки, так и в повседневной жизни. Позволит узнать талантливых людей в нашем городе, и познакомиться с их творчеством. 
3. Обзор литературы
· https://sbis.ru/contragents/5423102468/542301001#msid=s1461799732339
· http://zakgo.ru/organization/view/120104
· http://allinfo24.ru/company/mou-dod-dshi-kargatskogo-rajona-nso_id3976736.html
· http://querycom.ru/company/0213039
· http://www.sibculture.ru/magazine/2012-3-4/alekseeva/
· http://dhi-kargat.ucoz.ru/index/khoreograficheskoe_iskusstvo/0-5
· http://dhi-kargat.ucoz.ru/index/dolgova_tatjana_vasilevna/0-4
· http://dhi-kargat.ucoz.ru/

4. Основная часть: исполнители и музыкальные коллективы города Каргата

а) Детская школа искусств
В Каргате есть Детская школа искусств. В которой учат вокальному мастерству, хореографии, исполнению на музыкальных инструментах. Детская музыкальная школа в г. Каргате открыта в 1963 г. В 2008 году Детская школа искусств занесена в «Золотую книгу Новосибирской области» в номинации «Учреждение года». Основатель школы - Агафонов Николай Андреевич. Одна из первых выпускниц Артюшина Александра Петровна - директор высшей квалификационной категории Детской школы искусств занимающая эту должность с 1982 года. В 2005 году Александра Петровна Артюшина – победитель областного смотра конкурса «Женщина – директор года». В 2006 году (март) стала лауреатом и обладателем медали  Всероссийского конкурса «Женщина – директор года» в г. Москве. 
С 2015 года директор  Дьячек Людмила Васильевна. Преподаватель теоретических дисциплин. Первая квалификационная категория.Закончила Кызылское училище искусств. Стаж работы 35 лет. В ДШИ Каргатского района работает с 1999 года. Лауреат II  степени второго Областного конкурса «Лучший преподаватель ДШИ».  
Людмила Васильевна ведет активную деятельность в жизни школы, района и области: проводит «Музыкальные гостиные для учащихся  ДШИ и  средних школ,   регулярно  и результативно участвует с учащимися  в Областных олимпиадах по музыкальной литературе.
В школе работают преподаватели первой квалификационной категории и высшей квалификационной категории..Дипломами лауреатов в номинации «Лучшая педагогическая работа» были награждены преподаватели Жбанова Светлана Алексеевна и Медведева Наталья Алексеевна. В День города, празднования 105-летия г. Каргата Жбанова С. А. и Медведева Н.А. отмечены в номинации «Человек года». В 2005 г. музыкальная  школа была преобразована  в «Детскую школу искусств» (ДШИ). Открылись новые отделения:  хореографическое, фольклорное и  декоративно-прикладное.В 2005, 2006, 2007 годах реализуется творческий проект «Развития детского и юношеского творчества в Каргатском районе «Россыпи талантов»». За три года осуществлены театрализованные постановки: мюзикл «Путешествие в музыкальную сказку», концерт-бенефис Образцового детского народного коллектива «Любава» с участием детских фольклорных коллективов учреждений культуры района, «У Лукоморья», театрализованный концерт «Новые приключения бременских музыкантов и других талантов», музыкальное шоу – программа «Весенние забавы на Красную горку», музыкальный спектакль «Сон дождя или новые приключения Дюймовочки». Плодотворное сотрудничество школы искусств с Новосибирским государственным Домом народного творчества в раскрытии творческих способностей детей помогло открыть новые имена юных дарований: Рыбакова Яна, Артемьева Настя, КилибаеваМадина, Шуликова Ирина. Контингент учащихся на 1.09.2010 года составляет 253 человека. Ведется перспективное планирование по результатам аналитической деятельности. Разработаны образовательные программы, программа развития, стратегия развития: основные цели, приоритетные направления и задачи развития Детской школы искусств до 2022 года, самоанализ деятельности учреждения. Эффективно действуют органы самоуправления – педагогический Совет, методическое объединение.
Обладателями стипендии Губернатора Новосибирской области стали: Органов Иван (эстрадный вокал), Черченко Ирина (фортепиано), Барышева Олеся (народное пение), Бельтяевская Валентина (фортепиано), Артемьева Настя (эстрадный вокал), Повалихин Павел (эстрадный вокал), КилибаеваМадина (эстрадный вокал), Шуликова Ирина (народное пение). Стипендии администрации Каргатского района получают: Образцовый детский фольклорный ансамбль «Любава»,Образцовый эстрадный вокальный ансамбль «Карамельки». За период 2005-2010 год школа получила 75 дипломов лауреатов различных уровней: областных, региональных, Всероссийских и Международных конкурсов и фестивалей: Международный фестиваль детско - юношеского творчества «Осенние ритмы»; Первая командная молодежная Дельфийская встреча субъектов Российской Федерации в составе Сибирского Федерального округа «Юные дарования Сибири»; Восьмые Молодежные Дельфийские игры России; XVI Международный детско-юношеский фестиваль «Подснежник»; Региональный отборочный тур VII Молодежных Дельфийских игр России «В семье наше будущее», IV Всероссийский конкурс юных исполнителей «Голоса XXI века» Областной фестиваль «Салют Победы»; Телевизионный детский фестиваль «Сибирская жемчужина»; Межрегиональный конкурс «Поиграем – 2005» - «Поиграем – 2010»; Областной конкурс смотр «Ищем таланты». 2005 – 2010 уч. годы; Областной смотр юных исполнителей народной музыки «Серебряный ключ»; Областной конкурс национальной песни, Областной конкурс вокальных коллективов эстрадного жанра «Вместе с песней»; участие в районных и городских программах Каргатского района: В рамках Областных программ: «Старшее поколение» 2004-2008 г.; «Поддержка  инвалидов 2001-2005 г.; Районная программа «Социальная поддержка населения Каргатского района на 2003 – 2008 год; в рамках программы Каргатского района «Дети Каргатского района». Принимали участие в благотворительных социально-значимых акциях «Весенняя неделя добра», акция «Лето без проблем». Акция по  пропаганде здорового образа жизни «Радуга жизни». Благотворительные концерты посвященные «Недели музыки». В 2005 году на базе школы   открылся консультативно – методический центр «Гармония». Задача этого центра: объединить всех одаренных детей проживающих в сельской местности  Каргатского района, помочь им раскрыть свой творческий потенциал.В нем занимаются дети из сел: Первотроицк, Верх-Каргат, Форпост-Каргат, Набережное, Маршанка.

б) Исполнители и музыкальные коллективы города Каргата.
В своей работе мне бы хотелось рассказать о двух коллективах Детской школы искусств. Это детский образцовый фольклорный ансамбль «Любава» и ансамбль «Карамельки».
1.Детский образцовый фольклорный ансамбль «Любава» создан в 2000 году. Руководитель ансамбля: Медведева Наталья Алексеевна. Уже через пол года впервые выступил перед зрителями г. Каргата и стал визитной карточкой города. В репертуаре коллектива народные песни, пляски, театрализованные представления.Отличительными чертами ансамбля стали: русская характерность в исполнении, озорливость и простота.В 2006 году народно - певческий коллектив «Любава» получил звание «Образцовый».Очаровательный и улыбчивый коллектив сразу же полюбился взрослым и детям и успехи не заставили себя ждать:
· 2003 г. Лауреат 1-ой степени районного конкурса юных исполнителей народной музыки.
· 2003 г. Лауреат областного фестиваля самодеятельного художественного творчества под девизом «Поклон тебе, земля родная».
· 2004 г. Диплом 2-ой степени 1-го этапа областного фестиваля «Салют Победы», посвящены 60-летию  Победы в Великой Отечественной войне.
· 2004 г. Лауреат фестиваля детского и юношеского творчества «Салют Победы».
· 2005 г. Дипломант 2-ой степени  областного смотра патриотической песни.
· 2006 г. Дипломант 1-ой степени областного фестиваля исполнителей народной музыки «Серебрянный ключ».
· 2007 г. Творчество ансамбля представлено на международной творческой встрече в г. Каргате с немецкой делегацией автопоезда «Германия-Турция».
· 2008 г. Успешно учувствует в г. Каргате в совместной программе с профессиональными творческими коллективами Новосибирской государственной филармонии в 3-ем областном музыкальном фестивале «Звонкая Сибирь».
Солистка образцового фольклорного ансамбля «Любава»Шуликова Ирина , принимала активное участие в культурной жизни города, района и области. Занималась в Областной творческой лаборатории юных вокалистов «Лад». Неоднократно награждалась Почетными грамотами, Благодарственными письмами Губернатора Новосибирской области, Областного Дома народного творчества.ИринаШуликова принимала участие в концерте "Юные дарования Сибири и Русский Академический оркестр". Участие в XIII молодежных Дельфийских игр России в г. Волгограде.
Ежегодно 6 января ансамбль "Любава" дает программу "Зимние забавы" в рамках районного праздника "Светлый свет Рождества".В  феврале 2014 года ансамбль образцовый фольклорный  "Любава" принимал участие в областном фольклорно-этнографическом фестивале "Сибирская глубинка". Ансамбль и солистка Ирина Шуликова были удостоены звания дипломанта , сборник песен Каргатского района "Замела метель дороги" получил диплом лауреата 1 степени в номинации "Краеведение".С нетерпением ребятишки ожидают масленичную неделю. "Масленичные забавы да потешные наигрыши" фольклорный праздник для самих себя - тут и блины, и шутки, и веселье, и катание с горок.24 мая весь православный мир празднует Дни славянской письменности и культуры. Ансамбль "Любава" участник хороводов.Ансамбль жегодный участник областных выставок сельского хозяйства «Дни урожая» в составе делегации района.
Активный участник творческого проекта «Развития детского и юношеского творчества «Россыпи талантов», культурной жизни г. Каргата и района.В течении всего времени неоднократно награждался Почетными грамотами и благодарственными письмами отдела культуры, администрации Каргатского района и администрациями поселений Каргатского района за возрождение, сохранение и пропаганду русской народной песни.
2.Детский фольклорный ансамбль «Карамельки».Вокальный ансамбль «Карамельки» был создан на базе Детской Школы Искусств г. Каргата в 2003 г. Руководитель ансамбля :Жбанова Светлана Алексеевна. В 2009 году ансамбль получил звание «образцовый». Спустя три года ансамбль стал лауреатом конкурса «Золотая книга культура Новосибирской области» в номинации коллектив года. В 2014 году на Всероссийском конкурсе исполнителей эстрадной песни «Голоса XXl века» в г. Томск а6нсамбль «Карамельки» стал Лауреатом II степени, такую же высокую награду получила и солистка ансамбля КилибаеваМадина. На сегодняшний день «Карамельки» - стабильный творческий коллектив. В трёх возрастных группах. В целях развития и роста исполнительского мастерства регулярно, проводятся занятия по постановке голоса, ансамблевому пению, хореографии. Юные вокалисты посещают семинары, мастер-классы, занятия эстрадного отделения в региональной творческой мастерской..
Творческая жизнь «Карамелек» всегда интересна и насыщена. Ярким и запоминающимся событием стала поездка в Новосибирск в Новосибирский Областной Дом Народного Творчества в творческую мастерскую «Лад» для одаренных детей Новосибирской области и отчетный концерт «Вместе весело шагать» в р.п. Коченево, где самые одаренные дети области показывали свое мастерство.
Региональный этап фестиваля народного творчества «Салют победы» принес коллективу заслуженные победы:
- образцовый эстрадный ансамбль «Карамельки» - дипломант конкурса;
- Килибаева М. и Бирюкова С. – лауреаты конкурса.
Ежегодные отчетные концерты ансамбля всегда проходят в театрализованной форме. В 2014 году на сцене районного дома культуры коллектив в совместном творчестве с хореографическим ансамблем «Танцующий город» показал мюзикл по мотивам В. Поповича «Путешествие вокруг земного шара». Яркий, насыщенный красивыми вокальными и хореографическими номерами спектакль был очень тепло встречен публикой.
Много хороших впечатлений и эмоций принесла поездка в с. Кольцовка, где учащиеся побывали с концертом. И, конечно же, выступления на сцене РДК во многих концертных программах.
Выступления, конкурсы, гастроли не дают коллективу скучать, ансамбль постоянно в движении вперед, к новым творческим успехам.
Солистка Образцового эстрадного вокального ансамбля «Карамельки» - Рыбакова Яна. Как исполнитель Яна очень яркая, эмоциональная. В ее репертуаре  песни различные по характеру и уровню сложности, ей одинаково хорошо удается передать все нюансы настроения от лирической песни до зажигательных джазовых композиций. Яна участница многих областных конкурсов и фестивалей «Юные таланты Сибири», «Си-ми-домик», «Вместе с песней», «Салют Победы и др..
3.Отделение «Хореографическое искусство».
Долгова Татьяна Васильевна. Преподаватель класса хореографического искусства. Первая квалификационная категория. Окончила Красноярское Краевое  училище Культуры (отделение хореографии) в 1988 году.
Использует элементы системы классического танца А.Я. Вагановой, методику преподавания народного, современного, бального танцев. Изучает передовой опыт хореографов и танцовщиков, Марины Яцевич (Москва) и Эдварда Труйтта (США), а так же совершенствует технику преподавания танца модерн-джаз
14 и 15 февраля 2014г учащиеся отделения «хореографическое искусство» посетили мастер классы по историческим бальным танцам 19 века.
В течении всего учебного года классы хореографии давали открытые уроки разного уровня. Это были и простые класс-концерты для родителей, и открытый урок для областного конкурса «преподаватель года».Хореографический ансамбль «Танцующий город»  активно участвовал в мюзикле «Путешествие вокруг земного шара» в качестве подтанцовок к сольным песням и с отдельными танцевальными постановками. 9 апреля мюзикл успешно дебютировал на сцене районного дома культуры, а 15 мая ребята показали свой талант в селе Кольцовка.24 апреля 2014г  ансамбль «Танцующий город»  принял участие в VIII областном хореографическом конкурсе «Терпсихора» в номинации современный танец.  Были представлены номера «Непогода» и «Под солнцем Греции».
На протяжении всего учебного года хореографический ансамбль «Танцующий город» участвовал в концертных программах районного дома культуры и КДЦ Юность. Представлены номера «Под солнцем Греции», «Непогода», «Вальс цветов», «Испанские мотивы», «Ангел летит», «Божья коровка», «Город», «Индийский танец», «Китайский танец».
4.Наумов-Каргатский.Андрей Наумов - автор песен.
Родился 11 июля 1960 года. Закончил НГАУ (Новосибирский государственный аграрный университет). Лауреат Второго международного фестиваля авторской песни "Свой остров" Новосибирск (2007г). Лауреат V Барабинского фестиваля "Золотая струна" в номинации "автор-исполнитель" 2009 г. Серебряный призёр первой культурной олимпиады Новосибирской области в номинации "авторская песня" 2011г. Записал три авторских альбома.
с) Термины используемые в работе.
· ДШИ – детская школа искусств.
· Соли́ст - личность, лидирующая в каком-либо коллективе (творческом, редко спортивном или т. п.). Чаще всего термин «солист» используется в музыкальном и танцевальном исполнительском искусстве. 
· Музыкальный коллектив - коллектив людей, объединённых общей целью или работой, которые так или иначе связаны с музыкой. Обычно музыкальный коллектив состоит из музыкантов, но в него могут входить и другие музыкальные деятели (продюсеры, звукорежиссёры) или люди, непосредственно к созданию музыки не причастные (художники, поэты, техники).
5.  Исследование
а) Познакомиться с исполнителями и музыкальными коллективами нашего города. 
Целью исследования стало: познакомиться с исполнителями и музыкальными коллективами нашего города, собирать информацию по данной теме.
В соответствии с целью исследования выделены следующие задачи:
· Найти информацию по данной теме.
· Познакомиться с исполнителями и музыкальными коллективами 
· Провести исследовательскую работу. «Музыкальные коллективы города Каргата».  
· Подготовить коллекцию песен в исполнении музыкальных коллективов и исполнителей авторских произведений города Каргата. 
· Проанализировать полученный результат исследования.
В рамках исследования ясобирал информацию в детской школе искусств и в сети интернет. 
Мною была подготовленамузыкальная коллекция. (Приложение 1-аудио).
Заключение
Проанализировав своё исследование, я пришла к выводу, что нужно больше интересоваться музыкальной культурой своего города. Узнавать историю, биографию исполнителей. А так же, слушать и посещать выступления музыкальных коллективов.
В данном исследовательском проекте я познакомилась с историей возникновения  музыкальных коллективов  - «Любава» и «Карамельки». Собрала информацию об их творчестве.
	Подготовила музыкальную коллекцию  (Приложение 1). 
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Приложения
Приложение 1 –аудио (в отдельной папке). Коллекция песен в исполнении музыкальных коллективов и исполнителей авторских произведений города Каргата.






Тезисы
           Какие музыкальные коллективы есть в городе Каргате? Есть ли в городе Каргате исполнители авторских песен?  Исследованию этих вопросов я посвятил свою работу по теме «Музыкальная культура родного края».
	Цель - исследования стало: познакомиться с исполнителями и музыкальными коллективами нашего города
	Задачи исследования:
1.	Найти информацию по данной теме.
2.	Познакомиться с исполнителями и музыкальными коллективами 
3.	Провести исследовательскую работу. «Музыкальные коллективы города Каргата».  
4.	Подготовить коллекцию песен в исполнении музыкальных коллективов и исполнителей авторских произведений города Каргата. 
5.	Проанализировать полученный результат исследования.
	Предмет исследования: музыкальные коллективы и исполнители города Каргата, песни.

	Методы исследования:
•	Поиск информации 
•	Анализ полученных результатов
	Проанализировав своё исследование, я приша к выводу, что нужно больше интересоваться музыкальной культурой своего города. Узнавать историю, биографию исполнителей. А так же, слушать и посещать выступления музыкальных коллективов.
	В данном исследовательском проекте я знакомлю с историей возникновения  музыкальных коллективов, их творчестве - «Любава», «Карамельки», «Танцующий город» и с Александром Наумовым – исполнителем авторских песен. 
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