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Данная научная работа рассматривает вопрос о том, где найти чистую воду для того чтобы использовать ее в бытовых нуждах?
Актуальность применения очищенной воды должна быть понятна каждому, так как тяжелые примеси солей и других вредных элементов способны лишь пагубно повлиять на здоровье взрослого человека. 
Работа состоит из трех разделов:1.Очищение воды в домашних условиях, не применяя специальные технические средства, можно получить не просто достаточно чистую воду, но и обладающую целебным свойствами.
2.Опреснение воды. Существует множество способов опреснения воды, и на основе любого из них могут быть построены большие производственные предприятия.
3.Экономия воды. Есть несколько очень простых, но и очень эффективных способов экономии воды. Автор в работе подробно останавливается на каждом из них.
Стоит отметить, что процесс получения чистой воды является достаточно сложным и дорогим. На сегодняшний день можно найти массу вариантов для получения чистой воды.
Поэтому, цель данной работы рассмотреть некоторые способы получения воды. И в этом отношении работа достигла своей цели, содержательна, научна, правильно оформлена и на сегодняшний день является одной из актуальных проблем требующих решения.

Ученица показала свою точку зрения к решению данного вопроса и думаю,  заслуживает хорошей оценки и достойного внимания.
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                                                                На научный проект ученицы 8 «А» класса
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На сегодняшний день можно найти массу вариантов для получения чистой воды. Некоторые люди считают, что структура воды очищается от минералов и солей с помощью серебра или кремня, ну а кто-то использует специальные фильтры, электрический ток или магниты. 
Каждый из этих вариантов научно доказывает, что воду можно очистить с помощью различных приборов и природных материалов, но при этом каждый из таких способов помогает добиться результата лишь в определенной степени.     

Вообще в современном мире тема получения чистой воды стоит достаточно остро, так как водопроводы поставляют жителям далеко не самую чистую воду, какую бы можно было использовать для приготовления пищи. К сожалению, из кранов течет такая жидкость, которую ни один медик не посоветовал бы, употреблять вовнутрь. 
Поэтому, Рустам в домашних условиях, не применяя специальные технические средства, рассматривает разные способы доочистки воды, чтобы обезопасить свою семью от болезнетворных бактерий и различных заболеваний, которые могут быть вызваны ими.
Этот научный проект позволяет находить материал не только для изучения биологии, но и других предметов таких как географии, химии. Пробуждает природную наблюдательность, учит применять знания при решении практических проблем, бережному отношению к природе. 

                   Руководитель:             учитель химии и биологии Бикешева А.Ж.

АННОТАЦИЯ
Цель работы: Данная научная работа рассматривает вопрос о том, где найти чистую воду для того чтобы использовать ее в бытовых нуждах? Актуальность применения очищенной воды должна быть понятна каждому, так как тяжелые примеси солей и других вредных элементов способны лишь пагубно повлиять на здоровье взрослого человека, не говоря уже о детях. Поэтому для своей же пользы лучше использовать доочистку воды, но при этом необходимо владеть информацией о том, какие существуют способы для этого.
Работа состоит из трех разделов:
1.Очищение воды в домашних условиях, не применяя специальные технические средства, можно получить не просто достаточно чистую воду, но и обладающую целебным свойствами.

2.Опреснение воды. Существует множество способов опреснения воды, и на основе любого из них могут быть построены большие производственные предприятия.
3.Экономия воды. Есть несколько очень простых, но и очень эффективных способов экономии воды.

Стоит отметить, что процесс получения чистой воды является достаточно сложным и дорогим. При этом он имеет место зачастую лишь в том случае если необходимо провести научные исследования, так как совершенно чистая вода не пригодна к использованию человеком, а также имеет неприятный вкус.
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IV. СПИСОК  ЛИТЕРАТУРЫ
І. ВВЕДЕНИЕ
 На сегодняшний день многих людей волнует вопрос о том, где найти чистую воду для того чтобы использовать ее в бытовых нуждах? Как известно, ни одно живое существо на земле не сможет обойтись без воды даже несколько дней, так как эта жидкость поддерживает жизнь различных живых систем. Однако уже давно канули в лету те времена, когда человек мог спокойно использовать водопроводную воду, пить ее и готовить пищу с ее использованием. Сейчас в значительной мере возрос спрос на разнообразные фильтры, которые по обещаниям производителей способны досконально очистить воду. Однако стоит для начала разобраться, существует ли вообще чистая вода в природе и нужна ли она человеку?
Актуальность применения очищенной воды должна быть понятна каждому, так как тяжелые примеси солей и других вредных элементов способны лишь пагубно повлиять на здоровье взрослого человека, не говоря уже о детях. Поэтому для своей же пользы лучше использовать доочистку воды, но при этом необходимо владеть информацией о том, какие существуют способы для этого. Всем известно, что родниковая вода якобы является наиболее чистой, так как создана самой природой и очищается с помощью созданных ею фильтров. Однако если откинуть веру в чудеса и взглянуть трезво на обстоятельства, то источниками такой воды будут те же реки и озера, да и к тому же пока вода попадает в родник, она проходит через землю, в которой также есть немало солей. Вывод: родниковая вода никак не может быть самой чистой. И потом, люди попросту не могут использовать воду из родников для своих нужд как минимум по нескольким причинам: не в каждой местности имеются источники, ну а массовое их использование быстро приведет к еще большему загрязнению воды. 

Еще одно распространенное мнение заключается в том, что самая чистая вода попадает на землю в виде осадков. То есть снег и дождь и есть та самая чистая вода, которая так необходима каждому человеку. Многие даже осуществляют лечение болезней с помощью талой воды, молекулы которой соединяются в определенном порядке, способствующему оздоровлению человека. На первый взгляд эта экологически чистая вода действительно не может нанести вред организму, однако не все так просто как может показаться. Дождинки проходят сквозь пыль, в которой содержится соль, ну а снег на горах также будет содержать малую долю этого вещества. Безусловно, в местах, нетронутых человеком, будет находиться экологически чистая вода с минимальным содержанием различных веществ, но все же любой анализ подтвердит их наличие.
С давних пор люди научились добывать чистую воду из глубин земли, а для этого выкапывали глубокие скважины и колодцы. При этом, чем глубже находился источник, тем лучше, так как уменьшалась вероятность того, что вода будет загрязнена грунтовыми водами. Также в качестве источников использовали и пресные воды различных водоемов, однако нередки те случаи, когда они в значительной мере были загрязнены. Особенно это касается населенных пунктов, где вода в реках и озерах может быть с примесями сточных вод. Такую жидкость нельзя использовать даже для бытовых целей, не говоря уже о приеме с пищей. 
 И тогда возникает потребность в искусственном очищении воды для того чтобы она могла быть использована человеком. Как правило, этот процесс осуществляется с помощью огромных водоочистительных сооружений, из которых впоследствии вода попадает непосредственно в водопровод. Но даже и после доочистки воды ее нельзя назвать полностью готовой к применению. Чтобы защитить свой иммунитет лучше использовать дополнительные способы очистки.

Стоит отметить, что процесс получения чистой воды является достаточно сложным и дорогим. При этом он имеет место зачастую лишь в том случае если необходимо провести научные исследования, так как совершенно чистая вода не пригодна к использованию человеком, а также имеет неприятный вкус.

        
На земле тысячи и тысячи родников и в целебных родниках чистая вода, но в ней достаточно микроэлементов. В родниках не только чистая вода, но эта вода имеет природную структуру, почему и считается лечебной. Только от структуры воды будет зависеть ее химический и микробиологический состав. Поэтому, если Вы используете дома фильтр, то после фильтра надо восстановить структуру воды. При изменение структуры воды все перерастворенные примеси перейдут во взвешенное состояние, и произойдет доочистка воды. Если использовать мощные фильтры, например, обратный осмос, то эта вода станет мало сказать неполезной. Эта вода должна быть обязательно обработана устройством по восстановлению структуры воды. И не забудьте добавить морскую соль, т.к. морская соль по химическому составу наиболее приближена к крови человека. И помните, вода должна быть не только чистой, но и иметь природную структуру.
ІІ. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Очищение воды

Бывали времена, когда вода из наших с вами водопроводных кранов была чистой, вкусной и пригодной для питья. Времена меняются. По различным причинам (рост городского строительства, вредные выбросы в окружающую среду, износ коммуникаций и стихийные бедствия) вода становилась все менее чистой и пригодной к употреблению человеком.
Теперь вода в городской зоне является носителем микробов, имеет высокий уровень содержания тяжелых металлов и прочих загрязнений, накапливающихся в организме и пагубно влияющих на наше здоровье. Поэтому, в крупных городах  водопроводную воду стали очищать от бактерий и примесей с помощью хлора и хлорсодержащих веществ, которые помимо всего прочего отрицательно влияют на вкусовые качества воды. 
На сегодняшний день можно найти массу вариантов для получения чистой воды. Некоторые люди считают, что структура воды очищается от минералов и солей с помощью серебра или кремня, ну а кто-то использует специальные фильтры, электрический ток или магниты. Каждый из этих вариантов научно доказывает, что воду можно очистить с помощью различных приборов и природных материалов, но при этом каждый из таких способов помогает добиться результата лишь в определенной степени. Вообще в современном мире тема получения чистой воды стоит достаточно остро, так как водопроводы поставляют жителям далеко не самую чистую воду, какую бы можно было использовать для приготовления пищи. К сожалению, из кранов течет такая жидкость, которую ни один медик не посоветовал бы, употреблять вовнутрь. Именно поэтому люди, сегодня ищут разные способы доочистки воды, чтобы обезопасить свою семью от болезнетворных бактерий и различных заболеваний, которые могут быть вызваны ими.
         Действительно, в домашних условиях, не применяя специальные технические средства, можно получить не просто достаточно чистую воду, но и обладающую целебным свойствами. Первая часть этого метода всем хорошо известна как отстаивание. Оно применяется для удаления летучих компонентов (хлор, сероводород) и осаждения тяжелых примесей (карбонат кальция, некоторые тяжелые металлы и др.). Отстаивание не дает полного разделения веществ, но, по крайней мере, делает воду чище. Наибольший эффект при этом можно получить, если из водопровода подается хлорированная вода. Для удаления летучих компонентов отстаивать воду необходимо не менее двух-трех часов, а для получения осадка тяжелых металлов не менее 6 часов.
Чтобы избавиться от осадка, необходимо слить его в раковину вместе с одной третью воды. Для этого можно воспользоваться гибкой трубкой. Нужно опустить ее до дна, дать возможность жидкости преодолеть верхнюю точку и сливать ее вместе с осадком. Процесс этот требует времени и терпения, а результат достаточно сомнительный.
          Абсолютного результата можно достичь при помощи выпаривания и получения дистиллированной воды. Такая вода не содержит ни вредных, ни полезных примесей. Постоянное употребление дистиллированной воды, несомненно, вредно, так как она вымывает из организма человека соли, в том числе и полезные. Однако именно это свойство применяют при лечении некоторых заболеваний, связанных с переизбытком соли в организме.
          Очищать воду можно методом частичного замораживания. Дело в том, что в первую очередь замерзает наиболее пресная и чистая часть воды, а после - содержащая соли и различные примеси. Для того чтобы проделать эту операцию, берут воду после отстаивания, наливают ее в миску или кастрюлю и ставят на лист фанеры или картона в морозилку. Важно рассчитать время так, чтобы вода замерзала примерно наполовину. Именно эта часть и будет использована для приготовления пищи и питья. В принципе, это тоже метод сепарирования, но происходит он при помощи изменения структуры воды.
После этого лед растапливают при комнатной температуре. Талая вода также претерпевает структурные изменения, которые создают целебный эффект.
Причем в холодное время года можно не загромождать холодильник и не тратить электроэнергию, а воспользоваться силами природы и замораживать воду на открытом воздухе. Талая вода сохраняет свои целебные свойства первое время после оттаивания.
Опреснение воды
Опреснение воды — проще говоря, удаление из нее растворённых солей с целью сделать воду пригодной для питья или для определённых технических целей. Для питьевого водоснабжения пригодна вода с содержанием растворимых солей не более 0,001 г/мл. Бесспорно, что опреснение является одним из наиболее перспективных решений для удовлетворения потребностей в питьевой воде мирового масштаба. Однако критики возражают: люди должны дважды подумать, прежде чем начать использование обширных океанических ресурсов в качестве питьевого источника. 

Дело в том, что опреснение является достаточно дорогим способом получения пресной воды, стоимость которого по меньшей мере в три раза выше, чем затраты на производство воды традиционными способами. Причем, это удовольствие останется дорогим, вне зависимости от методов опреснения, которых уже существует и еще разрабатывается немало.
Наиболее ценной составной частью морской воды является пресная вода. Нехватка пресной воды все больше ощущается даже в таких странах, как Соединенные Штаты, где с ежегодным уровнем осадков дело обстоит совсем неплохо. Во многих областях Соединенных Штатов потребность в пресной воде для бытовых нужд, сельского хозяйства и промышленности превышает ее имеющиеся запасы. В таких странах, как Израиль или Кувейт, где уровень осадков очень низок, запасы пресной воды совершенно не соответствуют потребностям в ней, которые; возрастают в связи с модернизацией хозяйства и приростом населения. В конце концов, все человечество окажется перед необходимостью рассматривать океаны как источник воды. 
Высокая концентрация солей делает морскую воду непригодной для питья и для большинства других целей. Снижение содержания солей в морской воде или солоноватых водах до уровня, при котором вода становится пригодной к использованию, называется опреснением воды.
Существует множество способов опреснения воды, и на основе любого из них могут быть построены большие производственные предприятия. Проблема заключается в том, чтобы проводить опреснение с минимальной затратой энергии и минимальными расходами на оборудование. Это требование важно потому, что государство, которое вынуждено в большей мере полагаться на опресненную воду, должно выдерживать экономическую конкуренцию с другими государствами, располагающими более обильными и дешевыми источниками пресной воды. Такая небольшая страна, как Кувейт, расположенная на берегу Персидского залива и почти не располагающая природными источниками пресной воды, может позволить себе роскошь зависеть от опресненной воды только потому, что она извлекает большие доходы от продажи нефти. 

Но экологи предупреждают – массовое опреснение воды – не выход. Ведь это может привести к нарушению экологического баланса в морях и океанах.
Воду можно отделить от растворенных в ней солей дистилляцией (перегонкой). Этот процесс основан на том принципе, что вода представляет собой летучее вещество, а соли являются нелетучими веществами. Принцип дистилляции довольно прост, но с его промышленным использованием связано много проблем. Например, по мере выпаривания пресной воды из сосуда, в котором находится морская вода, раствор соли становится все более концентрированным, и в конце концов соль осаждается. Это приводит к образованию накипи, что в свою очередь ухудшает теплопроводность стенок сосуда, засоряет трубы и т.п. Напрашивается такое решение этой проблемы, при котором морскую воду после дистилляции из нее некоторого количества пресной воды необходимо сбрасывать, а вместо нее набирать новую порцию морской воды.


Экономия воды.
Есть несколько очень простых, но и очень эффективных способов экономии воды.
1. Мытье рук. Известно, что для мытья рук необходима вода. Но во время их намыливания вода просто течет из крана и не используется. Чтобы она не растрачивалась, после того, как вы намочили руки, нужно сначала выключить воду, а потом уже брать мыло. Но многие возразят, что откручивать кран мыльными руками не удобно. Возможно, но для удобства созданы и краны с рычагом, а также краны с детекторами движения, которые автоматически перекрывают воду, если вы убрали руки.

2. Чистка зубов. Если вы выключите воду, когда будете чистить зубы, вы сэкономите не менее 4 литров воды в минуту. Учитывая то, что на процесс чистки зубов уходит 2-3 минуты, то это 8-12 литров только за один раз! Простая математика поможет подсчитать, что если вы прислушиваетесь к советам стоматолога и чистите зубы два раза в сутки, то просто выключая воду в процессе чистки, вы экономите как минимум 16 литров воды в сутки. В месяц это получается 480 литров воды!

3. Мелкий мусор. Мы экономим воду также и тогда, когда не засоряем унитаз! Лучше выбросить бумагу, насекомых, волосы и другой мелкий мусор в мусорное ведро, а не спустить в унитаз. Таким образом, вы уменьшаете нагрузку на очистительную систему стоков.

4. Мытье посуды. Пора вступать в «общество чистых тарелок»! Ведь чем чище тарелка, тем меньшее количество воды расходуется на ее мытье. Также более экономно мыть посуду при помощи посудомоечной машины, а не вручную. Конечно, если ею пользоваться при полной загрузке.

5. Купание. Реже принимайте ванную. Но и принимая душ, сократите напор воды. Таким образом, вы сможете сэкономить до 1000 литров воды в месяц!

6. Утечки и порывы. Проверьте свои краны и трубы на наличие утечек и если таковые обнаружились – избавьтесь от них. Даже через небольшие утечки может расходоваться до 300 литров воды в месяц!

Кстати, небольшая утечка в унитазе может стоить вам около 600 литров воды в месяц! Поэтому проверьте, свой унитаз на предмет малейших утечек. Они не всегда заметны, но есть простой способ их обнаружить. Снимите крышку бачка и добавьте в воду пищевой краситель. Подождите несколько минут. И если чаша унитаза окрасится, - значит, протечка есть и ее необходимо немедленно ликвидировать.

7. Стирка. Стирать также нужно уметь. Убедитесь, что ваша одежда действительно грязная, прежде чем положить ее в корзину для белья. Стирайте только при полной загрузке машинки и по возможности используйте экономные режимы стирки.

8. Полив растений. Если у вас есть сад, огород или газон возле дома, не поливайте его каждый день. Растения хорошо себя чувствуют и при поливе раз в 3-5 дней. Также следите за тем, что вы поливаете именно растения, а не тротуар, забор, дорожки и... соседей или прохожих.

9. Уборка. Соблазн смыть грязь с пола, лестниц, крыльца или террасы просто сильным напором воды велик. Но воздержитесь от него и воспользуйтесь метлой или веником, а потом промойте при помощи швабры.

А если вам необходимо помыть автомобиль, - перекройте воду в шланге, когда будете намыливать машину. Так вы сэкономите свыше 100 литров воды.
Поэтому, прежде чем включить кран, задумайтесь – а действительно вам необходимо расходовать воду именно здесь и сейчас?




«Новый дизайн для экономии воды».
ІІІ. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Так что же получается, идеально чистой воды и вовсе не существует в природе? Много лет подряд люди задаются вопросом о том, какая вода чище и при этом не получают правильного ответа, который все же существует. Если посмотреть с другой стороны, то каждому человеку употреблять даже самую чистую воду на земле и вовсе не нужно, так как в своем первозданном виде она необходима лишь для лабораторных исследований, но никак не для питья. В принципе, привычное соединение молекул без различных примесей может оказаться даже вредоносным для человека. Самое главное, чтобы в жидкости не было тяжелых элементов и большого количества солей, тогда человек будет сохранять здоровье на долгие годы.
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-Здравствуйте. Меня зовут Арсланов Антон. Я, являюсь студентом I-го курса Актюбинского колледжа промышленных технологии и управления.

Моя работа называется: «Вред метадона». 
 Метадон — синтетический лекарственный препарат из группы опиоидов. По своим фармакологическим свойствам он весьма близок к другим опиоподобным наркотикам, таким, например, как морфин и героин. Как и иные опиоиды, он вызывает наркотическое опьянение, а также психическую и физическую зависимость. Существенными отличиями метадона от большинства других опиоидов является его длительное действие (около суток после однократного употребления). Отличается от морфина по химической структуре, но оказывает на организм человека во многом сходное действие. Если у лиц, зависимых от героина, острый период синдрома отмены длится меньше 2 недель, то у лиц, зависимых от метадона — около месяца,так что по этому критерию зависимость от метадона следует считать даже более тяжёлой, чем зависимость от героина.

 В 1937 году впервые был синтезирован германскими исследователями Максом Бокмюлем и Густавом Эрхартом он стал называться Долафин в честь Гитлера. 
С 1964 году метадон широко применяется в разных странах для лечения больных с героиновой зависимостью в рамках "поддерживающих программ", также называемых "заместительная терапия" (поскольку метадон используется для замещения, т.е. вместо героина). Лечение обычно проводят в течение продолжительного периода времени (месяцы и даже годы) с одновременным назначением других терапевтических средств и сеансов психотерапии. Чтобы предупредить развитие физической зависимости, дозировка при лечении должна поддерживаться на одном уровне или непрерывно уменьшаться. 
Вместе с тем, поскольку сам Метадон является наркотическим средством, его применение для лечения зависимости не бесспорно и отвергается многими врачами-наркологами , считающими сомнительной пользу от его применения, а вред очевидным. 
В 2001 году в Казахстане внедряется новая идея по профилактике ВИЧ – сделать так, чтобы наркоманы не кололись наркотиками вообще, а принимали наркотик орально (то есть, через рот), чтобы ещё больше снизить риск заражения ВИЧ. Для этого вводится такое понятие как опиоидная заместительная терапия (ОЗТ). Те наркоманы, которые вкалывают себе опиоидные наркотики (опий, героин и другие наркотики, производимые из мака), теперь вместо него могут принимать синтетический наркотик метадон, который должен выдаваться им бесплатно в пунктах выдачи! Это первый шаг к легализации наркотиков и поддержанию наркозависимости за счет государства.

8 декабря 2005 года выходит постановление Министерства здравоохранения РК №609 «О внедрении заместительной терапии». По сути, это первое официальное постановление, которым программа вводится в действие – сначала в рамках пилотного (пробного) проекта, а затем в случае его успеха, на постоянной основе.

В октябре 2008 года Республиканским центром СПИД запускаются пилотные проекты в городах Павлодар, Темиртау и позже в г. Усть-Каменогорск. В каждом городе отобрано по 25 пациентов. Метадон выдают наркологические диспансеры, входящие в состав Министерства здравоохранения.

Постепенно эта программа внедряется и в Актобе , бесплатный наркотик получают 25 человек, 17 из них работают. В основном грузчиками и строителями. Там, где не требуют справок из наркодиспансера. Эти 25 человек вошли в число пациентов, которых  лечат по-новому: раздавая метадон. Новый метод лечения за 2 года испытали 62 актюбинца. 37 из проекта ушли, причем 18 добровольно. Остальных исключили за употребление уличных наркотиков и совершение преступлений.
Метадон опасен не менее героина, а при отсутствии врачебного контроля может быть более опасен. Он также очень быстро вызывает зависимость, способен вызвать передозировку и угнетение дыхательного центра. 

Таким образом метадоновая программа: 

- не решает проблему наркотической зависимости;

 - фактически легализирует употребление опасного наркотика и легализирует его распространение; 

- не решает проблему профилактики СПИДа; 

- не стимулирует разработку и внедрение новых курсовых методик лечения наркомании как заболевания; 

- формирует большой риск утечки в незаконный оборот опасного наркотика;

 - содействует возникновению в стране подпольных нарколабораторий;

- формирует новую форму наркомании – метадономанию;

 - исключает из общества людей, которые еще могут быть вылеченными и социально адаптированными, и лишает их перспективы возвращения к здоровому образу жизни, делает их обреченными.

 Принимая в расчет все вышеуказанное, необоснованное внедрение метадоновой программы в Казахстане на законодательном уровне несет за собой тяжелые последствия для общества и государства.

Свое выступление хочу закончить словами наркомана, который испытал эту программу на себе: « Думаю, хватит. Поймите, метадон во много раз сильнее, чем героин. Это тот наркотик, от которого люди умирают гораздо быстрее, чем от героина. Остановитесь. Все что надо это организовать хорошую реабилитацию, коих на сегодняшний день море. Не все из них результативные, но есть программы, которые действительно дают результат. Я сам около 10 лет употреблял наркотики и перепробовал кучу разных методов, но я освободился. Вот ссылка на реабилитационный центр в Павлодаре и поверьте, там не лечат пивной алкоголизм водкой, это я про замену героина метадоном, там люди обретают полную свободу от наркотиков благодаря грамотно построенной программе социальной адаптации и реабилитации. Надеюсь, эта тема вас затронет!»
Спасибо за внимание.

