
Здравствуйте!

Сейчас я хотелось  бы поделиться с вами чудесным методом изучения языков. 
Этот метод очень помогает мне учить языки, и я так им довольна, что постоянно рассказываю о нём всем своим ученикам.
Этот метод помогает быстро пополнять словарь.
 Большой словарь очень важен! Ничто не сравнится с важностью словарного запаса. Чем словарь больше, тем вы свободнее чувствуете себя в языке. Но набрать большой словарь занимает годы (в отличие от других аспектов языка: если вам надо разговориться или почистить грамматику – это вопрос недель). 
Поэтому важно: 
1) новые слова учить постоянно и 
2) делать это максимально эффективно.

🍀  Я хотела бы поделиться многократно проверенным, очень эффективным методом изучения новых слов.
Чтобы понять его, надо сравнить рост вашего словаря с выращиванием сада. А в саду нужно 
– сеять семена;
– поливать эти семена, чтобы они росли;
– и еще важно знать, сколько каждому растению нужно времени вырасти.
🍀 Давайте разберем каждый пункт.
1. Сеять семена – это учить новые слова. Здесь очень важно вместе с каждым словом учить ЖИВУЮ ФРАЗУ, где это слово – в типичном для себя контексте. Никогда не учите просто “слово-перевод”. Всегда в словарный документ записывайте только живой пример, а новое слово – выделяйте. 
Например:
Если вы учите слово CONCERNED, не стоит писать “CONCERNED – ОБЕСПОКОЕН”.
Напишите ту самую фразу, в которой вы это слово обнаружили:
I'm really CONCERNED about Santa’s behaviour. Я очень ОБЕСПОКОЕН поведением Деда Мороза.
🍀 2. Но если только сеять семена, а не поливать, то у вас скоро будет огромное сухое поле. Поэтому семена надо поливать до тех пор, пока из них не вырастут сильные растения. То есть нужно возвращаться к изученному несколько раз – до тех пор, пока слово не начнет само падать вам в голову.
И вот сейчас будет важный технологический момент. Не упустите деталей, пожалуйста.
Читайте каждую фразу из словарного документа вслух. Каждую – по 1-2-3 раза (1 раз – легкие фразы, 2 раза – средней сложности, 3 раза – трудные фразы). Читайте НЕ механически, а как будто разговариваете с невидимым собеседником. Чтение каждой фразы займет 5-15 секунд, в среднем – 10. Таких фраз лучше всего за один раз читать штук 30. На прочтение этих 30 фраз уйдет минут 5-10. И все – ваши семена политы.
🍀 3. Теперь семена надо поливать, пока они не вырастут.
Для этого надо на следующий день (или если вы спешите, даже в этот день – часов через 5-7, то есть когда вы уже все забудете) сделать то же самое – прочесть документ. Сознательно (НЕ механически). Быстро. Вслух.
Очень важный момент. Нужно вести учет повторений. То есть записывать, сколько раз вы уже повторили фразу, которую вы учите. Почему? Потому что в зависимости от того, в который раз вы повторяете слово, оно в вашей голове будет вести себя по-разному.
Первые несколько раз – около 4-5– вам будет казаться, что вы читаете эти фразы как будто по новой. Но затем, начиная раза с 6-7-8 вдруг все само начнет “зеленеть и колоситься”. То есть эти фразы сами начнут падать вам в голову.
Итого: на 30 фраз у вас уйдет (в среднем) 8-9 раз по 7 минут каждое прочтение. Получается, что меньше, чем за час суммарного времени вы ПРОЧНО выучите 30 новых фраз – да еще и в контексте. Я не случайно выделила  слово “прочно”. Просто ознакомиться за час можно сильно с бОльшим количеством слов, конечно. Но чтобы столько прочно выучить – обычно уходит гораздо больше времени.
Поэтому я назвала бы этот метод “90 секунд”. На то, чтобы ПРОЧНО выучить одно слово нужно примерно 9 повторений по 10 секунд. Но важно помнить важные детали: эти повторения должны быть в разные дни! Вслух! Сознательно!
🍀 А если надо выучить больше фраз? Не хочется же 9 раз подряд только учить одно и то же? 
Здесь надо понимать, что важно соблюдать баланс между посевом новых семян и поливом уже посеянных. Не сделав 7-8-9 повторов старых фраз, вы, конечно, можете записывать новое. Но обязательно доведите старые  фразы до 9 повторений. Не поддавайтесь соблазну выучить слишком много. А то будет как в английской поговорке “You’re trying to bite more than you can chew” – “Ты пытаешься откусить больше, чем можешь прожевать”. 30 слов за 8-9 дней – оптимальный комфортный шаг.
Очень надеюсь, что эта стратегия поможет вам выучить много слов – и с удовольствием.

До скорой встречи!

