Облачный сервис WordArt.
Перейдите на главную страницу облачного сервиса WordArt, для этого в адресной строке браузера Google Chrome введите: wordart.com.
В данном сервисе можно работать и без регистрации, но для того чтобы созданное вами облако слов можно было сохранить на компьютер как изображение, необходимо пройти регистрацию. Нажмите кнопку «SIGN UP».
Введите имя пользователя, электронную почту и пароль и кликните «Зарегистрироваться». После этого сервис вас поприветствует и сразу предложит создать своё облако слов. Теперь вы всегда можете перейти к списку созданных Вами проектов нажав на кнопку «MY ARTWORK» в правом-верхнем углу сайта. 
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Рис. 2.1. Облачный сервис «WordArt»
Нажмите кнопку «Create new word cloud art» (Создать новое облако слов). Откроется окно редактора.
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Рис. 2.2. Редактор WordArt
Если страница не перевелась автоматически на русский язык, то кликните правой кнопкой мыши в любом месте страницы и выберите «Перевести на русский». Это упростит  работу.
Приступим к созданию собственного облака. Удалите лишние слова и добавьте свои. Для этого выделите слово, на панели в группе слов нажмите кнопку «Remove» (Удалить). 
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Рис. 2.3. Удаление слова
 Кликните правой кнопкой мыши в пустое поле «Type in a new word» (Введите новое слово) и введите слово «ЭВМ». Далее клавишей «Enter» можно создавать новые слова. Дополните список следующими словами: электронно-вакуумные лампы, Джон Бардин, транзисторы, диоды, интегральная схема, оперативная память, первое поколение, Стив Джобс, IBM, дисплей, перфокарты, Чарльз Бэббидж, персональный компьютер, системный блок, аудио-карта, ENIAC, ЭВМ.
Обратите внимание на то, что слова автоматически не формируют облако, оно появится только после того как вы нажмете кнопку «Visualize» (Визуализируйте). 
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Рис. 2.4. Визуализация
Можно заметить, что в облако добавлены не все слова, а только англоязычные.
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Рис. 2.5. Облако тегов 1
Для того чтобы были видны все слова необходимо поменять шрифт. Это один из серьезных минусов данного сервиса. Не все шрифты руссифицированы. Зайдите в группу «Fonts» (Шрифты) и выберите шрифт «Heuristica», визуализируйте. Все слова должны отобразиться в облаке.
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Рис. 2.6. Облако тегов 2
Загрузите свою форму для облака. Перейдите в группу «Shapes» (Формы). Нажмите  кнопку «Add image» (Добавить изображение).
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Рис. 2.7. Добавление изображения
Нажмите кнопку «Open image from your computer» (Открыть изображение с вашего компьютера).
Выберите картинку с именем «Компьютер». (Предварительно сохраните данное изображение себе на компьютер). Данный рисунок загружен с сайта https://ru.123RF.com.
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Рис. 2.8. Компьютер
Визуализируйте облако. 
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Рис. 2.9. Облако тегов 3
Облако готово, осталось проявить немного творчества в цвете и в стиле. Поменяйте цвет слов. Перейдите в группу «Words» (Слова) в таблице найдите столбец «Color» (Цвет). Для слова «электронно-вакуумные лампы» кликните на «Default», откроется палитра цветов, выберите черный цвет и нажмите кнопку «Apply» (Применить). Справа сразу видны изменения.  Поменяйте цвет оставшихся слов на свое усмотрение.
Поменяйте размер слов. Для этого в таблице слов в столбце «Size» (Размер) измените значение по умолчанию «1», на значение в соответствии с представленным рисунком (Рис. 2.10).
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[bookmark: _Ref532030998]Рис. 2.10. Группа «Words» (Слова)
Измените раскладку слов. Для этого перейдите во вкладку «Layout» (Раскладка). Выберите раскаладку «Random».
Измените цвет фона на котором располагается облако. Перейдите во вкладку «Style» (Стиль). В строке «Background color» (Фоновый цвет) кликните на квадрат с цветом и выберите светлый оттенок. Поэксперементируйте с цветным акцентом и формой прозрачности. Что при этом меняется? Установите значение «Color emphasis» (Цветной акцент)  –«20», «Форма прозрачности» – 5. Оставшиеся значения оставьте по умолчанию. Сохраните облако как векторное изображение.
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Рис. 2.11. Готовое облако тегов
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