Отчет  о  проделанной  работе
за 2015-2016 учебный год Курмановой Жанат Маулетовны
преподавателя  английского  языка  ГККП: ясли-сад «Балдаурен» отдела образования Сарыкольского района
В  2015-2016 уч. году  работала в старших группах «Айналайын», «Осьминожки»; в средних группах «Жұлдыздар», «Қарлығаш», во 2-ой младшей группе «Гүлдер». Воспитанники  показали  хорошие результаты. Уровень  сформированности  знаний , умений  и  навыков в истекшем  году повысился  и  составил  в  среднем 67%.                                                                     

Показатели компетентностного  развития  по  английскому  языку  дал  следующие результаты:   старшие группы «Айналайын» -32%, «Осьминожки»-35%; средние группы «Жұлдыздар»-25%, «Қарлығаш»-36%;  2-ая младшая группа «Гүлдер»- 30%    

В  течение  года  ребята  старших и средних групп читали стихотворения и исполняли песни на английском языке во всех утренниках.
Дети старших групп «Айналайын» и «Осьминожки» приняли активное участие в открытом занятии «Разноцветное путешествие». Занятие прошло в виде игры-соревнования в командах, где ребята автоматизировали речевой навык в назывании слов по теме «Цвета», закрепили умение использовать в речи речевые образцы «It is red» и «I have got…», словосочетания цвет+существительное; названия игрушек; счёт. Для детей провела «Movie Club», где они смотрели мультфильм «Gogos with English» для закрепления английской лексики.
 В  течение  года  активно  сотрудничала с воспитателями и узкими специалистами. Посещала  открытые  занятия, делилась  опытом  на  методобъединениях. Также руководила кружком «Весёлый английский». Работа кружка была направлена на формирование элементарных умений и навыков общения на английском языке у детей дошкольного возраста. 
В течение года осваивала проблему по самообразованию «Использование ИКТ на занятиях английского языка с целью развития коммуникативных компетенций». Мною разработаны программа обучения английскому языку детей дошкольного возраста «Театр английского языка», методическое пособие по английскому языку: Комплекс занятий на тему «Цвета» для старшей группы детского сада. Мною написана статья «Различия в преподавании английского языка в младшей и средней группах детского сада». В статье представлены практические наблюдения из моего опыта работы по английскому языку в детском саду. В  ней рассматриваются основные направления и способы работы в младшей и средней группе детского сада, т.е. отражается методика работы с детьми 3-х и 4-х летнего возраста.
Постоянно  повышаю  уровень  педагогического  мастерства, посещаю  районные  семинары. Прошла  курсы  повышения  квалификации  по  теме «Формирование стратегий обучающихся при раннем изучении английского языка». 
Прошла обучение в Центре «Педагогики и Психологии» с целью содействия поиску педагогических идей по обновлению и совершенствованию повышения качества образования. Награждена грамотой за активное участие в жизни детского сада, а также за креативность.
Поддерживалась связь и взаимодействие с родителями на индивидуальных  встречах. Родители активно вовлекались с детьми в изучении английского языка.
