Сценарий
торжественной линейки
«Поклонимся великим тем годам»
посвященной 70-летию Великой Победы


Цели:
- Уточнить и расширить представления и знания детей о Великой Отечественной войне;
- создать у детей настроение сопереживания прошедшим событиям войны;
- развивать чувство принадлежности к истории Родины, чувство гордости за своих земляков.
Наглядно-демонстрационные материалы: иллюстрации, фотографии, плакаты о Великой Отечественной войне, выставка книг о войне, аудиозаписи песен военных лет, выставка декоративно-прикладного искусства.
ТСО: проектор, компьютер, презентация «Поклонимся великим тем годам», музыкальный центр.
Оформление: Сцена нарядно украшена, гирлянда с разноцветными воздушными шарами.
Звучит торжественная патриотическая музыка. 
Ученики (в центре зала): Уалхан Таннур
Отан – сенің ата – анаң,
Отан – досың, бауырың.
Отан – өлкең, астанаң,
Отан – аудан, ауылың.
      Отан – тарих, Отан – тіл,
      Жасаған елің, ер халқың.
      Отан – өлең, Отан – жыр,
      Қөтерген көкке ел даңқын...
 	 Отан – осы, достарым,
               Көңілге мұны түйе біл.
               «Отан» деп өс, жас қауым,
               Оны ардақтап сүйе біл!
Андрей Бурдейко, 
Если скажут слово "Родина", 
Сразу в памяти встаёт 
Старый дуб, в саду смородина, 
Толстый тополь у ворот. 
       У реки берёзка-скромница 
       И ромашковый бугор… 
       А другим, наверно, вспомнится 
       Свой родной московский двор. 
В лужах первые кораблики, 
Со скакалкой топот ног 
И большой соседней фабрики 
Громкий радостный гудок. 44
        Или степь от маков красная, 
        Золотая целина… 
        Родина бывает разная, 
        Но у всех она одна! 
На сцену выходит Ведущая.
Ведущий1: К исполнению Государственного гимна РК приготовились
Ведущий1: (Запись голоса Левитана с объявлением войны) 1941 ж 22 маусым күні таң шапағы жаңа ғана арайлап келе жатқан кезде фашистік Германия елімізге опасыздықпен басып кірді. Отанымыздың басына ауыр күндер туды.
Ведущий2: На рассвете 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война.   Долгие 4 года до 9 мая 1945 года наши деды и прадеды боролись за освобождение родины от фашизма. Они делали это ради будущих поколений, ради нас. Давайте рассказывать об этой войне нашим детям и внукам, чтобы помнили.
Ведущий1: Құрметті конақтар, ұстаздар, оқушылар және ата-аналар! Ұлы Жеңістің 70 жылдығына арналған салтанатты жиынымызды ашық деп жариялаймыз! Миллиондаған жауынгер елін, Отанын фашистердің қанды тырнағынан құтқару жолында жанын құрбан етті. Көптеген қалаларда «Мәңгі өшпес алау» мен хабарсыз кеткен жауынгерлер қабірі бар. Ешкім де, ешнәрсе де ұмытылмайды! 
Ведущая2: Здравствуйте дорогие наши гости, ученики и учителя! Сегодня мы празднуем 70- лет Великой Победы нашего народа в Великой Отечественной войне. В этот день фашистская Германия признала свое полное поражение, а наш народ победил. Но победа в войне далась нам ценой — гибли миллионов солдат. Имен многих из них мы не знаем. Но мы чтим память тех, кто отстоял нашу Отчизну от фашистских захватчиков. Во многих городах есть Могилы Неизвестного Солдата, горит Вечный огонь, мы возлагаем к ним цветы. Никто не забыт, ничто не забыто!
Танец «Аист на крыше» 
Слово директору
Слово ветерану
Слово акиму
Ведущий1: Қазақстанда соғыстың алдында 6,2 млн. халық тұратын еді. Осы жылдары республикамызда әрбір 5-ші қазақстандық, яғни 196 мың 164 адам қару асынып, майданға аттанды. Республикамыздың еңбек армиясына 700 мың адам жіберілді. Сонда Қазақстанда әскери Комиссариаттар арқылы 1 млн. 900 мыңдай адам сапқа тұрды.
Ведущий2: Шла война народная. Примеры беспредельного мужества, храбрости проявляли воины советской Армии. Рядом с прославленными генералами сражались солдаты, рядом со взрослыми - подростки, дети.
Ученик: Сын полка. Андрей Гладышев
Народ-герой, как богатырь,
Прошел сквозь бури, войны,
Чтоб на земле был вечно мир
И жили мы спокойно!
Ученик: Матрос. Артем Синегубов
В вихре событий несутся года,
Только военных тревог не забыть.
Май сорок пятого, он навсегда в памяти нашей
Останется жить!
Ведущий1: КСРО-Германия соғысына Қазақстаннан 1 млн 900 мың адам қатысты. Олардың 400 мыңы әйелдер еді. Соғыс кезінде талай боздақтар жанын пида етті. Олар-дың көпшілігі 17 – 18 жастағы өндірдей жастар еді. Басым көпшілігі жеңісті көре алмай, кейінгі ұрпақтың бақыты үшін жат жерде көз жұмды. Соғыс жылдарында елде қалған қариялар мен аналар, бота тірсек балалар аш құрсақ күйлерінде арып – ашып еңбек етті.
Ведущий2: На войне сражались не только мужчины, но и женщины. Они были медсёстрами, врачами, санитарками, разведчицами, связистками. Многих солдат спасли от смерти нежные добрые женские руки. 
Медсестра (девочка в косынке с красным крестом, с сумкой): Вика Орлачева
Пушки грохочут, пули свистят. 
Ранен осколком снаряда солдат. 
Шепчет сестричка: 
"Давай, поддержу, 
Рану твою я перевяжу!"- 
Всё позабыла: слабость и страх, 
Вынесла с боя его на руках. 
Сколько в ней было любви и тепла! 
Многих сестричка от смерти спасла.
«Песня про Алию» Мейрказы Дана
Ведущий1: Ал, қазір халқымыздың жеңіске қалай жеткенін көрейік!
Ведущий2: А сейчас давайте посмотрим, как наш народ шел к победе!
Ведущий1: (под музыку) 1941 жыл 22 маусым- 1945 жыл 9 мамыр. 1418 күн мен түн. Ол 20 млн. адамның өмірін қиды. Соғыс өрті шарпымаған бірде-бір отбасы жоқ шығар, сірә. Барлық халық өз Отаны үшін ерлікпен шайқасты. Олардың батылдығы мен ерлігін елі де бағалай білді. 12 млн. адам орден мен медальға не болса, 11 603 Кеңес Одағының Батыры атанды.
[bookmark: _GoBack]Ведущий2: Навеки останутся в памяти людей даты 22 июня 1941 года и 9 мая 1945 года. 1418 дней и ночей шла война. Она унесла 20 миллионов жизней наших людей. Пожалуй, нет в нашей стране семьи, которой не коснулась бы война, которая не пережила бы тяжесть военных лет. Непобедимой силой всех людей была огромная любовь к Родине. Героически сражались и защищали свою любимую страну все народы нашей Родины и на фронте, и в тылу. Родина высоко оценила мужество и подвиг своих сыновей и дочерей. Более 12 миллионов из них награждены орденами и медалями, а 11603 воина удостоены высокого звания Героя Советского Союза!
Танец «Тальяточка» 2-4Б класс
Ведущий1: Фашистер 1710 қаланы, 70000 ауылдық мекендерді қиратып, 25 млн. адамды баспанасыз қалдырды. Бірақ халық жеңетініне сенімді еді, шындығында жендеттермен шайқаста қарсы тұра білді және оларды тас-талқан етті.
Ведущий2: Фашистские войска разрушили на нашей земле 1710 городов, превратили в пепелище 70 000 сел и деревень, оставили без крова более 25 миллионов человек. Но наш народ верил в победу, сражался с ненавистным врагом и разгромил его.
Ведущий1: Соғыс бітті... Ауыр да азапты жылдар артта қалды, біздің еліміз бейбітшілікті сүйеді. Ананы – баладан, баланы – анадан айырған сұм согысқа жол жоқ... Қираған қалалар қалпына келтірілді 11 қала батыр қала атанды.
Ведущая2: (Запись Левитана об окончании войны). 9 мая, в День Победы нашего народа в Великой Отечественной войне, на улицы и площади городов вышли тысячи людей. У всех на глазах блестели слезы радости и печали одновременно. Народ радовался Великой Победе и печалился о потере близких и дорогих людей. Люди стали отстраивать города и села, сделали их еще краше. 11 городов СССР стали городами-героями.
Исполнение песни «9Мая» 1Б класс
Ведущий1: 
       Сарғая күткен ұлы күн   
       Шұғыласы бүгін жарқ етті, 
       Бағына талай миллионның
       Баянды жеңіс күн жетті.
Ұлы Жеңістің 70 жылдық мерекесіне арналған салтанатты жиынды жабық деп жариялаймыз! 
Ведущий2:
День Победы - дня дороже нету.
День Победы - самый главный день!
В этот день на зависть всей планеты
Все награды, Родина, надень!
На этом наша торжественная линейка, посвященная 70-летию Великой Победы считается закрытой.

