Последние дни уходящей зимы…
На весенних каникулах, с учащимися  5 класса  была запланированна спортивная игра в «баскетбол», но погода преподносит свои сюрпризы, и накануне запланированной встречи, выпал снег, двух месячной нормы осадков, что и привело к  неожиданному решению – пойти с ребятами в лесопароковую зону. 
 
Ребята давно не виделись друг с другом, что дало свой отпечаток, так как их голоса не умолкали, а веселый смех заставлял прохожих оборачиваться. 
Подходя к нужному пункту назначения, без нашего  внимания не осталась и спортивная площадка, бескраиние просторы некого льда, были занесены белоснежным покрывалом, руки невольно потянулсись к снегу и вот… мы уже играли в снежки. Ребята с удовльствием ворошились в снегу, не смотря на то, что он им попадал лицо и за шиворот.  Первый бурный всплеск эмоций прошёл, и ребята разделились по интересам: несколько человек пошли заниматься на снарядах, а остальный – играть в футбол.

Наигравшись,  решенили прогуляться по парку. Снежный лес, так и манил к себе, несмотря на то, что сугробы были высокими, что затрудняло ходьбу, мы прошли его от края, до края, при этом не забывая оставлять фото на память. Воздух был настолько чист, что хотелось дышать полной грудью… но к сожалению голод взял своё. У Жанабаева Аршата в этот день был День его рождения, поэтому дружно собравшись, мы пошли в школу угощаться гостинцами, поздравлять и желать, что обычно желают в такой замечательный день.

Пожелания прозвучавшие из уст ребят были настолько искренними, что на миг промелькнула мысль: «…взрослеют!» 
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