Правила поведения в транспортном средстве.
ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ  В НАЗЕМНОМ ТРАНСПОРТЕ
* Ожидайте общественный транспорт только на специальных остановках, оборудованных возвышенными площадками и знаками. При отсутствии специальных площадок ожидать общественный транспорт следует на тротуаре или обочине дороги рядом с указателем остановки. На остановке не устраивайте подвижных игр, не бегайте. Эти действия могут повлечь за собой падение на проезжую часть и попадание под колеса.
* Садитесь в транспортное средство только после его полной остановки, открывания дверей, выхода пассажиров. В процессе посадки не толпитесь у дверей, не толкайтесь, не мешайте друг другу.
* В салоне транспортного средства нужно сесть на свободное место или стать, держась за поручни. Нельзя располагаться на ступеньках или вблизи дверей, прислоняться к ним, препятствовать нормальной их работе. Нежелательно передвигаться по салону во время движения транспортного средства.
* Не мешайте водителю.
* Не спите во время поездки, постоянно контролируйте ситуацию.
* Не высовывайтесь из окон и люков во время движения.
* Не пытайтесь покинуть транспортное средство во время его движения.
* Не перевозите в общественном транспорте легковоспламеняющиеся жидкости, взрывоопасные предметы, колющие и режущие инструменты.
* Не катайтесь на ступеньках и других выступающих частях транспортного средства.
* На выходе не создавайте давку, помогайте друг другу.
В случае возникновения ЧС необходимо:
* соблюдать спокойствие, не паниковать, действовать слаженно, четко, организованно;
* быстро покинуть аварийное транспортное средство через двери, люки, оконные проемы, проломы. Отойти на безопасное расстояние. Помочь пострадавшим;
* выполнить команды водителя и кондуктора;
* при обнаружении бесхозных вещей на остановках или в салоне транспортного средства сообщить об этом водителю, взрослым,
сотруднику милиции;
* в случае пожара незамедлительно сообщить об этом водителю, попытаться погасить огонь с помощью огнетушителя, который всегда находится в   транспортном средстве, и подручными материалами;
* быстро покинуть горящее транспортное средство и отойти на безопасное расстояние.


