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Введение
Праздники занимают очень важную роль в жизни человека. Они являются основой эмоционального состояния и социальной жизни. Благодаря праздникам, возникают семейные традиции, приятные воспоминания, коллективные фотографии.
Каждый народ имеет свои праздники и обычаи, в которых отражен богатый исторический опыт: представления, связанные с трудовой деятельностью, бытом и культурой людей.
В наши дни много праздников, и все они имеют свое значение. Их множество в каждой стране, для каждой страны есть свои знаменательные даты, которых нет ни в какой другой. Чтобы понять народы других стран, недостаточно знания лишь языка, нужно знать культуру и историю этой страны. 
Поэтому темой нашего исследования стало особенности проведения профессиональных праздников в Великобритании и США.
Актуальность нашей работы заключается в том, что мы не просто сравнили праздники, но и попытались  сравнить в какой – то мере культуры трех стран. 
Объект исследования – праздничная культура в англоговорящих странах.
Предмет исследования – профессиональные праздники в англоговорящих странах.
Целью данной работы является проведение анализа и сравнение профессиональных праздников Великобритании, США и России.
Задачи:
1. Определить понятие « праздник», указать его виды.
2. Рассмотреть особенности проведения профессиональных праздников.
3. Выяснить какие профессиональные праздники отмечают в Великобритании.
4. Изучить историю появления и особенности проведения профессиональных праздников в Канаде  и США.
5. Провести сопоставительно -  сравнительный анализ проведения профессиональных праздников в Великобритании, США и России.
Методы исследования: метод опроса, метод анализа и синтеза информации, сравнительный метод.
Практическая значимость работы заключается в том, что ее можно использовать в качестве дополнительного материала на уроках по иностранному языку, так как в программу обучения английскому языку рассмотрение профессиональных праздников в англоговорящих странах не входит, а так же для всех желающих расширить свой кругозор и узнать о профессиональных праздниках не только в Великобритании и США, но и в России тоже. 
В качестве продукта исследовательской работы будет представлен буклет со всеми перечисленными профессиональными праздниками в этих трех странах. 

Глава 1. Общая характеристика профессиональных праздников в Великобритании и США.
Chapter 1. General characteristics of professional holidays in the UK and the USA.
     In the first chapter, we examined the concept of "holiday", determined the categories and functions of holidays, and determined the place of holidays in the cultural life of the country. Also examined the features of professional holidays and reviewed. what professional holidays are in England.

1.1 Роль праздников в культурной жизни страны
Во все времена у разных народов праздник был особым событием, его выделяли среди остальных будних дней и он имел особое значение в жизни семьи, всего общества, страны. На протяжении долгих лет в праздничной культуре сохранилось множество памятных дат, и появилось немало способов отмечать ту или иную дату. Не смотря на то, что все праздники в какой-то мере разнообразны, многие из них имеют между собой нечто общее. Праздники всегда существовали в культуре разных народов, а ныне существуют в культуре разных стран. Каждый день на нашей планете гремит какой-нибудь праздник. К праздникам готовятся, о них помнят и не забывают. Они создают праздничную атмосферу и собирают людей вместе. Известный русский учёный И. Снегирёв писал о понятии «праздник» так: «Само слово праздник выражает упразднение, свободу от будничных трудов, соединённую с весельем и радостью. Праздник есть свободное время, – знаменательное действие, принятый способ совершения торжественных действий; последний содержится в первом».
И. Ожегов в свою очередь дает следующие определения праздника: 1) «День торжества, установленный в честь или в память кого – либо или чего-либо. 2) Выходной, нерабочий день. 3) День, особо отмечаемый обычаем или церковью. 4) День радости и торжества по поводу чего-нибудь. 5) День игр, развлечений».
М. Р. Фасмер определяет праздник так: «1. В религиозном обиходе – день, посвященный памяти какого-нибудь религиозного (исторического или легендарного) события или т.н. святого. Праздник Пасхи. 2. День торжества в память какого-нибудь выдающегося исторического, гражданского события, отмечаемый публичными собраниями, парадами, демонстрациями и т.п. 3. Официально установленный общий день отдыха. 4. Веселье, бал, устраиваемый кем-нибудь. 5. День массовых игр, развлечений и т.п. »
Существует такое понятие, как «воспитательное значение народных праздников». В работе о творчестве Ф. Рабле М. Бахтин отметил: «Праздник – первичная и неуничтожимая категория человеческой культуры. В праздник двери дома открыты для гостей в пределе – для всех, для всего мира, в праздник всё изобилие (праздничная еда, одежда, убранство помещения) сохраняются, конечно, и праздничные пожелания всех благ (но почти с полной утратой амбивалентности), праздничные тосты, праздничные игры и ряжение, праздничный весёлый смех, шутки, танцы и т.д. Праздник не поддаётся никакому утилитарному осмыслению (как отдых, разрядка и пр.). Праздник как раз и освобождает от всякой утилитарности и практицизма; это временный выход в утопический мир. Нельзя оторвать праздник от жизни тела, земли, природы, космоса. В праздник и «солнце играет на небе», как бы «особая праздничная погода»… Переодевание, ряжение, маскировка являются необходимым элементом любого праздника, т. к. обеспечивают анонимность участия в праздничном действе, помогают снимать социальные и психологические барьеры. В «Словаре античности» слово праздник происходит от латинских «diesfestus», «fesia / feria», что означает «день, свободный от работы». Первый этап любого праздника – счастливое ожидание, подготовка к нему. Затем приходит сам праздник и, «увы» – завершение праздника. Впечатления от праздника долго хранятся в душе человека, являясь для него источником «душевных сил».
В целом,современные праздники можно разделить на несколько категорий, таких как: народные, религиозные, светские, национальные, семейные, профессиональные и иные.
Самое большое количество праздников приходится на международные праздники, популярные и не очень, каждый из которых, в разных странах имеет разный приоритет и соответственно известность».
С глубокой древности, празднования каких - либо событий, выполняли три функции: развлекательную, нравственную и эстетическую. У пращуров современного общества, каждый праздник имел определенную мистическую подоплеку, одновременно с этим играл роль трудового катализатора, поощряя людей отдыхом и расслаблением за проделанный труд.
Невозможно найти такого периода в истории человечества, когда бы ни существовало праздника, а, следовательно, и дату зарождение традиции праздновать определить не представляется возможным. Во все времена существовали ритуальные пляски и песнопения, сопровождающиеся массовыми гуляниями и отвлечением от повседневных тягот и хлопот.
Одной из основных причин, по которой мы празднуем какие-либо события, заключается в том, чтобы вспомнить наших предков и черты прошлых времён.Празднуя что-либо мы показываем своё уважение к людям, игравшим роль в историческом процессе страны. Мы обогащаем знания, узнаём много нового из истории и культуры страны. Молодёжь внимательно слушает рассказы старших о том, что и как праздновали в их времена, ведь традициям свойственно меняться в некоторых случаях.
Нация становится более дружной, не смотря на различия в религии. В некоторых случаях происходит обмен культурной информацией, когда в культуру одной страны проникает культура другой страны, заимствуется какой-либо праздник.
Праздник может сплотить группу людей, а может и разделить, например, национальные праздники, существующие только у одной группы людей. Исходя из этого, можно считать праздник событием, формирующим традиции и ценности.
Все современные официальные и неофициальные праздники, корнями своими уходят в эпоху традиционного общества, где некогда служили благому делу общин и целых народов.
В Великобритании официально существует всего 38 праздников: 5 из них официальные государственные выходные: Новый год (NewYear’sDay), Католическая (Страстная) Пятница (Good Friday), День весны в Великобритании, День святых апостолов Петра и Павла, Католическое Рождество (Christmas); 12 из них – фестивали, памятные даты и т.п., имеющие большое значение для страны, но не являющиеся праздниками в прямом смысле этого слова, 21 – праздники, отмечаемые на территориистраны, но не имеющие официальных выходных. 
В США всего существует 54 праздника: 7 – официальные государственные выходные: Новый год (NewYear’sDay), День Мартина Лютера Кинга (Martin Luther King Day), День президента (Presidents' Day), День памяти в США, День независимости (Independence Day), День труда (Labor Day) и Национальный день охотничества и рыболовства в США (National Huntingand Fishing Day); 13 – фестивали, памятные даты и т.п., имеющие большое значение для страны, но не являющиеся праздниками в прямом смысле этого слова, 34 – праздники, отмечаемые на территории страны, но не имеющие официальных выходных. Так же можно отметить религиозные праздники, их всего 6. Что же до личных праздников, то это естественно дни рождения, годовщины свадеб и многие другие, которые отмечаются в кругу семьи и друзей, либо праздники, касающиеся определенной группы людей. Мы будем рассматривать только профессиональные праздники данных двух стран.

1.2 Особенности проведения профессиональных праздников.

Во все времена люди признавали, что престижным может стать практически любое занятие – все зависит от того, как человек будет работать. Любая профессия по-своему уникальна. У каждой профессии есть своя специфика работы, свои ценности и свои герои. И, конечно же, практически у каждой профессии есть свой праздничный день – собственный профессиональный праздник! 
Отмечать профессиональные праздники — замечательная традиция, которая зародилась в нашей стране еще в «застойные годы». Определенный колорит есть у каждого профессионального праздника. К примеру, в день работника торговли все продавцы улыбчивы и внимательны к покупателям, а те, в свою очередь, не скупятся на комплименты и покупки.
Профессиональный праздник - это один из поводов собраться вместе и ощутить значимость и важность проделанной работы. Эти дни, не являясь официальными выходными днями, отмечаются членами различных профессиональных сообществ. Часть из этих праздников отмечается на территории конкретной страны, а многие имеют международный статус.
Все чаще к перечню уже существующих профессиональных праздников добавляются праздники, посвященные новым профессиям, которые появились совсем недавно. И, как считают многие специалисты, главной функцией таких новых профессиональных праздников является передача опыта, создание новых социальных групп и изменение социального пространства.
Эти праздники нужны и важны, потому что они помогают формировать профессиональное сообщество. И все чаще сегодня профессиональный праздник выступает в роли командообразующего тренинга.
Профессиональный праздник выполняет свою главную миссию – объединяет сотрудников в команду и позволяет узнать их в максимально неформальной обстановке, вне официальных программ. Ведь ничто так не сближает сотрудников одной компании, как празднование знаменательного события за одним столом!
Общий праздник - это и подведение итогов, и обозначение основных путей будущего развития компании, и награждение лучших в своем деле, ну, и, конечно, веселое корпоративное мероприятие. И тут уж никто не поспорит, что профессиональные праздники надо отмечать профессионально.

1.3 Профессиональные праздники в условиях английской современности

В Британии нет профессиональных праздников, как нет и заслуженных "профессионалов" - шахтеров, учителей, врачей, деятелей искусств.
Здесь как-то не принято делить людей по цеховому признаку. Возможно, потому что любого рода "разделения" общества, будь то по национальной, этнической, возрастной или профессиональной категории, считаются вроде как некорректными. Сошлешься на чей-то возраст - и тебя запишут в "эйджисты" (age по-английски - возраст), то есть ты якобы дискриминируешь пожилых людей. Подчеркнешь чью-то национальность - заподозрят в нелюбезном отношении к этническим меньшинствам или иммигрантам.
Наверное, поэтому награда, которую присуждают в Соединенном Королевстве самым заслуженным, выдающимся и исключительно полезным обществу людям, просто возводит героя на ту ступеньку, где многие века назад стояли благороднейшие члены общества - рыцари и дамы. Стать Рыцарем Большого Креста или Дамой Большого Креста - огромная честь. Да и что говорить, если получившему эту награду можно иметь собственные гербы с символикой их титула. Дама Большого Креста будет носить перед своим именем титул Дамы, а Рыцарь Большого Креста - титул Сэра. Так, исполнительница роли няни в легендарном голливудском мюзикле "Звуки музыки" именуется Дама ДжулиЭндрюс. Такой же почетный титул имеет актриса Джуди Денч, воплотившая во многих фильмах о Бонде босса агента 007 - неотразимую "М".
Не менее почетно стать Рыцарем-Командором. Именно таким титулом Ее Величество удостоила, к примеру, американца Билла Гейтса. Примечательно, однако, что в свободной от подобного рода "титульных предрассудков" Америке Гейтс не может именоваться "сэром Уильямом". Не может он так именоваться и в Британии, до тех пор пока - и если - не решит стать гражданином Соединенного Королевства или других подчиненных монарху территорий.
Тем не менее иностранные граждане далеко не раз удостаивались высших британских наград. В том числе и наши замечательные соотечественники. За более чем 90-летнюю историю ордена Британской Империи (учрежден в 1917 году королем Георгом Пятым) эта награда разных степеней вручалась главам государств, военнослужащим, деятелям искусств, новаторам и изобретателям. Военного ордена Британской Империи удостоились многие советские солдаты и офицеры, принимавшие участие в морских сражениях в годы Второй мировой и оказавшие жизненно важную помощь союзнической Британии.
Почетным Рыцарем-Командором ордена стал в 1987-м виолончелист Мстислав Ростропович. В 2006-м в Москве посол Великобритании вручил актеру Василию Ливанову орден Британской Империи за лучший экранный образ Шерлока Холмса. "Офицерской" степени ордена удостоился главный редактор московского бюро Русской службы Би-би-си Константин Эггерт. Но все же, на наш взгляд, можно в какой-то мере причислить к профессиональным два праздника, которые широко празднуют в Великобритании:
1) День трубочиста (1 мая) совмещают вместе с праздником начала Весны. 
Чумазый, но никогда не унывающий человек с лестницей, веревками и метелками весело оглядывает с черепичной крыши город - таким остается в памяти образ трубочиста из детских сказок.
В давние времена ремесло трубочиста окутывала некая таинственность. Ходили легенды о богатых джентльменах, которые теряли своих детей и после долгих лет безутешного горя находили их среди трубочистов. Истории окружали трубочистов ореолом тайны. Никто (кроме их хозяев) не смел дурно обращаться с трубочистами: ведь неизвестно, кто он такой, - а вдруг окажется сыном какого-нибудь пэра или знатного лорда? Многие из тех, кто верит в чудеса, стали считать, что чистка дымоходов - своего рода тяжелое испытание, после которого рано или поздно трубочисты благородного происхождения вновь обретут свои титулы и звания; поэтому и к ремеслу трубочистов было принято относиться уважительно. С развитием технологий потребность в трубочистах уменьшилась.
В Англии сейчас около 600 трубочистов. Хотя современные системы отопления обходятся без людей этой профессии, в старых домах с каминами и печами еще достаточно труб, нуждающихся в чистке. А кроме того, по народным поверьям, встреча с трубочистом приносит счастье, и их охотно приглашают на свадьбы.
2) Во вторую субботу июня официально празднуется День рождения английского монарха.
Королева появилась на свет 21 апреля 1926 года, однако, по традиции, официальные мероприятия проводятся во вторую субботу июня. Такую традицию установил в начале ХХ века британский король Эдуард Седьмой. Он родился поздней осенью, но хотел праздновать свой день рождения летом, в хорошую погоду и при большом стечении народа.
По поводу этого торжественного события на всех правительственных зданиях вывешиваются государственные флаги.
В этот день в резиденции британских королей в Уайтхолле (Whitehall) проходит церемониальный парад. Главное содержание церемонии - вынос знамени или, как его еще называют, торжественный развод караулов с выносом знамени. Навстречу монарху выносят знамя гвардейского полка, который несет караульную службу в Букингемском дворце.
Знамя полка представляет собой темно-красное полотнище с изображением короны и желтыми нашитыми на него ленточками с указанием битв и сражений, где принимали участие военнослужащие полка.
Церемония восходит еще к XVIII веку, когда знамена проносили перед солдатами полка. С 1748 года она проходит в официальный день рождения монарха, и проходящие парадом войска отдают честь приветствующей их королеве.
Затем весь парад во главе с королевской каретой по украшенной в честь парада улице Молл направляется к Букингемскому дворцу, где королева на специально возведенной платформе вновь принимает салют от направляющихся обратно в свои казармы гвардейцев.
Каждый год к этому дню виновница торжества оглашает CBE - список видных общественных деятелей, удостоившихся высочайшего внимания. В табели о рангах CBE значится на ступеньку ниже, чем MBE – Member of the order of the British Empire, но все равно такое звание очень и очень почетно.

Глава 2. Практический опыт исследования празднования профессиональных праздников в современной Англии.
Chapter 2. Practical experience in the study of the celebration of professional holidays in modern England
In the second chapter, we examined what professional holidays exist in the USA and Canada, as it turned out there are about seven of them.
To achieve the goal of our research work, we conducted a comparative analysis of professional holidays, which are celebrated in the UK, USA and Russia.

2.1 Исследование отражения профессиональных праздников в англоязычных странах (США, Канада)

В Америке, так же как и в Канаде, профессиональных дней в привычном для россиян смысле слова так же  не существует. Зато, молодая, по сравнению с другими страна, вместо дней шахтера, железнодорожника или танкиста отмечает другие экстравагантные праздники, распространяющиеся как на гораздо более масштабные группы людей, так и на чрезвычайно узкое профессиональное сообщество.
1) День всех президентов. 
Корни сегодняшнего Дня президентов тянутся еще к февралю 1782 года, когда город Ричмонд, штат Вирджиния, провел первое публичное празднование дня рождения Джорджа Вашингтона, первого президента Соединенных Штатов Америки, родившегося 22 февраля 1732 года.
К началу XIX века этот день стал настоящим национальным праздником, который был известен проведением роскошных балов, на которых видные общественные деятели произносили свои речи. Простые американцы в это время пировали в шумных тавернах. Бывали и запоминающиеся случаи. Как, например, празднование в 1850 г. в Лос-Анджелесе, штат Калифорния. Городские власти организовали бал, на который пригласили лишь высших членов общества. Обиженные низы в отместку запустили в зал горящее ядро, убив нескольких и поранив приличное количество почетных гостей... В 1885 году 22 февраля было объявлено общенациональным праздником в честь дня рождения Джорджа Вашингтона.
В 1971 году вступил в действие законодательный акт Конгресса, целью которого было упрощение пестрого календаря федеральных праздников США, сдвигая празднование некоторых из них на понедельник. Под действие этого закона попал и день рождения Вашингтона, который стал официально отмечаться в третий понедельник февраля.
Президент Никсон в 1971 году подал идею переименовать день рождения Вашингтона в День президентов, предлагая чтить не одного лишь Вашингтона, а и остальных, кто служил своей стране на посту президента США. И хотя это предложение не переросло в закон, оно глубоко укоренилось в общественном сознании.
Таким образом, третий понедельник февраля, официально остающийся днем рождения Джорджа Вашингтона, многие отмечают как День всех президентов США. Работники государственных учреждений в этот день отдыхают. 
2) День береговой охраны (United States Coast Guard Day.)
Это неофициальный профессиональный праздник работников береговой охраны, который отмечается в Соединённых Штатах Америки ежегодно, 4 августа. Дата празднования «Дня береговой охраны США» была выбрана не случайно. Именно в этот день, четвёртого августа в 1790 году, Конгресс США, принял решение о строительстве военно-морского флота Соединённых штатов под председательством министра финансов Александра Гамильтона. На момент принятия этого решения, военно-морские силы республики состояли из 10 малых и средних судов.
Ежегодно в «День береговой охраны США» в штате Мичиган, в городке Гран-Хэйвен, который неофициально именуют «городом морской гвардии», проходит масштабный фестиваль береговой охраны ВМС Соединённых Штатов. Спонсором этого фестиваля выступает мэрия Гран-Хэйвена.
«День береговой охраны» не является нерабочим днём, если, в зависимости от года, не выпадает на выходной день.
3)  День доктора.
Национальный день доктора в США (National Doctor's Day) отмечается ежегодно 30 марта, начиная с 1991 года. Резолюция о его учреждении была подписана 30 октября 1990 года Президентом США Дж. Бушем, а также официально одобрена Конгрессом и Сенатом.
Но, в действительности, отмечаться День доктора стал задолго до того, как официальная Америка признала этот день национальным. История уносит нас в 30 марта 1933 года, в город Виндер (Winder) штата Джорджия.
Идея празднования Дня доктора принадлежит Эодоре Элмонд — супруге доктора Чарльза Элмонда, которая решила выразить уважение работе мужа и всех врачей в деле сохранения здоровья граждан. Первое празднование Дня доктора было отмечено рассылкой поздравительных открыток практикующим врачам и возложением цветов на могилы ушедших докторов. 
Символом Дня доктора в Америке является красная гвоздика.
Отмечать праздник именно в этот день было предложено в ознаменование годовщины со дня первого применения общей анестезии американским врачом и фармацевтом Крауфордом Лонгом (1815—1878) в 1842 году.
И сегодня данный праздник весьма популярен в медицинском и врачебном сообществе Америки, ведь национальный день доктора славит одну из самых давних и востребованных в мире профессий – профессию врача.
4) День  женщин, занятых в бизнесе.
С середины 1990-х годов 22 сентября в США широко отмечается День американских женщин, занятых в бизнесе. Инициатором создания этого праздника стала организация деловых американок, пришедшая к выводу, что вклад ее участниц в развитие экономики и благосостояния Америки до сих пор не учтен.
С целью исправить данную несправедливость было решено учредить День американских женщин, занятых в бизнесе.
Международным праздник пока не стал — для многих феминисток он представляется не вполне политкорректным. Тем не менее, 22 сентября торжества и праздничные приемы по случаю праздника проходят по всей Америке.
5) День системного администратора.
Профессиональный день системного администратора уходит своими корнями в 2000 год. Когда в один прекрасный день системному администратору Тэду Кикейтосу (Ted Kekatos) пришла в голову мысль организовать свой профессиональный праздник.
Первым шагом к осуществлению данной идеи послужило то, что Тэд Кикейтос официально зарегистрировал домен Sys Admin Day.com и создал там веб-сайт. Он решил отмечать этот праздник в последнюю пятницу июля.
На сегодняшний день сайт системных администраторов привлекает внимание тысячей и тысячей пользователей, среди которых не только системные администраторы, но и программисты, сотрудники отделов автоматизации, IT- и веб-программирования.
Найти «своих» помогает www.lopsa.org - LOPSA или, иными словами, Лига профессиональных системных администраторов (The League of Professional System Administrators).
Членами этой лиги может стать каждый из любой точки земного шара, стоит лишь только зарегистрироваться и внести свою лепту в жизнь сайта профессиональных программистов.
6) Международный День секретаря (Secretary's Day)
Международный день секретаря  или в более официальном варианте День профессиональных административных работников (Administrative Professionals Day) начали отмечать в США в 1952 году, благодаря усилиям нью-йоркского публициста Гарри Клемфусса.
Традиционно этот день проходит в рамках Недели профессиональных административных работников (Administrative Professionals Week), также ставшей в США традиционной. Праздник отмечается ежегодно в среду последней полной недели апреля.
В 1952 году «административная неделя» пришлась на первую неделю июня и называлась Национальной неделей секретарей (National Secretaries Week), а среда на этой неделе была названа Национальным днем секретаря (National Secretaries Day). Спонсором нового профессионального праздника выступила Национальная Ассоциация секретарей (National Secretaries Association) при поддержке некоторых корпораций.
В 1955 году Национальную неделю секретарей переместили на последнюю неделю апреля. В 1981 году название Недели изменили на Неделю профессиональных секретарских работников (Professional Secretaries Week), а в 2000 году — на Неделю профессиональных административных работников.
Сейчас этот праздник отмечают не только секретари, но и все те, от кого зависит работа офиса — это помощники директора, офис-менеджеры, ассистенты, референты, спич-райтеры, стенографисты. А также специалисты, ведущие делопроизводство, ассистирующие президентам и руководителям фирм и предприятий. Кстати, по некоторым оценкам, эта профессия входит в пятерку самых востребованных в мире. 
А в свой профессиональный праздник все секретари и личные помощники получают от своих руководителей поздравления, памятные подарки и даже премии. К тому же в ряде компаний существует традиция устраивать в честь секретарей банкеты и фуршеты, а боссы стараются как можно меньше нагружать подчиненных в этот день.
7) День труда
В США этот праздник отмечается в первый понедельник сентября.
Конституционную основу Дня Труда заложил еще Билл о правах человека, вступивший в силу 15 декабря 1791 года. Первая поправка в числе прочих прав гарантировала гражданам свободу собраний. Для того, чтобы это право было реализовано в форме сначала регионального, а позднее общенационального «Дня Труда», потребовалось почти целое столетие.
В 1869 году в Филадельфии был сформирован профсоюз, получивший название «Рыцари труда». К 1886 году эта организация приобрела общенациональные масштабы, объединив в своих рядах 700 тысяч членов со всех уголков страны.
Новым названием организации стал Центральный Союз Труда (ЦСТ).
Одним из факторов, способствовавших росту влияния ЦСТ, стал праздник День Труда, с инициативой которого Союз выступил в 1882 году, проведя в Нью-Йорке торжественную церемонию и парад в честь рабочих страны.
В 1884 году День Труда пришелся на первый понедельник сентября, который в соответствии с резолюцией, принятой ЦСТ, отныне становился обязательной датой праздника.
Первыми штатами, внесшими эту дату в 1887 году в качестве отмечаемой в обязательном порядке, стали Орегон, Колорадо, Нью-Йорк, Массачусетс и Нью-Джерси.
К 1894 году День Труда был признан 23 штатами (на тот момент в составе Соединенных Штатов насчитывалось 44 штата). Именно в этом году 28 июня решением президента США Гровером Кливлендом \Grover Cleveland День Труда был объявлен общенациональным праздником.
Ныне День Труда в США является полуофициальным окончанием летнего сезона, дополнительным выходным, когда не работают большинство фирм, и практически все государственные учреждения.
Многие колледжи и некоторые школы США начинают учебный год после Дня Труда. 
Как мы видим из вышеперечисленного в Америке и Канаде профессиональные праздники совершенно отличаются и не находят своего отражения в профессиональных праздниках в Великобритании. Разве что день празднования Дня рождения монарха в Англии можно сопоставить с Днем президента в Америке.
В США нет государственных отличий для почетных тружеников. Все заслуги представителей различных специальностей отмечаются профессиональным сообществом посредством дипломов, грамот и прочих почетных наград, так же как и в Великобритании.

2.2 Сравнительно-сопоставительный анализ профессиональных праздников России, Великобритании и США.

Как мы упоминали выше, в Великобритании всего существует официально 38 праздников, в США существует всего 54 праздника. В России же праздников гораздо больше, их насчитывается около 505. Нужно отметить, что в Великобритании и США в общем списке праздников, профессиональных праздников практически нет. В России же – наоборот. 
Около 70% праздников являются профессиональными праздниками.
Такие праздники в Великобритании, как День рождения английского монарха или День президента в США, которые с натяжкой можно отнести к профессиональным, в России вообще не находят своего отражения. 
То же самое можно сказать о таком профессиональном празднике как дне Трубочиста, который отмечается с древних времен и в настоящее время объединился с днем празднования начала Весны.  
Что касается остальных праздников, в частности это США и Канада, то в некотором роде можно провести аналогию с Российскими профессиональными праздниками. Мы решили представить сравнительно-сопоставительный анализ профессиональных праздников в англоговорящих странах и в России в виде сводной таблицы.

	№ п/п
	США и Канада
	Великобритания
	Россия

	1.
	День трубочиста

	
	Такого праздника нет.
	Отмечается 1 мая театральным шествием. Совмещен с праздником начала Весны.
	Такого праздника нет.

	2.
	День президента

	
	Отмечается регулярно в третий понедельник февраля. В этот день работники всех государственных учреждений отдыхают.
	Можно провести аналогию, в некоторой степени,  с Днем английского монарха. Отмечается во вторую субботу июня. В этот день проходит парад. 
	Такого праздника нет.

	3.
	День береговой охраны

	
	Отмечается ежегодно 4 августа. В этот день проходит масштабный фестиваль ВМС США. Праздник не является нерабочим днем.
	Такого праздника нет.
	В России этот праздник называют «Днем военно-морского флота России». Отмечается 26 июля. Не является не рабочим днем.

	4.
	День доктора

	
	Отмечается ежегодно 30 марта. Символом праздника является красная гвоздика.
	Такого праздника нет.
	Праздник называется «День медицинского работника». Отмечается третье воскресенье июня.

	5. 
	День женщин, занятых в бизнесе.

	
	Отмечается ежегодно 22 сентября.  
	Такого праздника нет.
	Это праздник можно в некотором роде сравнить с Российским «Днем предпринимательства», который отмечается ежегодно 26 мая с 2007г.

	6. 
	День системного администратора.

	
	Отмечается ежегодно последнюю пятницу июля.
	Такого праздника нет.
	Отмечается ежегодно последнюю пятницу июля.

	7. 
	День секретаря

	
	Отмечается ежегодно в последнюю среду апреля в рамках Недели профессиональных административных работников 
	Такого праздника нет.
	Отмечается ежегодно в третью пятницу сентября.

	8. 
	День труда 

	
	Отмечается ежегодно в первый понедельник сентября. Это день является не рабочим днем.
	Такого праздника нет. Но 1 мая также как и в России отмечается День начала Весны и является не рабочим днем.
	Отмечается ежегодно 1 мая и совмещен с днем празднования начала Весны. Этот день является не рабочим днем.



Как мы видим из вышеуказанной таблицы дни празднования того или иного профессионального праздника в разных странах различаются, это обусловлено историей возникновения праздников в каждой стране. 
Так же можно заметить следующую тенденцию,  в англоговорящих странах большинство праздников стараются проводить в понедельник, как видно британцы и американцы, таким образом, решили продлить себе выходные.






Заключение
В первой главе мы рассмотрели понятие «праздник», определили категории и функции праздников, определили место праздников в культурной жизни страны. Также рассмотрели особенности проведения профессиональных праздников и рассмотрели. какие профессиональные праздники бывают в Англии. Их как оказалось очень мало.
Во второй главе мы рассмотрели, какие профессиональные праздники существуют в США и Канаде, как оказалось их около семи. 
Чтобы достигнуть цели нашей исследовательской работы, мы провели сравнительно-сопоставительный анализ профессиональных праздников, которые отмечаются в Великобритании, США и России. Наш анализ мы представили в виде сводной таблицы.
В качестве продукта данной исследовательской работы, мы решили составить буклет со всеми перечисленными профессиональными праздниками в вышеуказанных  странах, которым можно будет пользоваться в качестве дополнительного материала на уроках английского  языка, так как в программу обучения данной дисциплины рассмотрение профессиональных праздников в англоговорящих странах не входит, а так же всем  желающим расширить свой кругозор и узнать о профессиональных праздниках не только в Великобритании и США, но и в России тоже. (Приложение 2)
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