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ВВЕДЕНИЕ
 Тема проекта: «Значение имени Иван в русской литературе»
 Обоснование актуальной темы
Человек без имени не человек, 

ему не хватает самого существенного.

 Павел Александрович Флоренский

 «Что в имени тебе моем?» - вопрошал Пушкин, и все последующие поколения отвечают на этот вопрос, раскрывая собственное понимание. С самого раннего детства и на протяжении всей жизни ни одно слово не слышит человек так часто, как свое имя.

   Выбор имени для появившегося на свет человека – очень важный и ответственный шаг. С этим именем человек проживает всю свою жизнь, оно становится неотъемлемой частью его личности. 

Человека с детства окружают имена, через них он, как и через другие источники, познает мир. Очень важно, чтобы он знал их происхождение, смысл и значение.

Имя – личное название человека, даваемое при рождении (по словарю С.И. Ожегова).

   Имена людей – это часть истории народов. Наша страна многонациональна, и у каждого из народов, населяющих ее, есть свои замечательные имена. В одних случаях человек характеризовался по каким-либо внешним признакам (Мал, Бел, Косой, Рябой), по характеру (Добрыня, Храбр, Горд, Молчу), в других – по положению в семье, по отношению к нему родственников (имена, образованные от числительных - Первак, Вторак, Третьяк.).
А в Древней Руси до  Х века  никакой разницы между именем и прозвищем не было. Выбор имени в те далекие времена зависел от желания отца и матери. Если родители хотели, чтобы их дочь была во всем победительницей, то они называли ее Викторией, что в переводе с латинского: «победа», Александр – защитник людей, Андрей – мужественный. Родители называли своих детей в честь великих деятелей, ученых.    Я попробовал отследить  истоки моего имени. 
Актуальность выбранной темы объясняется тем, что чем мы больше будем знать историю своего имени, глубже знать произведения литературы, тем шире будем знать историю своей страны. 
Имена собственные – часть истории и культуры любого народа. Имя Иван символизирует русскую нацию, становится символом русского человека, мужественного, стойкого, трудолюбивого, стоящего на страже мира. Это имя связано с национальным самосознанием русского человека. Каждое имя свято, каждый из нас должен знать происхождение своего имени, его историю, примеры из жизни достойных людей, носящих то же имя.
 Проблема:  А знаю ли я, что обозначает мое имя, кто в нашем роду носил имя Иван, в честь кого меня назвали, кого из великих людей звали Иванами?
Объект исследования: Имя Иван 
 Предмет исследования: Значение имени Иван в русской литературе
 Методы исследования: анализ специальной литературы по теме исследования; работа с Интернет-источниками; анкетирование; наблюдение; анализ и обобщение.
 Цель работы: Доказать, что имя Иван символизирует русскую нацию, становится символом русского человека, мужественного, стойкого, трудолюбивого, стоящего на страже мира. Формировать уважительное отношение к русским именам. 
Были поставлены следующие задачи: 
1. узнать, как и когда возникло имя Иван и что оно означает;

2. выяснить, какие великие люди в истории носили это имя;

3. проанализировать употребление имени Иван в моей семье;

3. Найти  произведения, в которых встречается имя Иван.

4. Провести связанный ассоциативный эксперимент среди учащихся 6 «Б» класса, выяснив их представление об Иванушке из русских народных сказок;
5. выяснить, сколько учится в нашей школе Иванов;

6. выяснить, как воспринимается имя Иван во всем мире, сравнить популярность этого имени в XX- XXI веках;
 Гипотеза: Если я узнаю, что многие великие и известные люди носили одинаковое со мной имя, то я буду гордиться своим именем, захочу тоже стать известным, тем самым повысится моя самооценка.
Типология проекта:

· исследовательский (по доминирующей в проекте деятельности);

· индивидуальный (по числу участников);

· краткосрочный (по продолжительности проведения), с 1.12.2016 по 28.01.2017 гг.

 Планируемый результат:

· получение ответа на главный вопрос проблемы;

· создание презентации проекта.

 Практическая значимость проекта
Работа над проектом формирует и совершенствует такие навыки исследовательской деятельности, как: поиск, анализ, обобщение, обработка и применение полученной информации. Формируется умение работать в Интернете и в программах Microsoft Word и Microsoft Offise Power Point.
 Практическая значимость работы заключается в том, что её результаты могут быть использованы в школе на уроках русского языка, литературы, ИЗО, истории, обществознания и даже физкультуры.
 Данная работа адресована школьникам. Её материалы можно использовать для подготовки сообщений, конкурсов, КВНов, для написания сочинений, для составления кроссвордов.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

1. Этапы работы над проектом

	№
	Действия
	Сроки
	Ожидаемые 

результаты

	1.
	Выявление проблемы
	1.12.2016-5.12.2016
	· Определение проблемы проекта;

· Осознание социальной значимости проекта;

· Определение собственных возможностей по решению проблемы проекта.

	2.
	Разработка собственного варианта решения проблемы.

· Определение необходимых знаний и умений для осуществления проекта;

· Определение необходимых ресурсов для осуществления проекта;

· Определение сроков реализации проекта.
	6.12.2016-15.12.2016
	· Определение цели и задач проекта;

· Определение окончательного варианта решения проблемы;

· Определение ресурсов по осуществлению проекта.

	3.
	Подготовка к работе над проектом

· Знакомство со словарями русского языка (Толковый словарь С.И. Ожегова, словарь синонимов, словарь антонимов, фразеологический словарь, этимологический словарь)
· Подбор материала из пособий по истории
	15.12.2016-21.12.2016
	Получение необходимых знаний и умений по реализации проекта

	4.
	Реализация плана действий
· Отбор нужной информации;

· Анализ, систематизация материала;
	22.12.2016-21.01.2017


	Получение необходимой информации для проекта

	5.
	Подготовка к защите проекта
· Подготовка презентации проекта;

· Провести связанный ассоциативный эксперимент, узнав, как воспринимают шестиклассники сказочного героя Ивана
	22.01.2017-27.01.2017
	Подготовка презентации проекта; 

	6. 
	Защита проекта
· Защита проекта на школьной НПК;

· Размещение информации о проекте на сайте школы в Интернете
	Февраль 2017
	Распространение собранного материала среди учащихся и родителей


 2. Практическая часть

2.1 Выявление проблемы.

2.2 Разработка собственного варианта решения проблемы

 Был разработан план решения этой проблемы. Я определил цели и задачи проекта, ресурсы, необходимые для его осуществления, определился со сроками. Я выяснил, что необходимы следующие средства: компьютер, сканер, принтер, проектор, ресурсы сети Интернет, пособия по истории, русские народные сказки
 2.3 Подготовка к работе над проектом

Для того, чтобы получить необходимые знания и умения по реализации проекта, я познакомился со словарями русского языка, побеседовал с папой, бабушкой.  В библиотеке из учебников истории и русских народных сказок нашел нужную информацию.

Реализация плана действия

 2.4.1. Отбор и систематизация материала

Собрав материал, приступила к его систематизации и подготовке к публикации. Распределил полученный материал по следующим разделам:

1. Что означает имя Иван: история, характер, судьба.

2. Известные в истории Иваны
3. Имя Иван в моей семье;

4. Сказки, в которых встречается имя Иван.

4. Эксперимент (восприятие имени Иван во всем мире, сравнение популярности этого имени в XX- XXI веках);

           2.5. Подготовка к защите проекта

Это подготовка презентации проекта.

          2.6. Защита проекта

Данный проект представлю одноклассникам на классном часе, выйду с ним на школьную НПК. После этого размещу материалы проекта на школьном сайте в Интернете.

1. Ономастика – наука, рассказывающая о собственном имени

 Ономастика (от греч. ὀνομαστική — искусство давать имена) — раздел лингвистики, изучающий собственные имена, историю их возникновения и преобразования в результате длительного употребления в языке. 

Ономастика в соответствии с обозначаемыми объектами делится на:
-антропонимику - собственные имена людей 
-топонимику - собственные имена географических объектов 
-зоонимику - собственные имена животных, их клички
-астронимику - названия отдельных небесных тел 
-космонимику - название зон и частей Вселенной
-теонимику - имена богов и божеств любого пантеона 
-корабонимику - собственные имена кораблей, судов и катеров 
-хрематонимика - собственные имена предметов материальной культуры (алмаз «Орлов», меч Дюранадаль, пушка«Гамаюн»)...

Ономастика даёт ценнейший материал для истории. Интереснейшей наукой в языкознании я считаю антропонимику. Мы ежедневно сталкиваемся с собственными именами. Они служат для именования людей, географических и космических объектов, животных и других предметов окружающей нас действительности. К собственным именам относятся имена как реально существующие, так и наименования предметов, созданных фантазией человека – имена богов и демонов, имена персонажей фольклора и художественной литературы.
2. Что означает имя Иван: история, характер, судьба

У нас у всех есть имена, отчества и фамилии. Отчество у каждого человека предопределено (от имени отца), фамилия передаётся по наследству. С именем сложнее, так как его выбирают. Этот выбор зависит от многих факторов: от времени, места, эпохи проживания людей. Часто называют детей в честь выдающихся людей, литературных героев и киноперсонажей, по семейной традиции. Во многих случаях родители не знали значения имён, а поддавались волне моды на то или иное имя. Что же означает моё имя, какого его происхождение.  Имя Иван еврейского происхождения,  дословно переводится как «Божья благодать», «Божья милость»,  «помилованный Богом», «одаренный милостью Бога». Короткое значение имени Иван: Иванка, Иваня, Ивасик, Ивашка, Иваха, Иша, Ишута, Ваня. Ванюха, Ванюша, Ванюра, Вашося, Валюта, Ванятка, Ива.  В детстве меня чаще называли  Ванечка, Ванюша, Ивашек. Однажды, когда я  очень раздурелся и  никак не мог успокоиться, папа строго назвал меня Иваном. Я очень расстроился и побежал к маме. «А папа меня  Иваном обозвал,» - пожаловался я. И тогда мама мне объяснила, что это моё полное, взрослое имя. Во времена Великой Отечественной войны Иванами немцы образно именовали всех русских. В Российской империи так звали каждого четвертого крестьянина. После Октябрьской революции 1917 года называть мальчиков Иванами стали намного реже. Однако в наши дни интерес к имени, символизирующему русский характер, неуклонно растет.
Имя Иван переживает сегодня второе рождение. Больше оно не воспринимается обычным, банальным и не аристократичным именем, которым называли крестьянских ребятишек и которое носили самые популярные герои русских сказок: от Ивана-царевича до Иванушки-дурачка.

Переоценка произошла не только вследствие естественной смены моды на имена, но и потому, что наша страна стала более открытой, и такие имена, поражающие глубиной значения, накопленной за тысячелетнюю историю, и имеющие аналоги во множестве языков мира, очень удобны. Варианты этого имени можно встретить в итальянском (Джованни), в английском (Джон), в финском (Юкка), арабском (Юханна), в иврите (Йоханен), в греческом (Иоаннис) и многих других. Имя Иван имеет очень простую фонетическую форму и легко пишется на английском.

Что означает имя Иван: история
Невозможно точно установить, когда именно появилось имя Иван, происхождение которого можно проследить до самых глубин еврейской истории. На иврите, на котором с точки зрения ортодоксального идуаизма, говорил первый человек, Йоханен означает "Бог смилостивился". Это имя носили многие легендарные религиозные деятели: Иоанн Златоуст, Иоанн Креститель, Иоанн Богослов. В то же время это имя относится к эллинизированным древнееврейским именам - культура древних евреев достаточно тесно переплеталась с греческой.

На Руси имя Иван появилось с приходом христианства, которое, как известно, было принято Киевской Русью после брака князя Владимира с греческой принцессой.

Постепенно имя Иван стало на Руси очень распространенным. Его смысл, "Бог смилостивился", словно бы пророчил ребенку счастливую, осенненную Божьей милостью судьбу, было своеобразным оберегом. Хотя мало кто из вынужденных покрестившихся (а князь Владимир не особенно церемонился, насаждал христианство силой) понимал его значение. Имя Иван приобрело популярность во многом вынужденно. Каждый родитель был обязан крестить своего сына, выбрав имя согласно святцам, в разных изданиях которых имя Иоанн встречалось от 64 до 170 раз в год.

Что означает имя Иван: характер
Характер его - это сплав истинно русских черт, достоинств и слабостей, котороый приписывает себе русский народ. Поэтому не ждите определенности, Иван может оказаться очень разным: сильным или слабым, простодушным или хитрым, нежным, деликатным или неистовым, вспыльчивым. В любом случае, его основные черты - широта души и некий внутренний свет. Даже если он демонстрирует такие неоднозначные стороны своей натуры, как скрытность, застенчивость, непостоянство, ему будет присуща доброта, поэтичность, великодушие, энергичность и особое душевное здровье.

Очень часто Иваны - октрыты и отзывчивы, легко находят язык со всеми подряд и обладают талантом располагать к себе людей. Они комфортно чувствуют себя в семье, вокруг них словно аккумулируется вся семейная общность, они поддерживают отношения даже с самыми дальными родственниками. Их дом всегда полон гостей.

Гибкость, присущая Иванам, идет не от их слабости, а от широты натуры. Прекрасные семьянины, они могут изменить. Хотя их не назовешь ветренниками: причиной измены будет лишь любопытство и желание испытать себя. Они внимательны, доверчивы и совсем не ревнивы, дают большую свободу партнерше, но могут неожиданно впасть в ярость, увидев, как кто-то оказывает ей внимание. Они кажутся очень покладистыми, мягкими и деликатными людьми, но если задеты интересы кого-то из их друзей или родственников, становятся подобными скале: не поддаются ни на какие уговоры.

Иваны талантливы, играючи добиваются успеха, но способны удивить всех внезапной ленью и равнодушием к тому, что вроде бы страстно увлекало их еще вчера. Их часто наделяют чертами героев из русских народных сказок, и в этом есть доля правды. Это имя вобрало в себя самые яркие черты, ценимые славянами: бесшабашность, удаль, находчивость, смелость, чувство юмора, открытость, трудолюбие, мужество, стойкость, готовность отдать за товарищей жизнь. Разумеется, все эти достоинства имеют свои продолжения в виде недостатков: беспечность, излишняя доверчивость, легкомыслие - вот причины, которые могут ввергнуть Иванов в неприятности.

Что означает имя Иван: судьба
Имя - это характер, характер - это судьба. Если вы знаете, что означает имя Иван, вы уже можете предвидеть судьбу его носителя, не пренебрегая однако поправками на то, что творцом свей жизни будет все-таки он сам. Итак, какое пожелание дают своему ребенку родители, выбирая именно это имя?

Имя Иван дает свет и силу, как физическую, так и духовную. Но нужно с этой силой совладать. Бесшабашная удаль и веселость, присущая Иванам, может привести их не на самый честный путь. Они наделены мудростью, интуицией, умением видеть прошлое и будущее, поскольку это имя вобрало в себя опыт миллионов людей, в том числе множествва знаменитых и успешных, от Ивана Грозного до Ивана Тургенева. С самого раннего детства, чтобы направить мощную энергетику в правильное русло, его необходимо занимать наукой, творчеством, и тогда он проявит себя блестящим образом.

Но поскольку никакая человеческая сторона не может быть абсолютной, сила Иванов может обернуться в определенных обстоятельствах слабостью. Уверенные в своем здоровье, они пренебрегают заботой о нем. Открытые и непосредственные, они не замечают, как "пригревают змею на груди". Их верность дружбе может сделать их слишком податливыми плохому влиянию, а стойкость может обернуться опасным упрямством, и переубедить Ивана, если он уже решил стоять на своем, будет невозможно. Его мудрость сочетается с чрезмерной чувствительностью к чужому мнению, что может стать почвой для самых опасных качеств, таких как зависть, гордыня, бахвальство. В то же время при правильном воспитании эта чувствительность превратится в повышенную социальную ответственность, благодаря которой Иван способен быть надежным и серьезным, отличным другом, мужем и отцом.

В детстве он может быть слабым физически, испытывать трудности во взаимоотношениях со сверстниками, но энергия имени возьмет свое. Взрослые Иваны наделены несокрушимым здоровьем и умением нравиться если не всем, то большинству.

Иваны обладают очень высокими способностями, им доступны самые разные профессии. Люди с этим именем имеют высокий потенциал и способны предложить миру нечто новое. Если вы обратите внимание на списки знаменитых Иванов, то заметите, как много в нем творческих, духовно богатых людей: художников, писателей, актеров. У людей с именем Иван - талантливые руки, что проявляется и в быту: они не боятся никакой работы по дому.

В семье и браке консервативны, они очень дорожат стабильностью. Очень ждут детей и с удовольствием занимаются ими, хотя не всегда имеют достаточно воли, чтобы успешно их воспитать. Отношения с женщинами и с женой у Ивана складываются непросто, виной чему его стремление оказаться в надежных рамках и в то же время мягкость. Это разочаровывает большинство женщин, которые ждут проявлений страсти и мужской силы, именно поэтому первый брак Иванов часто бывает неудачным. Но с надежной, здравомыслящей партнершей, умеющей ко всему относиться просто, Иваны способны составить очень надежную пару, которая своим гостеприимством, спокойствием и успехами будет восхищать всех окружающих.

3. Известные в истории Иваны

Иоанн Предтеча, или Иоанн Креститель, — назван так за то, что крестил Иису

 HYPERLINK "http://to-name.ru/biography/iisus-hristos.htm" са и своими проповедями предвосхитил христианство. Память 7 июля.

Иван I Данилович Калита  (ок. 1283 — 31 марта 1340, или 1341, Москва) — Князь московский (с 1325), Великий князь Владимирский (с 1328). Заложил основы политического и экономического могущества Москвы. Добился у Золотой Орды права сбора монголо-татарской дани на Руси. Родился ок. 1283.

Иван III (22 января 1440 — 27 октября 1505) — великий князь московский (с 1462 года), сын Василия II. 

Иван Федоров (ок. 1520 — 15 декабря (5 декабря по старому стилю) 1583, во Львове) — основатель книгопечатания в России и на Украине
Иван Васильевич Грозный (25 августа 1530 — 18 марта 1584) — великий князь «всея Руси» (с 1533), первый русский царь (с 1547), сын Василия III. 

Иван Михайлович Воротынский — князь, один из членов временного правительства - семибоярщины.

Иван Никитич Романов — боярин, один из членов временного правительства - семибоярщины.

Иван Степанович Мазепа — украинский государственный деятель, гетманГетман (польское hetman, от немецкого Hauptmann — начальник) — предводитель, командующий войском в Восточной Европе с 15 по 18 века. Титул «гетман» впервые встречается в 15 веке в Чехии и Польше. Гетманом называли командующего войском таборитов. В Польше с 15 века вплоть до 1795 года гетман командовал постоянным наемным войском. В 1505 году он стал именоваться великим коронным гетманом и к нему перешло командование всеми вооруженными силами. Несколько позже аналогичная должность была введена и в Литве. 

С 1539 года в Речи Посполитой было две пары гетманов для Польши и Литвы (великий коронный гетман и его заместитель — польный гетман). Кроме того, существовала должность надворного гетмана, который командовал придворной гвардией. С 1581 года должность великого коронного гетмана стала пожизненной. Он обладал широкими полномочиями: проводил набор войск, назначал офицеров, осуществлял судебную власть в армии, имел право дипломатических сношений с крымскими татарами. В 1717 году и особенно в 1776 году права коронного гетмана в Речи Посполитой были существенно урезаны. Украины в 1687-1708 годах. 

.Иван V (1666-96), русский царь (с 1682), сын царя Алексея Михайловича. 

Иван Иванович Ползунов - один из самых знаменитых российских изобретателей. 27 ноября 1754 года он построил пильную мельницу на Змеевском руднике на Урале. Речь идет о строительстве вододействующей лесопилки. Посредством сложного передаточного механизма водяное колесо приводило в движение пильные рамы, а так же подъем и подачу бревен.

Иван Петрович Кулибин (1735-1818) — российский механик-самоучка. Изобрел много различных механизмов. Усовершенствовал шлифовку стекол для оптических приборов. Разработал проект и построил модель одноарочного моста через реку Нева пролетом 298 м. Создал «зеркальный фонарь» (прототип прожектора), семафорный телеграф и множество других приспособлений и механизмов. 

Иван Андреевич Крылов — русский писательПисатель — человек, который занимается литературным трудом, пишет художественные литературные произведения., баснописец, переводчик, сотрудник Императорской Публичной библиотеки, Статский Советник, академикАкадемик — звание члена академии. В академиях с двухступенчатой структурой членства звание академик — высшее (в отличие, например, от члена-корреспондента). В академиях ряда стран существует звание почетный академик. Петербургской АН (1841), член Общества любителей российской словесностиОбщество любителей российской словесности — литературно-научное общество при Московском университете, существовавшее в 1811 — 1930 (с перерывом в 1837 — 58). На его заседаниях выступали А. К. Толстой, И. С. Тургенев, А. А. Фет, Ф. М. Достоевский, Л. Н. Толстой, И. А. Бунин и др. писатели. 

Деятельность общества нашла выражение в его изданиях: «Труды ОЛРС» (ч. 1 — 20, 1812 — 1821), «Сочинения в прозе и стихах» (ч. 1 — 7, 1822 — 28), «Толковый словарь...» В. И. Даля (ч. 1 — 4, 1863 — 66), «Песни, собранные П. В. Киреевским» (в. 1 — 10, 1860 — 74; новая серия, в. 1 — 2, 1911 — 29), сборники «Тургенев и его время» (1923), «Пушкин» (т. 1 — 2, 1924 — 30). (1816), действительный член Российской академии (1811). Издавал сатирические журналыЖурнал (французское journal, первоначально — дневник) — печатное периодическое издание. Первым журналом считается «Журналь де саван» («Journal des scavants», Франция, 1665). В России первый журнал — приложение к газете «Санкт-Петербургские ведомости» — «Месячные исторические, генеалогические и географические примечания в Ведомостях» (1728). «Почта духов» (1789) и другие. Писал трагедии и комедии, оперныеОпера (итальянское opera, буквалькно — сочинение) — музыкально-театральное произведение, основанное на синтезе слова, сценического действия и музыки. Возникла в Италии на рубеже 16 и 17 веков. 

В ходе исторической эволюции выработаны разнообразные оперные формы: ария, речитатив, вокальный ансамбль, хоры, оркестровые номера (увертюра, антракты). Иногда опера включает балетные сцены, разговорный диалог, мелодраму. Разновидности оперы: историко-легендарная, героико-эпическая, народно-сказочная, лирико-бытовая и др. либреттоЛибретто — (итальянское libretto, буквально — книжечка): 

1) Литературный текст оперы, оперетты, реже оратории. Первоначально публиковался в виде отдельной книжечки (отсюда название). 

2) Литературный сценарий балета, пантомимы. 

3) 3) Изложение содержания оперы, балета. 

4) Сюжетный план или схема сценария кинофильма.. В 1809-1843 годах создал более 200 басен, проникнутых демократическим духом, отличающихся сатирической остротой, ярким и метким языком. 

Иван Федорович Крузенштерн (19 ноября (8 ноября по старому стилю) 1770 — 24 августа (12 августа по ст.ст.) 1846) — русский мореплаватель, начальник первой российской кругосветной экспедиции, один из основоположников отечественной океанологии, адмирал, член-корреспондент, почетный член Петербургской Академии наук. 

Иван Иванович Лажечников (25 сентября (14 сентября по ст.ст.) 1792, Коломна — 8 июля (26 июня по ст.ст.) 1869) — русский писатель, один из зачинателей русского исторического романа, владелец усадьбы Коноплино. 

Иван Иванович Пущин (15 мая 1798, Москва — 15 апреля 1859, с. Марьино) — декабристДекабристы — деятели русского освободительного движения первой четверти 19 в. Движение возникло в кругу образованной дворянской молодежи, находившейся под влиянием европейской общественной мысли, идей французских энциклопедистов и Великой французской революции. Вместе с тем движение декабристов зародилось в эпоху складывания национального самосознания в целом ряде стран Европы, и было аналогично другим национальным патриотическим движениям. Декабристам были присущи горячий патриотизм и вера в величие России. Многие из будущих декабристов участвовали в войнах с Наполеоном.. Учился в Царскосельском лицее вместе с Александром Сергеевичем Пушкиным, который называл Ивана Ивановича своим первым и бесценным другом. 

Иван Александрович Гончаров (18 июня (6 июня по ст. ст.) 1812 — 27 сентября (15 сентября по ст. ст.) 1891) — русский писатель; член-корреспондент Петербургской академии наук по разряду русского языка и словесности (1860), действительный статский советник.

Иван Константинович Айвазовский (29 июля (17 июля по ст.ст.) 1817, Феодосия — 14 апреля (2 апреля 1900, там же) — русский живописец-маринист. В романтических полотнах («Девятый вал», 1850; «Черное море», 1881) изображал море, мужество людей, борющихся со стихией, морские сражения.

Иван Сергеевич Тургенев (9 ноября (28 октября по старому стилю) 1818, Орел — 3 сентября (22 августа по ст.ст.) 1883, Буживаль, близ Парижа) – русский писатель, член-корреспондент Петербургской АН. 

Иван Васильевич Авдеев (1818 — 10 апреля (29 марта по ст.ст.) 1865) — русский ученый-химик, специалист по неорганической химии, автор трудов по химии металлов второго и третьего периодов периодической системы элементов.

Иван Давыдович Делянов (1818-97/98) — граф, российский государственный деятель. Почетный член Петербургской АН. С 1882 министр народного просвещения. 

Иван Сергеевич Аксаков (8 октября (26 сентября по ст.ст.) 1823 — 8 февраля (27 января по ст.ст.) 1886) — русский общественный деятель, публицист, идеолог славянофильства. Сын известного писателя Сергея Тимофеевича Аксакова, автора книг "Семейная хроника" и "Детские годы Багрова внука.

Иван Саввич Никитин (21 сентября 1824, Воронеж — 16 октября 1861, там же) — русский поэт, торговец. На его слова написано более 60 песен и романсов, многие — очень известными композиторами (Направник, Калинников, Римский-Корсаков). Некоторые стихотворения Никитина, положенные на музыку, стали популярными народными песнями. 

Иван Михайлович Сеченов (13 августа (1 августа по ст.ст.) 1829 — 15 ноября (2 ноября по старому стилю)) — российский ученый и мыслитель-материалист, создатель физиологической школы, член-корреспондент (1869), почетный член (1904) Петербургской АН.

Иван Алексеевич Вышнеградский (1831/32-95) — математик, российский государственный деятель и предприниматель. В 1886-94 Почетный член Петербургской АН (1888). 

Иван Иванович Шишкин (25 января (13 января по ст.ст.) 1832 в Елабуге, ныне Татарстан — 20 марта (8 марта по старому стилю) 1898 в Петербурге) — русский живописец и график. Передвижник. В эпических образах («Рожь», 1878; «Утро в сосновом лесу», 1889) раскрыл красоту, мощь и богатство русской природы (преимущественно лесной). 

Иван Николаевич Крамской (8 июня (27 мая по ст.ст.) 1837, Острогожск — 5 апреля (24 марта по ст.ст.) 1887, Санкт-Петербург) — русский живописец и рисовальщик, мастер жанровой, исторической и портретной живописи; художественный критик. Автор картин "Христос в пустыне", "Неутешное горе", "Неизвестная". 

Иван Петрович Павлов (26 сентября (14 сентября по старому стилю) 1849 — 27 февраля 1936) — русский физиолог, создатель учения о высшей нервной деятельности.

Иван Федорович Шредер (1858-1918) — российский физикохимик, профессор (1891). Труды по теории растворов. Чуть подробнее об Иване Шредере.

Иван Иванович Орлов (19 июня 1861, с. Меледино — 11 декабря 1928, Москва) — изобретатель в области полиграфического производства, автор способов изготовления тканых кредитных билетов, однопрогонной многокрасочной печати. Стоял у истоков промышленного использования фотографии в России. Почти до самой смерти проработал на Гознаке. Предложил использовать способ гравировки в качестве основного технического элемента защиты от подделки (глубокая печать).

Иван Алексеевич Бунин (22 октября (10 октября по старому стилю) 1870 — 8 ноября 1953) — русский писатель, прозаик, поэт, переводчик, почетный академик Петербургской АН (1909). 

Иван Максимович Поддубный (8 октября (26 сентября по старому стилю) 1871 — 8 августа 1949) — российский спортсмен (греко-римская борьба), профессиональный борец, атлет, заслуженный артистАртист (французское artiste, от латинского ars — искусство) — то же, что актер. В широком смысле — человек, занимающийся творчеством в области какого-либо искусства. В переносном смысле — человек, достигший мастерства в своем деле. России (1939), заслуженный мастер спортаМастер спорта — спортивное звание мастер спорта СССР присваивалось (с 1935) Госкомспортом СССР за выполнение определенных нормативов и правил. 

Звание мастер спорта СССР международного класса получали (с 1965) победители и призеры Олимпийских игр, чемпионатов мира, Европы, СССР и крупнейших международных соревнований. Почетное звание заслуженный мастер спорта СССР (с 1934) присваивалось за выдающиеся спортивные достижения и активное участие в развитии физической культуры и спорта. К 1988 звание мастер спорта СССР имели ок. 250 тыс. человек, мастер спорта СССР международного класса — ок. 12 тыс. человек, заслуженный мастер спорта СССР — св. 3 тыс. человек. (1945). Кавалер ордена Трудового Красного Знамени (1939). 

Иван Гаврилович Александров (1875-1936) — российский энергетик и гидротехник, академик АН СССР (1932), академик ВАСХНИЛ (1935). Участник составления плана ГОЭЛРО. Автор проекта Днепрогэса.

Иван Яковлевич Билибин (16 августа (4 августа по старому стилю) 1876 — 7 февраля 1942) — русский художникХудожник: 

1) То же, что живописец. 

2) Человек, который творчески работает в какой-либо области искусства. 

3) Человек, который выполняет что-либо с большим художественным вкусом, мастерством., график, театральный художник, член «Мира искусства», автор иллюстрации к русским сказкам и былинам в декоративно-графической орнаментальной манере, основанной на стилизации мотивов русского народного и средневекового искусства; один из крупнейших мастеров национально-романтического направления в русском варианте стиля модернМодерн (французское moderne — новейший, современный) («ар нуво», «югендстиль») — стилевое направление в европейском и американском искусстве конце 19 — начале 20 веков. 

Представители «модерна» использовали новые технико-конструктивные средства, свободную планировку, своеобразный архитектурный декор для создания необычных, подчеркнуто индивидуализированных зданий, все элементы которых подчинялись единому орнаментальному ритму и образно-символическому замыслу (Хенри ван де Велде в Бельгии, Йозеф Мария Ольбрих в Австрии, Антонио Гауди в Испании, Чарлз Ренни Макинтош в Шотландии, Федор Осипович Шехтель в России). Изобразительное и декоративное искусство «модерна» отличают поэтика символизма, декоративный ритм гибких текучих линий, стилизованный растительный узор.. 

Иван Михайлович Заикин (5 ноября 1880 — 22 ноября 1948) — российский борец, авиатор, артист цирка. Сценическое имя — "Капитан воздуха" и "Король железа".

Иван Алексеевич Лихачев (15 июня (3 июня по ст.ст.) 1896 — 24 июня 1956) — советский организатор промышленности и инженер. В 1926-1939 и 1940-1950 годах директор Московского автомобильного завода (ныне имени Лихачева). В 1939 году народный комиссар машиностроения СССР. С 1953 года министр автомобильного транспорта и шоссейных дорог СССР. Член ЦИК СССР. Государственная премия СССР (1949 год).

Иван Данилович Черняховский (29 июня (16 июня по ст.ст.) 1906 — 18 февраля 1945) — советский военачальник, генерал армии (1944), дважды Герой Советского Союза.

Иван Николаевич Берсенев (настоящая фамилия Павлищев) — русский актер, режиссер. 

Иван Александрович Пырьев (17 ноября (4 ноября по ст.ст.) 1901 — 7 февраля 1968) — российский кинорежиссер, народный артист СССР. Фильмы: «Партийный билет», Идиот», «Братья Карамазовы»; музыкальные комедии «Трактористы», «Свинарка и пастух», «Кубанские казаки» и др. 

Иван Ильич Мозжухин (8 октября (26 сентября по ст.ст.) 1889 — 17 января 1939) — звезда русского немого кино. 

Иван Степанович Конев (28 декабря (16 декабря по ст.ст.) 1897 — 21 мая 1973) — советский военачальник, маршал Советского Союза (1944), дважды Герой Советского Союза (1944, 1945). \

Иван Дмитриевич Папанин (26 ноября 1894 (14 ноября по ст.ст.) — 30 января 1986) — «герой Арктики», руководитель экспедиции "Северный полюс-1", дважды Герой Советского Союза. 

Иван Иванович Савин (настоящее имя Иван Иванович Саволайнен, до эмиграции Саволаин; 10 сентября (29 августа по ст.ст.) 1899 — 12 июля 1927) — русский поэт, писатель и журналист. Участник Белого движения, эмигрант первой волны. 

Иван Семенович Козловский (24 марта (11 марта по ст.ст.) 1900 — 21 декабря 1993) — российский певец (лирический тенорТенор (итальянское tenore, от латинского tenor) — равномерное движение, напряжение голоса, от teneo — держу, направляю), народный артистНародный артист — высшее почетное звание в Российской Федерации, установленное в 1991 г. и присуждаемое Президентом страны. Это звание остается также за российскими деятелями культуры, которые были ранее удостоены званий “народный артист СССР” или “народный артист РСФСР”. СССР (1940), Герой Социалистического Труда (1980), ЛауреатЛауреат (от латинского laureatus — увенчанный лаврами) — лицо, которому присуждена государственная, республиканская, международная и т. п. премия, а также победитель конкурсов (главным образом художественных). Государственных (Сталинских) премий СССР (1941 и 1949). В 1926-54 в Большом театре СССР. 

Иван Михайлович Крестьянкин (позже Архимандрит Иоанн) (11 апреля 1910 — 5 февраля 2006) — священнослужитель Русской православной церкви, архимандрит. 

Иван Петрович Дмитриев (30 июля 1915 — 23 октября 2003) — советский и российский актер театра и кино. 

Иван Иванович Аврамов (1915-1985) — российский актер, народный артист СССР (1976). 

Иван Никитович Кожедуб (8 июня 1920 — 8 августа 1991) — советский военный деятель, лётчик-ас времён Великой Отечественной войны[en], наиболее результативный лётчик-истребитель в авиации союзников (64 победы). Трижды Герой Советского Союза. Маршал авиации (6 мая 1985).

Иван Васильевич Туркенич (15 января 1920 — 14 августа 1944) — командир и начальник боевого штаба подпольной антифашистской комсомольской организации "Молодая гвардия", действовавшей в 1942—1943 годах в оккупированном гитлеровскими войсками городе Краснодоне Ворошиловградской Украинской ССР во время Великой Отечественной войны. Герой Советского Союза (посмертно, 5.05 1990).

Иван Герасимович Лапиков (7 июля 1922 — 2 мая 1993) — советский и российский актер театра и кино. 

Иван Сергеевич Трегубов (19 января 1930 — 1 сентября 1992) — ас советского хоккея. 

Иван Иванович Краско (род. 23 сентября 1930, деревня Вартемяки, Ленинградская область) — советский и российский актёр театра и кино. Заслуженный артист РСФСР (20.12.1976). Народный артист РФ (21.02.1992).

Иван Федорович Крузенштерн — адмирал, путешественник, доктор философии, ученый и педагог.

Иван Сергеевич Ярыгин (1948—1997) — чемпион Олимпийских игр 1972 и 1976 года, чемпион мира 1973 года, чемпион Европы 1972, 1975, 1976 годов, чемпион СССР 1970 и 1973 по вольной борьбе. Тренер сборной с 81 г., президент федерации борьбы России. 

Иван Федорович Переверзев (3 сентября 1914 — 23 апреля 1978) — российский актер. 

Иван Леонидович Кучин (род. 13 марта 1959 в Петровск-забайкальске, под Читой) — российский автор-исполнитель, поэт, композитор.

Иван Владимирович Дыховичный (родился в 1947 году) – российский актер и режиссер. Играл в Ленинградском театре миниатюр, в Московском театре на Таганке.

Иван Иванович Демидов (род. 23 июля в г. Сызрань, Куйбышевской области) — российский телеведущий, режиссёр, продюсер, политический деятель. 

Иван Иванович Охлобыстин (род. 22 июля 1966 в доме отдыха "Поленово" Тульской области) — российский актер, режиссер, сценарист, драматург, журналист и писатель. Священник Русской православной церкви, временно запрещенный в священнослужении. Креативный директор компании Baon.

Иван Охлобыстин – современный актер, кинорежиссер.

Иван Андреевич Ургант (род. 16 апреля 1978 в Ленинграде) — российский актёр, певецПевец — человек, который умеет, любит петь, а также вообще тот, кто поёт., радио- и телеведущий, шоумен. 

Иван Глебович Панфилов (род. 8 февраля 1978) — юрист-международник, окончил МГИМО. В 2008 году снялся в роли Григория Незнамова в фильме «Без вины виноватые». Сын режиссера Глеба Анатольевича Панфилова и актрисы Инны Михайловны Чуриковой.

Иван Фёдорович Добронравов (род. 2 июня 1989 в Воронеже) — российский актер, представитель актёрской династии Добронравовых. Стал широко известен после релиза драмы "Возвращение" (2003).

4. Имя Иван в моей семье
    На Руси существовал обычай, сохранившийся во многих семьях и сейчас: нарекать новорожденного именем в честь прославленного, именитого пращура, а то и просто в честь предка — отца, деда, прадеда. В некоторых родах на протяжении веков удерживалось два-три имени, передаваемые из поколения в поколение, символизируя тем самым приверженность семейным традициям. 
Работая над проектом, я не мог не рассказать об имени Иван в нашей семье. У меня были два легендарных прадеда Ивана. Один - Толстых Иван Григорьевич - в звании рядовой по специальности пулеметчик. Он участник двух войн: Финской  и Великой Отечественной. Получил тяжёлое ранение в боях  с фашистами под селом Бурашево Калининского района Тверской области и умер от ран  в госпитале. Его имя высечено на стеле Аллеи Славы в Центральном парке нашего родного города Камышлова. Второй мой прадед -  Норошкин Иван Алексеевич. В годы Великой Отечественной войны прадед работал на железной дороге, водил поезда со специальными секретными грузами для фронта.  Я родился, когда уже моих прадедов не было в живых, очень жаль. Но в нашей семье живёт светлая память о них. Мы каждый год 9 Мая ходим на площадь и возлагаем цветы к Обелиску памяти. Смотрим альбомы, пьём чай и вспоминаем о них. Я горжусь своими прадедами и тем, что у меня с ними одинаковое имя (Приложение 1).
5. Сказки, в которых встречается имя Иван
Мама и папа очень рано начали читать мне книги. И, конечно, первые мои книги - это были сказки. Часто главными героями этих сказок были  Иванушки.   Читая русские народные сказки сам, я часто встречал имя Иванушка. Мне захотелось выяснить, какие сказки про Ивана существуют? Кем является Иван в этих сказках? Всегда ли Иван является положительным героем сказок? Какую роль в сказках он играет?
Иван – главный герой сказок 

Иван (Иванушка) — один из популярнейших героев русских (а также белорусских и украинских волшебных сказок). 

У кого ты ни спроси – 

Всем известно на Руси: 

То он царь, то из крестьян, 

А зовут его … Иван 

Народ, придумавший себе «маленького» героя, — это великий народ. 

Забыв о печках, мамках и салазках, 

На сивках-бурках мчат во все концы, 

Как хорошо: во всех народных сказках 

Иванушки выходят — молодцы. 

В. Солоухин 

Иван - царевич 

Любимый герой русских народных сказок – Иван – царевич. Это известный всем положительный персонаж, который борется со злом, помогает слабым и обиженным. 

Иван – самое распространенное мужское имя героев русских народных сказок. 

Имя «Иван» встречается в следующих сказках: 

«Иван-царевич и серый волк», «Царевна-лягушка», «Притворная болезнь», «Сказка о молодильных яблоках и живой воде», «Иван-царевич и Белый Полянин», «Хрустальная гора», «Марья Моревна», «Как Иванушка-дурачок за чудом ходил», «Сивка-бурка», «Иван — крестьянский сын и Чудо-Юдо», «Иван — вдовий сын», «Иванушка и домовой», «Иван Бесталанный и Елена Премудрая», «Наказанная царевна», «Иван Быкович», «Пастушья дудочка», «Кощей Бессмертный», «Иванушка-дурачок», «Василиса Премудрая» (Приложение 2)
Думаю, это еще не все персонажи с именем Иван, которых можно встретить в сказках. 

Почему же героя русских народных сказок зовут Иван? 
Исследователи предполагают, что эти сказки были сочинены в царствование Ивана Грозного. Он правил очень долго - 43 года. Царь любил на ночь слушать сказки, и, чтобы польстить ему, сказочники рассказывали сказки, в которых фигурирует умный, добрый, милостивый герой по имени Иван.  Иван - одно из самых распространённых имён на Руси в русских народных сказках. Оно предполагает сказочное богатство, удальство, переизбыток жизненных сил, справедливость, честность, добросовестность. 
С другой стороны, в сказках действует ещё и Иванушка-дурачок, лентяй, над которым обычно потешаются старшие братья. Отсюда ясно, что в современном мире Иван  постоянно сравнивает себя со сказочными героями-тёзками. И, как правило, светлое, действенное начало побеждает. Имя Иван - многосторонняя натура. Он открыт, отзывчив, всегда готов прийти на помощь. Можно сказать, что в Иване заключена тайна загадочной славянской души. В произведениях фольклора это имя обычно принадлежит простым, но смекалистым героям, которые не реагируют на насмешки посторонних. Именно это качество приводит к тому, что Иван всегда остается  "себе на уме". Вспомните сказочных персонажей, которых звали братец Иванушка, Ванька-Встанька, Иван-дурак, Иван-Царевич...

Как сказочный персонаж, Иван  связан чаще всего только с несколькими определенными сюжетами. Каждый такой сюжет от сказки к сказке почти не меняется, меняются только описания действующих лиц и их имена. Либо это сюжет сказки, где отец обещает Ивана-Царевича Морскому (Подземному, заморскому царю) или могущественному волшебнику прежде его рождения, откуда Иван впоследствии бежит, либо дальние экспедиции в поисках различных волшебных вещей и животных (молодильных яблок, живой воды, Жар-птицы). Попутно герой Иван встречает неожиданного помощника-животное: Серого Волка или волчицу, зайчиху, утку, сокола, щуку. Часто животное он добывает или спасает, и оно ему верно служит: Сивка-Бурка или другой волшебный конь, змея, кошка и собака в сказке «Волшебное кольцо». Часто животное-помощник оживляет убитого Ивана-царевича и убивает его врагов, например, коварных братьев, как в сказке «Иван Царевич и серый волк». В ряде сюжетов Иван-Царевич ищет свою похищенную Кощеем жену. Одолеть Кощея помогает Баба-Яга. Женами Ивана-Царевича оказываются то Елена Прекрасная, то дочь Кощея Василиса Премудрая (Царевна-Лягушка). Доброту Ивана мы могли бы и не заметить в сказках, если бы не его братья. Они всегда смеются над Иваном, что он дурачок, так еще и козни строят. Иван-дурак  всегда означало глупого человека. Естественно, ведь самый младший - самый неопытный и несмышлёный. Поэтому знаменитый Иван-Дурак из русских сказок вовсе не дурак, а просто младший из трёх сыновей. По некоторым версиям, имя с эпитетом дурак является именем-оберегом, предотвращающим сглаз. 

Был проведен опрос среди учащихся 6 «Б» класса: 

Герой по имени Иван. Что вы можете о нём сказать? 

Иван: дурак (глупый), добрый, смелый, отзывчивый, красивый, ленивый, весёлый, удачливый, честный. 

Портрет Ивана
По отношению к другим людям: 

· Добрый 

· Добродушный 

· Доверчивый 

· Таким он показан в сказках «Иван Быкович», «Иванушка – дурачок» и др. 

По отношению к себе: 

· Уверенный 

· Скромный 

· Самоотверженный 

· Таков он в сказках «Морской царь и Василиса Премудрая», «Про Ивана и злую колдунью», «Чудо-юдо» 

По отношению к труду: 

· Ленивый 

· Лежебока 

· Безынициативный 

Таким Иван представлен в сказках «Иванушка-дурачок», «Иван-дурак», в самом начале сказки «Сивка-Бурка», Иван-богатей из сказки «Два Ивана». 

Нравственные качества Ивана 

· Человечный 

· Справедливый 

· Честный 

· Хороший 

Волевые качества: 

· Сильный 

· Смелый 

· Мужественный 

· Герой 

· Храбрец 

Любимый герой русских сказок – Иван. В волшебных сказках это бесстрашный, добрый и благородный герой, который побеждает всех врагов, помогает слабым и завоевывает себе счастье. 

Ивана (Иванушку, Ивашку) зря считают дурачком. Этот статус нужен герою «для прикрытия» его настоящей сущности и никак не отражается на его дальнейшей судьбе в волшебной сказке

Это имя далеко не так однозначно, как может показаться, слишком много прошло по Руси Иванов и даже в сказках он бывает совершенно разным. Похоже, что русский народ решил вложить в это имя все свое представление о себе самом, со всеми противоречиями, исканиями и мечтами.

6. Литературные произведения,  где главный герой Иван.

        Главные герои повести Н.В.Гоголя «Как поссорились Иван Иванович с Иваном Никифоровичем» - два Ивана. С нескрываемым сарказмом описывает Гоголь “богомольного человека" Ивана Ивановича, который в церковь ходит лишь для того, чтобы после службы побеседовать с нищими, узнать их нужды, но при этом ничего не подать. Иван Иванович очень любит, если ему кто-нибудь сделает подарок или преподнесет гостинец.  Лежебока и  пустозвон- так характеризует его автор. Таким же “хорошим” является его сосед Иван Никифорович.  Лежебока и ворчун, не следит за своей речью.  Беспечная и праздная жизнь сделала из этих помещиков бездельников, занятых только тем, как развлечь и потешить свою праздность. Они заняты сугубо своими персонами, удовлетворением самых примитивных своих потребностей. Таким образом, мы убеждаемся, что Гоголь не расхваливает Иванов, 
а едко высмеивает героев, у которых положительные качества заменены бекешами и шароварами. Перед нами два бездельника, лежебоки, интересы которых ограничиваются едой и комфортом. 

Один из главных героев рассказа  Ивана Сергеевича Тургенева «Бежин луг» - Иван. Ваня самый младший из всех мальчиков, ему  семь лет. Ваня – смирный, незаметный ребёнок, говорит детским голосом, слегка картавит. Ваня – добрый мальчик. Он заботится о сестре. Ребята, крестьянские ребятишки из соседних деревень, сторожили табун лошадей с двумя большими собаками. Они рассказывали разные «страшилки». Автор в данном рассказе раскрывает перед читателем мир деревенских ребятишек и мир народных поэтических примет и сказок о всевозможной «нечисти»: домовых, русалках, леших, водяных, призраках.

Главный герой рассказа И.С.Тургенева «Очарованный странник»  - Иван Северьянович Флягин -  странник с необычной судьбой. Он был рождён по молитвам родителей и потому «предназначен для монастыря» но жизнь нередко била  его, поэтому и путь  Флягина полон приключений. Вера для русского человека всегда имела большое значение и Иван, попав в плен к татарам, очень тоскует по своей Родине и в первую очередь обращается к Богу. Среди ночи он «выползал тихонько на ставку и начинал молиться». «Так молишься, что даже снег инда под коленками протает  и где слёзы падали – утром травку увидишь»  повествует герой своим слушателям. Иван Северьянович – добрый, простодушный человек, русский богатырь. Верный, храбрый, не очень умён, но золотой мужик, честный и рачительный. Флягин интересный человек, истинный патриот ( готов умереть за свой народ). За храбрость «сделали» офицером. Десять лет провёл в плену у татар. Считал себя большим грешником, т.к. «погубил много невинных душ». В пятьдесят лет уходит в монастырь. Но там он не находит покоя, уходит из монастыря странствовать.

Из рассказа Владимира Богомолова «Иван» я  узнал об одиннадцатилетнем мальчике, который уже в своём юном возрасте защищал нашу Родину. После выполненного задания маленький разведчик попадает в штаб к нашим солдатам. Но Иван ничего им не рассказывает и требует только высшее начальство. Мне понравился Иван тем, что он наш ровесник, но смелый и самостоятельный, как взрослый. Даже некоторым взрослым нужно у этого мальчика поучиться.  Я понял, как тяжело было детям на войне. О том, как больно было терять родных людей, как было трудно жить и выживать.  Вот на таких поступках Иванов и держится вся наша земля. Настоящий герой, хочется на него походить.  

В своём проекте я  рассказал только  о нескольких героях по имени Иван. Но даже по  ним можно прийти к выводу, что имя героя несет свою энергетику и влияет на его жизнь и судьбу. Герои разных произведений, обладающие одним именем,  часто носят на себе одинаковый  или схожий отпечаток судьбы. У них схожи действия, мысли и даже судьбы. 

7. Восприятие имени Иван во всем мире, 

сравнение популярности этого имени в XX- XXI веках
У каждого из нас есть имя. Мы знаем, что музыкальным символом России является балалайка, национальной игрушкой является Матрешка. А какое имя символизирует Русскую нацию? Иван. Личные имена - это особые слова со своей особой судьбой. Исторически каждое имя представляло собой слово или фразу какого-либо языка. Но с течением времени слово начинало употребляться совершенно по-новому, и первоначальный смысл его забывался: основным для имени становилось его звучание. Например, имя Иван пришло в русский язык из греческого Ионние, а в греческий - из древнеевропейского Иоханан, оно представляет собой древнееврейскую фразу, которую можно перевести на русский язык целым предложением: “Бог благоволит”. В официальной форме имя Иван, а в сокращенной, домашней форме Ваня, Иванушка, Ванюша, Ванек.

Это имя является распространенным в России. От него образованы слова: Иванок - зеленая птичка зимородок, Иван-чай - растение, из листьев которого заваривают чай, Ивашка - божья коровка. Владимир Даль в “Толковом словаре живого великорусского языка” об этом имени писал, что оно “по всей азиатской и турецкой границе нашей, от Дуная, Кубани, Урала и до Амура, означает русского”.
А Шолохов писал: “Символический русский Иван - это вот что: человек, одетый в серую шинель, который отдавал последний кусок хлеба в годы войны, который своим телом спасал товарища от гибели, который, стиснув зубы, переносил и перенес все лишения и невзгоды, идя на подвиг во имя Родины. Под пером М. Шолохова имя Иван становится символом русского человека, мужественного, стойкого, трудолюбивого, стоящего на страже мира.
А много ли Вань? Есть мнение, что имя Иван в России самое популярное, ведь его так часто используют за границей, когда речь идёт о русских. На Руси Иван было самое распространённое имя, поскольку в полных святцах оно обозначено 170 раз, то есть почти через день. До 1917 г. каждый четвёртый крестьянин звался Иваном. Затем наступил резкий спад популярности этого имени, а сейчас наблюдается медленный, но непрерывный подъём. Когда я родился (в 2004 году), так было названо только 4,4% детей, и моё имя занимало лишь 4-е место в статистике после имён Александр (5,9%), Данил (4,8%) и Максим (4,5%) (Использованы статистические данные управления ЗАГС за 2004 год)
Используя списки учащихся  школы №3 2016-2017 учебного года, мы выяснили, что в нашей школе в 35 классах учится 17 Иванов, то есть практически в каждом втором классе есть ученик с таким именем. 
В силу повсеместной распространённости имени Иван на территории России, оно со временем стало восприниматься носителями языка как знак национальной принадлежности.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Закончилась работа над проектом, и мы можем сделать выводы.

1. В ходе данного исследования мы рассмотрели, от чего зависит выбор имени. 
На Руси Иван было самое распространенное имя, в полных святцах оно обозначено 170 раз, то есть почти через день. Имя человека может указывать на его национальность, и родители чаще всего называют ребёнка именем, близким их народу.  Оно связывает человека с его историей и социальным характером его народа.

2. Мы проанализировали, как появилось имя Иван в русском языке. 
Тысячелетия назад среди евреев было распространено имя Йехоханан. На их языке оно означало: "милость божья", "дар бога". От греков, через римлян, имя Иоаннэс распространилось по всей Европе, когда она стала христианской. 
3. Мы расширили свои знания об известных людях, носящих это имя. В справочной литературе нашли информацию о 61 известном Иване – царях, военных, ученых, музыкантах, актерах, спортсменах.
4. Провели исследование в 6 «Б» классе и понаблюдали, как использовалось имя Иван в сказках. 
Собирательный портрет Ивана выглядит так: за невзрачной наружностью и кажущейся глупостью скрывается  гениальное создание народной творческой фантазии и мудрости: смелый, честный, умный, великодушный, стойкий к беде, верный в дружбе, умеет найти выход из трудного положения, а также простак и добряк, порой ленивый.
4. Проанализировали употребление имени Иван в моей семье. 
Обоих моих прадедушек звали Иванами. Один - Толстых Иван Григорьевич - пулеметчик. Он участник двух войн: Финской  и Великой Отечественной. Получил тяжёлое ранение в боях  с фашистами под селом Бурашево Калининского района Тверской области и умер от ран  в госпитале. Его имя высечено на стеле Аллеи Славы в Центральном парке нашего родного города Камышлова. Второй мой прадед -  Норошкин Иван Алексеевич. В годы Великой Отечественной войны прадед работал на железной дороге, водил поезда со специальными секретными грузами для фронта.  Очень жаль, что когда я родился, моих прадедов уже не было в живых. Но в нашей семье живёт светлая память о них. Мы каждый год 9 Мая ходим на площадь и возлагаем цветы к Обелиску памяти. Смотрим альбомы, пьём чай и вспоминаем о них. Я горжусь своими прадедами и тем, что у меня с ними одинаковое имя.
5. Сделали запрос в городской ЗАГС и узнали, что в 2004 году, когда я родился, Иваном было названо только 4,4% детей, и моё имя занимало лишь 4-е место в статистике после имён Александр (5,9%) , Данил (4,8%) и Максим (4,5%). Проанализировали список учащихся школы №3 на 2016-2017 учебный год и выявили, что в 35 классах учится 17 Иванов –  практически в каждом втором классе есть ученик с таким именем. 

         6. Рассмотрели восприятие имени Иван во всем мире, сравнили популярность этого имени в XX- XXI веках
На основании результатов данного исследования мы доказали, что имя Иван популярно среди носителей русского языка и является символом русского человека, выразителя национального характера. Великий отечественный учёный 

П. Флоренский подчеркивал духовную сущность имени человека. 

Имя человека может указывать на его национальность, и родители чаще всего называют ребёнка именём, близкое их народу.  Оно связывает человека с его историей и социальным характером его народа, особенностями менталитета.

На Руси Иван было самое распространенное имя, поскольку в полных святцах оно обозначено 170 раз, то есть почти через день. Иван - самое «русское» из всех имен, почти нарицательное — именно так его интуитивно воспринимает большинство людей. В этом имени выделяются разнообразные показатели, но основные, присущие именно Ивану, — это «хороший» и «простой».
Таким образом, наша гипотеза подтвердилась. Я с гордостью буду носить свое имя и буду достойным преемником известных Иванов, а в первую очередь, своих прадедов.
Имя Иван издавна считается типичным, характерным русским именем, любимым в нашем народе. Но в отличие от таких имен, как Борис, Глеб, Всеволод, Владимир, имя это - не русское по своему происхождению. Иваны имеются и в других странах.  Имя – это наша индивидуальность, право на существование и начало человеческого общения с себе подобными. 

Имена собственные – часть истории и культуры любого народа. Имя Иван символизирует русскую нацию, становится символом русского человека, мужественного, стойкого, трудолюбивого, стоящего на страже мира. Это имя связано с национальным самосознанием русского человека. Каждое имя свято, каждый из нас должен знать происхождение своего имени, его историю, примеры из жизни достойных людей, носящих то же имя. И гордиться своим именем.
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                  Иллюстрации к сказкам, где главный герой Иван. 
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