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Оглавление: Как вы знаете у каждого человека есть свое имя. Которое может характеризовать его. Но так ли это на самом деле? Сейчас я и хочу это проверить…

Я выбрала несколько человек из своего класса, что бы убедиться насколько значение имени соответствует характеру своего обладателя…
                                        И так начнем…
                                               Глеб
      Значение                                        

· «Любимец богов».

· Характер

· С детства обращает внимание окружающих своим не по-детски серьезным и спокойным характером. О нем часто говорят, что он выглядит взрослее своего возраста, и это — из-за его неспешности и рассудительности. С возрастом производит впечатление несколько угрюмого, хотя окружающие знают его как добродушного человека и испытывают к нему уважение. Если Глеб — руководитель коллектива, подчиненные будут считать, что им повезло, поскольку Глеб не только строг и объективен, но также и доброжелателен. Авторитет Глеба не подвергается сомнению, и все то, чего он добился в жизни, является результатом его трудов. Конкретные дела он всегда предпочитает многословным обещаниям. 

Мои выводы:

· Да. Глеб спокойный и серьезный мальчик. Он будет хорошим руководителем в любом коллективе.

Даниил

· Значение

· В переводе с древнееврейского - «Божий суд».

· Характер

· В раннем детстве — спокойный и улыбчивый ребенок, более не больше, чем все дети. Даниилы похожи на мать, отзывчивы, добры, но с хитринкой. Любят играть в футбол, увлекаются борьбой, теннисом, гимнастикой, но это все только для здоровья. Эти мужчины очень вспыльчивы, ревнивы, часто импульсивны. Рожденные зимой — талантливы, хотя им сложно в общении с другими. «Осенние» — расчетливы, прагматичны и эгоистичны. По профессии они администраторы, врачи, педагоги, инженеры и др.

· Мои выводы:

· Согласна. Когда мы были в начальной школе он был более спокойным. Даниил и в правду увлекается футболом.

                                   Евгения
· Значение

· От греческого — благородная.
· Характер

· У маленькой Евгении спокойный, ровный и вдумчивый характер, она легко поддается влиянию Ей не чужды и общие детские интересы — беганье по двору с подругами, вечные «скакалочки» или сани зимой, но она не так самозабвенно отдается этим забавам в сравнении с другими детьми. В школе тянется к учителям, задает дополнительные вопросы, слывет любознательной девочкой. С возрастом у Евгении появляется неуживчивость и упрямство. Ее ничто не стоит обидеть. С нею достаточно просто не согласиться, чтобы эта упрямица уже надулась, а то и вскипела. Между тем поводы для конфликтов чаще подает она сама, так как легко раздражается, порой по пустякам. Из Жень получаются хорошие домохозяйки, врачи, юристы.

Мои выводы:

· У Евгении схожие черты характера. Она тянется к учителям, ее ничто не стоит обидеть.

                                                 Иван

·  Значение

· От древнееврейского — милость божья. 

· Характер

·  Иван — распространенное русское имя. Носителем его может оказаться и умненький пай-мальчик, и шумный забияка. Ваня всегда себе на уме, в его характере сочетаются сила и слабость, добро и коварство, душевная открытость и хитроватость, нежность и необузданная ярость. Он настойчив, и если что-то задумает, то часто идет напролом. Однако иногда за два шага до цели Иван вдруг делает крутой поворот, демонстрируя полное равнодушие к тому, что еще пять минут назад составляло, казалось бы, смысл его существования. Широта натуры, присущая носителям имени Иван, сказывается также в чрезвычайно широком диапазоне увлечений, настроений и планов Ивана. Кого только ни встретишь среди Иванов: от летчика-героя или писателя — властителя дум до какого-нибудь бандита-рецидивиста. 
Мои выводы:

· Я соглашусь с утверждением. Иван одновременно умненький пай-мальчик и шумный забияка, он настойчив, но и может сделать «крутой поворот».

                                    Ирина
· Значение

· «Мир, покой».

· Характер

· Ирину с детства отличает самостоятельность и решительность. Больше тянется к отцу, чем к матери. Способна хорошо учиться, это не требует от нее особых усилий. Трезво подходит к оценке окружающего ее мира. Любит читать детективные романы, фантастику, посещает спортивные секции. Не сентиментальна, напротив, несколько жестковата. Увидеть Ирину плачущей над страданиями героев «мыльной оперы» — редкость. Коммуникабельна, легко находит общий язык с незнакомыми людьми. В компании ведет себя раскованно, охотно выпьет, иногда чуть больше, чем этого требуют приличия. Уютнее и проще чувствует себя в мужской компании, среди женщин быстро скучнеет. Пряма и резка в суждениях и высказываниях, ревнива.

Мои выводы:
· Ирина по настоящему самостоятельная и спокойная девочка. Она посещает спортивную секцию, не очень ранима.

                                     Дарья
· Значение: 
·  «владеющая, обладающая, побеждающая». 
· Характер:
· Смышленая и несколько импульсивная девочка Даша всегда руководит сверстниками в играх. Обидчика может быстро поставить на место, пустив в ход кулачки. Не приемлет одиночества, любительница шумных, веселых игр, где все дети — там обычно и Даша. Любимица мамы, она не приучена с детства к ведению хозяйства, но позже присущее Дарье стремление к организованности и чистоте формирует соответствующий тип характера. Даша не из тех, кто будет корпеть над домашним заданием, хотя учится она, как правило, неплохо — выручает свойственная ей сообразительность, усидчивости же и трудолюбия ей явно не хватает. усидчивости же и трудолюбия ей явно не хватает

Мои выводы:

· Соглашусь. Я импульсивный человек, люблю руководить в играх и могу поставить на место обидчика. Любительница шумных игр.

Вывод: Имя конечно же влияет на характер человека и его жизненную деятельность, но и сам человек  должен формировать свой характер.

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!!!
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