«Расправь свои крылья!»
25 января  в Прииртышской ОСШ им.Т.П.Праслова прошел единый классный час «Расправь свои крылья»,посвященный  28 Всемирной зимней  Универсиаде 2017.
В актовом зале собрались учащиеся  5-11 классов.  Директор школы Исенова С.А поздравила всех присутствующих с таким  значимым событием для всего Казахстана.
Далее классным  руководителем  8 класса, Хаербаевым  А. Ж, была показана презентация об  Универсиаде-2017. с Ребята узнали о  12 видах спорта , о символике и атрибутике Универсиады, прослушали гимн Универсиады 2017.
На встречу был приглашен ветеран педагогического труда, отличник образования Республики Казахстан  Сторожук В.И. ,который занимался обучением физической культуре в нашей школе более 40 лет .Василии Иванович вручил грамоты за высокие достижения в спорте следующим учащимся: Павлову Владу, Абасову Али, Кусаинову Аслану, Быковой Екатерине, Казанцевой Виктории, Шараповой Анастасии, Казанцевой Алле, Татарченко Антону. 
Для учащихся 1-4 классов Лейман А.С провела классный час в форме игры, на которой ребята виртуально посетили виртуальные спортивные объекты, познакомились с символикой, атрибутикой и видами спорта Универсиады. В конце классного часа ребята нарисовали талисман  зимней Универсиады- молодого сокола (Сункар). 
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