Урок 26. Развивающиеся страны Латинской Америки
Цели:

Образовательная: сформировать у учащихся представление о странах Латинской Америки, их промышленности, ЭТК, транспорте, на примере Аргентины, Бразилии и Кубы.
Развивающая:  развивать умения слушать лекцию и вести записи конспекта материала урока, анализировать, выделять главное, сравнивать, систематизировать, доказывать, объяснять, ставить и разрешать проблемы.

Воспитательная: сформировать мировоззрение учащихся, систему взглядов и убеждений, воспитание личности социально активной, мобильной и адаптивной.

Оборудование: политическая карта мира, атласы для 10 класса, учеб​ник В.П. Максаковского «География» 10 класс.

Тип урока: изучение нового материала.
Ход урока
I. Изучение нового материала

Общее название стран,  расположенных в южной части Северной Америки, включая Вест-Индию и в Южной Америке. Общая площадь около 21 млн квадратных километров. Население более 400 миллиона человек. На территории Латинской Америки расположены 32 государства: Антигуа и Барбуда, Аргентина и Багамские острова, Барбадос, Белиз, Боливия, Бразилия, Венесуэла, Гаити, Гайана, Гватемала, Гондурас, Гренада, Доминика, Доминиканская республика, Колумбия, Коста-Рика, Куба, Мексика, Никарагуа, Панама, Парагвай, Перу, Сальвадор, Сент-Винссент и Гренадины, Сент-Люсия, Суринам, Тринидад и Тобаго, Уругвай, Чили, Эквадор, Ямайка, а также колониальные владения Великобритании, Франции, Нидерландов и США.  В Латинской Америке живут: европейские переселенцы и их потомки, метисы мулаты, индейцы, негры и другие. Официальные языки: в 18 странах - испанский, в Бразилии - португальский, В Гаити - Французский, в суринаме и нидерландских колониях - голландский, в остальных - английский. Название Латинской Америки произошло от латинской основы романских языков, на которых говорит бывшая часть населения этой части континента.
Аргентина. Современная Аргентина стала крупной промышленной страной, одной из наиболее развитых в экономическом отношении стран Латинской Америки. По размерам ВВП в расчете на одного жителя, степени урбанизации, грамотности населения, уровню квалификации рабочей силы, стандартам питания страна принадлежит к числу лидеров среди развивающихся стран. По типологии географов МГУ, страна относится к группе "переселенческих стран раннего развития зависимого капитализма" (наряду с Уругваем). Вместе с Бразилией и Мексикой Аргентину также часто относят к "новым индустриальным странам" (НИС), что не совсем верно. Экономика этих государств, в первую очередь, обеспечивает свой внутренний рынок, а "классические" НИС - это страны, экономика которых полностью или в очень большой степени ориентирована на экспорт. Так что общего типологического признака по существу нет.

В последние годы в стране проводится курс на оздоровление экономики с помощью обширной программы приватизации, обуздания инфляции и т.д. В результате начатых реформ экономика Аргентины, впервые с 70-х годов, восстановила свой динамизм. В 1988 году внутренний валовый продукт (ВВП) составил 0,5 %. Было произведено: 1,6 млн. тонн чугуна, 3,2 млн. тонн стали, 2,5 млн. тонн проката, 175 тыс. автомобилей, 49,5 млрд. КВт ч электроэнергии. А в 1993 году ВВП по сравнению с70-ми годами увеличился на 6%. 

.Аграрный потенциал страны, который до сих пор определяет ее специализацию в международном разделении труда, велик. Но в последние годы вырос потенциал промышленности, доля которой в создании ВВП(30%) более чем вдвое превышает долю сельского хозяйства.

Пампа - один из крупнейших сельскохозяйственных районов мира. Здесь выращивают пшеницу, лен, подсолнечник, табак, рис, кормовые культуры. Пампа кормит страну, а часть урожая продает за рубеж. Пампу с побережьем соединяют десятки железных дорог и шоссе. По ним в порты доставляют зерно. Производится много мяса, кожи и шерсти, которые вывозят в другие страны.

В Аргентине добывают свинец и цинк, нефть и газ, урановую и другие руды, выплавляют металл, производят автомобили, тракторы, самолеты, морские суда, различное оборудование, в том числе электронную технику. В Аргентине построили атомную электростанцию, первую в Южной Америке

Нефть добывают в стране с начала XX века. По ее добыче Аргентина занимает четвертое место в Латинской Америке (32 миллионов тонн, 1995г.). Развита нефтеперерабатывающая промышленность. Функционируют свыше десяти заводов (крупнейшие в Ла-Плате, Буэнос-Айресе, Комодо-Ривадавии, являющейся нефтяной столицей страны).

Для структуры топливно-энергетического баланса характерно увеличение доли природного газа. С открытием новых крупных месторождений только за период с 1970 по1990 годы его добыча увеличилась в 10 раз (15 миллиардов кубических метров). Велико использование газа в коммунально-бытовом хозяйстве (Аргентина - наиболее газифицированная страна континента).

Нефте- и газопроводы проложены от месторождений внутренних и удаленных районов (в т.ч. от Огненной земли) к промышленно развитым. Трубопроводная сеть довольно протяженная и разветвленная (5 тысяч километров). В плане выхода на рынки соседних государств для экспорта нефти и газа в перспективе важным является строительство новых трубопроводов (например, в Бразилию).

Быстрыми темпами развивается электроэнергетика. Наличие собственных месторождений нефти и газа привело к определенному крену в выработке электроэнергии, главным образом на ТЭС (3/4 производства). Растет использование гидроэнергетики и атомной энергии. Для развития последней Аргентина обладает и сырьевой базой, и развитой системой НИОКР. Страна стала первой в регионе, использующей атомную энергию атомную энергию из собственного урана (первая АЭС построена в 1974 году). Доля электроэнергии, производимой на АЭС, составляет 13% от общего производства. Черная металлургия в основном использует привозное сырье (за счет собственного производства удовлетворяются лишь половина потребностей). Выплавка стали (3 миллиона тонн, 1993 г.) втрое превышает выплавку чугуна. Производится также выплавка цветных металлов - алюминия, свинца, цинка.

Сложность освоения сырьевой базы ограничивает потенциал металлургии. Характерной чертой отрасли является наличие многочисленных и сравнительно небольших предприятий, ориентирующихся на импорт промежуточных продуктов (металлолома, кокса, меди). Они сосредоточены в прибрежном районе, вдали от местных источников сырья.

В последние годы проводится модернизация отрасли, создаются новые направления (прямое восстановление железа из руды, производство первичного алюминия и прочее).

Машиностроительный комплекс Аргентины выпускает весьма разнообразную продукцию. Значительного уровня развития достигло производство сельскохозяйственных машин, оборудования для легкой и пищевой промышленности, многих товаров бытового назначения.

Одна из основных отраслей - автомобилестроение. Предприятия этой отрасли были созданы при активном участии иностранного капитала и выпускают автомобили (в основном легковые) европейских и американских марок.

Сельскохозяйственное машиностроение Аргентины производит свыше 250 типов машин, и по числу выпускаемых тракторов страна находится на втором месте в регионе.

Получило развитие судостроение, включая производство океанических, каботажных, речных, рыболовных и спортивных судов.

За счет национального машиностроения обеспечивается 3/4 внутренних потребностей. При этом новые отрасли промышленности, например, электроника, начали развиваться в Аргентине раньше, чем в других странах Латинской Америки. Однако отдельные современные отрасли (электроника, станкостроение, производство промышленных роботов) представлены недостаточно. Вопрос освоения импортной технологии является одним из самых актуальных для машиностроения Аргентины.

К числу перспективных относится химическая и особенно нефтехимическая промышленность, так как имеется сеть трубопроводов.

Созданы нефтехимические центры по производству базовых углеводородов. Усиливается тенденция к самообеспечению страны важнейшими химическими и нефтехимическими продуктами и расширению их экспорта. Закладывается основа для интенсивного развития тонкой химии, биотехнологии.

В Аргентине развита фармацевтика (на отходах мясохладобойной промышленности), а также производства технических масел (тунгового, касторового, льняного), дубильных веществ (экстракт дерева кебрачо - прекрасный дубитель кож).

Страна занимает третье место в Латинской Америке по запасам древесины и наряду с Бразилией является крупнейшим производителем товарной целлюлозы.

Значительное развитие в стране получили отрасли, базирующиеся на переработке сельскохозяйственного сырья - пищевая и текстильная. Главная отрасль агропромышленного комплекса - мясохладобойная промышленность. Развиты мукомольная и консервная отрасли. Уровень развития виноградарства и виноделия позволяет Аргентине производить вино в объемах, уступающих лишь уровню производства Франции, Италии, Испании.

Основные статьи экспорта: зерно, мясо, шерсть, вино, фрукты, изделия обрабатывающей промышленности. Основные статьи импорта машины, оборудование, топливо, химические товары, оборудование для электростанции.

Основные торговые партнеры - страны Западной Европы, США, Перу, Бразилия, Уругвай, Чили.

Бразилия. Последние два десятилетия в Бразилии наблюдается значительный рост промышленного производства. С 1947 по 1960 годы, когда процесс ограничения импорта находился в зените, отмечался заметный рост промышленного производства. Однако после 1960 года ритмы роста снизились, т.к. существующая экономическая инфраструктура более не выдерживала высокие темпы роста.  Начиная с 1964 года, федеральные власти приняли всеобъемлющую программу для преодоления этих препятствий и создания экономической ситуации, способствующей расширению и обновлению промышленного сектора, и государственного, и частного. В последние 25 лет Бразилия добилась успехов в производстве разнообразной готовой продукции. Кроме этого, получили развитие технологически сложные отрасли промышленности, особенно, в области телекоммуникаций, электронной обработки данных, биотехнологии и новых материалов. Четыре ключевые сектора - производство стали, автомобилестроение, нефтехимическая промышленность и сфера услуг - сыграли решающую роль в развитии не только промышленности, но и экономики в целом.

До 1953 года производство сырой нефти в Бразилии равнялось около 2.000 баррелям в день, а внутренняя способность составляла вдвое большую цифру. Таким образом, страна в большой степени зависела от экспорта. В 1953 году после долгих и трудных дебатов Конгресс проголосовал за создание государственной нефтяной компании - Петробраз. Получив эксклюзивные права на

добычу и производство нефти, Петробраз быстро приступила к оценке запасов

нефти, ценных с коммерческой точки зрения, для создания крупномасштабных

самофинансирующихся предприятий. Частным предприятиям было разрешено участие

в производстве на стадии очистки и распределения готового продукта. Помня о

первом нефтяном кризисе, охватившем весь мир в 70-е годы, в начале 90-х

Бразилия утроила производство нефти, достигнув в июле 1994 года рекорда в

736.322 баррелей в день.

Нефтехимическая промышленность Бразилии пережила быстрый рост. В настоящее

время в Бразилии имеются три нефтехимических комплекса, находящиеся в штатах

Баия (район Северо-востока), Рио-Гранде-ду-Сул (район Юга) и Сан-Паулу (район

Юго-востока), общей производительностью 1.4 млн. тонн в год.

Чтобы лучше сбалансировать потребление нефти с производством нефти-сырца, в

конце 60-х-начале 70-х была проведена большая исследовательская работа с

целью найти какой-то другой топливный источник, альтернативный нефти. Им стал

этанол, добываемый из сахарного тростника. Так, в 1975 году была принята

Национальная Программа Производства Спирта (Pro-Alcool) с целью использования

этанола как топливного заменителя бензина и увеличения его производства для

промышленного использования.

В 1985 году, когда программа уже десять лет находилась в действии, в

производство 13 млрд. галунов (50 млрд. л) было инвестировано 6.5 млрд.

долларов США; было создано 500.000 рабочих мест; 2.5 млн. машин ездят на

чистом этаноле, и весь бензин на заправочных станциях Бразилии содержит 20%

смеси этанола.

Сегодня Бразилия обладает технологией и оборудованием, способными

поддерживать ежегодное производство этанола на уровне 4 млрд. галлонов (16

млрд. литров), а также экспортирует технологию, оборудование и обслуживание.

Одним из результатов использования этанола в качестве топлива явилось

снижение уровня окиси углерода в автомобильных выхлопах. Этот факт наглядно

демонстрирует, какой вклад вносит программа "Pro-alcool" в усилия всей страны

обеспечить защиту окружающей среды.

Доля электроэнергии, вырабатываемой гидроэлектростанциями страны, оценивается

в 255 млн. киловатт (самый высокий в мире) и, не имея значительных запасов

угля (до последних открытий, как и нефти), Бразилия сделала солидные

инвестиции в планирование и строительство станций, чтобы удовлетворить

потребности быстроразвивающейся экономики в электроэнергии. Первая

гидроэлектростанция вступила в строй в начале 1889 года, и ее мощность

равнялась 250 киловатт, что соответствовало половине энергии, производимой

тепловыми электростанциями. Век спустя, пропорции изменились: 45.871.000

киловатт гидроэлектроэнергии и 7.295.000 киловатт тепловой электроэнергии,

т.е. 6,28 к 1.

В 1962 году объем произведенной энергии в стране составил 5,8 млн. киловатт.

В 1964 году этот объем увеличился до 6,8 млн. киловатт, в 1974 - до 17,6, а в

1985 году мощность (только при 8 непрерывно работающих турбинах

гидроэлектростанции Итайпу) достигла 37, 3 млн. киловатт.

Гидроэлектростанция Итайпу, самая крупная в мире, находится на реке Парана,

на границе Бразилии с Парагваем, вблизи водопадов Игвасу. Она была построена

в результате двустороннего соглашения между правительствами Бразилии и

Парагвая. Договор об Итайпу был подписан в 1966 году, а строительство

началось в середине 70-х. В 1985 году начали работать три из 18

турбогенераторов мощностью 700 мегаватт каждый. В настоящее время при 18

работающих турбогенераторах производство электроэнергии в Итайпу равняется

12,6 млн. киловатт, равномерно распределяемым между Бразилией и Парагваем.

Это соглашение имеет долговременную перспективу для всего Парагвая и для

северо-запада, центральной части запада и юга Бразилии.

Гидроэлектростанция Тукуруи, построенная в юго-западной части бассейна

Амазонки, производит еще 3,9 млн. киловатт электроэнергии в дополнение к

общему электроэнергетическому потенциалу Бразилии. По завершению проектных

работ станция должна производить 7,7 млн. киловатт.

В последние три десятилетия наибольших успехов добились такие новые отрасли

промышленности, как автомобилестроение и производство запчастей для

автомобилей. В 1957 году отрасль насчитывала несколько заводов, в настоящее

же время в стране ежегодно производится миллион автомашин, все компоненты

которых на 100% изготовлены в Бразилии. Бразилия стоит на 10-м месте среди

мировых производителей автомашин, причем бразильские автомобили характеризуетчисто национальный дизайн.

Куба. Чтобы полнее представить глубину преобразований и масштабность свершений социализма на Кубе, коротко охарактеризуем хозяйство страны к моменту победу революции. Основной его чертой была полная зависимость от монополии США, которые захватили 1/4 площади наиболее плодородных земель, контролировали ключевые отросли - сахарную промышленность, энергетику, горное дело. Пожалуй, мало было стран с такой ярко выраженной моно товарностью экономики. На сахарную отрасль приходилось более половины всех занятых в промышленности и почти половина стоимость ее основных фондов. В других же отраслях, 3/4 производства которых были сосредоточены в одной Гаване, лишь 14 предприятий имели более 500 рабочих. В сельском хозяйстве господствовали сахарные компании, крупные плантаторы и помещики скотоводы. Суть всей социальной экономической жизни дореволюционной Кубы можно, пожалуй, определить формулой "один товар - для одной страны". 

Промышленной производство столицы было слабо связано с потребностями экономики. Оно обеспечивало, прежде всего, запасы самой Гаваны, а точнее - её зажиточных слоёв. Дореволюционная Гавана была крупным центром Американского туризма, частью бизнеса "индустрии" развлечения северного соседа. 

Годы социалистического строительства превратили Кубу в аграрно-промышленную страну с динамично развивающимся много отраслевым хозяйством. Вступив в СЭВ, Куба активно участвует в осуществлении комплексной программы социалистической экономической интеграции. В системе международного социалистического труда Куба специализируется на производстве сахара, цитрусовых, никеля, табака и ряда других видов продукций, производство которых благоприятствует ее природно-ресурсные условия. В современном развитии современной экономики первостепенное значение приобретают экспортные отрасли. Участие Кубы в СЭВ оказывает решающее воздействие на Кубинскую экономику, т.е. поднятие её на качественно новый уровень. Это непосредственно влияет и на подъем еще недавно изолированных и отсталых районов.

Особенно большое значение для индустриализации и сельскохозяйственного агропромышленного развития имела и имеет братская помощь России. Основное промышленное строительство ведется за приделами столичной агломерации. Это способствует улучшению размещения производительных сил и подъема экономики всех районов страны. За 1959-1979гг внутренний валовой продукт Кубы вырос в два с половиной раза. В нем в начале 70-х годов на промышленность приходилось 43%, на сельское хозяйство - 16%, на строительство 8%. Промышленность теснейшим образом связано с сельским хозяйством. Почти 90% её товарной продукции поступает на промышленную переработку, прежде всего на сахарные заводы.

Основы Кубинской экономики, её стержень образует агропромышленный комплекс, оперяющийся на органически между собой связанные сахарную промышленность и плантационную хозяйство сахарного тростника. "Без сахара нет Кубы" - гласит народная поговорка. Около половины производимого на Кубе сахара вывозится в страны - члены СЭВ. Сахар является главным экспортным товаром Кубы в её внешней торговле с капиталистическими странами. Проводятся и уже дали результаты исследования по технологии глубокой переработки сахарного тростника для производства бумаги, пластмасс и т.д. Организовано производство малых рыболовных судов, продаваемых соседних странах. Создается мощная никелевая промышленность мирового значения, а в перспективы руды никеля, хрома и марганца будут использоваться и в черной металлургии. И, наконец, в 1970 году абсолютно новая для Кубы радиоэлектронная промышленность выпускало около 130 типов продукции: телевизоры, радиоприемники, счетной вычислительную технику.

Сформировались крупные промышленные узлы Сантьяго-де-Куба, Санта-Клара, Сьенфуэгос, Матансас, Ольгин, Мариель, Нуэвитас. Это придает народно хозяйственному комплексу страны новые масштабы и новое качество. Для социально-экономического развития Кубы жизненное значение имеет рост электроэнергетики и создания новой для страны области - водного хозяйства. Это та основа развития экономики, которую приходится создавать во всех районах страны и которая остается все еще ее "узким местом". Как и прежде, кубинская энергетика базируется на импортном топливе. За годы революции мощность электроэнергетики выросли почти в пять раз. Самые крупные тепловые электростанции построены с помощью России. 

До революции в стране было всего 6 небольших водохранилищ общей емкостью менее 29 миллионов кубических метров. За 1959-1977гг объем водохранилищ увеличился в сто десять раз, воду получили 600 000 га плантаций, рисовых полей и пастбищ. Во всех районах решается задача использования ресурсов речных и подземных вод.

Сахарный тростник был завезен на Кубу испанцами в 16-ом веке. До революции агротехнический уровень производства сахарного тростника был низким. Уже в первое после революционное десятилетие была проведена большая работа по упорядочению и укреплению сырьевых зон сахарных заводов. Это стало возможным благодаря тому, что крупные плантации сахарного тростника перешли в госсектор. Ведется очень важная работа по улучшению сортового состава сахарного тростника. Для этой цели внедряются новые сорта семян, отличающиеся более высокой урожайностью, устойчивостью к засухе. На базе отходов переработки сахарного тростника может быть создано производства ценных кормов для скота, что может значительно улучшить его стойловое содержание. Предполагается построить 3 крупных предприятия целлюлозно-бумажной промышленности на "Сахарно тростниковой основе".

На Кубе нередко земледелие делят на "сахарная" и "несахарная", последнем раньше традиционно ведущее место занимало табаководство. Современное земледелие характеризуется гораздо более разнообразным составом культур, появление новых для Кубы видов специализации. Госхозы преобладают в районах развития плантационного хозяйства и животноводства. Табак занимает примерно 70 тыс. га, главным образом в речных долинах западной половины острова. В конце 70-х годов районам табаководства был нанесен значительный ущерб болезнью табачного листа. Многие плантации приходится создавать заново, а это связано с большими трудностями, так как табак очень капризная культура. В 70-х годах место табака как экспортного товара начали постепенно вытиснять цитрусовые. 

Остров в перспективе станет одним из мировых районов цитрусоводства. Куба имеет большие предпосылки для выращивания ананаса, банана, и многих других видов тропических фруктов, а так же различных овощей. Создается крупная промышленность по производству соков и фруктовых консервов. Большое внимание уделяется расширению экспорта свежих фруктов. 

Главная продовольственная культура - рис была завезена выходцами из южной Испании. Она занимает около 200 000 га, главным образом в бассейне Кауто и на орошаемых землях береговых равнин в центре острова. 

Из технических культур особенно важен хенекен - агава, дающая ценное волокно. Она растет на мало плодородных закарстованных землях в районе Карденаса.

Несмотря на то, что Куба - страна традиционного развития скотоводства, оно всегда имело экстенсивный характер и занимало скромное место в экономике. Но ныне животноводство переживает глубокое обновление и становится важной отраслью народного хозяйства. После победы революции благодаря импорту ценных пород скота, широкому развитию генетических исследований и выведению новых пород, сочетающих выносливость местных "креольских" коров и великолепные показатели европейских и североамериканских разновидностей, удалось значительно поднять уровень развития животноводства.

Особое внимание выделялось отраслям, обслуживающим формирующимся народно хозяйственный комплекс. Но все большее значение приобретают и отрасли легкой и пищевой промышленности, работающей на удовлетворении резко возросшей потребности населения. 

С помощью РОССИИ и СЭВ создается первый крупный территориально промышленной комплекс по производству никеля и кобальта. Четыре крупных завода - в Моа, Никкаро, Пунта Горда и Ла Камариока станут основой горно-металлургической промышленности Кубы, прежде всего благодаря комплексному использованию латеритных руд. 

Среди новых отраслей кубинской экономики выделяется морское рыболовство. До революции об островной Кубе говорили как о стране, "живущей спиной к морю". 

Развитие туризма - этой "индустрии без труб" - ставится на Кубе масштабно и на широкой научной основе. В частности, исследуется побережье для сохранения существующих и выбора новых пляжей, для организации баз подводного плавания и охоты. Постепенно осваиваются ландшафты, наиболее перспективные и привлекательные для развития туризма, особенно в задней части острова. Международный туризм становится важной статьей валютных поступлений. 

Кубинская транспортная система претерпевает коренные изменения. До революции она соответствовала общему уровню монотоварной и ориентированной на США экономики. Во внутренних связях преобладали короткие перевозки "плантация - сахарный завод - порт вывоза".

Из-за слабости межрайонных связей средняя дальность перевозки 1-ой тонны груза по железной дороге была меньше 100 км (при протяженности острова 1250км). Основная часть грузов перевозилась по центральному шоссе, построенному в начале 1930-х годов и соединившему центры всех 6-ти провинций. После революции построены 1000-и километров новых автомобильных дорого, особенно в сельской местности. С помощью России сооружается "инфраструктурная ось", которая соединит все провинции страны и все, наиболее крупные центры. Эта инфраструктурная ось включает в себя транс кубинские линии, проходящие через весь остров: железную дорогу, автомагистраль, линию электропередачи и лини кабельной связи. Внешне экономические связи осуществляют 36 портов, среди которых всегда выделялось своим значением Гавана. Куба все более активно ведет торговлю с 80-ю странами, что свидетельствует о провале Американской блокады. Среди ее торговых партнеров - Канада, Япония, Испания, Италия, Франция и ряд других промышленно развитых стран. Кубинский экспорт на 95% состоит из сахара и других видов продовольствия и сырья. Ввозит Куба оборудование, топливо, продукты питания и ряд других необходимых товаров. До революции Куба практически не имела торгового флота, но теперь его значение в морских перевозках страны постепенно возрастает, но главную роль в них пока еще играет Российский торговый флот. 

На карте Кубы появились новые промышленные узлы, районы пунктуационного хозяйства и горно-металлургической промышленности, сотни новых поселков многие десятки водохранилищ. Создается сеть национальных природных парков, заповедников. До революции основные капиталовложения на Кубе концентрировались преимущественно в Гаване. Ныне вся страна стала гигантской строительной площадкой. Непрерывной обновление и созидание - вот, пожалуй, главная примета сельской местности и городов всех районов Кубы. За ней уже давно закрепилось название "Антильской жемчужины". Новая Куба как никогда ранее соответствует этому поэтическому названию.

II.
Закрепление изученного материала
Практическая работа №13
III.
Домашнее задание
1. Дать сравнительную  характеристику уровня стран Латинской Америки.
