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РУССКИЙ ЯЗЫК – МОЙ БЕСЦЕННЫЙ ДАР

Изречение поэта и критика Петра Андреевича Вяземского о том, что  «язык есть исповедь народа, его душа и быт родной», заставило меня задуматься. «Почему?» – спросите вы. Всё дело в том, что я живу в многонациональной республике,  воспитываюсь в билингвальной семье. С самого рождения я слышала родную речь от бабушки, а засыпала под русские колыбельные песни мамы. В результате оказалось, что быт родной на азербайджанском языке, а душа – в русском. 
Что такое язык? Ведь это не только способ выражать свои мысли, но и творить свои мысли. Приступая к написанию сочинения, я спросила у родных: «Как определить, какой язык для человека, владеющего двумя, является главенствующим». Ответ прост: тот, которым ты «чувствуешь»  всю красоту окружающего мира, которым «вдыхаешь» воздух, на котором говоришь в своих снах.  Для меня таким языком является русский. 
Русский язык – это национальный язык России.  Я горжусь тем, что являюсь гражданкой  Российской Федерации с ее богатейшим культурным и языковым наследием.  Русский язык – мой бесценный дар, я многим ему обязана: он дал мне возможность приобщиться к богатой, многовековой культуре России, узнать все об окружающей нас жизни,  подарил мне несметное богатство – богатство лексики, возможность излагать свои мысли со всей выразительностью, заключенной в слове русском. Как же счастлива я,  что  владею языком русским и могу вновь и вновь открывать тайную дверь  духовного  наследия России  с каждым прочитанным произведением классиков, что могу наслаждаться  великолепным слогом! Любовь к Родине немыслима без любви к языку, и многие поэты и писатели именно благодаря неисчерпаемости, многогранности  и красоте русского слова смогли выразить беспредельную любовь ко всему, что окружает. С.А. Есенин так выражает свою любовь к родине: 
Если крикнет рать святая:
"Кинь ты Русь, живи в раю!"
Я скажу: "Не надо рая,
Дайте родину мою". 
Русская литература пополняет и расширяет мой духовный мир, обращает моё внимание на нравственно-общественные проблемы, трогающие до глубины души, но не дает на них конкретные ответы, а заставляет меня искать их. П. Мериме писал: «Русский язык – язык, созданный для поэзии, он необычайно богат и примечателен главным образом тонкостью оттенков». Для описания всего есть в русской речи оттенки, грани и переливы: 
Уж солнца раскаленный шар
С главы своей земля скатила… (Ф. Тютчев)
Снова просеки костром горят.
Здравствуй, осень, милая моя…(Ю. Визбор)
Нивы сжаты, рощи голы,
От воды туман и сырость.
Колесом за сини горы
Солнце тихое скатилось… (С. Есенин).
Читая эти строки, рисуешь в воображении образ неяркой, но милой сердцу русской природы, могучие дубы, величественные сосны, бесконечно синее небо, бескрайние просторы степей и пестрядь лугов и полей.
Русский язык неисчерпаемо богат. «Берегите чистоту языка, как святыню», – писал И.С. Тургенев. И мы должны беречь этот бесценный дар, переданный нам предшественниками, сохранить русскую речь, «великое русское слово» для будущих поколений.
