Журнал

Целью семинарского занятия является углубленное изучение темы «темперамент».

Задачи: 
Рассмотреть: 

1. Понятие о темпераменте и его виды; 
2. Свойства темперамента; 
3. Физиологические основы темперамента;

4. Темперамент и общение;
5. Темперамент и характер;
6. Темперамент и личность.
Каждый человек рождается с определенным набором биологических особенностей его личности, проявляющихся в темпераменте. Значительные различия в поведении людей, обусловленные свойствами их темпераментов есть даже у кровных братьев и сестер, у близнецов, живущих бок о бок. Темпераменты различаются у сиамских близнецов Маши и Даши, у всех детей получивших одинаковое воспитание, имеющих одинаковое мировоззрение, близкие идеалы, убеждения и моральные устои.

Темперамент - совокупность природных, врожденных свойств, характеризующих динамические особенности протекания психических процессов и поведения человека. 

Темперамент - проявление типа нервной системы в деятельности человека, индивидуально-психологические особенности личности, в которых проявляется подвижность его нервных процессов, сила, уравновешенность.

Само слово "темперамент" означает, в переводе с латинского, соотношение частей, соразмерность. Впервые это слово в обиход ввел древнегреческий врач Гиппократ. Он полагал, что различия между людьми определяются соотношением в их теле жидкостей: у сангвиника - преобладает кровь, у холерика - желтая желчь, у флегматика - слизь или лимфа, у меланхолика - черная желчь.

Позднее мысль о зависимости темперамента от количества в теле каких- то жидкостей была отвергнута, но идея Гиппократа делить людей на четыре группы, по четырем типам темперамента, пережила тысячелетия. Эти названия сохранились и до наших дней.
 В "чистом" виде каждый тип темперамента встречается редко.

Проявление свойств темперамента во многом зависит от условий жизнедеятельности.

Описание особенностей различных темпераментов может помочь разобраться в чертах темперамента человека, если они четко выражены, но люди с резко выраженными чертами определенного темперамента не так уж часто встречаются, чаще всего у людей бывает смешанный темперамент в различных сочетаниях. Но преобладание черт какого-либо типа темперамента дает возможность отнести темперамент человека к тому или иному типу. 
Темперамент можно определить уже у трехлетнего ребенка, а также у животных.
Меланхолик

Человек легко ранимый, склонный к постоянному переживанию различных событий, он мало реагирует на внешние факторы. Свои астенические переживания он не может сдерживать усилием воли, он повышенно впечатлителен, легко эмоционально раним. Эти черты эмоциональной слабости.

Особенности проявления:

· Низкий уровень психической активности, замедленность движений, сдержанность моторики и речи, быстрая утомляемость. 

· Высокая эмоциональная чувствительность, глубина и устойчивость эмоций при слабом их внешнем выражении, причем преобладают отрицательные эмоции. 

· Это, как правило, тревожные, малообщительные люди. 

Флегматик

Медлителен, невозмутим, имеет устойчивые стремления и настроение, внешне скуп на проявление эмоций и чувств. Он проявляет упорство и настойчивость в работе, оставаясь спокойным и уравновешенным. В работе он производителен, компенсируя свою медлительность прилежанием.

Особенности проявления:

· Низкий уровень психической активности, медлительность, невыразительность мимики. 

· Новые формы поведения формируются медленно, но являются стойкими. 

· Как правило, редко выходит из себя, ровен и спокоен в общении. 

· Вдумчивый, миролюбивый, старательный и размеренный человек, но в некоторых случаях могут проявляться пассивность, вялость и безучастность к окружающему, лень и безволие. 

· Чувства и настроения обычно отличаются постоянством. 

Сангвиник

Живой, горячий, подвижный человек, с частой сменой настроения, впечатлений, с быстрой реакцией на все события, происходящие вокруг него, довольно легко примиряющийся со своими неудачами и неприятностями. Он очень продуктивен в работе, когда ему интересно, приходя в сильное возбуждение от этого, если работа не интересна, он относится к ней безразлично, ему становится скучно.

Особенности проявления:

· Высокая психическая активность, энергичность, работоспособность. 

· Быстро приспосабливается к новым условиям, сходится с людьми. 

· Общителен. 

· Чувства легко возникают и легко сменяются, мимика богатая. 

· Свойственна открытость и доступность, а в некоторых случаях - беззаботность, поверхностность, непостоянство. 

· Стремится к частой смене впечатлений. 

· Сравнительно легко и быстро переживает неудачи.

Холерик

Быстрый, страстный, порывистый, однако совершенно неуравновешенный, с резко меняющимся настроением с эмоциональными вспышками, быстро истощаемый. У него нет равновесия нервных процессов, это его резко отличает от сангвиника. Холерик, увлекаясь, безалаберно растрачивает свои силы и быстро истощается.

Особенности проявления:

· Действия порывисты, резки, стремительны, быстрый темп движений, речи. 

· Инициативность, энергичность, активность. 

· Склонность к резким сменам настроения, необдуманность, вспыльчивость, раздражительность. 

· Подвержен эмоциональным срывам. 

· Недостаточная эмоциональная уравновешенность может привести к неспособности контролировать свои эмоции в трудных жизненных обстоятельствах. 

Природные особенности оказывают существенное влияние на профессиональное становление. Необходимо учитывать особенности темперамента, а иначе это может привести к потере интереса, перегрузкам и нервным заболеваниям.

Сангвинику интереснее заниматься разнообразной работой, где он получает постоянно новые знания. Профессии должны быть постоянно связаны с общением, а также организацией деятельности людей.

Холерику подходит цикличная работа, в которой чередуются периоды больших усилий и спокойной деятельности.

Флегматик в работе должен иметь возможность соблюдать привычный режим, деятельность может носить монотонный характер.

Меланхолику подходит работа, требующая точных ручных умений. Противопоказаны профессии, связанные с неожиданностями и сложностями.

Соотношение основных свойств нервной системы лежит в основе темперамента.

Физиологические основы темперамента

Автор еще одной классификации

Иван Петрович Павлов установил, что нервная система животных и человека обладает тремя главными свойствами возбуждения и торможения, или принципами деятельности, которые определяют тип нервной системы:

1. Сила нервных процессов - способность нервной системы человека выдерживать большие нагрузки и раздражители. Это природная индивидуальная особенность, показывающая работоспособность и выносливость. Силу нервных процессов переделать нельзя, но можно регулировать. 

2. Уравновешенность нервных процессов - процессы возбуждения и торможения могут быть либо уравновешены, т.е. одинаковой силы, либо какой-то из них преобладает. Оптимальное соотношение процессов возбуждения и торможения.
3. Подвижность нервных процессов - способность быстро реагировать на изменения в окружающей среде. Данное свойство является показателем быстроты смены возбуждения и торможения, то есть  способность быстро сменять один вид деятельности на другой.

Какие черты?

Как вы считает, темперамент  является врожденным или приобретенным свойством?

По Павлову каждый человек рождается с определенным типом темперамента….во внутриутробном развитии можно определить.

У животных можно определить?

Под влиянием среды определенные изменения в поведении

Смешанный тип темперамента.
Свойства темперамента

У каждого темперамента можно найти как положительные, так и отрицательные свойства. 
Как вы считаете?

Хорошее воспитание, контроль и самоконтроль дает возможность проявиться: меланхолику, как человеку впечатлительному с глубокими переживаниями и эмоциями; флегматику, как выдержанному, без скоропалительных решений человеку; сангвинику, как высоко отзывчивому для любой работы человеку; холерику, как страстному, неистовому и активному в работе человеку.

Отрицательные свойства темперамента могут проявиться: у меланхолика — замкнутость и застенчивость; у флегматика — безразличие к людям, сухость; у сангвиника — поверхностность, разбросанность, непостоянство.

Человек, обладающий любым типом темперамента, может быть способным и не способным, тип темперамента не влияет на способности человека, просто одни жизненные задачи легче решаются человеком одного типа темперамента, другие — другого.

Темперамент и общение
Темперамент тесно связан с особенностями общения.

Как вы считаете каким образом?

в значительной степени определяет психологическую совместимость или несовместимость людей.

В межличностных отношениях конфликты нередко возникают вследствие того, что люди не учитывают особенности темперамента как своего, так и другого человека, такие, например, как импульсивность, медлительность, вспыльчивость, большая впечатлительность, ранимость и др. Некоторые недостатки темперамента могут быть нейтрализованы человеком в процессе его повседневной работы над собой; используя особенности своего темперамента, можно добиваться значительных успехов в деятельности и в совершенствовании собственной личности.

Темперамент и характер
Тип темперамента не может быть «хорошим» и «плохим». Темперамент придает своеобразие поведению человека, но ни в коей мере не определяет ни поступков, ни убеждений, ни моральных устоев личности. В одной из психологических книг описана очень выразительная жизненная ситуация, раскрывающая специфические особенности поведения представителей разных темпераментов.

Четыре друга опоздали в театр.

Холерик вступил в спор с билетером, пытаясь проникнуть в партер на свое место. Он уверяет, что часы в театре спешат, что он никому не помешает, пытается оттеснить билетера и проскочить на свое место.

Сангвиник сразу понял, что в партере не пустят, но на верхние ярусы пройти проще, и побежал вверх по лестнице.

Флегматик, видя, что в зал не пускают, подумал: «Первая картина спектакля всегда неинтересная. Схожу пока в буфет и подожду антракта».

Меланхолик: «Мне всегда не везет. В кои веки выбрался в театр, и то неудачно». И уехал домой.

Человек проявляет одни и те же динамические особенности в разных ситуациях, но темперамент влияет при этом лишь на форму проявления характера. Так, настойчивость у холерика выражается в кипучей деятельности, у флегматика - в глубокой сосредоточенности. Каждый темперамент имеет свои положительные и отрицательные стороны. Примеры ценных свойств холерика: страстность, активность, энергия; сангвиника - подвижность, живость, отзывчивость; меланхолика - глубина и устойчивость чувств, высокая чувствительность; флегматика - спокойствие, отсутствие торопливости.

Но не всякий холерик энергичен и не всякий сангвиник отзывчив. Эти свойства надо вырабатывать в себе, и темперамент лишь облегчает или затрудняет эту задачу.

Темперамент и личность
Личность и темперамент связаны между собой таким образом, что темперамент выступает в качестве общей основы многих других личностных свойств, прежде всего характера. Он, однако, определяет лишь динамические проявления соответствующих личностных свойств. Чаще всего личность – это носитель психических свойств, принадлежащих разным типам темперамента.
От темперамента зависят такие свойства личности, как впечатлительность, эмоциональность, импульсивность и тревожность.

Хотя темперамент является врожденным качеством личности, это не значит, что он совсем не меняется под влиянием жизненных условий, деятельности, воспитания и самовоспитания.

Вопросы:

1. Что такое темперамент?

2. Как часто встречается каждый тип темперамента в "чистом" виде? 

3. Необходимо ли учитывать особенности темперамента при выборе профессии?

4. Влияет ли тип темперамента на способности человека?

5. Что лежит в основе темперамента? 
6. Можно ли компенсировать недостатки темперамента?

