Система тренировочных задач  (для 8-9 классов).
Тема: «Движения тел по течению и против течения».   




Задача№1

Моторная лодка прошла 21км против течения реки и 8км по течению, затратив на весь путь 2ч. Найдите скорость лодки в стоячей воде, если скорость течения реки составляет 1км.ч.





Задача № 2
Катер проплыл 24км против течения реки и 27км по озеру, потратив на весь 


путь 3 часа. Найдите собственную скорость катера, если скорость 



течения реки равна 2км.ч.




 Задача № 3
Лодка прошла 8км по течению реки и 6км против течения, затратив на весь путь 1ч. 12мин. Скорость течения реки составляет 3км.ч. Найдите скорость лодки по течению.




 Задача № 4
Пароход прошел 17км по течению реки на 2 ч быстрее, чем 75км против течения. Найдите скорость течения, если собственная скорость парохода равна 32км.ч.

 



 Задача №5
Моторная лодка проплыла 48км по течению реки и возвратилась назад, затратив на обратный путь на 1ч. больше. Найдите скорость течения, если собственная скорость лодки равна  14км.ч.




Задача №6
Моторная лодка проплыла 9км по течению реки и 14 км против течения за то же время, какое необходимо ей, чтобы проплыть 24км в стоячей воде. Найдите скорость лодки в стоячей воде, если скорость течения составляет 3км.ч.




Задача №7
Лодка проплывает 9км по течению реки и 1км против  течения за то же время, которое необходимо плоту, чтобы проплыть  4км по этой  реке. Найдите скорость течения, если собственная скорость лодки составляет 8км.ч.




Задача№8
 Расстояние между двумя пристанями по реке равно 60км. Катер проходит этот путь туда и обратно за 3ч 40мин. Определите скорость течения, если собственная скорость катера равна 33км.ч.




 Задача№9

По течению реки от пристани отошел плот. Через 9ч от этой пристани в том же направлении отошел катер, который догнал плот на расстоянии 20км от пристани. Найдите скорость течения, если собственная скорость катера составляет 18км.ч. 




Задача№10

По течению реки от пристани отошел плот. Через 4ч от этой пристани в том же направлении отошла лодка, которая догнала плот на расстоянии 15км от пристани. Найдите скорость течения, если собственная скорость лодки составляет 12км.ч.










