Словарные диктанты
Обозначение звуков [щч]
Щука, щупальца, ящерица, дождь, дождик, дождей, кусты, щегол, щетка, куст, хрящи, чащи, лещ, щавель, искренне, искренний, плотный, щедро, борщ, щечки, счастливые, счастье, везти, блестит, хрущ, счастье, высший, щебетание, Родина, ветрище, пищит, Щек, ступень, лещина, щель, благовония, клещи, что, еще, чтобы, ежечасно, ежегодно, вовсю, вовсю, каждую весну, каждый день, по бы, дневник, что-то, ежиться, крыса, исчезать, челюсть, убывающая, щепа, щипцы, щитовидная, только, плащи, чердак, котище, крестный, ящик, щит, прививки, щипать, щемить, мачта, щенок, щука, щуплый.

Употребление буквы «г»
Гава, крыльцо, хозяин, хозяйка, , гроздь, ы, крыжовник, пуговица, юла, фитиль, решетку, овод, шишка, резина, резинка, грунт, пропустить, караул, шум, сорт.

Употребление буквы «й»
еж, поезд, едет, езда, поездка, рощи, страна, едим, ест, еда, музеи, поехали, твои, мои, свои, столовая, рои, змеи, мозаика, Рае, лилии, мечты, трамваи, их, едок, съедобный, ее, ездок, подъезжать, приезжий, проездной.

Обозначения удлинения согласных звуков
Зеленью, Алла, Инна, Анна, Анна, тенью, осенний, рождения, задача, соревнования, читанее, рассказы, знания, рисование, платье, обувь, жизнь, статья, шитье, мусора, понятие, колосья, лицо, судья, лес, ветки, зелья уголь, рукоделие, паутина, вопрос, работа, мусора, костер, кувшинки, ветви, веревки, семена, корни, ботву, сорняки, соревнования, спросонья, развилки, побережья, Винница, Донецкая область, Илья, Геннадий, Анечка, свадьба, лучи, наугад, сравнение, желание, затишье, пашня, лью, льет, льешь, льем, льете, льют, нальем, выльем, отольют, молчание, безделья, усердие, терпение, грамотный, учение, обить, обежать, об брызгать, обезоружить.

Апостроф
Имя, подъехать, въехать, объявление, семья, мята, мятный, перо, мяч, пять, съехать, мясо, деревянные, Марьенка, мягкий, память, памятник, помнить, съезд, памятник, девять, репейник, соловьи, бурьян, по дверью, развязали, съел, связали, объединить, разъехаться, здоровья, ребята, разъяснить, вьюн, каменный, появился, пламя, отъехал, с любовью, пиявки, тряпки, межгорье, червь, пятница, румяный, созвездия, бьют, вьют, пятка, пятак, пятерня, вязка, мягкий, мягче, поверья, межгорье, подгорье, дряблый, мышцы,  мягкотелый, мясорубка, компьютер.

Буквосочетание -ЙО, -ЬО
Седьмой, пенек, гаек, ерш, серьезный, трем, цвета, цветной, лен, синего, клюв, миллионер, майонез, летчик, сегодня, йод, его, район, екает, бодрый, полеты, миллион, живописный, вечернего, рулевой, бодрый, Степа, летнего, у него, этого, всего, денек, опенок, его, район, ему, Иосиф, гаек, боевой, знакомый, майор, подъемный, йогурт, Соловьев, Воробей, чаек, паек.

Собственные названия
Днепр, Родина, собака Жук, котик Мурчик, Петр, Елена Грищенко, Леся, Франция, Египет, Тарас Григорьевич Шевченко, Иван Яковлевич Франко, Запорожье, Крым, Черное море, Раиса Петров на, дед Василий, памятник Неизвестному солдату, Вечный огонь, парк Славы, Конституция Украины, Львов, Павел Попович, Индийский океан, на улице Шевченко, Лариса, Днестр, Харьков, Донецк, Днестр, хомяк Хомка, корова Лиска, художник Левитан, пло ща Победы, , район Октябрьский, улица Крещатик, попугай Гошка, мальчик Юрасик, город Полтава, горы Карпаты, соседи Романенки.

Безударные [в], [ы]
Визжать, весна, радуга, ужинать, вишневый, расческа, удивительный, вопрос, зеленый, кривой, крикливый, крыло, лизать, лиса, почтальон, весной, озеро, палец, лодка, ученик, перо, пылесос, писать, вопрос, плечо, ребро, хохотать, рыбалка, ритмичный, свинья, сердиться, скисать, смертельный, стебелек, тропинка, танец, твердый, теплица, тихий, май, минута, парень, читать, быстрый, широкий, шептать, близкий, брыкаться, великан, свадьбы, жестикуляция, меблировать.

Звонкие и глухие согласные
Когти, ногти, молотьба, борьба, ягодка, поговорка, легкий, ножка, кладка, просьба, стежка, трудно, редька, загадка, козочка, киска, зубки, шубка, коготок, сыро, мигает, сладко, кровать, дужка, сад, стежка, дорожка, арбуз, зубки, вокзал, сказка, лягушки, короб ка, трубка, книжка, мережка, ложка, дорожка, бряцать, бряцать, визжать, морщины, мимо ходить, насквозь, путешествие, ломоть, везде, анализ, беспорядок, ближний, сливки, ковчег, находка, парад, рассказ, стяг, хлебороб.

Префиксы с-(с-), роз-, без-
Беззащитный, бессовестный, разъезд, рассказать, раз писать, безжалостный, разбить, разбросать, расшатать, решить, безводный, беззвучный, бескрайний, без шумный, разъединить, расчесал, расписать, размалевав, сходить, срезать, сфотографировать, списать, сжаты, сшить, спрятать, сбросить, сказать, сдать, копья ты, скрутить, слепить, сжать, вспыхнул, схватить, сформировать, ссыпать, принять, сложить, бессмертник, бездушие, безнаказанность, начать, рас тереть, словчить, испечь, сцепить, сварить, смеловаты, засушите, смести, вскипятить, скисать, склеивать, безработный, бесплатный, рассмешить, расстегивать, раскрутить, расцвести, открывать, расчесываться, разочарование, сначала.

Существительные в творительном падеже Нет отмены единственного
Сталью, докладом, зеленью, ночью, солью, соответствии ведаю, печью, молью, медью, гусеницей, памятью, Риччи, утешитель, молодежью, фигурой, тенью, путешествие, радостью, любовью, юностью, верностью, гордостью, отсутствием, голубизной, расстоянием, карамелью, верфью, медалью, милостью, насморком, гололедом, панелью, педалью, рысью, равенством, неравенством, ролью, сыростью, тушью, доблестью, упорством, осведомленностью, областью, опрятностью, печалью, любопытством, качеством.

Слова для разбора по строению
Прекрасный, загадка, каменный, влез, запись, перепись, глубокий, съезд, переезд, день, тень, класс, хвост, язык, береза, веселый, молодой, море, село, земля, рыба, книга, капля, самолет, человек, семья, дружба, землянка, ребенок, чудеса, теплица, домик, радуга, верхушка, классный, подснежники, сельский, ли совий, звонкий, добежал, убежал, маленький, трудовой, двор, кружок, пенек, подруга, детский, летний, вишневый, певучий, утреннее, мирный, звездный, рис, соль, серенький, клест, перелез, замысел, круг сок, очередной, сочный, лесник, кружок, пенек, звонок, дождик, радость, гордость, садик, строка, сто лик, врач, подснежник, залез, слез, зародыш, труженик, ночь, нос, лес, малыш, посадка, восточный, летчик, машинист, маляр, лоза, кора, школьник, уголок, населения, раскопка, земляк, заморский, прогуляна, джем, цветник, небо, новый, побежал, стирает бег, совпадение, зуб, стол, печь, принес, унес, полет, взлет, вы лет, перелет, восход, выход, съезд, переезд, мнение, кустик, подъезд, тревожный, легкий, минута, малыши, выезд, проезд, надпись, запах, иней, путешествие, удивление, дубовый, кожаный, провод, шесток, подорожник, подводник, подснежник, подарок, подоконники, дуб, зелень, пограничник, учебник, разговор, поселок, благовония, лестницы, холмы, красота, широкий, деревянный, обнова, волос, грибки, благодарность, созвездие, рассада, озимые, вдумчивый, бечёвка, отпуск, выдумка, бездонный, затмение, помощь, приход, переход, школа, очередь, поговорка, опушки.

