Почитание родителей — одна из главных   христианских добродетелей, справедливых и гуманных. Мы, дети, должны любить и уважать отца и мать,  быть послушными, не оскорблять их ни словами, ни поступками. Ведь в  переводе с греческого языка  глагол «почитать» означает «считать драгоценными».  К родителям нужно относиться как к бесконечно дорогим  людям, быть признательными, верными, кроткими, любящими. 
Подтверждением важности этого повеления  Господа Бога  является пятая   библейская заповедь: “Чти отца твоего и матерь твою, да благо ти будет и да долголетен будеши на земли”. (Пр.23:22). Своей жизнью Иисус дал пример детям, как им следует поступать по отношению к родителям и выполнять свои обязанности. Христос до определённого возраста был в послушании у своих земных родителей: Евангелие от Луки 2:51а: «И Он пошёл с ними и пришёл в Назарет; и был в повиновении у них». Иисус любил свою мать.  Даже при своем  распятии, когда смерть была близка,  Сын Божий вверил родного человека на попечение Святого  Иоанна: «При кресте Иисуса стояли Матерь Его, и сестра матери Его Мария Клеопова, и Мария Магдалина. Иисус, увидев Матерь и ученика тут стоящего, которого любил, говорит Матери Своей: Жено! се, сын Твой. Потом говорит ученику: се, Матерь твоя! И с этого времени ученик сей взял Её к себе» (Ин. 19:25-27). В Библии мы  находим  множество примеров выполнения  важной  обязанности детей. Иосиф, сын праотца Иакова от Рахили, спасает родителей во время голода: «И поселил Иосиф отца своего и братьев своих, и дал им владение в  земле Египетской, в лучшей части земли, в земле Раамсес, как повелел фараон. И снабжал Иосиф отца своего, и братьев своих, и весь дом отца своего хлебом, по потребностям каждого семейства» (Быт. 47:11-12). Давид был гоним царем  Саулом. Но, даже находясь под его преследованием,  святитель не забывал позаботиться о своих родителях: «Оттуда пошёл Давид в Массифу Моавитскую, и сказал царю Моавитскому: пусть отец мой и мать моя побудут у вас, доколе я не узнаю, что сделает со мною Бог» (1 Цар. 22:3). Мудрый Соломон тоже почтительно относился к своим родителям. Я приведу пример из Библии, где он с уважением выслушивает свою мать: «И вошла Вирсавия к царю Соломону говорить ему об Адонии. Царь встал перед нею, и поклонился ей, и сел на престоле своём. Поставили престол и для матери царя, и она села по правую руку его, И сказала: я имею к тебе одну небольшую просьбу, не откажи мне. И сказал ей царь: проси, мать моя, я не откажу тебе» (3 Цар. 2:19,20).
Апостол Павел писал ефесянам, что пятая заповедь с обетованием: «да будет тебе благо, и будешь долголетен на земле» (Еф. 6:3). За ее исполнение обещана  самая высокая награда. И счастливы дети, которые уважают отца и мать.  Ждет их долгая и благополучная жизнь,  покой и чистая совесть, радость. А где радость – там здоровье,  долголетие. Но христиане не должны забывать и о наказании, которое они понесут при непочтении к родителям. В Притчах 15:5 говорится, что только «глупый пренебрегает наставлением отца своего». В Ветхом Завете, кто злословил на отца и мать, наказывался смертью (Марк.7, 10;Исх.21,  16). В законе Моисеевом Господь повелел избивать камнями таких нечестивцев. «Проклят безчестяй отца своего и матерь свою» (Втор 27,16). Таким образом, через Библию мы видим, что Богу очень важно то, в каких отношениях человек  находится со своими родителями, и от этого в большой степени зависит то, как сложится его жизнь.
 Почитают ли сегодня дети своих родителей? Как же в  жизни исполняется пятая заповедь? Эти вопросы требуют честного ответа. В кругу молодежи отца и мать называют «предками», обижают их мелочными придирками. У подростков есть дивиди, планшеты. Конечно, неплохо иметь желаемую вещь. Но какой ценой она достается? Ребята ставят условия: «Купите телефон, буду хорошо учиться. Не приобретете мотоцикл, не пойду в школу». А если  семейный бюджет  не позволяет совершать дорогие покупки? Современные дети отвечают своим родителям невниманием, равнодушием, ворчанием, оскорблением. Хотелось бы им напомнить цитату из книги XVI века «Домострой»: «Чaдa, вслушaйтесь в зaповеди  Божьи: любите отцa своего и мaть свою и слушaйтесь их, и повинуйтесь им божески во всем, и стaрость их чтите, и немощь их и стрaдaние всякое от всей души нa себя возложите, и блaго вaм будет, и долголетними пребудете нa земле… Сын или дочь, не послушные отцу или мaтери, сaми себя погубят и не доживут до концa своих дней, если прогневят отцa или досaдят мaтери…  Вы же, дети, делом и словом угождaйте родителям своим во всяком добром зaмысле, и вaс блaгословят они: отчее блaгословение дом укрепит, a мaтеринскaя молитвa от нaпaстей избaвит». Взрослые любят нас, стараются предупредить от ошибок и пагубных последствий. У отца и матери много жизненного опыта. Они  решают семейные проблемы, работают, устают, преживают за  будущее сына и дочери. Стоит нам, детям, глубоко задуматься, что значит для нас  родители.  Мы должны  научиться понимать и жалеть их.
Трепетное отношение к дорогим людям, готовность протянуть руку помощи, доброе, ласковое слово, иcкренняя и дружелюбная  улыбка,                      почтительное отношение к родителям - святая обязанность каждого из нас. Воспитывая ребенка, отец и мать сталкиваются с большим количеством трудностей. Поэтому основной долг сына или дочери - позаботиться о родителях в старости. Таков закон жизни. Помимо этого  существуют и юридические законы, которые закреплены  в Конституции  РФ. Они  подтверждают, что граждане имеют   определенные обязательства по отношению к родителям. Но не лучше ли,  когда дети опекают своих родителей,  не по велению суда,  а по зову сердца?  Ни в одной стране одинокая старость не была нормой. Как доживают свой век пожилые «сироты»? Страшно подумать,  что сегодня в России миллионы престарелых людей при живых детях. Тридцать  процентов пожилого населения коротает свой век в домах - интернатах для одиноких стариков. Только на территории Астраханской области расположены два таких учреждения.  На веб-странице  регионального интернет - портала «ATRAKHAN.RU»  я  прочитала о работе «Волго-Каспийского дома-интерната для престарелых и инвалидов». Какие прекрасные люди там трудятся! Директор интерната Светлана Васильевна Дедова постоянно заботится о своих подопечных.  Санитарки и медсестры выполняют свои обязанности добросовестно и честно. Поэтому казенные стены стали для стариков родными. Некоторые из проживающих в доме – интернате  имеют родственников, способных их содержать. Но пожилые отцы и матери оказываются помехой для собственных детей. Таких печальных историй, к сожалению, немало. Светлана Васильевна сама звонит чьим-то непутевым детям, напоминает, что надо бы о матери вспомнить, приехать или хотя бы позвонить.  Как хочется подсказать таким чадам, забывшим дорогу к родному человеку,  наставление  святителя Филарета, митрополита Московского: «Дети должны питать и покоить родителей во время болезни и старости. Когда ваши родители  требуют помощи, утешения, служения, между тем как вы сами в нужде, в скорби, в немощи: соберите последние силы ваши, забудьте свою скорбь для облегчения их скорби, разделите с ними последнюю крупицу и последнюю каплю».  Давайте  задумаемся о том,  что старость – тоже наше трагедия. Ведь одинокие люди оказались не нужными своим детям и внукам. Мы  должны забыть эти  ужасные  слова - ОДИНОКАЯ СТАРОСТЬ…
В Христианской заповеди сказано: «Да любите    друг друга! Любовь- это истина и смысл жизни». Любовь, доброта, верность, почитание родителей – вечные семейные ценности. Родной очаг, крепость – это место, где   обогреют, помогут, дадут дельный совет в трудный час. Это уютная колыбель,  это дар, подаренный судьбой. В России День семьи отмечается 8 июля. Этот  праздник утвержден в честь муромского князя Петра  и его жены Февронии. Верные супруги со смирением и кротостью переносили  тяготы жизни. Петр и Феврония  считаются православными покровителями  семьи и брака.  Это супружеская пара — образец человеческих отношений: понимания, поддержки, благочестия. История с муромскими святыми подтверждает  одну простую истину – подвиги семейной жизни у Господа щедро одариваются. И, кроме любви и верности, в браке нет секретов. Символом  праздника является ромашка. Эту награду заслужили семьи, прожившие не один год вместе, пережившие разные события, но, несмотря на трудности, сумевшие сохранить любовь и верность. И мои родители любят отмечать День   семьи. А познакомились они еще в школе. Стали дружить. По окончании учебного заведения папа служил два года в армии,  а мама училась в медицинском  училище. Они не могли пожениться, потому что боялись ослушаться своих родителей,  не хотели их огорчать. Молодежь  выполнила условие старших: закончила учебу,  устроилась на работу. Только потом справили свадьбу. Вот родители   в браке уже более двадцати лет. Они для меня самые близкие люди на свете. Я люблю их. Проявляю искренний интерес к их переживаниям,  стараюсь  исполнять их наказы,  помогаю им в ведении домашнего хозяйства. Где бы  ни находилась, всегда вспоминаю  о родителях и молюсь за них. В повседневной жизни достаточно мотивов,  побуждающих к мелким и крупным огорчениям и обидам. Именно мелочи, постоянно накапливающиеся и  откладывающиеся в нашем сознании,  через некоторое время создают тот самый «груз непонимания», который отягощает и усложняет жизнь. Ну, на самом деле, разве мы не обижаемся на близких, когда нам кажется, что они недостаточно часто нас хвалят или говорят нам о любви? Всем хочется ласки и одобрения. Приходится слышать, что родители могут посадить «под замок» или применить физическое насилие. Наверное, любую проблему легче предупредить, чем потом исправить. В нашей семье не бывает ссор, разногласий. Если же и возникают какие-то  различия во взглядах, планах или желаниях, то я уступаю  своим близким людям. После Бога у нас нет больше благодетелей, чем родители. Это огромное счастье – иметь семью! Даже обойдя весь свет, ни в одной стране мы не найдем людей, готовых ради нас пойти на все испытания судьбы. Сколько света, любви и нежности излучают сердца дорогих  людей! Мне повезло с родителями. Мама работает в школе медицинским работником. Папа - лучший машинист солекомбайна,  продолжатель династии соледобытчиков, дедушка на этом же промысле  проработал много лет трактористом. У меня есть старший брат Сергей, студент Технологического университета г. Санкт-Петербурга. Он  занимается спортом. Брат целеустремленный, добрый, внимательный, отзывчивый. У него много друзей. Каждый день Сергей звонит по телефону и передает мне привет. Он делает это для того, чтобы не волновались родители. Брат учит меня, чтобы я им помогала и не огорчала их. Наша семья чтит все православные праздники. На Пасху,  Рождество мы собираемся за столом. К нам приходят бабушки и дедушки (мамины и папины родители), родственники, друзья. Все рассказывают о своих делах, дают советы, обмениваются подарками. Мы часто фотографируемся  вместе. Реликвиями  в нашей семье являются письма моего прадедушки, Мордовцева И. И., который не вернулся с фронта. Но осталась его одна  фотография. На ней Иван Иванович в военной форме, в новой фуражке, со значком ГТО на груди. До сих пор нет информации,  при каких обстоятельствах он погиб и где похоронен. Но память о прадеде навсегда останется в нашей семье, потому что он защищал своих детей, Родину. Но мы  чтим  еще    одного родственника -  Гнездилова Николая. Дядя  погиб, исполняя свой  интернациональный долг в Афганистане. Его личные вещи: берет, письма, фотографии, записная книжка - бережно хранятся в нашем школьном музее. Дядя по маминой линии Роман -  морской пехотинец. Он выполнял воинский долг в « горячих точках»:  в Дагестане, в Чечне. За выполнение боевых задач был награжден правительственными наградами. Я горжусь тем, что бабушка и дедушка являются ветеранами труда и просто тем, что они есть. Бабушка Нина Захаровна более сорока лет проработала воспитателем детского сада. Дедушка тоже является для меня примером человеческой чести, трудолюбия, силы и достоинства. Я часто хожу к ним, чтобы проведать и помочь по хозяйству, с волнением в сердце слушаю их рассказы. В своих обращениях к Богу  благодарю его за такую дружную семью, замечательных родных и близких. 
Сочинение  хочу закончить стихотворением собственного сочинения «Свет в  окошке», которое посвящаю всем  детям и их родителям:
Так уж повелось на белом свете,
Как бы ни сложилась жизнь потом.
Это просто счастье, что у человека 
Есть семья любимая и отчий дом.
В этом доме всегда окна светятся,
 И тебя поймут,  простят.
Чтобы ни случилось, папа с мамой
Всегда рядом быть с тобой хотят.
Мы порой невнимательны 
К родителям бываем.
Очень часто маму  случайно обижаем,
Позвонить бабуле часто обещаем,
Позже обещанья часто забываем.
Быстро забываем, что нас воспитали,
Всю любовь и душу  детям отдавали.
Не жалейте ласки родителям своим!
Будет свет в окошке вам счастьем дорогим!
