Сотрудничество с родителями одаренных детей 
как залог общего успеха

Яцуненко Е.Е., педагог дополнительного образования

МОУ лицея «МОК № 2» г. Джанкоя РК


Суть взаимодействия руководителя кружка и семьи заключается в  том, что обе стороны должны быть заинтересованы в изучении ребёнка,  раскрытии  и развитии в нём лучших качеств и  свойств.  В  основе  такого  взаимодействия лежат  принципы  взаимного  доверия  и  уважения,   взаимной   поддержки   и терпимости по отношению друг к другу. Это поможет  и  педагогу  и  родителям объединить свои усилия для формирования у ребёнка  тех  качеств  и  свойств, которые необходимы для его самоопределения  и самореализации в случае неудачи.

       Семья  рассматривается,  как  начальная  структура  членов  общества, связанных между собой родственными отношениями, совместно живущих и несущих друг за друга моральную ответственность.

         Руководитель кружка  должен  быть   заинтересован  в  том,  чтобы оказывать помощь молодым родителям в овладении содержанием и организацией воспитания детей в семье. Для  этого  важно  знать  типы  семей,  которые классифицируются: по количеству детей: многодетные, малодетные, однодетные и бездетные; по составу: однопоколенные  (только  супруги),  двухпоколенные  (родители  и дети), межпоколенные (дети, родители и родители родителей); неполная семья: только один из родителей воспитывает ребёнка; внебрачная  семья:  когда  женщина  рождает  и   воспитывает   ребёнка,   не зарегистрировав  брак.  Исследование   психологов,   социологов,   педагогов показывает, что семейные обстоятельства и  условия,  в  которых  родились  и выросли дети, накладывают отпечаток на всю их жизнь  и  даже  предопределяют их судьбу.

       У педагогов - практиков деление семей принято  на  «благополучные»  и «не благополучные». Их признаки: в  «благополучной»  семье   оба   родителя:   работают,   имеют   достаточно благополучное  материальное  положение,  занимаются   вопросами   воспитания детей; «формально-благополучные» : благополучие нередко носит  видимый  характер  и определяется лишь анкетными данными, семья не занимается воспитанием детей; «неблагополучные»  семьи,  где  явно  просматриваются  дефекты   воспитания- постоянные окрики, наказания детей.  Создаёт  надлом  в  душе  ребёнка,  это делают его ущербным, он не может найти своё место  в  семье,  а  потом  и  в жизни; рождается новый тип семьи  «новых  украинцев»:  высоко  обеспеченные  и  сверх обеспеченные. Социологи  и  психологи  фиксируют  в  этих  семьях  наивысший кризис в семейных отношениях и воспитании детей.

Тесное сотрудничество с родителями одаренных детей, очень важно в нашей работе. Часто одаренность ребенка в семье остается незамеченной, особенно если это первый ребенок или все дети одинаково талантливы. Нередко родители не хотят, чтобы их ребенок чем-то выделялся среди других детей. Таких родителей раздражает самобытность ребенка, и они всячески гасят его талантливость. Но встречается и другая ситуация, когда родители "вымучивают" талант, стараясь развить небольшие или даже отсутствующие способности ребенка, истощая тем самым его физические и духовные силы, убивая детство. Немногие дети выдерживают такое насилие и оправдывают надежды тщеславных родителей. Задача родителей и  руководителя - вовремя заметить проявление талантливости у своих детей и создать условия для ее развития.

Характер   взаимодействия   педагогов   с   семьёй   должен   быть дифференцированным.  Не  следует   навязывать   всем   одинаковые   формы взаимодействия, надо ориентироваться  на потребности, запросы  родителей, особенности семейного воспитания.

В воспитании личности и эстетическом развитии  школьника  особую  роль играет художественная самодеятельность. Она  является  для  детей  одним  из деятельных способов отражения и познания  мира,  предоставляет  условия  для самовыражения  личности.  Ребёнок  в  процессе  жизни  и  учения   стремится обогатить свой опыт, выразить себя,  своё  понимание  происходящих  событий, проявить творческую активность.

        Самодеятельность   интенсивно   рассматривает   опыт   жизненных   и эстетических отношений, помогает детям  через  активные  личные  переживания совершить  переход  к  более  глубокому  познанию  искусства,  к  постижению серьёзного  художественного  творчества.   Художественная   самодеятельность является так же действенным средством развития эмоциональной сферы  ребёнка. Организуя  самодеятельность, педагоги получают возможность практически управлять  развитием  эстетических чувств детей путём специального подбора содержания  произведений  искусства, видов художественной самодеятельности. Самодеятельность  знакомит  школьника с секретами художественного творчества, развивает их дарования,  образует  и закрепляет технические исполнительские  навыки,  доставляет  наслаждение  от участия в творческом труде.


При ответе родителями творческого коллектива «Фолькданс» на вопрос анкеты «Не мешает ли концертная деятельность учебе вашего ребенка?» 94% родителей ответили отрицательно, что нас очень порадовало. Стало ясно, что родители – наши хорошие союзники в работе по развитию творчески одаренных личностей детей.

