Сценарий мероприятия посвященного Дню героев Отечества
“За Россию, за народ и за все на свете!”.
А.Твардовский
Цели:
- расширить сведения о днях воинской славы и памятных датах России;
- о празднике Героев Отечества; 
- углубить знания студентов о высших наградах России, истории их учреждения и награжденных;
- способствовать формированию активной гражданской позиции, общечеловеческих ценностей; чувства гордости за славные подвиги лучших граждан во имя Отечества;
- воспитывать на примерах мужества, патриотизма. 

Оборудование: компьютер, проектор для показа презентации.

Дата проведения: 09 декабря 2016г.

Ведущий 1: 
Ведущий 2: 
Ведущий 3: 
Видеоклип "За тебя родина мать"

Ведущий 1: Здравствуйте, уважаемые преподаватели и студенты! 
Ведущий 2.   Сегодня  мы приветствуем Вас на торжественном мероприятии, посвящённого  Дню   Героев  Отечества.
  Ведущий 3.     Россия – многострадальная земля. Много бед выпало на её долю.    Много слёз пролито её матерями.    Чтить память погибших и  отдавать дань уважения ныне живущим. Важно для всех и во все времена, особенно  для молодого поколения.  Наша страна с особым чувством отмечает День Героев Отечества. 
Ведущий 1.  Наше торжественное мероприятие, посвящённое Дню Героев  Отечества, разрешите считать открытым.                  
 (Звучит гимн России)
Ведущий 1. Герой России – это много или мало? Мгновенно отданная жизнь или полководческий талант, это военная хитрость или кропотливый труд изо дня в день? Это молодость или старость? Это умение отдать свою жизнь именно там и тогда, где и когда она была нужна. 
 Ведущий 2.     9 декабря в нашей стране отмечается праздник, который вошел в историю памятных дат России совсем недавно, в 2007 году, День Героев Отечества. 

Ведущий 3: Памятная дата «День Героев Отечества» была установлена Государственной Думой Российской Федерации 26 января 2007 года. В пояснительной записке к законопроекту говорилось следующее: «мы не только отдаем дань памяти героическим предкам, но и чествуем ныне живущих Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы». 
  Ведущий 1. Авторы законопроекта выражали надежду, что новая памятная дата России будет способствовать «формированию в обществе идеалов самоотверженного и бескорыстного служения Отечеству». 21 февраля 2007 года инициатива депутатов была одобрена Советом Федерации,  28 февраля 2007 года утверждена  Президентом Российской Федерации Владимиром  Владимировичем Путиным.

Ведущий 3: Декабрьская дата приурочена к выдающемуся событию эпохи правления императрицы Екатерины II — в 1769 году она учредила орден Святого Георгия Победоносца. В те годы этим орденом награждались воины, проявившие в бою доблесть, отвагу и смелость.

Ведущий 1: Георгий Победоносец жил в 3 веке. Он был сыном богатых родителей, которые исповедовали христианскую веру.

Ведущий 2: В 20 лет юноша был красив, образован, очень храбр. Святой Георгий выступил против императора, когда тот задумал истребить всех христиан. В свою очередь император приказал своим оруженосцам заключить Святого Георгия в темницу и подвергнуть пыткам.  В течение 7 дней молодого юношу пытали. Георгий перенес все мучения и не отрекся от Христа.

Ведущий 3:  По преданию, при крещении русскому князю Ярославу Мудрому было дано имя Георгий, в честь Георгия-Победоносца, и в честь своего ангела-хранителя князь выстроил в Киеве храм, который был освящен 9 декабря.
Ведущий 1. Орден Святого Георгия имел 4 степени отличия, из которых первая была наивысшей. Кавалерами всех четырех степеней стали  4 человека, среди которых великие русские полководцы М. И. Кутузов и М. Б. Барклай-де-Толли. 
С 1849 года имена кавалеров ордена заносились на специальные мраморные доски в Георгиевском зале Кремля. 
Ведущий 3. Орденом Святого Георгия высшей, I степени, были награждены всего 25 человек; среди них - генерал-фельдмаршал Григорий Потемкин, генералиссимус Александр Суворов, граф Алексей Орлов. Знаки ордена Святого Георгия II степени получил 121 человек; III степени - 638 человек. 
Ведущий 1: Орден являлся индивидуальной наградой. Однако в истории ордена Святого Георгия есть случаи и коллективного награждения. В 1904 году за особое мужество, проявленное экипажами крейсера «Варяг» и канонерской лодки «Кореец» в бою с японскими кораблями, все офицеры во главе с командиром крейсера «Варяг» капитаном 1-го ранга В. Ф. Рудневым были награждены знаками ордена Святого Георгия 4-й степени. 
Стихотворение «Россия»
Россия!

Не искать иного слова.

Иной судьбы на свете нет.

Ты вся – сплошное поле Куликово

На протяжении многих лет.

Россия!

Зарождалось это слово

В звучании разбуженных мечей,

В холстах голубоглазого Рублева

И в тишине предгрозовых ночей.

На поле боя вызревали росы,

На пепелищах

Пели топоры.

Мы все прощали.

Мы великороссы – 

Всегда великодушны и добры.

Россия!

Прозвучало это слово,

Вписав в бессмертье наши имена

Ото льдов Невы – 

До поля Куликова,

От Куликова –

До Бородина!

Тебя хотели сделать бездыханной,

Отнять твою печаль и озорство,

Ты столько лет

Терпела Чингисхана

И верных продолжателей его.

Ведущий 3: 10 ноября 1917 года был опубликован декрет, по которому упразднялись все дореволюционные награды. Первый советский военный орден – “Красное Знамя” появился в сентябре 1918-го по инициативе Льва Троцкого. 
Ведущий 2: В советское время были учреждены звания Героя Советского Союза и Героя Социалистического труда, а также Орден Славы трех степеней, который в новых исторических условиях продолжил традиции Ордена Святого Георгия.

Ведущий 1: Герой Советского Союза – высшая степень отличия за личные или коллективные заслуги, связанные с совершением героического подвига. 

Ведущий 2:  Первыми, кто был удостоен звания Героя Советского Союза, стали  полярные лётчики,  спасшие терпящих бедствие пассажиров и членов экипажа парохода «Челюскин».
Ведущий 3: Слово «герой» рождает в памяти калейдоскоп ярких событий. При слове «подвиг» сознание признательно высвечивает имена соотечественников, которые перед лицом смертельной опасности оказались способными сделать больше других, своим примером продвинуть армии и общества на какой-то новый рубеж, полнее раскрыть возможность человека, силу его духа и воинственность. Наше Отечество богато героями.
 Ведущий 1: Первым из наших земляков Героем Советского Союза стал уроженец Колпны, летчик-истребитель Владимир Михайлович Бочаров. Сражаясь на стороне республиканцев во время гражданской войны в Испании, старший лейтенант Бочаров геройски погиб в одном из боев и Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 декабря 1936 года был посмертно удостоен звания Героя.
Ведущий 2:
Война. Она такое дело,
О ней не вспоминать нельзя,
Та память нам не надоела,
Как мыслят некие “друзья”.
Её события и даты
Огнем вошли в сердца людей.
Еще живут её солдаты,
Хранители святых идей.

Ведущий 3:  8 ноября 1943 года был утверждён орден Славы в трёх степенях. Орден Славы по своему статусу и цвету ленты почти полностью повторял орден Святого Георгия.Орден Славы имеет три степени.Всего за годы Великой Отечественной войны было выдано около миллиона знаков Ордена Славы III степени, более 46 тысяч — II степени и 2631 — I степени.

Ведущий 3
За мужество и героизм защитникам Родины вручено свыше 38 миллионов орденов и медалей. Звание Героя Советского Союза получили 12 773 человека, в том числе 87 женщин.
Ведущий 2: Во время Великой Отечественной войны звание Героя Советского Союза было присвоено 167 нашим землякам, и первым из них стал летчик – истребитель Андрей Федорович Локтионов. 
Ведущий 1: В 1942 году Героями стали четверо орловчан, 32 земляка- орловчанина были удостоены звания Героя Советского Союза в 1943 году, 48 – в 1944-ом, 75 – в 1945-ом. 
Ведущий 3:  К годовщине Великой Победы последовал Указ Президиума Верховного Совета от 15 мая 1946 года, которым звание Героя было присвоено еще шести нашим землякам, и именно тогда их общее число достигло 167 человек. 
Ведущий 2: Среди этих шести Героев, получивших высокую награду, значилась и Марина Чечнева, гвардии капитан, летчица ночной бомбардировочной авиации. Она стала второй орловчанкой, удостоенной Золотой Звезды Героя. Первой же была ее подруга по полку ночных бомбардировщиков Анастасия (Надежда) Попова, которой вручили награду годом раньше.
Ведущий 3: Самым молодым из всех Героев-орловчан остался навсегда Сергей Тюленин – член штаба подпольной комсомольской организации «Молодая гвардия», действовавшей в оккупированном фашистами г. Краснодоне. Он был казнен гитлеровцами 31 января 1943 года, когда ему еще не исполнилось и 18 лет.
Ведущий 1:  Наибольшее число Героев Советского Союза дал Орловщине:
Колпнянский район – 16 , Ливенский район - 15 , г. Орел - 11 , Покровский район - 11 , Болховский - 10 , Новодеревеньковский – 10 , Должанский - 9,
Мценский - 9 , Дмитровский - 8 , Малоархангельский - 8 ,Знаменский - 7,
Краснозоренский - 7 , Свердловский - 7, Урицкий - 7, Верховский - 6 
Корсаковский - 6 ,Новосильский - 6 ,Залегощенский - 5,Орловский - 5
Сосковский – 5, Шаблыкинский – 4, Кромской – 3 ,Троснянский – 3
Глазуновский – 1 ,Хотынецкий – нет

Ведущий 2: Значительная часть удостоенных Звания Героя были очень молоды: возраст от 19 до 25 лет..
Стихотворение читает Корнилова Анжелика
Высока, высока над землей синева-

Это мирное небо над Родиной.

Но простые и строгие слышу слова:

«Боевым награждается орденом»…

Это значит, что где-то в ночной тишине

Злые пули надрывно свистят, 
И что в этой борьбе, как на всякой войне,

Жизнь и смерть снова рядом стоят,

Это значит, что в этом суровом бою

Твой ровесник, земляк, твой сосед

Защищает любовь и надежду свою.

Наших окон приветливый свет.

Охраняя все то, чем мы так дорожим,

Он ведет этот праведный бой.

Наше счастье и труд, нашу мирную жизнь

От беды заслоняя собой.

Высока, высока над землей синева,

Это мирное небо над Родиной,

Но простые и строгие слышим слова:

«Боевым награждается орденом»..

Ведущий 3: Отдавать дань уважения ныне живущим и чтить память погибших  долг каждого человека.
Ведущий 1: 5 ноября 2014 года Президент РФ В.В.Путин подписал поправку в закон «О днях воинской славы и памятных датах России», в соответствии с которой, в России утверждена новая дата – 3 декабря – День Неизвестного солдата.
Видеоролик «День неизвестного солдата»

Ведущий 2: 

Стихотворение

На братских могилах не ставят крестов,

И вдовы на них не рыдают,

К ним кто-то приносит букеты цветов,

И вечный огонь зажигают.

Здесь раньше вставала земля на дыбы,

А нынче – гранитные плиты.

Здесь нет ни одной персональной судьбы – 

Все судьбы в единую слиты.

Ведущий 3: Победа в Великой Отечественной войне досталась нашей стране очень дорогой ценой. Судьбы тысяч людей так и остались невыясненными. До сих пор продолжаются поиски мест захоронения погибших воинов.
Ведущий 1: С целью организации работы по увековечению памяти павших защитников Отечества, и реализации на практике лозунга «Никто не забыт, ничто не забыто» Президент РФ издал ряд поручений и приказов.

Ведущий 2: В соответствии с перечнем поручений Президента РФ от 23 апреля 2003г. № 968 по вопросам организации военно-мемориальной работы в РФ и Указом от 22 января 2006 года №37 «Вопросы увековечения памяти погибших при защите Отечества», Министерством обороны РФ создан Обобщенный компьютерный банк данных, содержащий информацию о защитниках Отечества, погибших и пропавших безвести в годы Великой Отечественной войны, а также в послевоенный период  - «Мемориал».

Ведущий 3: Главная цель проекта – дать возможность миллионам граждан установить судьбу или найти информацию о своих погибших и пропавших безвести родных и близких, определить место их захоронения. В результате была создана информационно-справочная система глобального значения, не имеющая аналогов в мировой практике.

Ведущий 3: Также в России, в канун Великого праздника Победы, ежегодно, с 24 апреля по 12 мая, начиная с 2005 года, проводится масштабная акция под названием «Георгиевская ленточка».Акция начинается с распространения волонтёрами среди населения небольших отрезков лент, по форме и цвету как и Георгиевская лента. По условиям акции ленточку необходимо прикрепить на лацкан одежды, повязать на руку, на сумку или на антенну автомобиля. Георгиевская лента — это многовековой символ, олицетворяющий подвиг русского воина на полях сражений. Это элемент награды, за которую многие отдали свою собственную жизнь.
Песня  "От героев былых времён"
Ведущий 2.   К сожалению, Великая Отечественная война не стала последней. Афганистан, Чечня - эти слова чёрными буквами вписаны в нашу историю, окропились горькими материнскими слезами.
Ведущий 1:  Им было, в среднем, по 20….. Они уходили от нас в этом возрасте. Ни один не думал, что погибнет, совершив поступок, о котором скажут потом: подвиг..

Ведущий 1: Но одно можно сказать определенно: мальчики, которые шли на эту войну были героями. Афганская война длилась девять лет, один месяц и девятнадцать дней. Общие потери нашей страны составили 13 863 человека. Пропали без вести и были захвачены в плен 330 человек.

Ведущий 2:

Еще не стихла боль Афганистана.
Еще в плену томятся сыновья.
А у России вновь открылась рана
С названием пронзительным - Чечня 

Ведущий 1:  Чечня…  Это слово у каждого на устах. Сколько погибло мальчишек в чеченских засадах, сгорело в танках. Но они не сдались. Не сдались потому, что в Великую Отечественную за эту землю воевали их деды, не сдались потому, что в 80-х в Афганскую войну их отцы и братья выполняли свой воинский долг.

Ведущий3: К сожалению, война коснулась судеб наших выпускников. И как у всякой войны, есть у нее свой страшный счет. Давайте вспомним их поименно:
Сергей Блажков и Геннадий Вдовин – погибли в Афганистане.
Олег Королев, Сергей Никитушкин, Юрий Поклонский, Александр Суханов – погибли в Чечне.
Ведущий 1: Сержант  Геннадий Вдовин. Выпускник 1979 года.

Получил профессию слесаря по контрольно – измерительным приборам. Служил в Афганистане.  Погиб 8 марта 1982 г. в районе населённого пункта Чарикар в провинции Парван. За боевой подвиг посмертно награждён орденом Красной Звезды.
Ведущий 2: Рядовой Сергей Блажков. Выпускник 1983 года.
Получил профессию слесаря  по контрольно – измерительным приборам.
Служил в Афганистане старшим радиотелеграфистом - планшетистом управления командира зенитного дивизиона. 30 марта 1988 года погиб при выполнении боевого задания. Награждён орденом Красной Звезды посмертно.

Ведущий 3: Рядовой Олег Королев. Выпускник 1993 года.

Получил специальность газоэлектросварщика.

Принимал участие в боевых действиях на территории Чеченской Республики.  Погиб 1 апреля 1995 года  во время боя в районе села Галайты Ножай – Юртовского района Чеченской республики.
Посмертно награжден орденом Мужества. 

Ведущий 1: Рядовой Сергей Никитушкин. Выпускник 1994 года.

 Получил диплом с отличием повара – кондитера.

Принимал участие в боевых действиях на территории Чеченской Республики. Погиб 16 марта 1996 года. Награждён орденом Мужества (посмертно). 

Ведущий 2: Старший  сержант Юрий Поклонский. Выпускник 1994 года.

Получил профессию оператора станков с программным управлением.  Принимал участие в боевых действиях на территории Чеченской Республики. Погиб 16 марта 1996 года. Юрий Поклонский награждён орденом Мужества (посмертно). 

Ведущий 3: Младший сержант Александр Суханов. Выпускник 1997 года.
Получил специальность мастера по ремонту холодильных установок.

Участвовал в боевых действиях на территории Чеченской республики. Погиб 6 октября 1999 года.

Ведущий 1:  Мы свято храним память о выпускниках, погибших в Афганистане и Чечне.. 

И сегодня День Героя Отечества в нашем техникуме мы начали с  возложения цветов к мемориальной доске. 
Ведущий 2:  К сожалению и сейчас в мире происходят различные вооруженные конфликты, в которых гибнут наши солдаты, сражаясь с опаснейшим злом современности – террористическими организациями. Необходимость противодействия терроризму во всех его многообразных проявлениях превратилась к началу XXI в. в одну из главных проблем современного этапа развития человеческой цивилизации на Земле. 
Видеоролик о войне в Сирии (Россия остановила войну)

Ведущий 3:  Война в Сирии кажется очень далекой – на экранах телевизоров и страницах газет она выглядит не такой уж кровавой и почти совсем не страшной. Но снаряды этой войны, хоть и рвутся далеко от российских границ, отзываются в наших домах эхом горя и потерь.
И все-таки год, прошедший с того момента, как Россия приняла решение принять участие в военной операции в Сирии, принес нам не только утраты. Он стал уроком мужества для всех россиян и вписал в историю нашей страны имена новых героев, о которых мы будем не только скорбеть, но которыми можем и будем гордиться.

Здесь можно вставить видеоролик о погибших… вместо текста.

Ведущий 1:    Федор Журавлев
Погиб 19 ноября 2015 г. при выполнении боевого задания в Сирии.
Офицер обеспечивал наведение крылатых ракет воздушного базирования на позиции террористов, подробности его смерти неизвестны.
Ведущий 2:   Олег Пешков
24 ноября 2015 г. фронтовой бомбардировщик Су-24М Особой авиационной группы ВКС России в Сирии был сбит истребителем F-16 Турции в воздушном пространстве Сирии.
Летчикам удалось катапультироваться, по ним был открыт огонь с земли, пилот подполковник Олег Пешков погиб.
25 ноября 2015 г. указом президента РФ Владимира Путина подполковнику Олегу Пешкову было посмертно присвоено звание Героя Российской Федерации.

Ведущий 3:    Иван Черемисин
1 февраля 2016 г. в результате минометного обстрела террористами ИГ одного из соединений сирийской армии, получил смертельное ранение российский военный советник подполковник Иван Черемисин.
Военнослужащий был посмертно представлен к государственной награде.

Ведущий 1:    Андрей Окладников и Виктор Панков
12 апреля 2016 г. при выполнении полетов в районе г. Хомс потерпел крушение вертолет Ми-28Н ВКС России.
Оба члена экипажа - командир Андрей Окладников и штурман Виктор Панков - погибли.
Ведущий 2:   Антон Ерыгин
11 мая 2016 г. Минобороны РФ сообщило о гибели в Сирии российского сержанта Антона Ерыгина.
12 мая военнослужащий был похоронен на кладбище в воронежском селе Чертовицы.
Награжден орденом Мужества посмертно.

Ведущий 3:   Андрей Тимошенков
15 июня 2016 г. в провинции Хомс военнослужащий охранения гуманитарного конвоя российского Центра примирения враждующих сторон в Сирии Андрей Тимошенков предотвратил прорыв к месту выдачи гуманитарной помощи начиненного взрывчаткой автомобиля.
При взрыве управляемого смертником автомобиля Тимошенков получил несовместимое с жизнью ранение и скончался 16 июня.
Награжден орденом Мужества посмертно.

Ведущий 1:    Михаил Широкопояс
16 июня 2016 г. была официально подтверждена гибель младшего сержанта Михаила Широкопояса.
Он был направлен в Сирию в апреле 2016 г., через месяц получил ранение в результате разрыва мины в провинции Алеппо.
Военнослужащему была сделана операция в Москве, однако он скончался 7 июня в Главном военном клиническом госпитале им. Н.Н. Бурденко.
Награжден орденом Мужества посмертно.
Ведущий 2:    Ряфагать Хабибулин и Евгений Долгин
8 июля 2016 г. в сирийской провинции Хомс российские летчики-инструкторы совершали облет сирийского вертолета Ми-25 (экспортный вариант Ми-24) с боекомплектом.
Прорвав оборону восточнее Пальмиры, крупный отряд боевиков ИГ атаковал позиции сирийских войск и стремительно продвигался вглубь района.
Экипаж Ми-25 принял решение атаковать террористов. Израсходовав боекомплект, вертолет при развороте на обратный курс был подбит огнем с земли и упал в районе, подконтрольном сирийской правительственной армии.
Погибли оба члена экипажа - пилот полковник Ряфагать Хабибулин и летчик-оператор лейтенант Евгений Долгин.
Военнослужащие представлены к высоким государственным наградам посмертно.

Ведущий 3:    Александр Прохоренко

Старший лейтенант Сил специальных операций Александр Прохоренко погиб 24 марта 2016 г. в районе населенного пункта Тадмор (Пальмира, провинция Хомс) при выполнении задачи по наведению ударов российских самолетов на цели террористов ИГ.
По информации представителя российского пункта базирования Хмеймим в Сирии, "военнослужащий геройски погиб, вызвав огонь на себя, после того как был обнаружен террористами и окружен".
11 апреля 2016 г. ему было посмертно присвоено звание Героя Российской Федерации.
Видеоклип
Ведущий 3:    Давайте мы помяним их,
Ведь это нам живым, не мёртвым нужно.

Объявляется минута молчания.

МИНУТА МОЛЧАНИЯ – МЕТРОНОМ

Ведущий 3: Герои есть и сейчас, они среди нас. Это не герои военного времени, а "повседневные герои" - люди, которые каждый день совершают подвиг, меняют себя, окружающих, мир к лучшему, бескорыстно жертвуют собой.
Ведущий 1:  Слово предоставляется директору техникума Нине Никитичне Матвеевой.

Видеоклип "Вперёд  Россия"
Ведущий 2.  Наше торжественное мероприятие, посвящённое  Дню Героев Отечества, разрешите считать закрытой (звучат мелодии). 
