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 «Наша общая боль…»
Посвящается 15 годовщине со дня трагедии Беслана.
Беслан, Беслан, моя потеря,
Моя соленая слеза.
В мгновенье прерванное время
Бездушным взрывом сентября.
Цель:
формирование  общественного сознания и гражданской позиции подрастающего поколения; объяснение сущности терроризма.
                                      Задачи:
воспитательная: способствовать проявлению у школьников чувства сострадания к жертвам теракта; воспитывать чувство патриотизма, уважение к отечеству;
развивающая: вызвать у учащихся чувство отрицания терроризма как явления;
[bookmark: _GoBack]образовательная: рассказать о событиях в Беслане, объяснить учащимся сущность  терроризма как самого опасного явления человечества;
Слайд 2
1 сентября – это день, которого ребятишки ждут с самого раннего детства. Это день, когда они вступают в новую, интересную, наполненную приятными событиями школьную жизнь.
Этот день отмечает вся наша страна.  Северная Осетия тоже готовилась к празднику. Это маленькая республика на юге нашей огромной страны. Столица – город Владикавказ. А в городе Беслане, о котором сегодня будет идти речь, жителей всего-то 37 тысяч. Именно об этом городе 1 сентября 2004 года узнал весь мир.
Беслан готовился к началу учебного года. Дети пришли на праздник в свою родную школу.
В 9 часов утра дети со 2-го по 11-ый класс уже выстроились на торжественную линейку на спортплощадке школы. Ожидался торжественный выход трех первых классов. Многие родители собрались вблизи школьного крыльца с фототехникой в руках в надежде запечатлеть первые школьные шаги своих детей.
Ничего не предвещало беды! 
Начало осени, начало школьных дней,
Вдруг стали роковыми для детей.
И не услышав радостный звонок – 
Они уйдут, не посетив урок…
Слайд 3
Во двор школы въехало несколько машин, прозвучали выстрелы. 34 террориста окружили людей, собравшихся на торжественную линейку.
Слайд 4
Угрожая автоматами, они заставляли всех забегать в спортивный зал школы. Для запугивания людей главарь банды хладнокровно расстрелял двух жителей города Беслана.
Больше тысячи человек попали в заложники. Среди них оказались в основном дети. На их глазах террористы минировали спортзал, взрывными устройствами опутывали потолок и стены.
Ужас над головами, 
Проволок страшный груз. 
Дети кричат глазами: 
"Мамочка, я боюсь!!!" 
В душном спортивном зале
Время замкнуло круг…

Слайд 5
В первые часы захвата террористы убили 17 человек. Чтобы не допустить штурма, террористы выставляли в окна школы детей, отказываясь вести переговоры. А в случае начала штурма угрожали взорвать захваченную школу. Днем 2 сентября террористы отпустили 26 заложников - женщин и малолетних детей. Время в Беслане остановилось…
Слайд 6 
3 сентября начался кошмар. В спортзале прогремели два мощных взрыва. Сработали, как минимум, 7 самодельных взрывных устройств.
Слайд 7
Как только раздались взрывы, сразу же оперативный штаб дал команду на штурм. Штурм был спонтанным, но бойцы подразделений “Вымпел” и “Альфа” действовали по заранее намеченному плану.  Первоочередной задачей для них было спасение детей. Они закрывали детей собой. 
Содрогнулся весь мир,  вся планета Земля,
Горе чёрною птицей взлетело,
В  день, когда осетин выносил из огня
Обгоревшее детское тело.
В день, когда неизвестный всем город Беслан
Приковал к себе наше вниманье,
Когда дети Беслана стонали от ран, 
Когда взрослых душили рыданья.
Запах крови и пота и страха предел,
Звук оружия, сдержанный шёпот, 
Безысходность и ужас – несчастный удел,
Каблуков оглушающий топот.
В тишине так пугали глухие шаги
Террористов, идущих вдоль зала,
Тенью, в воздухе тихо рисуя круги,
Смерть детей нежно в лоб целовала.

Слайд 8
Бой длился примерно 13 часов.  При освобождении заложников погибли 10 бойцов из подразделений “Альфа” и “Вымпел”.
Элита в стычках с террористами в авангарде наших войск всегда стоит спецназ. Именно он первый идёт под пули, закрывая собой других. Именно он первый теряет своих бойцов. Первый он видит и лицо врага  и нацеленные дула автоматов. 
Вот имена погибших спецназовцев:
майор Велько  Андрей Витальевич -  при отступлении несколько боевиков укрылись в небольшой пристройке к школе. Оттуда они начали вести прицельный огонь по бойцам спецназа. Прикрывая своих товарищей, майор Андрей Велько получил множественные смертельные ранения, от которых скончался;
герой России  подполковник Ильин Олег Геннадьевич  - действуя в школьном дворе, отвлекал на себя огонь террористов. Был ранен, но остался в строю. Затем ворвался в здание школы. Вступил в жестокий бой. Отвлекая внимание бандитов на себя, спас жизни следовавших за ним бойцов, обеспечил полное уничтожение этой группы террористов. В этом бою полковник Ильин был убит;
майор ФСБ Кузнецов Михаил – участник боевых действий в Афганистане, ветеран многих спецопераций «Вымпела» - Белый Дом в 1993, 1-я чеченская, в том числе январь 1995, Грозный, «Норд-Ост». В операции не должен был принимать участие, т.к. был сапёром и должен был уже потом участвовать в разминировании. Но не смог оставаться в стороне… Во время боя 3 сентября он эвакуировал более 20 заложников . Прикрывая группу захвата,  в бою с двумя террористами погиб;
майор Катасонов  Роман Юрьевич - в одном из классов увидел детей, забившихся в угол, попытался их вывести из школы, но попал под обстрел. Вел неравный бой, всё – таки спас детей;
боец группы  « Альфа» - Вячеслав Маляров - защищая детей, пытался выйти из оцепления, закрывал своим телом детей, ранил двух боевиков, но сам получил смертельное ранение;
прапорщик Лоськов Олег Вячеславович - был рядом с Вячеславом Маляровым. Он ранил  ещё одного террориста, но погиб сам;
герой России майор Перов Александр  Валентинович - накрыл своим телом трёх маленьких детей, недалеко от места, где разорвалась граната. Он был смертельно ранен, но продолжал руководить действиями своей группы, пока не потерял сознание.
Прапорщик Пудовкин Денис Евгеньевич - когда он вошёл в здание школы, не заметил  спрятавшегося бандита. Денис сразу получил смертельное ранение;
герой России  Разумовский  Дмитрий  Александрович  - группа подполковника Дмитрия Разумовского обеспечивала проход спецназовцев внутрь школы. В тот момент, когда они хотели обезвредить снайпера - тот попал пулей  Дмирию чуть выше пластины бронежилета; 
герой России лейтенант Туркин Андрей  Алексеевич – он был уже ранен, когда группа спецназа  «Вымпел»,  ворвалась в спортзал школы – где на тот момент было большинство заложников.  Навстречу им боевик бросил гранату. Чтобы избежать гибели детей, офицер бросился на неё и накрыл своим телом.  
 Слайд 9 
По данным следствия, в школе террористы удерживали 1128 заложников.
3 дня… без еды… без воды… 
При проведении спецоперации было спасено 918 человек. В результате теракта с 1-го по 3-е сентября 2004 года погиб и позднее скончался от ранений 331 человек, в том числе 317 заложников, среди которых 186 детей, 15-учителей. Более 900 человек получили ранения.
 Слайд 10
Это кладбище в Беслане называют “Детским”, “Школьным переулком”, а последние 4 года уже официально именуют “Городом ангелов”. 
Здесь покоятся дети, их родители и учителя, погибшие при теракте в школе №1.
Из 266 могил 186 — детские. Есть еще одна — братская. Там похоронены тела тех, кого не удалось опознать.
На кладбище нет ворот. На входной арке выбито: “Город ангелов”. Фигурки ангелочков в белоснежной одежде здесь повсюду: выставлены вдоль невысокой ограды,  восседают на постаментах между могилами.
 Слайд11- 12
 Надгробий столько, что красные мраморные плиты почти заходят за горизонт.  У каждой могилы — бутылки с минеральной водой, которой так не хватало детям, ставшим заложниками террористов.
Дата смерти у всех одна — 3 сентября 2004 года.
Здесь покоятся дети, их родители и учителя, погибшие при теракте в школе №1.
Из 266 могил 186 — детские. Есть еще одна — братская. Там похоронены тела тех, кого не удалось опознать.
На кладбище нет ворот. На входной арке выбито: “Город ангелов”. Фигурки ангелочков в белоснежной одежде здесь повсюду: выставлены вдоль невысокой ограды,  восседают на постаментах между могилами.
Слайд 13
Теперь школа №1 города Беслана – единственная в стране, где учебный год начинается 3 сентября. Начинается он с траурного митинга в память о тех, кто ушёл навсегда.
Слайд 14. Памяти жертв бесланской трагедии, памяти всех жертв терроризма – минута молчания.
