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(На экране актового зала слайды леса, избушки. Слайды озвучены легкой музыкой)
Голос ведещего за сценой:Однажды  в сказочной стране, в предновогодний вечерок, собрались Феи на Совет -как сделать им удачным год.
И падал тихо белый снег, земля ковром пушистым скрылась. Для всех, живущих на земле, казалось, что им все приснилось…
(яркая вспышка света и звук Бумм)
Фея Ах, Боже мой, какой шарман! Бывают же минуты счастья, попала, видно, я на бал. Я чувствую себя прекрасно!
Я помню, что давным- давно такое в сказке уже было.

Эй, Кучер! Помоги! Напомни мне про дни былые… (выходит Кучер, кланяется)
Кучер  Да, Ваша светлость, много лет наш принц искал себе невесту. А случай с туфелькой с тех пор- сюжет для сказки интересной.

(Кучер отходит назад за дверь. Снова вспышка, и танец Кучера  и Феи)

Музыка злодеев: выходит снежная Королева:

Ах, это Вы народ беспечный, Вам только танцы и веселье.

А вы задумайтесь о вечном…вечном.. вечном…(голосом холодным, надменным)
Я помогу Вам…ха-ха-ха-ха Вот беспечные (через плечо) Что б осознать свою всю важность, Вам надо в сон впасть ненадолго. Проснувшись, сможете увидеть, что Вы  велики и ……(снова звучит музыка, Королева обрывает фразу)

Выбегает разбойница: Постойте! Остановитесь! Вы разве не видите, это обман. Ты вовсе не Фея любви и добра. Ты та, что за Каем охотилась долго. И в сердце твоем только льдинок осколки! Ребята, бежим! Это Царство обмана!

Снежная Королева: Ах, ты маленькая разбойница! А ну, держись от меня подальше. (музыка Сн.Королева пытается догнать разбойницу.)
Снова звучит красивая музыка. Выходит Снегурочка(в руках держит блестящий клубок).

Ой, куда же вывел меня этот клубок? (смотрит вокруг) Ёлка.. люди там вдалеке..Я, кажется, перепутала сказки. Снег кругом, а по сказке д.б. весна. Или я…(задумалась)..
А, точно! Мой Дедушка сказал, что если моя любовь настоящая, то мы будем жить долго и счастливо и никакое солнце нам не помешает. А сейчас(жест, как Эврика!) я ещё в той части сказки, где Зима. Как здорово! Ведь я знаю, что сказка будет с другим, счастливым концом 
(Звон бубенцов, появляется Дед Мороз из дверей. Снегурочка бежит к нему навстречу)
Снегурочка: Дедушка, спасибо! У нас сегодня сказка со счастливым концом. Только, Дедушка, что это за люди там вдали? Это крестьяне? Они радуются хорошему снегу?
ДЕД МОРОЗ: Внученька! Ты так запуталась в своих сказках, что не заметила, как вышла на другую дорожку и пришла на самый настоящий праздник.
Снегурочка: А разве сейчас время для праздников?

ДЕД МОРОЗ Конечно! Ведь мы попали в 21 век. И праздники здесь проходят по новым правилам. Но хороводы водят, как и у нас в старину. А ну-ка, зови своих подружек, а я кликну добрых молодцев! Заведем хоровод, что бы счастья на весь год. Чтоб звучали песни звонко, чтоб здоровье было долгим!
Выбегает Разбойница: Дедушка Мороз, Снегурочка! А наша ёлочка с волшебными огоньками. Зажечь бы их, да загадать желаний побольше. Ведь всё, что загадаешь в новом году -сбывается.
ДЕД МОРОЗ Ай, умница!(подходит к Разбойнице) Без помощи ребят не обойтись. Ребята, поможем мне огни на ёлке зажечь?  Надо назвать 3 волшебных цифры 1-2-3 и громко крикнуть «Ёлочка, гори!» (выполняют задание, загорается ёлка)
Дед мороз и Снегурочка Ой, как у нас в старину (звучит музыка хороводная. Выходит Солист поет песню «Три белых коня»)
Сразу после песни на сцену выходят 3 девушки-героини:

Снегурочка: Ну вот, в другой такой бы день 3 волшебства, 3 разных силы без радости и без любви совсем другой бы смысл носили. Но праздник наш тем и хорош, что дружно мы его проводим.Год старый мудрости нам дал, а будущий Мечты откроет.
Фея: Пусть будет в этот Новый Год Принцессам всем по паре туфель

Снежная Королева: А каждый Кай найдет любовь и сердце радостью разбудит.

Снегурочка: А я и Дедушка Мороз волшебной ночью всем на свете здоровья пожелаю Воз!
ВСЕ ВМЕСТЕ    И мира всем на всей планете!
В завершении все выходят на сцену, стоят клином и поют песню «С Новым годом, страна»

 В продолжении праздника, ведущая показывает обучающимся, как играть с Дедом Морозом в ручеек, все танцуют вальсы и представление плавно переходит в концертно-танцевальное мероприятие.
