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Цели: - поддержать традиции бережного отношения к женщине, закрепить семейные устои, особо отметить значение в нашей жизни главного человека-Матери;                                                                                                                                            - способствовать сплочению обучающихся и родителей;                                                                               - создать условия для раскрытия творческих способностей обучающихся;                                            - воспитание любви и уважения к матери, чувство благодарности за её заботу и любовь.                                  
Ведущая: Здравствуйте дорогие гости! Мы поздравляем всех мам и бабушек с чудесным праздником – Днем Матери!                                                                                                                                                          Пусть этот праздник будет светлым! Пусть уходят печали и сбываются мечты! Пусть люди всего мира дарят вам добро и улыбки!                                                       1. Объединение Музыкальный калейдоскоп» Песня «Мама»                                                                                                                      
  Ведущая: На свете добрых слов не мало,
Но всех добрее и важней одно:
Из двух слогов простое слово: “МАМА”
И нет слов дороже, чем оно.                                      
Во многих странах отмечают День матери. Люди приезжают к своим матерям
в гости, дарят подарки, устраивают для них праздник. И мы сегодня собрались для того, чтобы подарить всем присутствующим чудесный праздничный концерт. 
2. Вас пришли поздравить самые маленькие участники. 
Стихи
Песня «Кап, кап»».
Стихи   
 Песня-«Мамочке-моей».                                                                                                        Танец для мам и бабушек.                                                                                                                                                                     
Ведущая: Мама - самое прекрасное слово на Земле. Благодаря маме, в этот мир приходит новый человек. Это первое слово, которое произносит ребенок. Мамина улыбка как солнышко нас согревает. От неё тепло и весело даже в самый дождливый день.                                                                                                                                                             3.  Поздравление от группы  «Капельки».                                                                                       Стихи. Песня «Как хорошо, что есть на свете мама».                                                     Стихи. Песня «Наша бабушка».                                                                                            Частушки.                                                                                                                                                                                                                                                                                                   
 Ведущая:  Мама! Мамочка! Сколько тепла таит это магическое слово. Материнская любовь греет до старости. Мама учит нас быть мудрыми, дает
советы, заботится о нас.  Про мам написано не только очень много замечательных песен, но и сложено много стихов.
4.  Примите поздравление от объединения «Волшебные краски».
Ведущая:  Самый  дорогой человек в нашей жизни – это мама. Это она нас вырастила, воспитала. Она нас любит  хорошими и не очень.                                                    В этот день мы говорим о самых близких людях – наших мамах и бабушках, которые дарят нам свою любовь, уют и тепло.
5.  Песню «Про бабушку» для вас споют воспитанники  объединения «Музыкальный калейдоскоп» Маслова Оксана и Тетекина Надя.
6. Танец «Веснушки для мамы».
Слово «мама» - одно из самых древних на земле и почти одинаково звучит на языках разных народов. Сколько тепла таит это магическое слово, которым называют самого близкого, самого дорогого, единственного человека.
    Лучик солнца отразился в чистом отблеске воды.
Лист осенний закружился над просторами земли.
Золотистым листопадом рассыпаясь в высоте,
Опустился на ладошку листик желтенький ко мне
 7. Объединение «Музыкальный калейдоскоп» песня «Осень – раскрасавица».                                                                                                                                                  Материнская любовь, согревает нас до старости. И сколько бы тебе ни было лет – 5 или 50 – тебе всегда нужна мама, ее забота, ее доброта, ее участие, ее ласковый взгляд. И чем больше твоя любовь к матери, тем радостней и светлей ее жизнь.
8. Для вас поет Капранова Алина – песня «Мама» 
   Мамы могут и одежду сшить, и суп сварить, и дом построить, и машину водить! А для этого необходимо терпение, быстрота и внимание.                                                                           
Мама не только не досыпает ночами, волнуется и заботится, чтобы ребенок был здоров и счастлив. Мама – это окно в большой мир! Она помогает ребенку понять красоту окружающего нас мира! Мама с нами всю жизнь!                                                                                                                                                                               
9. Танец «Мама».                                                      
  Есть мама у львенка,      
Есть мама у котенка.
И у ребенка есть мама
Любимая, славная самая!
   Без сна ночей прошло немало,
Забот, тревог не перечесть.                                                                                                                                                  Земной поклон Вам все родные мамы
За то, что вы на свете есть!
Ведущая: Дорогие наши мамы! Пусть ваши лица устают только от улыбок, а руки от букетов цветов. Пусть дети ваши будут послушны, а мужья внимательны! Пусть ваш домашний очаг всегда украшают уют, достаток, любовь и счастье! А вы, ребятишки, любите, берегите ваших мам, ведь они самые - самые и, как говорит, одна пословица:  " Нет лучшего дружка, чем родная матушка!"
   Еще раз с праздником! Мы с вами не прощаемся. До новых встреч!                        

