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Сценарий 
праздничной программы «Спорт настоящих мужчин», 
посвящённой 65 – летию образования греко – римской борьбы 
в Оловяннинском районе

(без объявления) ТРЕК 1 Вокальная группа «Радуга» - открытие
ФОН Ведущий: Добрый день, дорогие друзья! Добрый день уважаемые гости нашего праздника! Сегодня мы собрались в этом зале на праздничной программе «Спорт настоящих мужчин», посвящённой 65 – летию образования греко – римской борьбы в Оловяннинском районе. (фанфары)
Слово для церемонии открытия предоставляется заместителю руководителя администрации муниципального района «Оловяннинский район» по образованию, дополнительному образованию и спорту, председателю комитета образования и делам молодёжи Зорикто Владимировичу Бальжинимаеву (фанфары) говорит слова (фанфары)
Слово предоставляется временно исполняющему обязанности директора филиала Харанорская ГРЭС АО «Интерао» Электроэнергия Евгению Валерьевичу Шоколову (фанфары) говорит слова (фанфары)
Слово предоставляется председателю районной общественной организации ветеранов войны, труда, Вооружённых сил и правоохранительных органов Нине Семёновне Селиной (фанфары) говорит слова (фанфары)
Ведущий: Встречайте! Хореографический ансамбль «Калейдоскоп» - «Детское сердце» ТРЕК 2
ФОН Ведущий: 
Официально секция классической борьбы в Оловяннинском районе появилась в 1954 году, когда областной совет «Локомотива» выделил борцовский ковер. Тренировки и состязания стали проводится   в железнодорожном клубе имени Октябрьской Революции. Ковёр расстилали в танцевальном зале, а по окончанию тренировки убирали в подсобное помещение. Первые тренировки проводил Валентин Никифорович Медведев 
В команде тех лет занимались в основном работники вагонного и паровозного депо ст.Оловянная.
В 1957 году Оловяннинских борцов начал тренировать вернувшийся со службы в спорт-роте ЗабВО Андрей Ильич Чёрных. Добавив к основному составу борцов юношей 13-15 лет.
 Все борцы выполнили I юношеский разряд. Многие из них впоследствии выполнили и I взрослый разряд. 
В 1961 году в связи с ликвидацией паровозного и вагонного депо, здание железнодорожного клуба было передано заводу ПТО и общество «Локомотив» забрало борцовский ковёр, секцию борьбы временно приостановили. 
В 1962 году работа секция борьбы вновь возобновилась. В неё вошли Валерий Бурков, Виктор Гоголь, Юрий Вериго, Евгений Ковалёв и др. Тренером стал Владимир Бурков. Сначала тренировал в ДСШ на простых гимнастических матах, покрытых самодельной сшитой из покрывал покрышкой. 
В конце года руководителем спорт. комитета района стал Андрей Ильич Чёрных, который попросил у спорт.общества «Урожай» - борцовский ковёр и борцы Оловяннинского района, стали выступать под эгидой «Урожай». 
Ведущий: А сейчас, дорогие гости нашего праздника! Мы немного отвлечёмся от истории. Встречайте! Для вас поёт Альбина Блинова! ТРЕК 3
ФОН Ведущий: Следующие борцы тренировались под руководством Юрия Ивановича Филиппова.
В 1963 года – сборная района по классической и вольной борьбе приняли участие в I международном турнире, посвященному памяти Героя Советского союза - Базара Ринчино, проходившему в с.Ага-Хангил.   
В этом же году на молодёжном первенстве «Урожая» в г. Чита в спортивном зале ЗабВО, Владимир Бурков и Виктор Гоголь стали чемпионами и были включены в сборную области.
В 1966 году под руководством Виктора Гоголя – юноши п.Оловянная выступили на областных соревнованиях в борцовском зале «Локомотив».
1968 году Оловяннинцы в составе команды ЗабЗПО выступили в командном первенстве    ДСО «Труд».
После службы в армии, вернулся в п. Оловянная Н.Е. Иванов и организовал секцию борьбы «Самбо». В 1972 году, после отъезда из п. Оловянная Юрия Ивановича Филиппова, к тренерской работе приступил Александр Васильевич Гостев.   Он тренировал борцов из п.Оловянная и с.Ононск.
Сейчас в Оловяннинском районе работают секции по греко-римской борьбе, давайте бурными аплодисментами поприветствуем тренеров – преподавателей п. Оловянная Андрей Александрович Мельников, п. Ясногорск Игорь Юрьевич Мингузинов и Александр Васильевич Гостев, с. Ононск Сергей Августинович Попов, с. Улан-Цацык и ст. Ясная Василий Петрович Стрепетов. (фанфары)
А сейчас разрешите предоставить слово тренеру – преподавателю Ясногорской ДЮСШ Гостеву Александру Васильевичу
Александр Васильевич – начал свою тренерско-преподавательскую деятельность в 1974 году. 
         Воспитанники Александра Васильевича показывают высокие спортивные результаты в районных, краевых, зональных,  всероссийских соревнованиях. (фанфары)
ТРЕК 4 Группа «Микс» - «Земля в иллюминаторе»
ФОН Ведущий: Сегодня мы говорим о тренерах, которые умеют найти правильный подход   к    детям,  привить  любовь  к  избранному  виду  спорта и добиться победы!
Одним из таких тренеров несомненно является Андрей Александрович Мельников, который ещё с юных лет занимался греко – римской борьбой. Имеет звание кандидата в мастера спорта СССР. Воспитал белее 3000 воспитанников. Некоторые неоднократно становились победителями и призерами Международного турнира по греко-римской борьбе на призы А. Карелина, Всероссийского турнира по греко-римской борьбе памяти В.А. Зверева, А. Рудых г. Усолье-Сибирское, открытого первенства на призы СК Ермака г. Ангарск и турнирах Сибирского Федерального округа.
Аплодисменты!!! (фанфары)
ТРЕК 5, ТРЕК 6 Алексей Соколов – «Греко – римская борьба» - Показательные выступления воспитанников ДЮСШ п. Оловянная
Ведущий: Слово для поздравления предоставляется главе администрации городского поселения «Оловяннинское» Сергею Владимировичу Шадрину (фанфары) говорит слова (фанфары)
ФОН Ведущий: Штурманом детских сердец, направляя их не только на покорение спортивного Олимпа, но и на самообразование самосовершенствование, является Сергей Августинович Попов 
Сергей Августинович своим примером формирует у ребят любовь к занятиям физической культурой и спортом.
Его воспитанники – победители и призеры районных и краевых соревнований. (фанфары)
Слово для поздравления предоставляется главе сельского поселения «Ононское» Александру Владимировичу Третьякову (фанфары) говорит слова (фанфары)
ФОН Ведущий: Ещё один замечательный тренер – это Василий Петрович Стрепетов, который уделяет большое внимание не только физическому, но и духовному развитию своих подопечных.
     За период работы Василий Петрович подготовил три мастера спорта, четыре кандидата в мастера спорта и не один десяток спортсменов массовых спортивных разрядов. (фанфары)
Слово для поздравления предоставляется главе сельского поселения «Улан - Цацыкское» Сергею Жамбалдоржиевичу Цыренжапову (фанфары) говорит слова (фанфары)
Слово для поздравления предоставляется главе сельского поселения «Яснинское» Роману Алексеевичу Гурулёву и депутату совета муниципального района «Оловяннинский район» Пешкову Александру Александровичу (фанфары) говорят слова (фанфары)
ФОН Ведущий: Игорь Юрьевич Мингузинов обеспечивает повышение физической, теоретической, морально - волевой, технической и спортивной подготовки своих воспитанников, которые показывают высокие спортивные результаты в районных, краевых, зональных, всероссийских соревнованиях. (фанфары)
Слово для поздравления предоставляется главе городского поселения «Ясногорское» Людмиле Николаевне Беляковой (фанфары) говорит слова (фанфары)
Итак, я попрошу под бурные аплодисменты зала, подняться на сцену тренеров – преподавателей Гостева Александра Васильевича, Мельникова Андрея Александровича, Попова Сергея Августиновича, Стрепетова Василия Петровича, Мингузинова Игоря Юрьевича. (фанфары)
Для церемонии награждения на сцену приглашается председатель комитета образования и делам молодёжи Зорикто Владимирович Бальжинимаев
Награждение – фанфары
Ведущий: А, музыкальным подарком для наших уважаемых тренеров прозвучит песня в исполнении Алексея Соколова и Андрея Абрамова – «Дождь» ТРЕК 7
ФОН Ведущий: Слово предоставляется ветерану спорта греко – римской борьбы Виктору Сергеевичу Гоголю (фанфары) говорит слова (фанфары)
А мы приглашаем на сцену солистку хореографического ансамбля «Калейдоскоп» Татьяну Маленкову – «Индийский танец» ТРЕК 8
ФОН Ведущий: нельзя сегодня не сказать о людях, которые много лет отдали этому по истине мужскому виду спорта.
[bookmark: _GoBack]И мы просим подняться на сцену ветеранов спорта, которые присутствуют в нашем зале (звучат фанфары)
Дорогие друзья, а теперь давайте под бурные аплодисменты вновь попросим подняться на сцену людей, без которых многие достижения были бы невозможны! Это тренеры – преподаватели Гостев Александр Васильевич, Мельников Андрей Александрович, Попов Сергей Августинович, Стрепетов Василий Петрович, Мингузинов Игорь Юрьевич. (когда поднимаются звучат фанфары)
ТРЕК 9 «Финальная композиция» 
Фото на память
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