Сценарий внеклассного мероприятия, посвященного 23 февраля 

Класс – 5
Участники – учащиеся 5-х классов, классные руководители 5-х классов, папы и дедушки учащихся 5-х классов.
Оборудование – проектор, экран.

Февраль - самый суровый месяц года! Может быть, именно поэтому самый большой и суровый мужской праздник появился в феврале Празднику в этом году исполняется 99 лет. 99 лет сильная половина человечества отмечает праздник силы, выносливости, патриотизма и добра. 
В ознаменование победы над немецкими захватчиками под Нарвой и Псковом 23 февраля 1918 года был издан декрет о праздновании Дня Красной Армии, впоследствии он был переименован в День Советской Армии и Военно-морского Флота, и вот уже несколько лет он празднуется как День Защитника Отечества.
Если Вы считаете, что 23 февраля – это праздник военнослужащих, то Вы глубоко ошибаетесь! 23 февраля – это День Защитника Отечества.
И каждый мужчина, будь он морским офицером или программистом, бизнесменом или милиционером, ученым или учителем - Защитник.
                            23 февраля – 
                            Праздник всех мужчин,
                            И не важно кто из вас
                            Какой имеет чин
                            Ведь в семье одно вам званье:
                            Муж, отец и брат,
                            А для Родины – защитник,
                            Армии солдат…
Для вас дорогие папы и юноши, ребята 5-х классов приготовили поздравления и праздничный концерт.
А открывает наш вечер танцевальная пара Климец Егор и …..встречаем!
Танец
Настоящий солдат должен быть не только смелым, сильным и отважным, но еще и эрудированным. И это мы сейчас проверим. Для вас мы приготовили викторину. Соревнуются команда пап против команды юношей!
[bookmark: _GoBack]Викторина
· Как назывался первый русский орден, учрежденный Петром 1? (Орден Андрея Первозванного)
· Всем известны слова этого великого русского полководца: “С потерей Москвы не потеряна Россия”. Назовите его имя. (Михаил Илларионович Кутузов.)
· Этому литературному герою – солдату Великой Отечественной войны поставлен памятник на родине его автора – в Смоленске. Назовите этого героя. (Василий Теркин.)
· Как называется самая большая пушка, из которой не было сделано ни одного выстрела? (Царь-пушка.)
· Кто из советских конструкторов стрелкового оружия создал новый тип автомата и автоматические пуле меты? (Михаил Тимофеевич Калашников.)
· Кто из выдающихся русских полководцев сказал:  “Кто с мечом к нам войдет, от меча и погибнет. На том стояла и стоять будет Русская земля”. (Александр Невский.)
· Основатель российского флота. На своей печати этот военачальник и государственный деятель вырезал слова: “Я ученик и нуждаюсь в учениках”. Назовите имя этого ученика. (Петр I.)
· Назовите известного советского полководца, внесшею выдающийся вклад в победу над фашистскими захватчиками. (Маршал Жуков.)
А сейчас встречаем артистов.
Сценка
Во все времена матери, жены, сестры и невесты с нетерпением ждали весточку из фронта. Вот и мы вам предлагаем написать всем вместе весточку из фронта.

Конкурс «Весточка с фронта»
Каждая команда получает лист бумаги, на котором сверху написана фраза «Здравствуй, мама!». Лист заворачивается так, чтобы фразы не было видно. Следующий участник пишет свою законченную фразу, заворачивает листок и передает дальше. Когда все игроки примут участие, лист разворачивается и зачитывается полученное письмо. Выигрывает команда, у которой весточка с фронта получилась более смешной и оригинальной. 
Настоящий солдат должен освоить хоть один музыкальный инструмент. Как сказал «маэстро» из фильма в «Бой идут одни старики» : «Война - это все приходящее, а музыка вечна». Встречаем …
Игра на гитаре
1-й ведущий: Легко служить солдату, если знает он, что его где-то ждет любимая девушка. Ждет, пишет письма. Фотографию ее солдат носит всегда в кармане гимнастерки, на груди, у сердца. Мы предлагаем вам принять участив конкурсе.
Конкурс «Девушка моей мечты»
Участникам выдаются воздушные шары разной формы: круглые, овальные, сердцевидные, маркер, скотч, парики. Необходимо с помощью этих материалов создать девушку своей мечты.
1-й ведущий: Ни детям, ни взрослым война не нужна!
                        Пусть с нашей планеты исчезнет она!
                        Пусть мирные звезды над миром горят!
                        А дружба не знает границ и преград.

2-й ведущий:  Хотим под мирным небом жить,
                          И радоваться, и дружить!
                          Хотим, чтоб повсюду на планете
                          Войны совсем не знали дети.
Ваши аплодисменты  вокальной группе «Фантазеры», для вас прозвучит музыкальная композиция «Брат мой десантник»
Видеоролик, посвященный папам.
Наш праздничный вечер подошел к концу. Надеемся вы приятно и весело провели время. Спасибо за внимание! До новых встреч!
