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Сценарий концерта «Подари улыбку миру!»

ФАН – ФАРЫ
(Все слова ведущего идут на фоне легкой музыки)
1 Ведущий:
- Добрый день!
Мы рады новой встрече с вами!
2 Ведущий:
Сегодня день, как будто бы такой,
Как был вчера, как много дней назад.
1 Ведущий:
Мы вместе собрались сегодня.
И добрый свет у каждого в глазах!
2 Ведущий:
Хорошее настроение и улыбки не сходят с лица,
А все потому, что за окном весна!
1 Ведущий:
В этот день веселый, яркий
Мы желаем вам добра!
2 Ведущий:
Всё здесь пусть звучит подарком –
Начинать концерт пора!
1 Ведущий:
 Весною, с пробуждением природы, сердце распахивается к чему - то новому, неизведанному. Хочется общаться, откровенничать, слышать чьи - то ласковые, нежные слова, улыбаться прохожим и взамен получать ответную, доброжелательную улыбку. 
2 Ведущий:
И все потому, что в душе поселилась ВЕСНА…. И манит нас, как непрочитанная книга, как музыка, как поэзия.
1 Ведущий: 
Выступление воспитанниц танцевального кружка «Жулдыз» непременно  подарит улыбку и хорошее настроение всем гостям в этом зале. Вашему вниманию казахский народный танец «Ерке сылқым»

№ 1 Казахский танец «Ерке сылқым»
1 Ведущий: 
«Музыка - единственный всемирный язык, его не надо переводить, на нем душа говорит с душою»,  сказал немецкий писатель  Бертольд Авербах.
Потому что чувства, которые передаются с помощью звуков, издаваемых музыкальными инструментами либо голосом, можно понять и без слов. 
Слушая  исполнение музыкантов или певцов, мы  понимаем, какие эмоции ощущает тот, кто исполняет,  и сами погружаемся в эти эмоции.
2 Ведущий
Моцарт. «Турецкое рондо», исполняет  Тлеутай Арнур

№ 2 Домбыра «Турецкое рондо»

1 Ведущий 
Каждый из нас читал в своей жизни стихи разных авторов. В детском возрасте, думаю, даже не мало. Возможно, кто-то сочинял стихи или делает это и сейчас. Стихи – это эмоция автора, эмоция исполнителя. Послушайте стихотворение Бекболата Тлеуханова и Куляш Ахметовой «Қыз баланың бақыты» в исполнении воспитанников  кружка «Жас каламгер» Алибек Марлена и Орынбасар Акботы.
№ 3 Стихотоворение «Қыз баланың бақыты»
2 Ведущий
Чувства и эмоции: радость, печаль, влюбленность… можно передать с помощью танца.
1 Ведущий
Танец –это твой пульс, биение твоего сердца, твоё дыхание. Это ритм твоей жизни. Это выражение во времени и движении, в счастьеи радости. Это твоё самовыражение … где слова становятся просто лишними…
2 Ведущий
Предлагаем вашему вниманию «Детскую польку», в исполнении воспитанниц танцевального кружка «Вдохновение»
№ 4 Танец «Детская полька»
1 Ведущий
Приходя в школу, мы начинаем изучать алфавит. И некоторым детям это занятие кажется скучным и долгим. Мы в музыкальной школе придумали изучать алфавит интересно, необычно, а главное музыкально!
2 Ведущий
В исполнении хора «До-ми-соль-ка» для вас прозвучит песня на стихи Ильи Резника, музыка Раймонда Паулса «Алфавит».
№ 5 Хор 2 песни«Алфавит» 
2 Ведущий
Добродушный смех, отношение к чему-либо проникнутое весёлым настроением.  Как вы думаете, о чём я говорю? Правильно – это  юмор. В зависимости от эмоционального тона и культурного уровня, юмор может быть добродушным, жестоким, дружеским, грубым, печальным, трогательным и т.д.
1 Ведущий
Ну, а воспитанник кружка «Жаскаламгер» ЮсупЕламан своим выступлением, думаю, заставит улыбнуться всех присутствующих в этом зале! В его исполнении прозвучит отрывок из повести БердибекаСокпакбаева «Менің атым Қожа»

№ 6 «Менің атым Қожа»

1 Ведущий
Танец – это зашифрованный язык движений, это скорость и вихри эмоций. Танец – это больше, чем слова. Танцуя, раскрываясь в танце, мы открываем для себя мир других людей. И пусть нежный китайский танец в исполнении воспитанниц кружка «Вдохновение», порадует вас своей красотой и нежностью.
№ 7 Танец «Китайский»

2 Ведущий
Стихи, песни, танцы, музыка  рождаются где-то глубоко в душе, там, где находятся чувства человека. Возбуждение, вдохновение этими чувствами помогают человеку видеть этот мир ещё краше, ещё интересней! 
1 Ведущий
[bookmark: _GoBack]Стихотворение Розы Мукановой«Мәңгілік бала бейне» для вас прочтёт воспитанница кружка«Жаскаламгер» ШукуроваНурия
№ 7 Стихотворение «Мәңгілік бала бейне»

1 Ведущий
Как это здорово, что можно жить,
Гулять, ходить и даже танцевать,
Ведь танец помогает дорожить нам жизнью,
И лучшее из жизни брать.
№ 7 Танец «Сударушка»
1 Ведущий
Пусть никогда не кончается ваша любовь к творчеству, ваше хорошее настроение.Мира  Вам, любви и добра! Я желаю вам научиться быть как солнце и суметь прожить эту жизнь ярко и красиво, не боясь трудностей и не поклоняясь серым будням!
2 Ведущий
Мы прощаемся с вами! До свидания! До новых встреч со всеми, кто любит нескучную жизнь!

























