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       В данной работе рассматривается история Красной Шапочки.  
Наверное, все любят сказки. Знакомство с ними происходит совсем рано. Ещё до школы. Одной из первых героинь, приходящих на встречу с читателем (слушателем) является Красная Шапочка. Я решила познакомиться с ней  поближе. 
Цель работы: Узнать, когда появилась  сказка о Красной Шапочке, кто является создателем, и насколько эта сказка популярна сейчас.
Задачи: собрать материал,  провести соцопрос, сделать выводы.
Гипотеза: Сказка о Красной Шапочке очень древняя и не менее популярная у сегодняшних взрослых и детей.
Сюжет, ставший основой для «Красной Шапочки», был известен уже в 14 веке.
Содержимое корзинки варьировалось: в северной Италии внучка несла бабушке свежую рыбу, в Швейцарии — головку молодого сыра, на юге Франции — пирожок и горшочек масла.
Шарль Перро первый литературно обработал народный сюжет. Именно этот писатель надел на главную героиню сказки яркую красную шапочку – чепчик –«компаньёнку» (в оригинале «шаперон»), во времена Перро вышедший из моды в городах, но популярный у женщин в сельской местности.
Сказка была издана в 1697 году в Париже в книге «Сказки матушки Гусыни, или Истории и сказки былых времен с поучениями», более известной как «Сказки матушки Гусыни»
Тот вариант сказки, который и стал классическим в современной детской литературе, был записан столетие спустя после смерти Перро братьями Гримм,  есть версия, что они услышали ее от Марии Мюллер, работавшей экономкой в доме будущей жены Вильгельма Гримма. Братья Гримм наделяют сказку хорошим финалом.
 «Красная Шапочка» попадала на экран неоднократно.
Классическими экранизациями являются:
Красная Шапочка (1937) — чёрно-белый мультфильм сестёр Брумберг, СССР. Выполнен в классическом «диснеевском» стиле.
Красная Шапочка (1989) — мюзикл Адама Брукса, сохранивший основную сюжетную канву сказки, производство США-Израиль.
В 1958 году в СССР был снят мультфильм «Петя и Красная Шапочка») В этом мультфильме в старую сказку волшебным образом попадает пионер Петя Иванов и помогает Красной Шапочке и бабушке справиться с волком.
В 2005 году в США был снят комедийный анимационный фильм, «Правдивая история Красной Шапки» США. Через шесть лет вышло его продолжение ,«Красная Шапка против зла».
Проведя работу, я узнала много нового о знакомой ещё с детского сада сказочной героине.
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