                                                ВЫСТУПЛЕНИЕ
                                на секции в ходе работы конференции:
 «Выявление ресурсов воспитания  учащихся средствами социально-педагогического                                партнерства школы, семьи и общества».
                     О работе КЮДП « Клуба юных друзей правопорядка».      
Клуб «Юных друзей правопорядка»- добровольное объединение  учащихся для пропаганды правовых знаний был создан в  нашей школе в январе 2010 года. Это организация профилактики правонарушений подростковой среде. Основные задачи клуба  воспитание у его членов чувства патриотизма, товарищества, гуманного отношения к людям, воспитание потребности к здоровому образу жизни, умение вести пропаганду в среде сверстников.
     Клубное сообщество было создано из числа учащихся 8 класса , где были ребята, состоящие на учете в ОДН, внутришкольном  контроле, а также дети с активной жизненной позицией, которые вошли в штаб КДЮП. Клуб работает третий год. Его основные направления это:
-профилактика правонарушений;
- правовое просвещение;
- информация, пропаганда ;
- физкультурно-оздоровительное;
-культурно-массовое.
     Ребята учатся и взрослеют. Среди них нет уже  учащихся, состоящих на учете в ОДН или внутришкольном контроле. Многие из них являются примером и гордостью нашей школы.
Формы работы клуба в течение учебного года многообразны:
- спортивные мероприятия среди детей младших классов;
- тематические  викторины;
- беседы, конкурсы;
- подготовлен и показан ролик о вреде курения «Суд над сигаретой».
     Так силами КЮДП красочно оформлен правовой уголок. Плакаты,  сделанные  учащимися доступны и понятны для всех. С информацией на стендах могут познакомиться
учащиеся и их родители. Предоставляемый материал меняется и обновляется периодически: так например, « Подростку на заметку», «Правовые знания», «Права ребенка», «Ответственность родителей».
     Информация предоставленная на стендах, служит , своего рода, профилактикой правонарушений и дает правовые знания, как учащимся  так и их родителям.
     Это позволяет ребенку быть уверенным в том, что он находится в центре внимания взрослых , которые в любой момент могут прийти на помощь.
     Клуб «Юных друзей правопорядка»  работает по плану, намеченным в начале года. Заседания клуба проводятся ежемесячно. Работа клуба контролируется и направляется куратором и  инспектором ОДН. Работа клуба дает  положительные результаты, так как ребята  с интересом берутся за любое дело.
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