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(Рассказ о вдове с.Талачево Стерлитамакского района Республики Башкортостан Аглиуллиной Уркие Хамидулловне)
                                                                     Да!  Нашим мамам больше всех досталось!
                                                                      Как были духом женщины сильны!
                                                                      С детьми, в разрухе, без мужей остались.
                                                                      Нет мужа – значит не пришел с войны.
                                                                                                        Владимир Утов
События Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. наш народ будет помнить всегда. Ценой огромных потерь удалось уничтожить фашизм- зло, грозившее всему миру.
В годы Великой Отечественной войны испытывали страдания и горе не только взрослые, но и дети.
Война продолжает оставаться в нашей памяти и как величайшая в истории нашего народа победа, и как величайшее в истории нашего народа испытание, и как величайший в истории нашего народа список жертв, принесенных в борьбе за правое дело, от успеха или неудачи которого в конечном счете зависело будущее всего человечества.
Небольшое село Талачево в Башкирии. Началась война и все мужчины ушли на фронт.  Остались женщины, старики и дети. Вся тяжелая работа легла на плечи женщин. Есть нечего – всё фронту, кормить детей нечем. Стали приходить письма с фронтов. Было очень трудно, войну пережили вместе.
Вспоминания вдовы Аглиуллиной Уркии. Ей сегодня 98 лет. Она не была участницей войны. Она была вдовой войны.  Муж  пропал без вести в ноябре 1941.Она замуж больше не выходила, воспитывала одна детей, работала в колхозе, помогала фронту.
       	Аглиуллина Уркия Хамидулловна со слезами на глазах рассказывает про свою жизнь. Когда муж ушел на войну, ей было всего 23 года. Уркия Хамидулловна с двумя детьми на руках осталась одна. Шестимесячная дочь умерла от голода и болезни.  Старший сын Халяф выжил. В семье 9 человек - свекровь, свекор и  родственники мужа. Во дворе 2 курицы и петух. Другой живности не было. Особенно было трудно зимой. Летом намного легче было кормится. Суп варили из крапивы, лопуха. Для заварки использовали душистые травы.
 	Уркия Хамидулловна  днем трудилась в колхозе, ночами вязала носки, шила одежды для фронта. Ночью ходила в лес за дровами.
        Она была поистине героической татарской бабушкой, которая все могла и в годы войны, и в мирное время. До выхода на заслуженный отдых она проработала  в колхозе «Юлдуз» овощеводом. Она была гостеприимным и открытым человеком. В настоящее время у нее  6 внуков и 10 правнуков. Она все еще их поддерживает и помогает.
 Аглиуллина Уркия Хамидулловна уважаемая гость в нашей школе. Она с желанием  приходит на мероприятия.
Сердце вдов  успокоилось, когда в селах стали возводить обелиски памяти погибших – по фамилиям.  Вдовы подходили к мраморным плитам  и осторожно прикасались, гладили пальцами написанные фамилии с инициалами. Страна помнит, не забыла. 
 Пишу сейчас, чтобы ещё раз вспомнить об этом и всё-таки забыть. Чтобы навсегда примирить поколение. И пусть поселятся  в их душах, живых и мертвых, мир и спокойствие. 
Все дальше уходят в прошлое события Великой Отечественной войны. Но подвиг старшего поколения не должен померкнуть в памяти молодежи. Я думаю, что ежегодно в День Победы у памятника в селе Талачево будут проведены торжественные митинги, возложение венков и цветов. А к обелиску, как и прежде, придут потомки тех 119 погибших воинов, чьи имена навсегда застыли на мемориальных плитах…











