Жұлдыздар шеру – 2017

            23 мамыр күні Т.П.Праслов атындағы Прииртышск ЖОББМ «Жұлдыздар шеруі» атты мерекелік шара өтті. Мектептің акті залында 1-11-сынып оқушылары, оқу үздіктері, әр түрлі сайыстар мен конкурстардың, конференциялардың жүлдегерлері, ата-аналар мен мұғалімдер, қонақтар  шақырылды. 

         Мерекелік шара барысында 4 оқушы (Павлов В, Корнеева Е, Шарапова А, Баужанова Д.) «» номинациясында, 3 оқушы (Мұқанов Ж, Тортопиди А, Путинцев Н.) «Білімнің биік шыңына» номинациясында, 5 оқушы (Нұрмақанова А, Галайба А, Крылова Н, Жұмабекова Д, Казанцева В.) «Жұлдыздарға жақында» номинациясында, 4 оқушы (Кұсайнов А, Абасов А, Татарченко А, Яковлев Д.) «Олимпиада үміткерлері» номинациясында марапатталды. 
    42 оқушы жақсы оқыған және үлгілі тәртібі үшін марапатқа ие болды. 

«Ең үздік сынып номинациясында:

3-сынып оқушылары – Жас суретшілер»,

6-сынып оқушылары – «Ең үздік спортшылар»,

8-сынып оқушылары – «Ең үздік шығармашыл сынып» номинациясын иеленді. 

   «Бағдаршамның достар» жас жол инспектор отряды облыстық «Қауіпсіз дөңгелек» конкурсында  ие болған ІІІ орны үшін ақшалай сыйлықпен марапатталды. . 

«Ең үздік мерекелік шара» номинациясында: Путинцева А.А, Лейман А.С,  Ибрагимова С.Х, Балтабаев О.Т алғыс хатпен және де ақшалай сыйлықпен марапатталды.  Сонымен қатар «Мадагаскардағы жаңа жыл» ертеңгілігіне белсене қатысқан 4 «б» сыныптың ата-аналары Волкова С.В, Кычакова Е.В, Лизунова М.Н,  Падун В.М, Кусаинова С.К. да құрметке ие болды
        Талантты да дарынды балалардың дамуына, шығармашылықпен айналысуына жағдай жасап жүрген мұғалімдер де марапаттан тыс қалмады. Олар Әліпаева А.Қ, Казанцева Л.Н, Левченко Л.И, Тортопиди Т.И, Голубцова Е.Л, Горохова Л.Н, Кузьмин С.В, Лизунова М.Н, Аксенюк В.В, Жұманова М.С, Камзаев М.Т. 

     «Жұлдыздар шеруінде» мектебіміздің жарық жұлдыздары марапатқа ие болды, олардың таланты мен білімі біздің мектептің жарқырауына, ауданымыздың Приертіс тарихының қалыптасуына өз үлестерін қосуда. 

      Біз дарынды да талантты оқушыларымызға аспан әлеміндегі жұлдыздарының жарық болуын тілейміз! 
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